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Yeuillez lire attentivement le mode d'emploi et respecter les cansignes données. Ce mode demploi
vous permet de vous familiariser avec le produit, son utilisation adéquate et les consignes de

sécurité. Conservez ce made demploi en lieu sir pour toute utilisation ultérieure,

SYMBOLES

THRIOOOROO >

Lisez attentivement le manuel d'instructians

Cet avis de danger met en garde contre les dommages causés a I'appareil ou aux
biens d'autrui, ou contre les risques de blessures physiques.

Portez un équipement de protection oculaire.

Partez un équipement de protection auditive.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants de protection.

Portez un masque anti-poussiére.

Lutilisation de disques de coupe ou de dégrossissage endommages est dangereuse
et peut entrainer des blessures graves.

Non homolegué pour le poncage humide

Non homologué pour le poncage latéral

Destiné au pongage des metaux

Le praduit est conforme aux directives europeennes applicables et une methode
d'evaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.
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1. UTILISATION PREVUE DE LA MEULEUSE D'ANGLE DEXTER

Nous vous remercions d'avair acheté ce produit. Veuillez lire attentivement ce mode d'emploi et le conserver pour
consultation ultérieure,

Lameuleuse d'angle est destinée a couper et a brosser le métal ou le caelage sans utiliser d'eau,

Aprés avoir déballé le produit, vérifiez quil est fourni avec tous ses accessoires (le cas échéant). Sile produit est
endommage ou présente des défauts, nel'utilisez pas et rapportez-le a volre vendeur.

Si vous donnez cet outil 2une autre personne, remettez-lui également ce manuel d'utilisation.

Notez que notre matériel n'est pas destiné a des usages commerciaux ou industriels. La garantie
devient caduque si la machine est utilisée pour des activités commerciales ou industrielles, ou
des fins équivalentes.

Pour des raisons de séaurité, les enfants et les jeunes de moins de 16 ans, ainsi que les persannes n'ayant pas
pris connaissance de ce mode d'emploi, ne doivent pas utiliser ce produit. Les persannes dont les capacités
physigues ou mentales sont réduites ne peuvent utiliser le produit que si elles sont surveillées ou encadrées par
une personne responsable,

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, las

A illustrations et les spédifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivie les
instructions énumeérées d-dessous peut provoquer un choc électrigue, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR
POUVOIR S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme «outil électriquen dans les avertissements fait référence 4 votre outil électrique
alimenté par le secteur {avec cordon d'alimentation] ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie{sans cordon d'alimentation).



SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Conserver la zone de travail propre et bien édairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en
présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumeées.

¢} Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de l'outil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

a) Il faut que les fiches de Foutil électrique soient adaptées au sode. Ne jamais modifier la
fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre, Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
electrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. || existe un risque accru de choc électrique sivotre
corps est relié a la terre.

() Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration
d'eau a l'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
Foutil lectrique. Maintenir le cordon 2 Iécart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives
ou des parties en mouvement, Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsquon utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un prolengateur adapté a
I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.

f) Si 'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). Lusage d'un R(D

réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans
votre ufilisation de l'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues, de Falcool ou de médicaments. Un moment d'inattention
en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour
les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions
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appiopriées réduisent les blassures,

¢ Eviter tout démarrage intempestif. Sassurer que finterrupteur est en pesition arrét avant
de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter.
Porter les outils électriques en ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des outils électriques dont
linterrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre Foutil électrique en marche. Une clé laissée fixée
sur une partie tournante de Foutil électrique peut donner lieu  des blessures.

e) Ne passe précipiter. Garderune position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de hijoux. Garder
les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des
bijounx ou les cheveux longs peuvent étie pris dans des parties en mouvement

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour l'extraction et la
récupération des poussiéres, sassurer quils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser
des collecteurs de poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les prindpes de sécurité de outil sous prétexte que vous
avez 'habitude de I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoguer une blessure grave.

UTILISATION ETENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer Foutil électrique. Utiliser Foutil électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniere plus sire au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser loutil électriquesilinterrupteurne permet pas de passer de I'état de marche
a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commande par linterupteur est
dangereux et il faut le iéparer.

¢ Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, sl est
amovible, avant toutréglage, changement d'accessoires ou avant deranger loutil électrique.
Detelles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.
d) Conserver les outils électriques a Iarrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre
a des personnes ne connaissant pas 'outil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner, Les outils électrigues sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

¢) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier quil n'y a pas
de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de 'outil électrique. En cas de dommages, faire
réparer Foutil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques
mal entretenus.

f) Garder affirtés et propres les outils permettant de cowper. Des outils destinés & couper
correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloguer et
sont plus faciles  controler.

g) Utiliser 'outil électrique, les accessoires et leslames etc., conformément a cesinstructions,



entenant compte des conditions de travail et du travail aréaliser. L utilisation de foutil électrique
pour des opérations différentes de celles prévues peut donner lieu & des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contrdle en toute sécurité de [outil dans les situations inattendues.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

a) FAIRE ENTHETENIB L'OUTIL ELECTRIQUE PAR UN REPARATEUR QUALIFIE UTILISANT
UNIQUEMENT DES PIECES DE RECHANGE IDENTIQUES. Cela assure le maintien de la sécurité de
loutil électrique.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR TOUTESLES OPERATIONS

a. Cet outil électrique est prévu pour fonctionner comme meuleuse, ponceuse, brosse
métallique ou trongonneuse. Llire tous les avertissements de séaurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec cet outil électrigue. Ne passuivre toutes lesinstructions
énumérées ci-dessous peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

h. Les opérations de lustrage ou sde emporte-piéce ne doivent pas étre réalisées a l'aide
de cet outil électrique. Les opérations pour lesquelles l'outil électrique n'a pas été prévu peuvent
occasionner undanger et provoquer des blessures.

¢. Ne pas modifier cet outil électrique de sorte quil fonctionne d'une maniére pour
laquelle il n'est pas spécifiquement congu ou qui n'est pas spécifiée par le fabricant de
l'outil. Une telle modification peut entrainer une perte de contidle et provoquer de graves blessures.

d. Ne pas utiliser d’accessoires qui nont pas été spédfiquement congus et spédfiés par le
fabricant del'outil. Le simple fait qu'un accessoire puisse étre fixé sur loutil électrique ne garantit
pas un fonctionnement en taute sécurité.

e. La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale
indiquée sur le marquage de l'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une vitesse
supérieure a leur vitesse assignée peuvent se briser et étre projetes.

f. Le diamétre extérieur et |'épaisseur de l'accessoire doivent étre compris dans la
@padté assignée de l'outil électrique. Les accessoires dont les dimensions sant incorrectes ne
peuvent pas étre protégés ou contrdlés de manigre adéquate.
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g. Les dimensions du montage des accessoires doivent correspondre aux dimensions du
matériel de montage de Foutil électrique. Les accessoires qui ne commespondent pas au matériel de
montage de l'outil électrique fonctionnent de maniere déséquilibrée, produisent des vibrations excessives
et peuvent entrainer une perte de contile.

h. Ne pas utiliser un accessoire endommagé. Inspecter I'accessoire avant chaque utilisation,
par exemple en recherchant les ébréchures et les fissures sur les meules abrasives, en
recherchant les fissures, les brisures ou Fusure excessive sur le plateau porte-disque, ou en
recherchant les fils détachés ou fendus sur les brosses métalliques. Si Foutil électrique ou
l'accessoire tombe, vérifier que 'accessoire n'est pas endommagé ou installer un accessoire
non endommagé. Aprés la vérification et linstallation d'un accessoire, se tenir et maintenir
les personnes présentes a I'écart du plan de rotation de l'accessoire et faire fonctionner l'outil
électrique a sa vitesse maximale a vide pendant une minute. Normalement, les accessoires
endommagés se briseront et seront projetés pendant ce temps d'essal.

i. Porter un équipement de protectionindividuelle. Selon Iapplication, utiliser une visiére de
protection, des lunettes-masques ou des lunettes de protection. Sil yalieu, porter unmasque
antipoussiére, des protecteurs doreilles, des gants et un tablier d'atelier capables d'arréter
les particules abrasives ou les fragments de la piece a travailler. La protection des yeux doit &tre
capable d'aréter les débris volants générés par les diverses applications. Le masque antipoussiére ou le
fespirateur doit étre capable de filtrer les particules générées par Iapplication donnée. Une exposition
prolongée 4 un niveau sonore de forte intensité peut entrainer une perte d‘audition.

j Eloigner les personnes présentes de la zone de travail en respectant une distance de
sécurité. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit porter un équipement de
protection individuelle. Des fragments de la piéce & travailler ou un accessoire brisé peuvent étre
gjectés et provoquer des blessures au-dela des environs immediats de la zone dopération.

k. Tenir loutil électrique seulement par des surfaces de préhension isolées au cours d'une
opération oll Faccessoire de coupe peut étre en contact avec des fils dissimulés ou avec son
propre cable, Des accessoires de coupe en contact avec un fil «sous tension» peuvent mettre des parties
métalliques exposées de [outil électrique «sous tensions et provoguer un choc électrique chez lopérateur.

1. Eloigner le cable de l'accessoire en rotation. En cas de perte de contrdle, le cible peut étre
sectionné ou accroché, et peut entrainer la main ou le bras vers [accessoire en rotation.

m. Ne jamais poser l'outil électrique avant que l'accessoire soit a l'arrét complet.
L'accessoire en rotation peutagripper la surface et entrainer loutil électrique hors de contidle.



n. Nepasfairefonctionner l'outil électrique enle transportant a ses cotés. En cas de contact
accidentel, l'accessoire en rotation pourrait saccrocher aux vétements et entrainer l'accessaire vers
Futilisateur.

o. Nettoyer réquliérement les aérations de 'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire
les poussiéres a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut
occasionner un danger électrique.

p- Ne pas faire fonctionner Foutil électrique a proximité de matériaux inflammables. Les
étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

q. Ne pas utiliser d'accessoire qui exige d'utiliser des liquides de refroidissement.
Lutilisation d'eau ou d'un autre liquide de refroidissement peut provoquer une électrocution ou un
choc électrique.

Instructions de sécurité supplémentaires pour toutes les opérations

Recul et avertissements assodés:

Le recul est une réaction soudaine qui se produit lorsque la meule, le plateau porte-disque, la brosse
ou tout autre accessoire en ratation est pincé ou accroché. Le pincement ou l'accrochage provaque
un blacage rapide de I'accessaire en rotation, et l'outil électrique non contrdlé est alors projeté dans
|a direction opposée au sens de rotation de ['accessoire au point de blocage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a tiavailler, le bord de la
meule quiarrive sur le point du pincement peut creuser la surface du matériau, provoquant le retrait
ou |€jection de la meule. La meule peut &tre éjectée en direction de I'utilisateur ou au loin, selon le
sens du mouvement de la meule au point du pincement. Les meules abrasives peuvent également
se briser dans ces conditions.

Le recul résulte d'une mauvaise utilisation de l'outil électrique et/ou de modes apératoires ou de
conditions de fonctionnement incarrects et peut étre évité en prenant les précautions nécessaires
indiquées ci-dessous.

a. Tenir l'outil électrique fermement des deux mains et positionner le corps et les
bras de maniére a résister aux forces de recul. Utiliser toujours la poignée auxiliaire,
le @as échéant, pour un contrdle maximal sur le recul ou sur la réaction de couple au
démarrage. L'utilisateur peut contrdler les réactions de couple ou les forces de recul en prenant les
précautions nécessaires.
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b. Ne jamais placer la main a proximité de 'accessoire en rotation. Le recul de |'accessaire
peut se produire en direction de la main.

¢. Ne pas se positionner dans la zone ol l'outil électrique partira en cas de recul. Le recul
propulsera ['outil dans la direction opposée au mouvement de la meule au point d'accrachage.

d. Porter une attention particuliére au travail sur les coins, lesarétes vives, etc. Eviter les
rebonds et l'acaochage de l'accessoire. Les cains, les arétes vives ou les rebonds ont tendance
a provoquer des accrochages de I'accessoire en rotation et 3 entrainer une perte de contrdle ou un
recul.

e. Ne pas monter de fraise-disque a chaine pour la sculpture sur bois, de disque diamanté
a segments dont I'écart périphérique est supérieur a 10 mm ou de lame de scie dentée.
Ces types de lames ciéent souvent des reculs et des pertes de contiéle.

Avertissements de sécurité pour les opérations de meulage et de trongonnage:

a. Utiliser uniquement des types de meules spécifiés pour loutil électrique et le
protecteur de meule congu pour la meule choisie. Les meules pour lesquelles 'outil électrique
N'a pas été concu ne peuvent pas étre protégées correctement et ne sont pas sres.

b. La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit &étre montée de maniérea
nepas dépasser le bord du protecteur de meule . Une meule montée de maniere inadéquate qui
dépasse [a levie du protecteur de meule ne peut pas &tre protégée correctement .

¢. Le protecteur de meule doit &tre fixé solidement 2 Foutll électrique et positionné de
maniére 3 offrir une sécurité maximale, en laissant le moins de surface possible de la
meule exposée en direction de I'utilisateur. Le protecteur de meule aide a protéger ['utilisateur
des fragments de meule brisés, des contacts accidentels avec |a meule et des étincelles qui pourraient
enflammer les vétements.

d. Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications spédfiées, Par

exemple, ne pas meuler avecla surface d'une meule a trongonner . Les meules & tronconner
abrasives sont prévues pour meuler sur leur périphérie. Des forces latérales appliquées sur ces meules
peuvent les briser.

e. Utiliser toujours des flasques de meule non endommagés de dimensions et de forme
adéquates pour la meule choisie . Les flasques de meule adéquats soutiennent la meule et réduisent



ainsi le risque de bris de meule. Les flasques des meules  trongonner peuvent étre différents de coux des
autres meules.

f. Ne pas utiliser de meules usagées provenant d'outils électriques de plus grandes
dimensions. Une meule prévue pour des outils électriques de plus grandes dimensions ne convient pas
a la vitesse plus élevée des outils de plus faibles dimensions et peut éclater.

g. Pendant l'utilisation de meules mixtes, utiliser toujours le protecteur de meule
adéquat pour 'application en cours. Le fait de ne pas utiliser le protecteur de meule adéquat peut
ne pas fournir le niveau de protection souhaité, ce qui peut conduire a des blessures graves.

Avertissements de sécurité supplémentaires spédifiques pour les opérations de trongonnage:

a. Ne pas «coincer» la meule a trongonner ou appliquer une pression excessive, Ne pas
essayer de produire une profondeur de coupe excessive. Les contraintes trop élevées appliquées
sutla meule augmentent la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la découpe, ainsi
que le risque de recul ou de bris de la meule.

b. Eviter la zone devant et derriére la meule en rotation, Si la meule séloigne de |'utilisateur
au point de fonctionnement, Iéventuel recul peut propulser la meule en rotation et foutil électrique
directement sur l'utilisateur.

¢. Si la meule est bloquée ou si une découpe est interrompue pour quelque motif que ce
soit, éteindre I'outil électrique et le maintenir immobile jusqu'a l'arrét total de la meule,
Ne jamais essayer d'extraire la meule a trongonner de la découpe tandis que la meule
esten mouvement, sinon un recul peut avoir lieu. Recheicher la cause du blocage et mener une
action corrective afin de [€liminer.

d. Ne pas redémarrer l'opération de coupe tant que la meule se trouve dans la piéce a
travailler. Attendre que la meule atteigne sa vitesse maximale avant de reprendre
prudemment la coupe. Si loutil électrique est redémarré dans la piece, la meule peut se bloguer, sortir
de la piece ou reculer.

e. Soutenir les panneaux ou toute piéce de grandes dimensions pour réduire le plus
possible lerisque de pincement de la meule et de recul. Les pieces de grandes dimensions ont
tendance  saffaisser sous leur propre poids. La piece a travailler doit étre soutenue a proximité de 2 ligne
de coupe et des bords de la piece, de chaque ¢6té de la meule.
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f. User de précautions supplémentaires en @s de «découpe de cavité» dans un mur
existant ou dans d'autres surfaces pleines. En plongeant, la meule peut couper des conduites
de gaz ou d®au, des cables électriques ou des objets pouvant provoquer un recul.

g. Ne pas essayer de réaliser des découpes courbées. L'application de contraintes trop élevées
sur la meule augmente la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe,
ainsi que le risque de recul ou de bris de la meule, ce qui peut entrainer des blessures graves.

Avertissments de sécurité spédfiques pour les opérations de pongage:

a. Utiliser un disque en papier de verre aux dimensions adéquates. Suivre les
recommandations du fabricant pour choisir le papier de verre. Un papier de verre de
grandes dimensions qui dépasse excessivement les bords du patin de pangage présente un danger
de lacération et peut entrainer un accrochage, une déchirure du disque ou un recul.

Avertissements de sécurité spécifiques pour les opérations de brossage métallique:

a. Ne pas oublier que des fils métalliques sont expulsés de la bosse , méme en
fonctionnement normal. Ne pas occasionner de contrainte trop élevée sur les fils
meétalliques en appliquant une charge excessive sur la brosse. Les fils métalliques peuvent
penétrer facilement dans les textiles [égers et/ou dans la peau.

b. Si Futilisation d'un protecteur est spécifiée pour le brossage métallique, ne laisser
aucune interférence entre la brosse métallique et le protecteur. Le diametre des brosses
ou roues meétalliques circulaires peut s€élargir dufait de la charge appliquée et des farces centrifuges.



3. DESCRIPTION

@ Poignée auxiliaire

@ (léamolette

@ Contréleur de vitesse

@ Carter de protection combiné pout le
meulage et la découpe

5 Bouton de verrouillage de labroche

(6 Bouton de verrouillage de
linterrupteur

@ Gachette de linterrupteur
@ Flasque extérieure

9 Flasqueintérieure
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4. DONNEES TECHNIQUES
Modile 12000462-1255
Tension nominale: 220-240Y~
Fréquence nominale; SoHz
Puissance d entrée nominale: 12000
Vitesse nominale a vide: 3000-12000/min
Largeur du disque: #125 mm
Alésage du disque: 2223 mm
filetage de la broche: M14
Niveau de pression acoustigue: L,, 96 dB(A)
Incertitude K13 B(A)
Miveau de puissance acoustique Ly, : 104 dB(A)
Incertitude K,,: 3 dB(A)
Niveau de vibration EARERY I
Incertitude K15m/s'
Poids de la machine 2,1kq (outil uniquement)
Diamétre des meules #125mm
Epaisseurautorisée des meules 60mm
Diametre maximal des brosses métalliques 080 mm er @100 mm
Fpaisseur maximale des brosses métalliques 13 mm
Constnuction autorisée de meules & tonconner de | Disque diamanta jante abrasive continue
tuiles Disque diamant jante abrasive segmentée
;o:;ﬁlqrjl;n:s admissibles des meules a trongonner Weidle dbiasiie rarord ollie
Diamétre de meule au torisé #125mm
Epaisseur de meule au torisée Max. 3.0mm




NOTE : La ou les valeurs totales déclarées de vibration et [a ou les valeurs déclarées d¢mission sonore ont
été mesurées conformément a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer
des outils;

La ou les valeus totales déclarées de vibration et fa ou les valeurs déclarées d'émission sonore peuvent
aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de l'exposition.

ATTENTION ! Lémission devibration et fémission sonore pendant 'utilisation de [outil électrique peuvent
étre différentes des valeurs déclarées selon les facons dutiliser foutil, en particulier le type de piece a
usiner; et

Il est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées & protéger lopérateur qui sont basées sur
une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation {en prenant en compte toutes les
parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ol 'outil est hors tensionet ol il fonctionne avide,
en plus du temps d‘actionnement de la manette).

ATTENTION ! Le meulage de fines feuilles de métal ou d'autres structures 4 grande surface qui vibrent
facilement peut entrainer une émission sonore totale beaucoup plus élevée (jusqu’a 15dB) que lesvaleurs
d*®missions sonores déclarées. Dans la mesure du possible, il convient dempécher ces pieces d'émettre des
sons en prenant des mesures appropriées, telles que Iapplication de tapis amortisseurs lourds et flexibles.
Laugmentation des émissions sonores doit également étre prise en compte dans févaluation des risques
d'exposition au bruit et dans le choix d'une protection auditive adaptée.

5. FONCTIONNEMENT
BOUTON DE DEVERROUILLAGE

Le bouton de déverrouillage est situé sur la poignée, au-dessus de la gachette de linterrupteur, Yous
devez appuyer sur le bouton de déverrouillage pour appuyer sur la gachette de linterrupteur. Ce bouton se
réinitialise a chaque fois que 1 gachette est relachée.

GACHETTE DE L'INTERRUPTEUR

Pour mettre la meuleuse en marche (ON), appuyez sur le bouton de déverrouillage et maintenez-le
enfoncé, puis appuyez sur la gachette de linterrupteur, Pour Iéteindre (OFF), relachez la gachette de
linternupteur.

BOUTON DE VERROUILLAGE

Une fois foutil mis en marche (ON), en poussant vers 'avant linterrupteur de verrouillage marche/arét,
['outil sera verrouillé en mode marche {ON) méme sivous relachez la gachette de 'interrupteur.

Pour déverouiller le mode ON et éteindre l'outil, il suffit d'appuyer et de relacher linterupteur de
verrouillage ON/OFF.
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FONCTIONNEMENT GENERAL

1. Sivous venez d'installer un accessoire ou si vous commencez une période de travail, testez le disque
en le laissant tourner pendant une minute avant de lappliquer sur la piece. ATTENTION ! Nutilisez
jamais un accessoire qui est tombé. Les accessoires déséquilibrés ou endommagés peuvent abimer la
piece a usiner, endommager I'outil et provoquer des tensions susceptibles d'entrainer |a défaillance de
laccessoire.

2. Utilisez une pince, un €tau ou tout autre moyen pratique pour maintenir votre piece, et libérer vos
deux mains pour mattriser [outil.

3. ATTENTION !Tenez fermement Foutil avec les deux mains.

4. Laissez accessoire tourner & plein régime avant de commencer le travail.

5. Contrdlez la pression et la surface de contact entre Iaccessoire et la piéce & usiner. ATTENTION ! Ne
jamais cogner un accessoire contre la piece detravail. Une pressiontiop élevée entraine une défaillance
de |'accessoire ou un ralentissement de la vitesse.

6. Lorsque vous avez terminé, éteignez foutil et assurez-vous quil s'arréte complétement avant de le
déposer,

UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LE MEULAGE

Pour les opérations de meulage, utilisez toujours le carter de protection spécifique destiné aux opérations
de meulage.

Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d'assurer une protection maximale de
['utilisateur dans I'ventualité ol le disque se briserait.

Pour les applications de meulage latéral et de meulage périphérique, tenez les outils a un angle de 15°
3 20°, en exercant une pression constante pour obtenir une finition uniforme.

Un angle trop important entraine une pression concentrée sur de petites zones, susceptible d'entailler ou
de briler la surface de travail.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (tronconnage) est utilisé pour le meulage
de surface, le protecteur de meule peut toucher la piéce a travailler, ce qui nuit au contréle.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (trongonnage), de Type B (meulage) ou de
Type C{combiné) est utilisé pour le trononnage et pour les opérations en surface sur dubéton
ou de la magonnerie, le risque d'exposition a la poussiere et de perte de contréle entrainant
unrecul est augmenté.

Si un protecteur de meule de Type A (tronconnage), de Type B (meulage) ou de Type C



(combiné) est utilisé avec une brosse métallique circulaire d'une épaisseur supérieure a
Fépalsseur maximale, les fils peuvent se prendre dans le protecteur de meule et se briser,

UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LA COUPE

Pour les opérations de coupe, utilisez toujours le carter de protection spécifique dédié aux opérations de
découpe.

Le carter de protection a fixation rapide pour la coupe ne convient qu'aux petites opérations de découpe
et d'entaillage peu profond.

AVERTISSEMENT : Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d'assurer une protection
maximale de l'utilisateur dans [éventualité ol la meule se briserait. Lors de |'utilisation d'un carter de
protection a fixation rapide pour la coupe, tenez foutil comme indiqué, en utilisant uniquement le bord
du disque.

ATTENTION ! Uutilisation de la face d'un disque & fixation rapide pour la coupe risque de fissurer et de
casser le disque, entrainant de graves blessures corporelles

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type B (meulage) est utilisé pour des opérations
de trongonnage avec des meules abrasives agglomérées, le risque d'exposition aux émissions
d'étincelles et de particules est augments, ainsi que celui d'exposition aux fragments de
meulesi cette derniére vient a éclater,

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type A (trongonnage), de Type B (meulage) ou de
Type C(combiné) est utilisé pour le trongonnage et pour les opérations ensurface surdu béton
ou de la magonnerie, le risque d'exposition a la poussiére et de perte de contréle entrainant
unrecul estaugmenteé,

POSITIONNEMENT DU CARTER DE PROTECTION

Le carter de protection de la meuleuse doit étre correctement positionné en fonctiondu c6té ol la poignée
est montée. N'utilisez jamais la meuleuse si le carter de protection n'est pas correctement en place.
AVERTISSEMENT : Ne placez jamais le carter de protection de sorte qu'il se trouve devant la meuleuse.
Cela pourrait entrainer des blessures graves car les étincelles et les particules détachées projetées par le
disque seraient dirigées vers ['utilisateur. Placeztoujours le carter de protection a l'endroit approprié.

Pour repositionner le carter de protection :

Déverrouillez le fermoir du carter de protection en le tirant vers [extérieur, puis faites pivoter le carter de
protection dans sa position correcte, a Iécart de la meuleuse.
Verrouillez le fermoir du carter de protection en le poussant vers lintérieur.
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NOTE : Veillez a ce que |'aréte surélevée de la protection sinsére dans la rainure du capuchon du palier.
N'utilisez jamais la meuleuse si le carter de protection n'est pas en place et correctement ajusté.

@ Avant de repositionner le carter de protection, assurez-vous que l'outil
est débranché de la source d'alimentation.

Installation ou déplacement du carter de protection
AVERTISSEMENT : Assurez-vous que |a meuleuse d'angle est éteinte et débranchée du secteur.

Selon quil s'agit de couper ou de meuler, choisissez le bon carter de protection. Si vous n'utilisez pas le bon
carter, vous risquez de vous blesser. Lors de I'utilisation d'un disque pour le meulage ou d'un disque pour
la découpe, le carter de protection doit étre monté sur I'outil e maniére a ce que le coté fermé du carter
s0it toujours orienté vers |'utilisateur.

Installez le carter de protection : relachez le levier de verrouillage du carter et insérez-le sur la téte
d'engrenage, et tournez/ajustez dans la position souhaitée pour des performances maximales, puis
refermez le levier de verrouillage. Assurez-vous que le levier de fixation est correctement verrouillé aprés
avoir mis en place le carter de protection.

Pour retirer le carter de protection, suivez la procédure dinstallation en sensinverse, Le carterde protection
peut étre tourné a 'angle souhaité, mais pas a plus de 45° sur le c6té gauche ou le cdté droit.

Veuillez utiliser une housse de protection pour le meulage.



Meulage et traitement de surface

Pour poncer la surface, vous devez utiliser un disque abrasif grossier dont le centre est renfoncé.
Vous pouvez utiliser des disques abrasifs d'un diameétre de 125 mm. [€paisseur maximale des disques est
de 6mm.

Montage des disques
Placer laflasque arriere A sur la broche enveillant  ce qu'elle soit bien ajustée.

Placez le disque de meulage ou de coupe B sur le dessus de |a flasque arriere, enveillant & ce que lalésage
sinsere dans le pas de la flasque.

Montez la flasque extérieure Csur Ia broche.

Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche pour la verrouiller fermement, puis serrez la flasque
externe avec [a clé dans le sens horaire. Laissez la meuleuse d'angle tourner & vide pendant au moins
une minute avec le disque de meulage ou de coupe correctement monté. Si le disque vibre, il doit étre
immédiatement remplacé.

Pour |a disposition des flasques lors de I'utilisation de meules et de disques de coupe,
veuillez vous référer aux pages 13 et 21 dumanuel dinstructions de montage.

T :

B pais) C i Birin) Ej %E

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

20



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

21

MODE D'EMPLOI / DESSINS

Interrupteur ON/OFF

Mise en marche : Poussez le bouton de verrouillage vers I'avant tout en serrant la palette pour
mettre la machine en marche, puis maintenez-la en position pour un fonctionnement continu.
Mise & 'arrét : Desserrez la gachette de l'interrupteur pour éteindre la machine.
AVERTISSEMENT : Ne couvrez pas les arifices d'échappement lorsque I'outil est en cours
d'utilisation. Cela pourrait endommager le moteur et réduire ['efficacité de loutil.

Utilisation de |'abrasif
Lorsquelle est équipée d'une meule abrasive et d’un carter de protection, pour obtenir les
meilleurs résultats de travail, tenez la meuleuse & 15~20° par rapport a la piece a usiner.

FONCTIONNEMENT AVEC UNE BROSSE BOISSEAU METALLIQUE
Accessoire en option

ATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de la brosse en faisant fonctionner
l'outil a vide, en vous assurant que personne nese trouve devant ou dans I'axe
de labrosse.

ATTENTION : N'utilisez pas de brosse endommagée ou déséquilibrée. L'utilisation
d'une brosse endommagée peut augmenter le risque de blessure par contact avec des
poils de brosse cassés.

Débranchez loutil et placez-le a l'envers pour faciliter accés a la broche. Retirez les accessoires
résents sur la broche. Enfilez la brosse boisseau métallique sur la broche.

REMARQUE : Evitez d'appliquer une pression trop forte qui entrainerait une courbure
excessive des fils lors de F'utilisation de la brosse. Cela peut conduire 3 une rupture

prématurée.




FONCTIONNEMENT AVEC UNE BROSSE METALLIQUE
Accessoire en option

A ATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de la brosse métallique en faisant
fonctionner Foutil a vide, en vous assurant que personne ne se trouve devant
ou dans Faxe de la brosse métallique.

Alﬂﬂiﬂﬂﬂ : Nutilisez pas de brosse métallique endommagée ou
déséquilibrée. Lutilisation d'une brosse métallique endommagée peut augmenter le
fisque de blessure par contact avec des poils cassés.

A ATTENTION : TOUJOURS utiliser un carter de protection avec les brosses

métalliques, en sassurant que le diamétre de la meule s'adapte a l'intérieur
du carter de protection. La meule peut se briser en cours d'utilisation et le carter de
protection permet de réduire les risques de blessures.

Débranchez l'outil et placez-le a I'envers pour faciliter I'accés & la broche. Retirez les accessoires

présentssur la broche. Enfilez la brosse métallique sur la broche.

REMARQUE : Evitez d'appliquer une pression trop forte qui entrainerait une courbure
excessive des fils lors de Futilisation de la brosse métallique. Cela peut conduire a une
fupture prématurée.
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SURCHARGE

Le moteur de votre meuleuse d'angle droit peut &tre endommagé en cas de surcharge. Cela est
d{i & une pression de fonctionnement excessive sur une période prolongée. Vous ne devez donc
pas essayer d'accélérer votre vitesse de travail en augmentant la pression sur votre machine.
Les disques abrasifs fonctionnent plus efficacement sila pression exercée sur la meuleuse est
faible, permettant ainsi dviter une baisse de a vitesse de meulage.

A ATTENTION ! RISQUE DE BLESSURE ! fteignez toujours I'appareil et
debranchez-le avant d'effectuer toute intervention dessus.

N'utilisez pas dobjets pointus pour nettoyer I'appareil. Ne laissez jamais aucun liquide pénétrer a lintérieur
de I'appareil. Dans le cas contraire, cela pourrait endommager [appareil.

Nettoyez ['appareil réqulierement, de préférence immédiatement aprés la fin des travaux.

Nettoyez le boitier avecun chiffon sec et n'utilisez PAS d'essence, de solvants ou de nettoyants susceptibles
d'attaquer le plastique.

Un aspirateur est nécessaire pour effectuer un nettoyage en profondeur de Iappareil.

Les ouvertures de ventilation ne doivent jamais 8tre obstruées.

Enlevez la poussiere de poncage collée a Fappareil a Iaide d'une brosse.

Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que celasoit réalisé par le
fabricant ou sonagent pour éviter un danger.

NETTOYAGE

Nettoyer la poussiere et les débris des orifices d'aération. Veillez  ce que les poignées soient toujours
propres, seches et sans trace d'huile ou de graisse. N'utilisez que du savon doux et un chiffon humide pour
e nettoyage, car certains produits de nettoyage et solvants sont nocifs pour les plastiques et autres pieces
isolées, Ces solvants comprennent lessence, |a téébenthine, le diluant 4 laque, le diluant a peinture, les
solvants de nettoyage chlorés, lammoniague et les détergents ménagers contenant de 'ammoniaque.
N utilisez jamais de solvants inflammables ou combustibles a proximité des outils,

REPARATIONS
Pour les réparations, remvoyez l'outil au centre de service le plus proche.

STOCKAGE ET MISE AU REBUT
Eteignez la meuleuse d'angle et débranchez-la.
Rangez la meuleuse d'angle et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, a Fabridu gelet bien aéré.



6. ENTRETIEN

Rangez toujours la meuleuse d'angle dans un endroit non-accessible par les enfants. La température
idéale de stockage se situe entre 10°Cet 30 °C.

Il est conseillé d'utiliser 'emballage d'origine pour le rangement ou de placer la meuleuse d'angle dansun
chiffon ou un boitier adéquat afin de la protéger de la poussire.

TRANSPORT

Eteignez la meuleuse d'angle.

Protégez la meuleuse d'angle des impacts violents ou des fortes vibrations susceptibles de se produire lors
du transport dans des véhicules.

Immobilisez Iappareil pour lempécher de glisser ou de tomber.
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7. RESOLUTION DE PROBLEMES

Problémes Causes prohables Action corrective
Linterrupteur marche/arrét peut
Lappareil nedémarre | Etre défectueux. Réparation par le service
pas. . clientéle.
Moteur defectueux

Les outils de meulage ne meuleuse.

bougent pasalors quele | | pigce 3 usiner, les pigces restantes
moteur esten marche. | ou les outils de meulage restants Eliminer les blocages.

e .| Serrer [écrou du disque de
L&crou de la meuleuse est desserré, >

bloquent I'entrainement.

; .| Serrer lécroude la
la me‘ule talme se.ms Lécrou de la meuleuse est desserré.
probleme, des bruits meuleuse.
anormaux se font Le disque de la meuleuse est Changer ledisquede la
entendre. défectueux. meuleuse.
8. RECYCLAGE

&
)4

Lemballage est composé de matériaux respectueux de l'environnement. Il peut étre jeté dans les
conteneurs de recyclage locaux.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole relatif & I'élimination des déchets électriques et
électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas &tre jeté avec les ordures ménageres, mais
quiil doit étre remis & un systeme de collecte conforme a la directive européenne relative aux
déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE). Contactez les autorités locales ou les
magasins pour obtenir des conseils sur le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de
iéduire son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour l'environnement et la santé humaine car ils contiennent des substances
dangereuses.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT
Les produits électriques usagés ne doivent pas &tre jetés avec les déchets ménagers. Recyclez-
les dans les installations existantes prévues a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre
revendeur pour des conseils en matiere de recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de
1éduire son impact sur fenvironnement.



9. GARANTIE

PREFACE

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos
produits, nous déployons tous les efforts possibles pour garantirune qualité exceptionnelle qui répond aux
besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! VEUILLEZ LIRE CE MANUEL AVANT D'UTILISER CE PRODUIT, SUIVEZ LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE BASE QU'IL CONTIENT ET CONSERVEZ-LE SOIGNEUSEMENT.

Des l'ouverture de 'emballage, nous vous recommandons de vérifier que tous les éléments nécessaires au
montage du produit ont été inclus.

Sile produit est endommagé ou présente des défauts, merci de ne pas l'utiliser et de le rapporter a votre
magasin le plus proche.

(e produit est congu pour une utilisation en extérieur uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a
[intérieur d'un batiment.

(e produit ne peut étre placé a lintérieur d'un batiment qu'aprés avoir été mis au repos pendant deux
heures apres |a derniére utilisation.

Nous vous remercions de votre confiance et espérons que ce produit vous apportera entiére satisfaction 4
l'usage.

Nous serions ravis de lire vos commentaires sur le site Internet du magasin.

Garantie

Les produits DEXTER sont concus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants.
La meuleuse d'angle est couverte par une garantie de 5 ans a compter de la date d'achat. Cette garantie
couyre tous les défauts de fabrication ou de matériel.

En cas de panne, reportez-vous d'abord a 1 page de résolution de problémes (problemes et solutions) de
la brochure ; si le probleme persiste, adressez-vous au magasin e plus proche.

Votre magasinfera tout son possible pour résoudre le probleme.

Les réparations et les remplacements de pigces ne prolongent pas la durée de la garantie initiale.

Les pannes résultant de f'usure normale ou d'une mauvaise utilisation du produit ne sont pas couvertes
par la garantie. Cela concerne notamment les interupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs, en
casd'usure.

Veuillez noter qu'il existe des conditions de garantie spécifiques pour certains pays.

En cas de doute, veuillez vérifier auprés de votre point de vente.

Pour que les réclamations relatives & la garantie soient prises en compte, les éléments suivants sont
nécessaires :

+ Fournirune preuve d'achat
+ Qu'aucune réparation et/ou changement de pieces n'ait été effectué par untiers.
* Que le probleme ne soit pas dd a l'usure normale.
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+ Que les travaux d'entretien et de réparation nécessaires aient été effectués correctement.

- Qu'aucune détérioration ne soit survenue a la suite d'un mauvais 1églage du carburateur.

» Quiil 'y ait pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d'utilisation non autorisée ou d'accident.

» Quil 'y ait pas eu de détérioration due a une surchauffe résultant de fobstruction du bloc ventilateur.

- Qu'aucun travail n'ait été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et qu'aucune réparation
inadaptée nait été tentée.

+ Que outil n'ait jamais été démonté ou ouvert.

» Que foutil n'ait jamais été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans eau...).

» Qu'aucune piece non conforme nait été utilisée (pieces non fabriquees par DEXTER), alors qu'elles
s'averent étre a lorigine de la détérioration

+ Que l'outil n'ait pas été utilisé de maniére inadaptée (surcharge de 'outil, ou utilisation d'accessoires non
homologués).

» Qu'aucun dommage ne soit dll & des causes externes ou a des corps €trangers tels que du sable ou des
pierres.

- Quaucun dommage n'ait été causé par le non-respect des recommandations de sécurité et des
instructions d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions d'utilisation normales et non a des fins professionnelles.
Sont donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de paysagistes, les autorités
locales ainsi que les sociétés proposant une location d'équipement payante ou gratute.



10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

N°* | DESCRIPTION QTE | [N* | DESCRIPTION QTE

1 |Fasqueexterieure |1 | 5™ (yismaxia+2rondelles |4

2 Flasque intérieure 1

3 | Carter de protection 1 -
combiné 8 | Protection avant 1

4 | Carter de protection pour |1 9 |Joint torique 44X1 1
meulage 10 | Palier 6201 1

5 |Arbredesortie 1 11 |Baguedeserrage32 |1

6 | Protection anti-poussiére |1
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10, VUE ECLATEE AVECLISTE DES PIECES

N ¢ | DESCRIPTION QTE | IN° | DESCRIPTION QTE
12 |Grand engrenage 1 38 | Etiquette 1
13 |Roulement daiguilles |1 39 |Brosse encarbone 2
HKO810 40 | Vis ST4x12F 2
14 | Couvercle de 1 41 |Couverclede brosse |2
! engrenage 42 | Vis ST3x10 A
15 | Vis ST4x20 4 43 | Porte-charbons 2
16 | Goupille autobloguante |1 44 | Ressort hélicoidal 2
17 |Joint torique 4x1 1 45 | Contréleur de vitesse |1
18 |Ressort autobloquant |1 46 | Interrupteur 1
19 |Boutondeverrouillage |1 47 | Embout d’extrémité |2
de L? broche . 48 |Capacité 1
20 |Cylindre de laine 1 49 |Ressort autobloguant |1
21 | kcrou M6 1 de Uinterrupteur
22 |Petit engrenage 1
50 |Boutonde 1
23 Ro.ndelle'19,5x6,5x0,5 1 déverrouillage de
24 | Jointtorique 25,8x1,8 |1 Uinterrupteur
25 |Palier 629 : 1 51 | Goupille cylindrique |1
26 |Couvercledepalier |1 | 55 | Ressort de gichettede |1
28 [Vis Ml 2| (53 |Gachettede 1
29 |Rotor 1 Pinterrupteur
30 g;'il:Seeamued:tretenue du |1 54 | Poignée principale 1
31 |Rondelle 7x15x0,3 1 gg 3:2 gﬁ:l:': g
32 |Palier 607 1 ;
- 57 | Plague de fixation du 1
33 |Couvercle de palier |1 cable
sl ! | [58 [Gaineducable 1
35 | Vis ST&X70 G| (e teunEEbalnIEaton |}
60 | Poignée auxiliaire 1
26| Statar 1 {761 [Cléamolette 1
37 |Boitier 1




Lea atentamente el manual de instrucdones y respete las__ir_ldic@dqms.__ljﬁ lice este manual de instrucciones para
familiarizarse con el producto, el uso carrectoy las instrucciones de sequridad. Guarde estas instrucciones de uso en
un lugar seguro para usos futuros.

SIMBOLOS
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Uso previsto de la amoladora angular Dexter
Instrucciones de sequridad
Descripcion

Datos técnicos
Funcionamiento
Mantenimiento

Resolucion de problemas
Reciclado

Garantia

Despiece con lista de piezas
Declaracion CE de conformidad
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1.USO PREVISTO DE LA AMOLADORA ANGULAR DEXTER

Gradas por adquirir este producto. Lea atentamente este manual de instrucciones y cansérvelo para futuras
cansultas.

Laamoladora angular esta pensada para cortar y cepillar metal o azulejos sin utilizar agua.

Una vez desempaquetado, asequirese de que el producto esté completo con sus accesorios (si los hubiera). Si el
producto estuviera danado o tuviera algan defecto, no lo utilice y devuélvalo a su distribuidor,

Si le diera esta herramienta a otra persona, entréguele también el presente manual de instrucciones,

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disenados para un uso comerdal, profesional
ni industrial. Nuestra garantia se anulard si la maquina se utiliza en empresas comerciales,
profesionales o industriales, o con fines equivalentes.

Por razones de seguridad, los menores de 16 afios, as com las personas que no estén familiarizadas con este
manual de instrucciones, no pueden utilizar este producto. Las personas can capacidades fisicas o mentales
reducidas solo pueden utilizar el producto s son supervisadas oinstruidas por una persona responsable.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertendas, instruccones, ilustraciones y
especificadones de sequridad suministradas con esta herramienta eléctrica. £l
incumplimiento de todas las instrucciones enumeradas a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

GUARDETODASLASADVERTENCIAS EINSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS.
Hl término «herramienta eléctrica en las advertendas se refiere a la herramienta eléctrica
alimentada por la red eléctrica {con cable) 0 la que funciona con bateria {inalambrica).



SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A

Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada, Las dreas desordenadas u oscuras son
prapensas a accidentes.

. No utilice herramientas eléctricas en atmasferas explosivas, como en presenda de liquidos,

gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo
0los gases.

. Mantenga alejados a los nifios y a los transeintes al manejar una herramienta eléctrica. Las

distracciones podrian hacerle perder el control,

SEGURIDAD ELECTRICA

A

Los enchufes de las herramientas eléctricas deben coinddir con la toma de corriente. Nunca
modifique de ninguna manera el enchufe. No utilice ningiin adaptador para enchufes con las
herramientas eléctricas con toma de tierra (puestas a tierra). Modificar los enchufes y las tomas de
corriente aumenta el riesga de descarga eléctrica.

. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tiema o puestas a tierra, como tuberias,

radiadores, codinas eléctricas y frigorificos. £ riesgo de descarga eléctrica aumentard si su cuerpo esta
conectado a tierra o puesto a tierra,

No exponga las herramientas eléctricasa condicones de lluvia o humedad. La entrada deaguaen
una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descargas eléctricas,

No manipule de forma brusca el cable. Nunca utilice el cable para transportar |a herramienta
eléctrica, tirar de ella o desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados o piezas en movimiento. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica,

(uando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un alargador adecuado para uso
en exteriores, £ uso de un cable adecuado para exteriores reducira el riesgo de descarga eléctrica,

Si no pudiera evitarse el usode unaherramienta eléctricaenun lugar himedo, utilice una toma
de corriente protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). B uso de un RCD redudra el
riesgo de descarga eléctrica,

SEGURIDAD PERSONAL

A.

Manténgase alerta, observe lo que estahadendo y utilice el sentido comiin cuando maneje una
herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansandio o si estuviera
bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamenttos. Un momento de descuido mientras se utilizan
herramientas eléctricas podiia provocar graves lesiones,

. Utilice un equipo de proteccién individual. Utilice siempre proteccion ocular. Los equipos de
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prateccidn, coma la mascarilla antipalvo, los zapatos de sequridad antideslizantes, el casco o la protecddn
auditiva utilizados para las condiciones adecuadas reduciran las lesiones personales,

. Impida que el dispositivo se endenda de forma accidental. Asegtirese de que el interruptor se

encuentre en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la toma de corriente,
recogerla o transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o activar
herramientas eléctricas que tengan ¢l interruptor en modo activado podiia causar accidentes,

. Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de encender |a herramienta eléctrica. Una

Ilave inglesa o de otra tipo que siga unida a una parte girataria de la hemamienta eléctrica podria provocar
lesionespersonales.

. Evite indinarse demasiado. Mantenga una posicion y un equilibrio adecuados en todo

momento. Esto permitird un mejor cantrol de |2 herramienta eléctrica en situacionesinesperadas.
Vistase de formaadecuada. Nolleve ropa sueltani joyas. Mantengael pelo, laropay los guantes
alejados de |as piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el pelo suelto podrian engancharse en
laspartes moviles.

. Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de instalaciones de extraccion y eliminacion

del polvo, aseglirese de que estén correctamente conectados y de que se utilicen de manera
apropiada. B uso de una instalacdn para la eliminacidn del polvo puede reducir los peligros relacionados
con este,

. No permita que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le haga

confiarse e ignorar los prindpios de seguridad. Una acidn descuidada puede causar lesiones graves
enuna fracdon de segundo.

USOY MANTENIMIENTO DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A

No fuerce [a herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica correcta para su aplicacion.
La herramienta eléctrica camecta hard que el trabajo sea mejor y mas sequro al ritmo para el que fue
disenada,

. No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la encendiera o apagara, (ualquier

herramienta eléctrica que no se pueda cantrolar con el interruptor es peligrosa y deberd repararse.

. Desconecte el enchufe de la toma de corriente de la herramienta eléctrica antes de realizar

ajustes, cambiar accesorios o almacenar las herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas de
seguridad reduciran el riesgo de que la heiramienta eléctrica pueda accionarse accidentalmente.

. Almacene las herramientas eléctricas que no se usen fuera del alcance de los nifios. No

permita que las personas que no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas
instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no formados,



E. Encarguese del mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruehe
si las piezas moviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna pieza et rota o si hay
cualquier otra cuestion que pudiera afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si
estuviera dafiada, repare |a herramienta eléctrica antes de su uso. Muchos accidentes son causados
por un mantenimiento deficiente de las hemamientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte afiladas y limplas, Las herramientas de corte en buen estado de
mantenimiento con los bordes afilados tienen menas probabilidades de encasquillarse y son mds fadles de
controlar.

@. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, lasbrocas y demds componentes de acuerdo con
estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y |a tarea que va a realizar.
Utilizar |a herramienta eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria dar lugar a una situacion
peligrosa.

H. Mantenga las empufiaduras y las superficies de agame secas, limpias y sin aceite ni grasa. L2s
empunaduras y las superficies de agarre resbaladizas impiden una manipulacidn y un control sequros dela
herramienta en situaciones inesperadas.

REPARACION

A. Su herramienta eléctrica solo deberd ser reparada por una persona cualificada y que use
linicamente piezas de repuesto idénticas. Esto garantizard que se mantenga la sequridad de la
herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TODAS LAS OPERACIONES

A) ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTA DISENADA PARA FUNCIONAR COMO AMOLADORA,
HERRAMIENTA DE CORTE, LUADORA O CEPILLO METALICO. LEA TODAS LAS ADVERTENCIAS,
INSTRUCCIONES, ILUSTRACIONES Y ESPECIFICACIONES DE SEGURIDAD SUMINISTRADAS (ON
ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL INCUMPLIMIENTO DE TODAS LAS INSTRUCCIONES ENUMERADAS A
CONTINUACION PODRIA PROVOCAR DESCARGAS ELECTRICAS, INCENDIOS O LESIONES GRAVES,

B) NO SE DEBEN REALIZAR CON ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA OPERACIONES COMO PULIDO
0 PERFORADO. LAS OPERACIONES PARA LAS QUE LA HERRAMIENTA ELECTRICA NO HA SIDO DISENADA
PUEDEN SUPONER UN PELIGROY CAUSAR LESIONES PERSONALES.

C) NO MODIFIQUE ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA PARA QUE FUNCIONE DE UN MODO PARA EL QUE
NO ESTE ESPECIFICAMENTE DISENADA Y ESTABLECIDO POR EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA.
UNA MODIFICACION DE ESTE TIPO PUEDE PROVOCAR UNA PERDIDA DE CONTROL Y CAUSAR LESIONES
PERSONALES GRAVES.
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D) NO UTILICE ACCESORIOS QUE NO ESTEN ESPECIFICAMENTE DISERADOS Y ESPECIFICADOS POR
EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA, EL MERO HECHO DE QUE EL ACCESORIO PUEDA ACOPLARSE A LA
HERRARIENTA ELECTRICA NO GARANTIZA UN FUNCIONAMIENTO SEGURO,

E) LA VELOCIDAD NOMINAL DEL ACCESORIO DEBE SER, AL MENOS, IGUAL A LA VELOCIDAD MAXIMA
MARCADA EN LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS QUE FUNCIONAN A UNA VELOCIDAD
SUPERIOR A LA NOMINAL PUEDEN ROMPERSEY SALIR DESPEDIDOS.

F) EL DIAMETRO EXTERIOR Y EL GROSOR DEL ACCESORIO DEBEN ESTAR DENTRO DE LA CAPACIDAD
NOMINAL DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. L0S ACCESORIOS MAL DIMENSIONADOS NO PUEDEN
PROTEGERSE NI CONTROLARSE ADECUADAMENTE,

G) LAS DIMENSIONES DEL ACCESORIO DE MONTAJE DEBEN AJUSTARSE A LAS DIMENSIONES DE LOS
HERRAJES DE MONTAJE DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS QUE NO COINCIDAN CON
LOS HERRAJES DE MONTAJE DE L& HERRAMIENTA ELECTRICA SEDESEQUILIBRARAN, VIBRARAN EN EXCESOY
PUEDEN PROVOCAR LA PERDIDA DE CONTROL.

H) NO UTILICE ACCESORIOS DARADOS. ANTES DE CADA USO, INSPECCIONE LOS ACCESORIOS: LOS
DISCOS ABRASIVOS, EN BUSCA DE VIRUTAS Y GRIETAS; EL PLATO DE APOYO, EN BUSCA DE GRIETAS,
ROTURAS O DESGASTE EXCESIVO; Y EL CEPILLO METALICO EN BUSCA DE ALAMBRES SUELTOS 0
ROTOS. SI LA HERRAMIENTA ELECTRICA 0 EL ACCESORIO SE CAEN, INSPECCIONE I ESTAN DANADOS
0 INSTALE UN ACCESORIO QUE NO ESTE DANADO. DESPUES DE INSPECCIONAR E INSTALAR UN
ACCESORIO, COLOQUESE USTED Y A OTRAS PERSONAS LEJOS DEL PLANO DEL ACCESORIO GIRATORIO
Y HAGA FUNCIONAR LA HERRAMIENTA ELECTRICA A LA VELOCIDAD MAXIMA SIN CARGA DURANTE
UN MINUTO. LOS ACCESORIOS DANADOSNORMALMENTESE ROMPERAN DURANTE ESTETIENPO DE PRUEBA,

1) UTILICE EQUIPOS DE PROTECCIGN INDIVIDUAL. DEPENDIENDO DE LA APLICACION, UTILICE
UNA PANTALLA FACIAL, GAFAS PROTECTORAS O GAFAS DE SEGURIDAD. EN SU CASO, UTILICE UNA
MASCARILLA ANTIPOLVO, PROTECTORES AUDITIVOS, GUANTES ¥ UN DELANTAL DE TRABAJO
CAPACES DE DETENER PEQUENOS FRAGMENTOS ABRASIVOS O DE PIEZAS DE TRABAJO. LA
PROTECCION OCULAR DEBE SER CAPAZ DE DETENER LOS RESIDUOS EN EL AIRE GENERADOS POR DIVERSAS
APLICACIONES. LA MASCARILLA ANTIPOLVO O RESPIRATORIA DEBE SER CAPAZ DE FILTRAR LAS PARTICULAS
GENERADAS POR LA APLICACION CONCRETA, LA EXPOSICION PROLONGADA A RUIDOS DE ALTA INTENSIDAD
PUEDE PROVOCAR PERDIDA DE AUDICION.



J) MANTENGA A LOS TRANSEONTES ALEJADOS A UNA DISTANCIA SEGURA DEL AREA DE TRABAJO.
TODA PERSONA QUE ENTRE EN LA ZONA DE TRABAJO DEBE LLEVAR EQUIPOS DE PROTECCION
INDIVIDUAL. LOS FRAGMENTOS DE LA PIEZA DE TRABAJO O DE UN ACCESORIO ROTO PUEDEN SALIR
DESPEDIDOS Y CAUSAR LESIONES MAS ALLA DEL AREA INMEDIATA DE TRABAJO.

K) SUJETE LA HERRAMIENTA ELECTRICA ONICAMENTE POR LAS SUPERFICIES AISLADAS DE AGARRE
CUANDO REALICE UNA OPERACION EN LA QUE EL ACCESORIO DE CORTE PUEDA PONERSE EN
CONTACTO CON EL CABLEADO OCULTO O CON SU PROPIO CABLE. SI EL ACCESORIO DE CORTE ENTRA
EN CONTACTO CON UN CABLE «BAJO TENSIONS, LAS PARTES DE METAL EXPUESTAS DE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA PUEDEN QUEDAR «BAJO TENSIONa Y PRODUCIR UNA DESCARGA ELECTRICA AL OPERARID.

L) COLOQUE EL CABLE LEJOS DEL ACCESORIO GIRATORIO. SI PIERDE EL CONTROL, EL CABLE PUEDE
CORTARSE O ENGANCHARSE Y SU MANO O BRAZO PUEDEN SER ARRASTRADOS HACIA EL ACCESORIO
GIRATORIO.

M) NUNCA DEJE LA HERRAMIENTA ELECTRICA HASTA QUE EL ACCESORIO SE HAYA DETENIDO POR
COMPLETQ, EL ACCESORIO GIRATORIO PUEDE AGARRARSE A LA SUPERFICIEY HACERQUELA HERRARIENTA
ELECTRICA QU EDE FUERA DE SU CONTROL.

N) NO PONGA LA HERRAMIENTA ELECTRICA EN FUNCIONAMIENTO MIENTRAS LA LLEVA A SU
LADO. EL CONTACTO ACCIDENTAL CON EL ACCESORIO GIRATORIO PODRIA ENGANCHAR SU ROPA Y TIRAR DEL
ACCESORIO HACIA SU CUERPO.

0) LIMPIE CON FRECUENCIA LOS CONDUCTOS DE VENTILACIGN DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL
VENTILADOR DEL MOTOR EXTRAERA EL POLVO DEL INTERIOR DE LA CARCASAY LA ACUMULACION EXCESIVA
DEPOLVO METALICO PODRIA CAUSAR PELIGROS ELECTRICOS.

P) NO UTILICE LA HERRAMIENTA ELECTRICA CERCA DE MATERIALES INFLAMABLES. LAS CHISPAS
PODRIAN ENCENDER ESTOS MATERIALES.

Q) NO UTILICE ACCESORIOS QUE REQUIERAN REFRIGERANTES LIQUIDOS. £L USO DE AGUA U OTROS
LIQUIDOS REFRIGERANTES PUEDE PROVOCAR ELECTROCUCION O DESCARGAS ELECTRICAS.
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2, INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

OTRAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TODAS LAS OP ERACIONES

Retroceso brusco y advertendas relacdonadas

H retraceso brusca es una reaccidn repentina a un disco giratorio, un plato de apayo, un cepillo o cualquier ofro
accesatio que se pinza o se engancha. Los pinzamientos o enganches pravacan un rapido calado del accesorio
giratorio que, a su vez, hace que la herramienta eléctrica no controlada se vea forzada en la direcddn opuesta a
larotacidn del accesorio en el punto del atasco,

Por ejemplo, si un disco abrasivo queda enganchado o pinzadopor |a pieza de trabajo, el borde del disco que esta
entrando en el punto de pinzado puede davarse en la superficie del material y provocar que el disco se suba o
se salga,

Bl disco puede saltar hadia el operario o en direccidn opuesta, dependiendo del sentido del movimiento del
disco en el punto de pinzado. Los discos abrasivos también pueden romperse en estas condiciones, H retroceso
brusco es el resultado de un uso incorrecto de Ia herramienta eléctrica o de procedimientos o condiciones de
funcionamientoincormectos ypuede evitarse, tamanda las precauciones adecu adas queseindican a continuacidn,

A. Agarre firmemente |a herramienta eléctrica y coloque e cuerpo y el brazo de forma que
pueda resistir las fuerzas de un retroceso brusco. Utilice siempre la empunadura auxiliar, si
se suministra, para controlar al maximo el retroceso brusco o |a reaccion de torsion durante
la puesta en marcha. £l operario puede controlar las reacdones de torsian o las fuerzas de un retroceso
brusco si toma las precauciones adecuadas.

B. Nunca acerque la mano al accesorio giratorio. £l accesorio puede retroceder bruscamente sobre su
man.

(. No se coloque en |a zona donde se desplazara la herramienta eléctrica si se produce
un retroceso brusco. El retroceso brusco impulsara |a herramienta en direccion opuesta al
movimiento del disco en el punto de enganche.

D. Tenga especial cuidado al trabajar en esquinas, bordes afilados, etc. Evite que el accesorio
rebote y se enganche. Las esquinas, los bordes afilados o los rebotes tienden a enganchar el accesorio
giratorio y provocar la pérdida de control o un retroceso brusco.

E. No coloque unahoja de sierra de cadena para tallar madera ni una hoja de sierra dentada. Estas
cuchillas provocan retrocesos bruscos frecuentes y pérdidas de control,



Advertendas de seguridad espedficas para operadones de amolado y corte por abrasion:

A,

Utilice tinicamente los tipos de disco recomendados para su herramienta eléctrica y la
protecdion espedfica disefiada para el disco selecdonade. Los discos para los que la herramienta
eléctrica no ha sido disefiada no pueden protegerse adecuadamente y no son seguros.

. La superficie de amolado de los discos con centro hundido debe montarse por debajo del plano

del borde de la guarda de proteccion. Un disco mal mentado que sobresalga del plano del borde dela
guarda de proteccion nopuede protegerse adecuadamente,

La guarda de proteccién debe estar firmemente sujeta a la herramienta eléctrica y colocada
para ofrecer la maxima sequridad, de modo que la menor cantidad de disco quede expuesta
hada el operario. La quarda de proteccion ayuda a proteger al operario de fragmentos rotos del disco, del
contacto accidental con este y de las chispas que podrianincendiar laropa.

Los discos solo deben utilizarse para las aplicaciones recomendadas. Por ejemplo: no amolar
conel lateral del disco de corte. Los discos de corte abrasivos estan destinados al amalado periférico, y
las fuerzas laterales aplicadas a estos discas pueden hacer que se rampan.

Utilice siempre bridas de disco no daiadas que tengan el tamafio y la forma correctos para
el disco seleccionado. Unas bridas de disco adecuadas lo sujetan y reducen asi la posibilidad de que se
rompa. Las bridas de los discos de corte pueden ser diferentes delas bridas de los discos de amolado.

No utilice discos desgastados de herramientas eléctricas mds grandes, El disco previsto para una
herramienta eléctrica mds grande no es adecuado para la velocidad mds alta de una herramienta més
pequena y puede reventar.

. Cuando utilice discos de doble uso, utilice siempre la guarda de proteccidn adecuada para la

aplicadén que vaya a realizar. Si no se utiliza la guarda de protecddn correcta, es posible que na se
alcance el nivel de proteccidn deseado, lo que podria provocar lesiones graves.

Advertendas de seguridad adicionales espedficas para operaciones de corte:

A

No «fuerce el disco de corte ni aplique una presion excesiva. No intente realizar un corte con
una profundidad excesiva. E sabresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad de tarsion o
atascamiento del disco en el corte ylaposibilidad de retroceso brusco o rotura del disco.

. No cologue el cuerpo enlinea con el disco giratorio ni detras de él. Cuando el disco, en el punto

de accionamiento, se aleja de su cuerpo, el posible retraceso brusco puede propulsar el disco giratario yla
herramienta eléctrica directamente hacia usted.

Si el disco se atasca o si se interrumpe un corte por cualquier motivo, desconecte laherramienta
eléctrica y manténgala inmévil hasta que el disco se detenga por completo. Nunca intente
retirar el disco de corte mientras esté en movimiento, ya que podria producirse un retroceso
brusco. Investique y tome acciones correctivas para eliminar la causa del atascamiento de los discos.
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D. No reinicie la operacidn de corte en la pieza de trabajo. Deje que el disco alcance la velodidad
maxima y vuelva a entrar en el corte con cuidado. l disco puede atascarse, levantarse o produdir un
retroceso brusco s [ herramienta eléctrica se vuelve a poner enmarcha en la pieza de trabajo.

E. Apoye paneles o cualquier pieza de trabajo mds grande para minimizar el riesgo de pinzado y
retroceso brusco del disco. Las piezas grandes tienden a hundirse por su propio peso. Deben colocarse
soportes debajo de lapieza cerca delalinea de corte y cerca del borde de la pieza a ambas lados del disco.

F. Extreme las precauciones cuando haga un «corte de cavidad» en paredes existentes u otras
zonas degas. H disco que sobresale puede cortar tuberias de gas o agua, cableado eléctrico u objetos que
puedan causar un retroceso brusco.

G. Nointente realizar cortes curvos. £l sobresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad de
torsion 0 atasco del disco en el corte y la posibilidad de un retroces brusco o una ratura del disco, lo que
puede provocar lesianes graves.

Instrucciones de seguridad adicionales paralas operaciones de lijado:

a) Utilice papel de lija del tamaiio adecuado. Siga las recomendaciones del fabricante a la hora de
selecdonar el papel de lija. Un papel de lija de mayor tamafio que sobresalga demasiado dela almohadilla
delijado supone un riesgo de desgarro y puede provocar enganches, desgairos del disco o retrocesos bruscos,

Instrucciones de sequridad adicionales paralas operaciones de cepillado con alambre:

a) Tenga en cuenta que el cepillo lanza cerdas de alambre induso durante el fundonamiento
ordinario. No sobrecargue las cerdas aplicando una carga excesiva al cepillo, Las cerdas de alambre
pueden penetrar facilmente la ropaligera o la piel,

b) Si se espedifica el uso de una guarda de protecdon para el cepillado con alambre, no permita
ninguna interferencia del disco o cepillo metalico con dicha guarda de proteccion. £ disco o epillo
metalico pueden ampliar su diametro debido ala carga de trabajo y a las fuerzas centrifugas,



3. DESCRIPCION

A Empuiiadura auxiliar

@ Uaveinglesa

3 Regulador de velocidad

@ Guardade proteccion combinada para amolar
y cortar

5 Botdn de blogueodel husillo
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@ Gatillode interruptor

@ Brida exterior

9 Brida nterior
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4, DATOS TECNICOS

Hodelo T200DAG2-1255

Tensién nominal 20- 240~

Frecuencia nominal Sz

Potenci nominal de entrada: 1200%

Velocklad nominal sincarga. 3000-12000/min

Ancho del disco M25mm

Didmetm deldico 2.2 mm

Rosca de husillo At

Nivel de presion actstica L,, 96 dBiA)

Ingertichum bee K,,: 3dB(A)

Nivel de potenca actistica L, 1040B{8)

Incertichumbre K, 3dB(A)

Hived de vibeacidn a4, 35mps!

Incertichimbee K:1,5mis*

Peso de b maquina 21 by (tinicaments Ja herraniienta)
Didmetm de los discos d2 amolado M25mm

Grosor admisible de o discas de amolado 60 mm

Diimetr maximo de los cepillos metdlios tipadiso 080 mmy @100 mm

Grosor maima de bos cepillos metdlicos tipo disca T3mm

B ——
Construccion permitida de discos de-corte de metal: Uiscoabrasivo miorzadocon aglomeante:
Diimetro e disco permitido 0125mm

Grosorde disco permitido M. 3.0mm




NOTA: Los valores totales dedarados de vibraciones y los valores dedlarados de emision de ruido se han
medido de conformidad con un método de comprobacidn estandar y pueden utilizarse para comparar distintas
herramientas,

Los valores totales declarados de vibraciones ¥ los valores declarados de emision de ruido también pueden
utilizarse en una evaluadidn preliminar de la exposicdn,

{ADVERTENCIA! Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica podiian
diferir delos valores declarados en funcion de las formas en las que se utilice |2 herramienta, especialmente del
tipo de piezasde trabajo tratadas.

Las emisiones requieren identifiar medidas de sequridad para proteger al operario que se basan en una
estimacion de la exposiddn en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del cido
operativo, comalos momentos en quela herramienta estd apagada y cuando esta funcionando en vacio, ademas
del tiempo de activacion),

{ADVERTENCIA! £l amolado de chapas finas uotras estructuras de gran superficie que vibran con facilidad puede
dar lugar a una emisidn total de ruido muy superior (hasta 15dB) a los valores de emisién de ruido declarados.
En lamedida delo posible, debe evitarseque estas piezas de trabajo emitan ruido mediante medidas adecuadas,
como la aplicaddn de esteras amortiguadoras flexibles y pesadas, £l aumento de la emision de ruido también
debe tenerse en cuenta tanto parala evaluaddn del riesgo de exposicion al ruido comao para la selecddn de una
proteccidn auditiva adecuada.

5. FUNCIONAMIENTO
BOTON DE BLOQUEO

H botdn de blogueo se enauentra en |a empunadura, endma del gatillo de interruptor. Debe pulsar el boton
de bloqueo para accionar el gatillo de interruptor. Este batdn se reinicia cada vez que se suelta el gatillo de
inteuptar,

GATILLO DE INTERRUPTOR

Para encender la amoladora, mantenga pulsado el botén de bloqueo y, a continuaddn, pulse el gatillo de
interruptor. Para apagarla, suelte ¢l gatillo de intemruptor,

BOTON DE BLOQUEO

Una vez encendida | herramienta, al empujar hacia adelante el interruptor de blaqueo de encendido/apagada,
la herramienta quedara blogueada en modo encendido aunque suelte el gatillo de interruptar.

Para desbloguear el modo encendido y apagar |a henramienta, basta con pulsar y soltar el interruptar de blaqueo
de encendido/apagado.
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FUNCIONAMIENTO GENERAL

1. Siacaba deinstalar un accesorio o esta comenzando un periodo de trabajo, pruebe el disco dejandolo girar
durante un minuto antes de aplicarlo a la pieza de trabajo. jADVERTENCIA! Nunca utilice un accesorio que
se haya caido. Los accesorios desequilibrados o danadas pueden danar la pieza de trabajo y |a herramienta,
asi como provacar tensianes que pueden causar el fallo del accesario.

2. Utilice una abrazadera, un tornillo de banco u otro medio practico para sujetar e trabajo y tener ambas
manos libres para controlar (a herramienta,

3. jADVERTENCIA! Sujete la herramienta firmemente con ambas manas,

4. Deje que el accesorio alcance su velocidad maxima antes de empezar a trabajar.

5. Contrale la presidn y la superficie de contacto entre el accesorio y la pieza. ;ADVERTENCIA! Nunca golpee
los accesorios contra el trabajo. Demasiada presion provoca fallos en los accesorios o reduce la velocidad,

6. (uando haya terminado, apague [a herramienta y asegurese de que se detiene por completo antes de
soltarla,

USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA AMOLAR

Para amolar, utilice siempre la quarda de proteccidn especifica para la aperacion de amolado,

H tipo de guarda de proteccidn debe coincidir can el tipo de disca para proparcionar la maxima proteccion al
operario en caso derotura def disco.

En aplicaciones de amolada lateral y periférico, sujete |as herramientas con un angulo de 157 20°y ejerza una
presidn constante para obtener un acabadouniforme.

Un angulo demasiada grande provoca una presian concentrada en zonas pequenas que puede ranurar o quema
|a superficie de trabajo.

{ADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (de corte) para el
amolado frontal, esta guarda para discos puede interferir con |a pieza de trabajo y provocar una
falta de control.

{ADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A {corte), tipo
B (amolado) o tipo C (combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigén
0 mamposteria, existe un mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el
consiguiente retroceso brusco.



USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA CORTAR

Para cortar, utilice siempre la guarda de proteccion especifica para las operaciones de corte.

La guarda de proteccidn de sujecion rdpida para corte es adecuada inicamente para operaciones pequenas de
corte y de marcado poco profundo.

ADVERTENCIA: £l tipo de guarda de proteccion debe coincidir con el tipo de disco para proporcionar la maxima
proteccion al operario en caso de rotura del disco. Cuando utilice una guarda de proteccién répida para cortar,
sujete 13 herramienta como se muestra, utilizando solo el borde del disco.

jADVERTENCIA! El uso de |a cara de una quarda de proteccidn rapida para cortar hard que el disco se agriete y se
rompa, lo que provocard lesiones personales graves.

jADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo B (amolado) para
operaciones de corte con discos abrasivos aglomerados, existe un mayor riesgo de exposicidn a las
chispas y particulas emitidas, asi como a fragmentos del disco en caso de que este reviente,
jADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (corte), tipo
B (amolade) o tipo C (combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigon
0 mamposteria, existe un mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el
consiguiente retroceso brusco.

COLOCACION DE LA GUARDA DE PROTECCION

La quarda de proteccion de la amoladora debe colocarse correctamente en funcion del lado en que esté montada
a empunadura. Nunca utilice 2 amoladora sin la quarda de proteccion correctamente colocada.
ADVERTENCIA: Nunca cologue |a guarda de proteccion de forma que quede delante de la amoladora,

Esto podria provocar lesiones graves, ya que las chispas y particulas sueltas lanzadas por el disco se dirigirian
hacia el operario. Coloque siempre la guarda de proteccion en el lugar correcto.

Para volver a colocar la guarda de proteccidn:

Desbloquee el cierre de la quarda de proteccion, tirando del clerre hacia fuera y gire la guarda hasta su posicion
correcta, alejada de la amoladora.

Bloquee el cierre de la guarda de proteccién empujandolo hacia dentro.

NOTA: Asegirese de que el reborde de la quarda de proteccion se asiente en la ranura de la tapa del cojinete.
Nunca utilice la amoladora sin la quarda de proteccién colocada y ajustada.

@ Antes de volver a colocar la guarda de proteccion, asegiirese de que la herramienta
eléctrica esté desenchufada de la fuente de alimentacion.
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Instalacion o retiradade la guarda de proteccion
ADVERTENCIA: Asequrese de que la amoladora anqular esté apagada y desenchufada dela red eléctrica,

Dependiendo de si su operacion es cortar 0 amolar, selecdone la guarda de protecdidn camrecta, Si no se utiliza
la guarda adecuada parala operacidn, podrfan producirse lesiones. Al utilizar un disco de amolado o de corte,
la guarda de proteccidn debe colocarse en la herramienta de forma que el lado cerrado de la quarda apunte
siempre hacia el operario,

Instale la carcasa de proteccidn: sueltela palanca de bloqueo de 1 guarda e insértela en el cabezal del engranaje,
y qirela o ajlstela en la posicién que desee para obtener el maxima rendimiento; a continuacidn, derre la
palanca de bloqueo. Asequrese de que la palanca de fijacidn esté bien blogueada después de calocar la quarda
de proteccion,

Para retirar la quarda de proteccin, siga el procedimiento de instalacidn a 1 inversa, La quarda de proteccidn
puede girarse en el dngulo deseado, pero no mds de 45° ala izquierda 0 ala derecha.

Utilice la quarda protectora de amolado para |a operacion de amolado.

Amolado y tratamiento de superficies
Para amolar la superfide debe utilizar un disco abrasivo grueso con e centro hundido.
Puede utilizar discos abrasivos con un diametro de 125 mm. El grosor maxima de los discos es de 6 mm,

Montaje de las ruedas/discos

(oloque la brida trasera A sobre el husillo, asegurandase de que quede bien ajustada.

(oloque el disco de amolado o corte B sobrela brida trasera, asequrandose de que el arificio encaja en la muesca
dela brida,



Monte a brida exterior ( sobre el husillo.

Pulse ¢l botén de bloqueo del husillo para bloquearlo firmemente y, a continuacion, apriete |3 brida exterior
con lallave en el sentido de |as agujas del relaj.

Deje quela amoladora angular fundone al ralenti durante, al menas, 1 minuta con el disco de amolado o de
cortar carrectamen te montado. Un disco que vibre debe sustituirse inmediatamente.

Parala disposician de las bridas al utilizar discos abrasivos y discos de corte, consulte las paginas
13y 21 del manual de instrucciones de montaje.

:J Bi,ilm-} i(

DIBUJOS E INSTRUCCIONES DE USO

Encender/apagar

Encender: Pulse el botdn de blogueo hada adelante mientras aprietala palanca para encender lamaquina y
manténgala en esa pasiddn para un funcionamiento continuo.

Apagar: Suelte el gatillo de interruptor para apagar la maguina,

ADVERTENCIA: No cubra los orificios de evacuacidn de aire cuando utilice la herramienta, Esto puede dafar el
motor y redudir la eficacia de la herramienta.

Operacion de abrasion
Para obtener las mejores resultados con la amaoladora equipada con disco abrasivo y quarda de protecdan,
manténgala a entre 15°y 20° de la pieza de trabajo.
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FUNCIONAMIENTO CON CEPILLO METALICO EN FORMA DE COPA
Accesorio opcional

A PRECAUCION: Compruebe el funcionamiento del cepillo, poniendo la herramienta
en funcionamiento sin carga, asegurandose de que no haya nadie delante o en
: linea con el cepillo.

PRECAUCION: No utilice cepillos dafiados o desequilibrados. £l uso de un cepillo
danado puede aumentar el riesgo de lesiones por contacto con alambresrotos.

Desenchufe la herramienta y coldquela del revés para facilitar el acceso al husillo. Retire cualquier accesorio del

husillo. Enrosque el cepillo metalico en forma de copa en el husillo.

AVISO: Evite aplicar demasiada presion, ya que los alambres se doblan demasiado al
utilizar el cepillo. Puede provocar una ratura temprana.

FUNCIONAMIENTO CON CEPILLO METALICO DE DISCO
Accesorio opdional

A PRECAUCION: Compruebe el funcionamiento del cepillo metélico de tipo disco
poniendo la herramienta en funcionamiento sin carga, asegurandose de que no
hayanadie delante o enlinea con el cepillo metélico de tipo disco.

A PRECAUCION: No utilice cepillos metalicos de tipo disco dafiados o desequilibrados.
H uso de un cepillo metdlico de tipo disco danado puede aumentar ef riesgo de lesiones por
contacta con alambresotos.

A PRECAUCION: Cuando emplee cepillos metalicos de tipo disco, utilice SIEMPRE la
guarda de proteccion y compruebe que el diametro del disco encaja dentro de la
quarda. E disca puederomperse durante el uso yla guarda de proteccidn ayuda areducir las
posibilidades de lesianes personales.

Desenchufela hemamienta y coldquela del revés para fadilitar el aceso al husillo. Retire cualquier accesorio del

husillo, Enrosque el cepillometalico de disco en el husillo,

AVISO: Evite aplicar demasiada presion para no doblar los alambres al utilizar el cepillo
metalico de tipo disco. Puede provacar una rotura temprana.




SOBRECARGA

B motor de su amoladora anqular puede danarse en caso de sobrecarga, Esto es el resultado de una presion de
trabajo excesiva durante un periodo prolongado. Por o tanto, no debe intentar acelerar la velocidad de trabajo,
aumentando la presién sobre 1a maquina. Los discos abrasivos son mas eficaces i solo se ejerce una ligera
presion sobre la amoladora, evitando asfuna reduccidn de la velocidad de amolado,

A jADVERTENCIA!;RIESGO DE LESIONES! Apague y desenchufe siempre la heramienta antes
de realizar cualquier trabajo enella,

No utilice abjetos afilados para limpiar la herramienta, Nunca permita que penetren liquidos en el interior de la
herramienta, De lo contrario, esta podria danarse.

Limpiela herramienta con frecuencia, preferiblemente justo después de terminar el trabajo.

Limpie la carcasa con un pana seco. NO utilice gasolina, disolventes ni limpiadores que puedan danar el plastico.
Se necesita una aspiradora paralimpiar a fando la herramienta,

Las aberturas de ventilacidn nunca deben estar obstruidas.

Bimine con un cepillo el polvo de lijado adherido ala herramienta.

Si fuera necesario cambiar el cable de alimentacdn, deberd hacerlo el fabricante o su agente de
servicio técnico para evitar riesgos de sequridad.

LIMPIEZA

Limpie el palvo ¥ los residuos de las rejillas de ventilacion. Mantenga las empunaduras limpias, secas y sin
aceite ni grasa, Utilice solo jabdn suave yun pano himedo para limpiar, ya que diertos productos de limpieza
y disalventes son perjudiciales para los plasticos y otras piezas aisladas. Algunos de ellos son la gasolina, el
aquarras, el disolvente de lacas, el disolvente de pintura, los disolventes de limpieza dorados, el amoniaco y los
detergentes domésticos que contienen amoniaco. Nunca utilice disolventes inflamables o combustibles cerca de
|as herramientas.

REPARACIONES
Enviela herramienta af centro de servicio mas cercana para su reparacion.

ALMACENAMIENTO Y ELIMINACION
Apague |2 amoladora angular y desenchifela,
Guarde la amoladlora anqular y sus accesorios en un lugar oscuro, seco, sin heladas y bien ventilado,
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6. MANTENIMIENTO

Guarde siempre la amoladora angular en un lugar inaccesible para los nifios. La temperatura ideal de
almacenamienta oscila entre 10 °Cy 30 °C.

Se recomienda utilizar el embalaje original para su almacenamiento o cubrir la amoladora angular con una tela
0una cublerta adecuada para protegerla def polvo.

TRANSPORTE

Apague la amoladora angular,

Proteja la amoladora angular de aualquier impacta intenso o vibraciones fuertes que puedan producirse durante
el transparte en vehiculgs.

Protejala amoladora angular para evitar que se deslice o se caiga.



7.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas Causas probables Acciones correctivas
Elinterrupter de encendido/apagado
Laherramientanose puede estar defectuoso By o
: Reparacidn por atenddn al diente
endende
WMotar defectuoso
: ; v Apretar la tuerca del disco
. La tuerca del disco abrasivo estd floja P ) tueica
Lasherramientas de amolado abrasivo
ro e mueven aunque ¢ La pieza de trabajo, las piezas de trabajo
motor esté en marcha restantes o las heiramientas de amolado | Eliminar obstrucciones

restantes estan blogueando

Aungue el disco abrasivo La tuerca del disco abrasivo estd floja
gira bien, se ayen ruidos
andmalos El disco abrasivo esta defectuoso Cambiar disco abrasivo

Apretar la tuerca del disco
abrasivo

8. RECICLAJE

&
)i

£l material de embalaje es respetuoso con el medioambiente. Puede desecharse en los contenedares
dereciclajelocales.

{PRECAUCION!: Este producto ha sido marcado con un simbolo relativo a la eliminacion de residuos
eléctricos y electranicos, Esto significa que este producto no debera desecharse con los residuos
domésticos, sino que debera depasitarse en un sistema de recogida que cumpla con la Directiva
Europea sobre RAEE. Pangase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para mis
informacidn sobre el reciclaje. E producto se reciclard o desmontara para reducir el impacto en el
medioambiente, Los equipos eléctricas y electrénicos pueden ser peligrosos pata el medicambiente y
lasalud humana, ya que contienen sustandas peligrosas.

PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

Los residuos de productos eléctricos no deberan eliminarse junta con fos residuos domésticos, Recidle
cuando existan instalacianes para ello. Consulte con las autaridades locales o con e minorista para
mas informadidn sobre el reciclaje. E producto sereciclara o desmontara para reducir el impacto en el
medioambiente,
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9, GARANTIA

PREAMBULO
Gradas por elegir este producto. Al disenar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maxima para
garantizar una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

iIMPORTANTE! LEA EL PRESENTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUCTO, SIGA LAS
ADVERTENCIAS BASICAS DE SEGURIDAD QUE CONTIENE Y GUARDELO CUIDADOSAMENTE.

fn cuanto abra el embalaje, le recomendamos que compruebe que se han incluido todos los elementos
necesarios para el montaje del producto.

Si ¢l producto estuviera danado o tuviera algun defecto, no lo utilice y devuélvalo a la tienda mas cercana.

Este producta esta previsto exclusivamente para su uso en exteriores y no debe utilizarse dentro de un edifida
bajo ninguna drcunstandia.

Este producto solo puede introducirse en el interior de un edificio si han transcurrido dos horas desde su (ltimo
us.

Le agradecemos su confianza y esperamos que esté totalmente satisfecho con nuestro producto.

Estaremos encantados de recibir tadas sus observaciones en la pagina web de nuestra tienda online.

Garantia

Los productos DEXTER estan diseiiados de acuerdo con los estandares de calidad mds altos para productos
destinadas al publico en general.

La amoladora angular tiene una garantia de 5 anos desde la fecha de compra. Dicha garantia cubre todos los
defectos de fabricacion o materiales,

En caso de averia, consulte primero la pagina de resoludion de problemas (problemas y soludones) del folleto; si
el problema persistiera, consulte con su tienda mas cercana,

Bl personal de su tienda se esforzara para resolver ef problema.

Lareparacion yla sustitudon de piezas no ampliaran la duracién del periodo de garantia inicial.

Las averias resultantes del desgaste y la rotura normales o el usa inadecuada del producta no estaran cubiertas
por la garantia. Esto incluye, entre otras cosas, los interruptores, el disyuntor del circuito de sequridad y los
maotores, en caso de desgaste,

Tenga en cuenta que existen términos de garantia espedificos para determinados paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venta,

Para que se tengan en cuenta las redamadiones relativas a la garantia, serd necesario lo siquiente:

- Proporcionar un justificante de compra.

« Que no se hayan realizado reparaciones ni cambios de piezas por parte de un tercero,

+ Que el problema no estérelacionado con el desgaste yla rotura normales,

+ Que se hayan llevado a cabo correctamente los trabajos de mantenimiento y reparacion necesarios,
+ Que no se haya producido ningun deterioro como resultado del ajuste incorrecto del carburador,



+ Que no haya existido funcionamiento forzado, manipulacidn inadecuada, uso no autorizado ni accidentes,

» Que no se haya producido ning(n deterioro debido al sobrecalentamiento resultante de una abstruccian del
blogue del ventilador.

+ Que no se hayan llevado a cabo trabajos en el producto por parte de una persona no cualificada, y que no s
hayan realizado reparaciones incorrectas,

* Que la heramienta no haya sido desmontada ni abierta,

» Que la herramienta no haya estado expuesta a un entorno hiimed {rocio, lluvia, sumergida en agua...).

» Que no se hayan utilizado piezasincorectas o piezas no fabricadas por DEXTER, y que demuestren serla causa
del deterioro.

+ Que la herramienta no se haya usado inapropiadamente (sabrecarga de la misma o uso de accesorios no
homelegadas).

» Queno se hayan producido daos resultantes de causas externas o cuerpos extraios, como pueden ser arena
0 pledras.

* Queno se hayan produddo daios resultantes del incumplimienta de las recomendaciones de sequridad y las
instrucciones de uso.

H producto deberd utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia los productos empleados por empresas de paisajismo, autoridades lacales, asi come
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.
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10. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

N.* | DESCRIPCION CANT. | | N | DESCRIPCION CANT.

1 | Bridaexterior 1 7 | Tornillo M&xt4 + 2aran- | &

2 | Bridainterior 1 delas
Guarda deproteccion 1 Cubierta delantera 1
combinada Junta torica 44X1 1

4 | Guarda deproteccion para | 1 10 | Rodamiento 6201 1
amolado ; .

5 | Arbol de salida g N | Anillodecierre32 1

6 | Guardapolvos 1




10, DESPIECE CONLISTA DE PIEZAS

N | DESCRIPCION CANT. | | N® | DESCRIPCION CANT.
12 | Engranajegrande 1 38 | Etiqueta 1
13 | Rodamiento de agujas 1 39 | Escobilla de carbono 2
HK0810 40 | Tornillo ST4x12F 2
14 | Cajadeengranajes 1 &1 | Cubierta de la escobilla 2
15 | Tornillo ST4x20 b4 42 | Tornillo ST3x10 4
16 | Pasador autoblocante 1 43 | Portacepillo 2
17 | Junta torica 4x 1 44 | Muelle helicoidal 2
18 | Muelle autoblocante 1 45 | Regulador de velocidad 1
19 | Botdn de blogueo del 1 46 | Interruptor 1
husillo 47 | Tapa del terminal 2
20 | Cilindro de lana 1 48 | Capacitancia 1
21 | Tuerca M6 1 49 | Muelle autoblocante del | 1
22 | Engranaje pequeno 1 interruptor
23 | Arandela 19,5x6,5x0,5 1 50 | Botén de desbloqueo del | 1
24 | Junta torica 25.8x18 1 interruptor
25 | Rodamiento 629 ! 51 | Pasador cilindrico 1
26 | Proteccion del cojinete 1 52 | Muelle del gatillo de 1
27 | Arandela 9x14x0,8 1 interruptor
28 | Tornillo Méx12 2 53 | Gatillo de interruptor 1
29 | Rotor 1 54 | Empuiadura principal 1
30 | Anillo de retencion de 1 55 | Tornillo ST4x14F 5
fugas 56 | Tornillo ST4x14 2
31 | Arandela 7x15¢0,3 1 57 | Placasujetacables 1
32 | Rodamiento 607 1 58 | Vainadelcable 1
33 | Proteccion del cojinete 1 59 | Cablede alimentacién 1
34 | Cubierta del ventilador 1 60 | Empuiadura auxiliar 1
35 | Tornillo ST4x70 2 61 | Llave inglesa 1
36 | Estator 1
37 | Carcasa 1
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Leia atentamente as instrugBes de funcionamento e respeite as indicagdes dadas. Utilze estas instrugdes de

fundionamento parase familiarizar com o produto, asua utilizago corretae asinstrugdes de seguranga. Guarde estas
instruges de funcionamento num local sequro para futuras utilizacdes.
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(ONTEUDO

Utilizacdo prevista para a rebarbadora angular Dexter
Instrugdes de sequranca
Descrigdo

Dados técnicos

Funcionamento

Manutencdo

Resolugao de problemas
Reciclagem

Garantia

Vista explodida com lista de pegas
Dedlaragao de conformidade



1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA A REBARBADORA ANGULAR DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as presentes instrucdes de funcionamento e guarde-as para consulta
futura,

Arebarbadora angular destina-se a cortar e escovar metal ou azulejos sem o uso de dgua.

Depais de abrir a embalagem, certifique-se de que o produto esta completo com os respetivos acessrios (caso
existam). Se o produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito, ndo o utilize e devolva-0 a0 seu vendedor,

Se oferecer estaferramenta a outra pessoa, formeca tambem este manual deinstrucges.

Note que o nosso equipamento nao foi concebido para utilizacdo em aplicagdes comerciais, de
mercados ou industriais. A nossa garantia serd anulada se a maquina for utilizada em atividades
comerdais, de mercados ou industriais ou para fins equivalentes.

Por razoes de sequranca, criangas ejovens menores de 16 anos, bem como pessoas quenao estejam familiarizadas
com estas instrucdes de funcionamento, ndo podem utilizar este produto. As pessoas com capacidades fisicas ou
mentais reduzidas s6 podem utilizar o produto se forem supervisionadas ou instruidas por alguém responsavel.

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA PARA FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucdes, ilustragbes e espedificagdes
fornecidos com esta ferramenta elétrica. 0 ndo cumprimento de todas as instrugdes
listadas abaixo pade resultar em chaque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0SAVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA.
0 termo "ferramenta elétrica’ nos avisos refere-se  sua ferramenta elétrica operada a partir
a rede de alimentagao elétrica {com fios) ou operada a bateria (sem fios).
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SEGURANGCA NA AREA DE TRABALHO

A.

Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras sio propensas
a adidentes.

. Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como na presenca de liquidos

inflaméveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem incendiar as poeiras ou
0s fumos.

. Mantenha as aiancas e as pessoas presentes no local afastadas durante o funcionamento de

umaferramenta elétrica. Distracdes podem causar a perda do controlo.

SEGURANGA ELETRICA

A.

As fichas das ferramentas elétricas devem comesponder 2 tomada de alimentagio. Nunca
modifique de forma alguma a ficha, Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas elétricas
ligadas a terra (aterradas). fichas nio modifiadas e corespondentes as tomadas de alimentagio
elétrica reduzem a risco de choque elétrico.

. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou aterradas, como tubos, radiadores,

fogées e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra ou
em contacto com dispositivos aterrados.

. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condibes de humidade. A entrada de dqua

numa ferramenta elétricaird aumentar o risco de choque elétrico.

. Tenha cuidado com o cabo. Nuncautilize o cabo para transportar, puxar ou desligar aferramenta

elétrica. Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, leo, extremidades afiadas ou pegas em
movimento. (abos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

. Ko operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um cabo de extensao adequado para esse

fim. A utilizacdo de um cabo adequadopara utilizagao no exterior reduz o risco de chogue elétrico.
Se for inevitdvel operar uma ferramenta elétrica num local himido, utilize uma fonte de
alimentag&o protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizacdo de um RCD reduz

o risco de choque elétrico,

SEGURANCA PESSOAL

A,

Mantenha-se atento ao que esta a fazer e use o bom senso ao operar uma ferramenta elétrica.
Néo utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a influénda de drogas, dlcool ou
medicacao. Um momento de desatencdo durante o funcionamento de ferramentas elétricas pode resultar
em ferimentos pessoais graves,

. Utilize equipamento de protecao individual. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento de

protecdo, tal como uma mascara de protecdo contra poeiras, calcado de sequranga antiderrapante, capacete
ou protecao auditiva utilizados para condigoes apropriadas reduzird os danos pessoais,



. Prevengdo de amanque involuntério. Certifique-se de que o interruptor estd na posigio

de desligado antes de ligar a fonte de alimentagao, agarrar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia ferramentas elétricas que
tenham o interruptor ligado é propicio a addentes,

. Remova qualquer chave de torque ou de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave

de torque ou de ajuste deixada abandanada sobre uma pega rotativa da ferramenta elétrica pode resultar
em ferimentos pessoais,

. Nao ultrapasse os limites. Mantenha sempre o apoio dos pés e o equilibrio adequados, Isto

permite um melhor cantrolo da ferramenta elétrica em situagoesinesperadas.

Use vestudrio adequado. Nao use roupa solta ou joias. Mantenha o seu cabelo, roupa e luvas
afastados das partes moveis. Roupas soltas, joias ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas
em mavimenta.

. Se forem forneddos dispositivos para aligagao de instalagoes de extragao e recolha de poeiras,

certifique-se de que estes estdo ligados e sio wtilizados devidamente, A iecolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com poeiras,

. Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente de ferramentas lhe permita

tornar-se complacente eignorar os seus princpios de seguranca. Uma acao descuidada pode causar
ferimentos graves numa fracao de segundos.

UTILIZAGAO E CUIDADOS COM FERRAMENTAS ELETRICAS

A

Nao force a ferramenta elétrica, Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicacao. A
ferramenta elétrica correta fard o trabalho da methor forma e da maneira mais sequra ao ritmo para o qual
foi concebida.

. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar e desligar. Qualquer feramenta

elétrica que nda possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.

. Desligue a ficha da fonte de alimentagio da ferramenta elétrica antes de realizar quaisquer

ajustes, trocar acessorios ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas preventivas de
sequranga reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica,

. Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criangas e nao permita que

pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instrugoes possam operar
aferramenta elétrica. Asferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores nao formados.
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E. Faga a manutencdo das ferramentas elétricas e dos acessérios. Verifique se as pegas méveis
estao desalinhadas ou presas, se existem pegas partidas ou qualquer outra condiao que possa
afetar o fundonamento da ferramenta elétrica. Se danificada, mande reparar a ferramenta
elétrica antes de a utilizar. Muitos addentes sao causados por ferramentas elétricas com manutengao
deficiente.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas, As ferramentas de corte com arestas cortantes
afiadas com uma manutencao adequada tém menos probabilidades de ficarem presas e s3o mais faceis de
controlar,

G. Utilize a ferramenta elétrica, os acessdrios e as brocas, etc, de acordo com as presentes
instrucoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizado da
ferramenta elétrica para utilizagdes diferentes das previstas podetia resultar numassituagao perigosa,

H. Mantenha os punhos e as superfices de agarrar secas, limpas e isentas de dleo e gordura. Os
punhos e as superficies de agarrar escorregadias ndo permiter um manuseamento e controlo seguros da
maquina em situagdes inesperadas.

SERVICO

A. Amanutencio da ferramenta elétrica deve ser realizada por um témico qualificado, utilizando
apenas pecas de substituicao idénticas. Isto garantird que a sequranca da ferramenta elétrica seja
mantida.

INSTRUGOES DE SEGURANGA PARA TODASAS OPERAGOES

A) ESTA FERRAMENTA ELETRICA DESTINA-SE A SER UTILIZADA COMO REBARBADORA, COMO
FERRAMENTA DE CORTE, COMO LIXADORA OU COMO ESCOVA DE ARAME. LEIA TODOS 0S AVISOS DE
SEGURANCA, INSTRUCOES, ILUSTRAGOES E ESPECIFICACOES FORNECIDOS COM ESTA FERRAMENTA
ELETRICA. O NAO CUMPRIMENTO DE TODAS AS INSTRUCOES LISTADAS ABAIXO PODE RESULTAR Ei CHOQUE
ELETRICO, INCENDIO E/OU FERIMENTOS GRAVES.

B) OPERACOES COMO POLIR OU FURAR NAO DEVEM SER EFETUADAS COM ESTA FERRAMENTA
ELETRICA. OPERACOES PARA AS QUAIS A FERRAMENTA ELETRICA NAO FOI CONCEBIDA PODEM PROVOCAR
PERIGO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS.

() NAO CONVERTA ESTA FERRAMENTA ELETRICA PARA OPERAR DE MODO PARA 0 QUAL ELA NAO
TENHA SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDA E ESPECIFICADO PELO FABRICANTE. UMA CONVERSAO
DESTETIPO PODE LEVAR A PERDA DO CONTROLO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS GRAVES.

D) NAO UTILIZE ACESSORIOS QUE NAO TENHAM SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDOS E
ESPECIFICADOS PELO FABRICANTE DA FERRAMENTA. O FATO DE O ACESSORIO PODER SER MONTADO NA



SUA FERRAMENTA ELETRICANAO GARANTE UM FUNCIONAMENTO SEGURO.

E) A VELOCIDADE NOMINAL DO ACESSORIO DEVE SER, NO MINIMO, IGUAL A VELOCIDADE MAXIMA
INDICADA NA FERRAMENTA ELETRICA. 0S ACESSORIOS QUE FUNCIONAM A UNAVELOCIDADE SUPERIOR
AVELOCIDADE NOMINAL PODEM PARTIR-SE £ DESINTEGRAR-SE.

F) 0 DIAMETRO EXTERIOR E A ESPESSURA DO ACESSORIO DEVEM ESTAR DE ACORDO COM A
CAPACIDADE DA SUA FERRAMENTA ELETRICA. ACESSORIOS COM DIMENSOES INCORRETAS NAO PODEM
SER PROTEGIDOS OU CONTROLADOS ADEQUADAMENTE,

G) AS DIMENSOES DE FIXACAO DO ACESSORIO DEVEM CORRESPONDER AS DIMENSOES DAS
ESTRUTURAS DE FIXACAO DA FERRAMENTA ELETRICA. 05 ACESSORIOS QUE NAO SE AJUSTAM
A ESTRUTURA DE MONTAGEM DA FERRAMENTA ELETRICA FICARRO DESEQUILIBRADOS, VIBRAREO
EXCESSIVAMENTE E PODERAO CAUSAR PERDA DECONTROLO.

H) NAO UTILIZE UM ACESSORIO DANIFICADO. ANTES DE CADA UTILIZACAG, INSPECIONE 0
ACESSORIO, COMO AS MOS ABRASIVAS QUANTO A LASCAS E FISSURAS, O SUPORTE A QUANTO
A FISSURAS, RASGOES OU DESGASTE EXCESSIVO, A ESCOVA DE ARAME QUANTO A FIOS SOLTOS
QU PARTIDOS. SE A FERRAMENTA ELETRICA OU O ACESSORIO CAIR, VERIFIQUE SE HA DANOS OU
INSTALE UM ACESSORIO NAO DANIFICADO. DEPOIS DE INSPECIONAR E INSTALAR UM ACESSORIO,
POSICIONE-SE DE FORMA A QUE OUTRAS PESSOAS PRESENTES NO LOCAL FIQUEM LONGE DO
PLANO DO ACESSORIO EM ROTAGAO E COLOQUE A FERRAMENTA ELETRICA EM FUNCIONAMENTO
DURANTE UM MINUTO A VELOCIDADE MAXIMA SEM CARGA. ACESSORIOS DANIFICADOS PARTEM-SE
NORMALMENTE DURANTE ESTE TEMPO DETESTE.

1) UTILIZE EQUIPAMENTO DE PROTECAO INDIVIDUAL. DEPENDENDO DA APLICACRO, UTILIZE
PROTECAO FACIAL, OCULOS DE PROTECAO OU LENTES DE SEGURANGA. SE FOR CASO DISSO, UTILIZE
UMA MASCARA DE PROTEGAO CONTRA POEIRAS, PROTETORES AUDITIVOS, LUVAS E UM AVENTAL
DE OFICINA CAPAZ DE PARAR PEQUENOS FRAGMENTOS DE ABRASIVOS OU PECAS DE TRABALHO. A
PROTECAO OCULAR DEVE SER CAPAZ DE PARAR 0S DETRITOS VOADORES GERADOS PORVARIAS APLICACOES.
AMASCARA DE PROTECAO CONTRA POEIRAS U O RESPIRADOR DEVE SER CAPAZ DE FILTRAR AS PARTICULAS
GERADAS PELA APLICACAO EM QUESTAO. A EXPOSICAO PROLONGADA A RUIDOS DE ALTA INTENSIDADE PODE

CAUSAR PERDA DE AUDICAO.

J) MANTENHA AS PESSOAS PRESENTES NO LOCAL A UMA DISTANCIA SEGURA DA AREA DE
TRABALHO. QUALQUER PESSOA QUE ENTRE NA AREA DE TRABALHO DEVE UTILIZAR EQUIPAMENTO
DE PROTECAQ INDIVIDUAL. FRAGMENTOS DE UMA PECA DE TRABALHO OU DE UM ACESSORIO PARTIDO
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PODEM SER PROJETADOS PARA ALEM DA AREA IMEDIATA DE OPERACAQ ECAUSAR FERIMENTOS.

K) SEGURE A FERRAMENTA ELETRICA APENAS PELAS SUPERFICIES DE APERTO ISOLADAS, QUANDO
EXECUTAR UMA OPERAGAO EM QUE O ACESSORIO DE CORTE POSSA ENTRAR EM CONTACTO COM
CABOS ELETRICOS OCULTOS OU COM O SEU PROPRIO CABO. ACESSORIOS DE CORTE EM CONTACTO COM
UM FIO "VIVO" PODEM TORNAR "VIVAS' AS PARTES METALICAS EXPOSTAS DA FERRAMENTA ELETRICA E
PODEM PROVOCAR UM CHOQUE ELETRICO AO OPERADOR.

L) COLOQUE O CABO AFASTADO DO ACESSORIO GIRATORIO. SE PERDER 0 CONTROLO, 0 CABO PODE SER
CORTADO OU FICAR PRESO E A SUA MAO OU O SEU BRACO PODE SER PUXADO PARA DENTRO DO ACESSGRIO

EM MOVIMENTO.

M) NUNCA POUSE A FERRAMENTA ELETRICA SEM QUE O ACESSORIO ESTEJA COMPLETAMENTE
PARADO. O ACESSORIO Er ROTACAQ PODE AGARRAR A SUPERFICIE E PUXAR A FERRAMENTA ELETRICA
PARA FORA DO SEU CONTROLO.

N)NAo LIGUE A FERRAMENTA ELETRICA ENQUANTO A TIVER AO SEU LADO. Ui (ONTACTO ACIDENTAL
(OM O ACESSORIO ROTATIVO PODE PRENDER A SUA ROUPA E PUXAR O ACESSORIO NA DIRECAO DO SEU
(ORPO.

0) LIMPE REGULARMENTE 0S VENTILADORES DA FERRAMENTA ELETRICA. O VENTILADOR DO MOTOR
PUXA 0 PO PARA DENTRO DA CAIXA E A ACUMULACAO EXCESSIVA DE POEIRAS METALICAS PODE CAUSAR
RISCOS ELETRICOS.

P) NAO OPERE A FERRAMENTA ELETRICA PERTO DE MATERIAIS INFLAMAVEIS. AS FAISCAS PODEM
PROVOCAR A IGNICAQ DESSES MATERIAIS.

@) NAO UTILIZE ACESSGRIOS QUE NECESSITEM DE LIQUIDOS DE REFRIGERACAO. A UTILIZACAO DE
AGUA OU DEOUTROS LIQUIDOS DE REFRIGERACAQ PODE PROVOCAR ELETROCUSSAD OU CHOQUE ELETRICO.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

INSTRUCOES DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA TODAS AS OPERACOES

Ressalto e avisos relacionados

0 ressalto & uma rea¢do stibita de uma mé rotativa, almofada de apoio, escova ou qualquer outro acessdrio
comprimido ou preso, O acessério comprimido ou prese provoca uma paragem rapida do acessdrio rotative que,
por sua vez, faz com que  ferramenta elétrica nao controlada sejaimpulsionada na direcao aposta a rotagao do
acessorio no panta preso.

Se, por exemplo, uma md abrasiva estiver agarrada 3 peca a trabalhar, a aresta dama que estd aentrar no ponto
de aperto pode penetrar na superficie do material, provocando a saida da mé ou um ressalto,

Ama pode saltar na diregao do operador ou na diregio oposta, dependendo da direcio do movimento da mé
no ponta de aperto. As mds abrasivas também se podem partir nestas condicdes. 0 ressalto € o resultado da
utilizagao indevida da ferramenta elétrica e/ou de procedimentos ou condicdes de funcionamento incorretos e
pode ser evitado tomando as precaugdes adequadas indicadas abaixo.

A. Segure bem a ferramenta elétrica e posicione o seu corpo e o seu brago de modo a resistir as
for¢as do ressalto. Utilize sempre o punho auxiliar, caso exista, para controlar a0 maximo o
ressalto ou a reaao de bindrio durante o arranque. O operador pode controlar as reacbes de bindrio
au as forcas do ressalto, se forem tomadas as devidas precaucoes.

B. Nunca coloque a méo perto do acessrio em rotagao. 0 acessdrio pode ser projetado sobre a sua méo.

C. Nao posicione o seu corpo na direcao do movimento da ferramenta elétrica em caso
de ressalto. 0 ressalto impulsionard a ferramenta na direcio oposta ao movimento da mé no
ponto em que fica presa.

D. Tenha espedal cuidado ao trabalhar em cantos, arestas vivas, etc. Evite saltar e prender o
acessorio. Cantos, arestas vivas ou saltos tm tendénda a prender o acessorio rotativo e causar perda de
controla ouressalta.

E. Nao fixe uma [dmina de serra de comente para entalhar madeira ou uma ldmina de sema
dentada., Essas |iminas provocam ressaltos frequentes e perda de controlo,

Avisos de seguranga especificos para operagbes de esmerilagem e corte abrasivo:

A. Utilize e apenas os tipos de mo recomendados para a sua ferramenta elétrica e a protecao
designada para a mé selecionada. As mds para as quais a ferramenta elétrica nao foi concebida nao
podem ser protegidas adequadamente e ndo sao sequras,
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. Asuperficie de esmerilagem das més com depressao central deve sermontada ahaixo do plano

dorebordo da prote¢do. Uma md montada incorretamente, que se projeta através do plano dorebordo da
protegao, ndo pode ser protegida adequadamente,

. A protegdo deve ser fixada de modo seguro a ferramenta elétrica e posidonada de modo

a garantir a méxima seguranga, para que a parte da md que fica exposta ao operador seja a
menor. A protecao ajuda a prateger o operador contra fragmentos da quebra da md, contacto acidental com
amé e fagulhas que possamincendiar a roupa.

As mos devem ser utilizadas somente para as aplicagoes recomendadas. Por exemplo: ndo
esmerilhe com o lado da mé de corte. As mds de corte abrasivas sao previstas para esmerilagem
periférica e forcas laterais aplicadas a estas mds podem causar o seu estilhacamento.

. Utilize sempre flanges de mé ndo danificadas com forma e tamanho corretos. Aanges adequadas

suportam a md reduzindo a possibilidade da quebra. Asflanges para més de corte podem ser diferentes das
flanges dasmds de esmerilagem.

Nao utilize més desgastadas de ferramentas elétricas maiores. A md destinada a uma ferramenta
elétrica maior ndo é adequada para a velocidade mais elevada de uma ferramenta mais pequena e pode
rebentar.

. Quando wtilizar més de dupla finalidade, utilize sempre a protegdo correta para a aplicagio que

esta a ser executada. A nao utilizacdo da protecao orreta pade ndo proparcionar o nivel de protecao
desefada, 0 que pode provocar ferimentos graves,

Avisos de seguranga adicionais espedificos para operagdes de corte:

A.

Nao "bloqueie" a mo de corte nem aplique pressao excessiva. Nao tente realizar uma
profundidade de corte excessiva. 0 esforo excessivo na md aumenta a carga e a suscetibilidade de
torcdo ou de bloqueio damd no corte e a possibilidade de ressalto ou de quebra da mé,

. Naoposicione o seu corpo em linha e atras damé em rotagao. Quando a md se afasta do seu corpo no

memento da aperagas, o eventual ressalto podeempurrar amé giratdria e aferramenta elétrica diretamente
cantrasi,

. Se a mo estiver a emperrar ou se interromper um corte por qualquer motivo, desligue a

ferramenta elétrica e mantenha-a imével até que pare completamente. Nunca tente retirar a
mo de corte enquanto estiver em movimento, caso contrério pode ocorrer um ressalto. Investique
e tome medidas corretivas para eliminar a causa do blogueio damé.

. Naoreinicie a operacdo de corte napesade trabalho. Deixe a mé atingir a velocidade maxima e

volte a entrar cuidadosamente no corte. Amd pode entortar, subir ou dar um ressalto se a ferramenta
elétrica for reiniciada na peca de trabalho.



E. Apoie painéis ou qualquer peca de trabalho de grandes dimensées para minimizar o risco de
encravamento da mo e de ressalto. Aspecas de rabalho de grandes dimenses tendem a ceder devido
a0 seu proprio peso. Os supartes devem ser colocados sob a peca de trabalho perto dalinha de corte e perte
da borda da peca de trabalho em ambos oslados da md.

F. Tenha cuidado extra ao efetuar um "corte de holso" em paredes ja existentes ou outras areas
cegas. A md saliente pode cortar tubos de gas ou de agua, cabos elétricos ou objetas que possam causar
umessalto,

G. Ndo tente efetuar cortes curvos. O esforco excessivo da mo aumenta a carga e a suscetibilidade de
tar¢do ou de blogueio da mé no corte e a possibilidade de ressalto ou quebra da mé, o que pode provacar
ferimentos graves,

Instrucoes adicionais de seguran¢a para operagoes de lixagem:

a) Utilize um disco de lixa de tamanho adequado. Siga as recomendacoes do fabricante ao
selecionar alixa. Umalixamaior que se estende demasiado para além da almofada de lixa representa umrisco
de laceracao e pode causar entalhamento, rasgamenta do disco ou ressalto.

Instrugdes de sequranga adicionais para operagoes com escovas de arame:

a) Tenha em atengao que as cerdas de arame sao projetadas pela escova mesmo durante o
funcionamento normal. Nao sobrecarregue as cerdas aplicando uma carga excessiva a escova. As
cerdas de arame podem penetrar fadlmente em roupas levese/ou na pele.

b) Se for especificada a utilizagio de uma protegio para a escovagem metlica, ndo permita
qualquer interferéndia da mé de arame ou da escova com a protecao. A md de arame ou a escova
podem expandir-se em didmetro devido a carga de trabalho e as forgas centrifugas,
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3. DESCRICAO

2 Punho auxiliar

@ (haveinglesa

3 Controlador de velocidade

@ Protecao combinada para esmerilar & cortar
() Botao de bloqueio do fuso

(8" Botao de blogueio/desbloqueio do
interruptor

@ Gatilho o interruptor

@® Flange exterior

9 Flange interior
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4, DADOS TECNICOS
Hodely 12000462-125.5
Tenséo nominak 220- M0V~
Frequéncia nominal 50Hz
Poténca nominal de entrada: 12008
Yelockdade nominal em vazio 3000-1 2000/ min
Dimetm do disio: #1% mm
Orificia do disco: 2223 mm
Rosca do husa: M
Nitvel de pressan sonor: L, 26BiA)
Incerteza K,y 3dBIA)
Nived de poténcia sonora Ly 104 dBA)
Iiverteza Ky 3 dB(A)
Nived de vitraio asmist
Incerteza K1, 5mist
Peso da miquina 21kg (Femamenta dnka)
Didmeto ds discos de esmerilagem M2 mm
Espessur permitida das mos de esmeriagen 6,0mm
Dismetr miximo das escovas dearame:do tipodisco 080 mme d100 mm
Espessum mixima das escovas deapmedo tipo diso 13mm
o kot | Lot
Constricao permitida de discos de corte de metal: Disco abrasivo eforcadocom ligante:
Didmetm permitido da mo #125mm
Espessisa permiticla da mé Mdx. 3.0 mm
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NOTA: O(s} valor(es) total(is) de vibracdo dedaradals) e ofs) valor(es) dedarado(s) de emissdo de ruido
foram medidos de acardo com um métoda de ensaio normalizado e podem ser utilizados para comparar uma
feramenta com outra;

0fs} valor{es) total{is) declarada da vibragdo e ofs) valar{es) dedlarado(s} de emissio de ruido podefm) também
ser utilizado(s) para uma avaliacio preliminar da exposido.

AVISO! As emissdes de vibracBes e de ruido durante a utilizacio efetiva da ferramenta elétrica podem diferir
dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta é utilizada e, em espedal, do tipo de pecaa
trabalhar;

As emissdes tém de identificar medidas de sequranca para proteger o aperador, baseadas numa estimativa da
exposicdo nas condicdes reais de utilizaao (tendo em conta todas as partes da cido de fundionamento, tais como
0 periodos em que a ferramenta esta desligada e em que estd a fundonar em vazio, para além do tempo de
dispara),

AVISO! A esmerilagem de chapas finas de metal ou outras estruturas gue vibram facilmente com uma grande
superficie pode resultar numa emissdo total de ruide muito mais elevada (até 15 dB) do que os valores de
emissao de ruido declarados. Deve evitar-se, na medida do possivel, que tais pecas emitam som afravés de
medidas adequadas, tais como a aplicagao de tapetes amartecedores pesados e flexiveis. 0 aumento da emissdo
deruido tambeém deve ser considerado tanto para a avaliagdo do risco de exposicao ao ruido como paraa selecao
da protecio auditiva adequada.

5. FUNCIONAMENTO
BOTAO DE DESBLOQUEIO

0 botdo de blogueio esta localizado no punho, adma do gatilho. Deve libertar o botao de desblogueio para
premir o gatilho da interuptor. Este botdo é ativado de cada vez que o gatilho do interruptor é libertado,

GATILHO DO INTERRUPTOR

Paraligar a rebarbadora, prima e mantenha premido o botdo de desbloqueio e, em sequida, prima o gatilho do
interruptor, Para desligar, solte o gatilha do interruptor.

BOTAO DEBLOQUEIO

Quando o aparelho estiver ligado, ao empurrar para frente o interrupter de blogueio/desblogueio, a ferramenta
ficara bloqueada no modo ligado mesmo que solte o gatilho do interruptor,

Para desbloguear o modo ligado e desligar a ferramenta, basta premir e soltar o interruptor de bloquelo/
deshlogueio.



OPERACOES GERAIS

1. Seacabou deinstalar um acessorio ou esta a inidar um periode de trabalho, teste o disco deixando-o rodar
durante um minuto antes de o aplicar na pega de trabalho. AVISO! Nunca utilize um acessrio que tenha
cafdo. Acessdrios desequilibradas ou danificados podem danificar a peca de trabalho, danificar a ferramenta
€ causar tensdes que podem provacar a falha da acessdrio.

2. Utilize uma pinga, um torna ou outro meio pratico para sequrar o trabalho, libertando ambas as maos para
controlar a ferramenta,

3. AVISO! Sequre firmemente a ferramenta com as duas maos.

4. Deixe 0 acessorio atingir a veloddade maxima antes de iniciar o trabalho.

5, Controle apressio e o contacto da superficie entre o acessdrio e a peca de trabalho, AVISO! Nunca bata com o
acessoriono trabalho, Demasiada pressdo provoca a falha do acessério ou diminui a velocidade.

6. Ao terminar, deslique a ferramenta e certifique-se de que para completamente antes de a pousar.

UTILIZAGAO DA PROTECAO RAPIDA PARA ESMERILAR

Para operacdes de esmerilagem, utilize sempre a protegao especifica para esta operagao.

O'tipo de protecdo deve corresponder ao tipo de disco para proporcionar a maxima protecdo ao operador se 0
disco se partir,

Nas aplicacbes de esmerilagem lateral e periférica, sequre as ferramentas num angulo de 15" a 20°, utilizanda
uma pressao constante para obter um acabamento uniforme,

Um angule demasiado grande proveca uma pressdo concentrada em pequenas dreas que pedem arranhar ou
queimar a superficie de rabalho.

AVIS0! Ao utilizar uma protecdo de md tipo A (de corte) para a esmerilagem superfidal, a protegio
tla mé pode interferir com a pega de trabalho, provocando um controlo deficiente.

AVIS0! Ao utilizaruma protecdo de motipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) ou tipo ({combinagao)
para corte @ operagdes superfidais em betdo ou alvenaria, existe um risco acresdido de exposicio a

poeiras e perda do controlo resultando em ressalto
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UTILIZACAO DA PROTECAO RAPIDA PARA CORTE

Para operagdes de corte, utilize sempre a protecdo especifica para operacdes de corte

A protecio rapida para corte € adequada somente para pequenas operacdes de corte e entalhes pouco profundos.
AVISO: 0 tipo de protecdo deve corresponder ao tipo de md para proporcionar a maxima protecao ao operador
se @ mo se partir. Quando utilizar uma prote¢do répida para corte, sequre a ferramenta conforme ifustrado,
utilizando apenas a aresta do disco.

AVISO! A utilizacao da face de uma protecdo rdpida para corte fard com que o disco se rache e quebre, resultando
em ferimentos pessoals graves

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mé do tipo B (esmerilagem) para operagdes de corte com més
abrasivas ligadas, existe um risco acrescido de exposicao a faiscas e particulas emitidas, bem como
de exposicao a fragmentos em caso de rutura da mé.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) outipo € (combinagéo)
para corte e operagdes superficiais em betao ou alvenaria, existe um risco acrescido de exposicio a
poeiras e perda do controlo resultando em ressalto

POSICIONAMENTO DA PROTECAO

A protecio deve ser corretamente posicionada na rebarbadora de acordo com o lado em que o punho estd
montado. Nunca utilize e a rebarbadora sem a protecao corretamente colocada.

AVISO: Nunca coloque o protecao de modo a que fique a frente da rebarbadora.

Tal poderia resultar em ferimentos graves porque as faiscas e as particulas soltas lancadas pelo disco seriam
direcionadas para o operador. Coloque sempre o protecdo no local correto.

Para a colocagdo da protecao:

Solte o fecho da protecao puxando o fecho para fora, rode a protecao para asua posicdo correta, afastando-o da
rebarbadora.

Blogueie o fecho da protecdo empurrando-o para dentro.

NOTA: Certifique-se de que a aresta elevada da protecao estd encaixada na ranhura da tampa do suporte. Nunca
utilize a rebarbadora sem a protecio nolocal e corretamente ajustada.

@ Antes de reposicionar a protegdo, certifique-se de que a ferramenta elétrica esta
desligada da fonte de alimentacéo.



Instalagao ou remogao da cobertura de protegao
AVISO: Certifique-se de que arebarbadora angular esta desligada e desconectada da fonte de alimentagao.

Dependendo se a operagdo é de corte ou de esmerilagem, seledione a cobertura de protecao correta. A nao
utilizacdo da protecao corretapara a operacao pode resultar em ferimentos, Ao utilizar umamé de esmerilar ou
de corte, a proteqao deve ser colocada na ferramenta de modo a que o lado fechado da cobertura de protecao
apontesempre para o operador.

Instalar a protecio: solte 4 alavanca de bloqueio da protecao e insira-a na cabeca da engrenagem, rode/
ajuste na posicao desejada para obter 0 maximo desempenho e, em sequida, feche a alavanaa de blogueio.
Certifique-se de que a alavanca de fixacdo estd cometamente blogueada depois de colocar a proteco,

Para retirar a cobertura de protecas, siga o procedimento de instalagdo no sentido inverso. A cabertura de
protecao pode ser rodada para um angulo desejado, masnao mais de 45° para o lado esquerdo ou direito,

Utilize a cobertura de protecao darebarbadora para a operagdo de esmerilagem,

Esmerilagem e processamento de superficies
Para esmerilar a superficie, deve utilizar um disco abrasivo grosso com o centro afundado.
Pade utilizar os discos abrasivos com um diametro de 125 mm. A espessura maxima dos discos é 6 mm,

Montagem das Mas/Discos
Coloque a flange traseira A sobre o fuso, certificando-se de que esti bem ajustada,
(ologue o disco de esmerilagem ou o disco de corte B na parte superior da flange traseira, certificando-se de que
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0 furo encaixa no degrau da flange.

Mante aflange extemna C sobre o fusa.

Prima o botaa de bloqueio do fuso para o bloquear fimemente e, em sequida, apertea flange externa com a
chave inglesa na sentido dos ponteiros da reldgio.

Deixe a rebarbadara fundonar em marcha lenta durante pelo menos 1minuta com o disco de esmerilar ou de
corte cometamente montado; um disco com vibraco deve ser imediatamente substituido,

Paraa disposicao das flanges quando se utilizam més de esmerilar ou de corte, consulte as pginas
13 e21do manual de instrugoes de montagem.

B (61050} ' C :: Biine) fC

INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO/ DESENHOS

Interruptor LIGAR/DESLIGAR

Ligar: Paraligar amaquina, prima o botdo de desbloqueio para a frente a0 mesma tempo que aperta o
acionador, Para um funcionamento continug, mantenha o acionader na posiao.

Desligar: Soltar o gatilho do interruptor para desligara maquina,

AVISO: Nao cubra os ventiladores de exaustao quando a ferramenta estiver a ser utilizada. Tal pode causar
danos no motor e reduzir a efidéncia da feramenta.

Funcionamento abrasivo
Quando equipada com md abr asiva e protecao, para abter os melhores resultados de trabalho, sequre a
rebarbadora a 15~20" em relacdo a peca de trabalho.

o
o

Y




OPERAGAO COM ESCOVA DE ARAME EM COPO
Acessdrio opcional

A CUIDADA: Verifique o fundonamento da escova fazendo funcionar a ferramenta
sem carga, assequrando-se de que ninguém se encontra afrente ou em linha com
2 aescova.

CUIDADO: Ndo utilize uma escova que esteja danificada ou desequilibrada. A
utilizacdo de uma escova danificada pode aumentar o potendial de ferimentos devido a0
contacto com os fios partidos da escova,

Desligue a ferramenta e coloque-a de cabeca para baixo, permitindo um acesso fadl ao fuso. Remova quaisquer
acessbrios do fuso. Insira a escova de arame em copo no fuso,

INFORMAGAO: Evite aplicar demasiada pressao, pois causa a dobra excessiva dos arames ao
utilizar a escova. Tal pode provocar quebra prematura,

FUNCIONAMENTO COM DISCO DE ESCOVA DE ARAME
Acessério opdional

CUIDADO: Verifique o funcionamento do disco de escova de arame fazendo
funcionar a ferramenta sem carga, certificando-se de que ninguém se encontra &
frente ou em linha com a escova de arame.

A CUIDADO: Nio utilize um disco de escova de arame que esteja danificado ou
desequilibrado. A utilizagio deum disco de escova de arame danificado pode aumentar o
patencial de ferimentos devido 30 contacto com os fios partidos da escova.

A CUIDADO; Utilize SEMPRE uma protecdo com os discos de escovas de arame,
certificando-se de que o didmetro do disco cabe dentro da protegdo. 0 disco pode
partir-se durante a utilizagdo e a protecao ajuda a reduzir a possibilidade de ferimentos.

Deslique a feramenta e coloque-a de cabeca para baixo, permitindo um acesso fadl ao fuso. Remova quaisquer
acessdrios do fuso. Insira o disco de escava de arame no fuso.

INFORMAGAQ: Evite aplicar demasiada presséo, pois causa a dobra excessiva dos arames ao
utilizar o disco de escova de arame. Tal pode provocar quebra prematura,
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SOBRECARGA

Omotor da sua rebarbadora anqular reta pode ser danificado em caso de sobrecarga, Isto resulta de uma
pressao de trabalho excessiva durante um periodo prolongado. Por isso, ndo deve tentar acelerar a velocidade
de trabalho aumentando a presséo na sua maquina, Os discos abrasivos trabalham mais eficientemente se for
exercida apenas uma ligeira pressdo na maquina de esmerilagem, evitando assim uma queda na velocidade de
retificacao.

AVISO! RISCO DE FERIMENTOS! Desligue sempre o aparelho eretire aficha da tomada antes
de efetuar qualquer trabalho no aparelha.

Nao utilize abjetos cortantes para limpar o aparelho. Nunca deixe penetrar liquidos no interior do aparelho. Caso
cntirio, 0 aparelho pode ficar danificado.

Limpe regularmente o aparelho, de preferéncia imediatamente apds a conclusao dos trabalhas.

Limpe a caixa com um pano seco - NAO utilize gasolina, solventes ou pradutos de limpeza que possam atacar o
plastico.

E necessrio um aspirador parauma limpeza completa do aparelho.

As aberturas de ventilagao nunca devem ficar obstruidas.

Remava, comuma escova, o pd de lixa que ficou aganada ao aparelha.

Se for necesséria a substituicao do cabo de alimentacdo, tal deve ser efetuado pelo fabricante ou
por um representante, a fim de evitar um risco de seguranga

LIMPEZA

Limpe o pée os detritos das aberturas de ventilagao. Mantenha ou punhas limpos, secos e sem dlea ou gordura,
Utilize apenas sabao suave e um pana humido para limpar, uma vez que certos agentes de limpeza e solventes
sao prejudiciais para os plasticos e outras pegas isoladas, Alguns destesincluem gasoling, aguarrds, solvente para
verniz, diluente de tinta, solventes de limpeza clorades, amonfaco e detergentes domésticos que contenham
amonfaco. Nunca utilize solventes inflamaveis ou combustiveis perto de ferramentas.

REPARACOES
Para reparagbes, entregue a ferramenta no servico de assisténcia mais préximo.

ARMAZENAMENTO E ELIMINAGAO
Desligue a rebarbadora angular e retire aficha da tomada.
Guarde arebarbadora e o5 seus acessérios num local escura, seco, sem gelo e bem ventilado.



6. MANUTENGfi0

Guarde sempre a rebarbadora num local inacessivel a criangas. A temperatura ideal de armazenamento é entre
10°Ce30°C.

Recomendamos utilizar a embalagem original para armazenar ou cobrir arebarbadora angular comum panaou
invdlucro adequada para proteger do pd.

TRANSPORTE

Desligue a rebarbadora angular,

Proteja a rebarbadora anqular de qualquer impacto forte ou vibracdes intensas que possam ocorrer durante o
transpor te em veiculos.

Proteja a rebarbadora angular para evitar que escarregue ou aia.
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7.RESOLUCAODEPROBLEMAS

suavemente, mas com ruidos
anarmais

Problemas Causas provaveis Acdo corretiva
Ointerruptor de ligar/desligar pode estar
T danificado. Repate atraveés do servico de
po — assisténcia ao cliente
of avariado
: ; it tadodiscod
As ferramentas de A porcado disco de esmerilagem esta solta :fr: e;I:IM A0 dso
esmerilagem naose movem
apesar domotarestar a Apega de trabalho, as pegas de .
Kidonia trabatho restantes ouas ferramentasde | Remava osblogueios
esmerilagem bloqueiam ¢ adonamento
) ) : . Aperte a porca do disco de
0 disco de esmerilagem roda | A porcado disco de esmerilagem estd solta s puocs

0 disco de esmerilagem estd danificado

Substitua o disco de esmerilagem

8. RECICLAGEM

@ A embalagem € feita com material ecoldgico. Pode ser eliminada em pontos de recidagem,

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo relativo a eliminado de residuos elétricos e
eletranicos. Isto significa que este produto ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo domeéstico,
mas que deve ser entreque a um sistema de recolha que esteja em confarmidade com a Diretiva
Europeia REEE. Contacte as autoridadeslocais ou o distribuidor para obter conselhas sobre recidagem.
Em sequida, sera recidado ou desmantado, a fim de reduzir o impacto no ambiente, Os equipamentas
elétricos e eletranicos podem ser perigosos para o ambiente e para a saide humana, uma vez que

contém substandias perigosas.

PROTECAO AMBIENTAL

0s residuos de produtos elétricos nao devem ser eliminados juntamente com o lixo domeéstico, Recidle
onde existirem instalaces para tal. Consulte as suas autoridades locais ou o revendedor para abter
consethos sobre recidagem. Em sequida, serd reciclado ou desmontado, a fim de reduzir o impacto no

ambiente,




9. GARANTIA

PREFACIO
Obrigado por escolher este produto. Ao conceber e fabricar os nossos produtos, dedicamos todos os nossos
esforcos para qarantir uma qualidade excelente que satisfaa as necessidades dos utilizadares.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO, SIGA OS AVISOS DE SEGURANCA
BASICA NELE CONTIDOS E GUARDE-0 COM CUIDADO.

Assim que abrir a embalagem, recomendamos que se certifique de que todos os elementos necessrios para a
montagem do produto estdo induidos.

Se oproduto estiver danificado ou tiver defeitos, ndo o utilize e devolva-o na loja mais proxima.

Este produto destina-se apenas a utilizacdo no exterior, e ndo deve ser utilizado dentro de um edificio em
drcunstanda alquma.

Este produto s6 pode ser colocado no interior de um edificio depois de ter repousado durante duashoras ap6sa
ultima utilizagao.

Agradecemos asua confianga e esperamos que este produto lhe traga total satisfacao na utilizago.

Teremos toda o gosto em receber todos os seus comentarios no nosso site da loja online.

Garantia

Os produtas DEXTER s3o concebidos com base nos mais rigorosos padrdes de qualidade para pradutos destinados
a0 publico em geral.

A rebarbadora angular estd abrangida por uma garantia de 5 anos inidada a partir da data da compra. Esta
garantia cabre todos os defeitos de fabrico ou domaterial,

Em caso de avaria, consulte primeiro apagina de resolugdo de problemas (problemas e solugdes) do folheta; se o
problema persistir, contacte aloja mais praxima.

Asualoja realizara todos os esforgos para resolver o problema,

As reparacbes e a substituicao de pecas nao prolongam a duracao da garantia inicial.

As avarias resultantes do desgaste normal ou de uma utilizagdo incorreta do produto néo estio cobertas pela
garantia. Tal inclui, entre outros, os intermuptores, o disjuntor de seguranca e osmotores, em caso de desgaste.
Note que existem condicBes de garantia especfficas para determinados paises,

Em caso de diivida, contacte o seu ponta de venda,

Para que asreclamagdes relacionadas com a garantia sejam tidas em conta, € necessario o seguinte:

» Fomecer um comprovativo de compra

» Nao ser efetuada qualquer reparagao efou substituido de pegas por terceiros,

» O problema ndo pode ser uma questao de desgastenarmal.

+ Que os trabalhos de manutencdo e reparacdo necessdrios tenham sido executados corretamente,

- Que nio se tenha verificado qualquer deterioracio em resultade de uma requlaéo incorreta do carburader,

* Queo dispositivo ndo tenhasido forgado, tenha havido um manuseamento incorreto, utilizagao ndo autorizada
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ou acidentes

« Que ndo se tenha registado qualquer deterioracdo devido a sobreaquecimento, resultante de obstrucdo do
blaca da ventiladar.

+ Que o produto ndo tenha sido utilizado por uma pessoa ndo qualificada e que nao tenham sido tentadas
reparacges incorretas.

+ Que a ferramenta nunca tenha sido desmontada ou aberta.

+ Que a ferramenta nunca tenha estado num ambiente humido (orvalho, chuva, submersa em agua..)

» Que ndo tenham sido utilizadas pecas incorretas, pecas nao fabricadas pela DEXTER e que se tenham revelado
acausa da deterioracdo

« Que a ferramenta nao tenha sido utilizada de forma incomreta (sobrecarga da ferramenta ou utilizacao de
acessdrios nao aprovados).

« Qe nenhum dano tenha resultado de causas externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

+ Que nenhum dano tenha resultado do incumprimento das recomendagdes de sequranca e das instrugdes de
utilizacdo.

0 produto deve ser utilizado em drcunstandas normais de utilizagao, e para fins no profissionais. Partanto,
estdo exduidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de paisagismo, autoridades locais, bem como
empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimos gratuitos de equipamenta,



10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

N° | DESCRICAO QTD | | N® | DESCRIGAO QTD
1 Flange exterior 1 7 Parafuso Méxi4 +2 4

2 Flange interior 1 anithas

3 | Protecdo combinada 1 8 | Tampadianteira 1

4 | Protecdodarebarbadora |1 9 | Oring 44X 1

5 Veio de saida 1 10 | Rolamento 6201 1

6 | Coberturadodisco 1 M | Aneldefixagao32 1

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

EL

PL

UA

RO

EN

83

10, VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

N.® | DESCRICAO Q1D NS | DESCRICAO QiD
12 Engrenagem grande 1 38 | Placa 1
13 Rolamento de agulhas 1 39 | Escovade carbono 2

HKO0£10 40 | Parafuso STAxI2F 2
14 Tampa da engrenagem |1 4] Tampa da escova 2
15 Parafuso ST4x20 A 42 | Parafuso ST3x10 4
16 | Pinode autobloqueio 1 43 | Porta-escova 2
17 | Oring &x1 1 44 | Mola helicoidal 2
18 | Molade autoblogueio 1 45 | Controlador de 1
19 | Botaodebloqueiodo |1 velocidade

fuso 46 | Interruptor 1
20 | Cilindrode 3 1 47 | Tampa do terminal 2
21 Porca M6 1 48 | Capacitancia 1
22 | Engrenagem pequena 1 49 | Mola de autoblogueio do | 1
23 | Anilha 19,5%6,50,5 1 interruptor
24 | Oring 258x18 1 50 | Botdode deshloqueiodo |1
25 | Rolamento 629 1 interruptor
26 | Tampa dorolamento 1 51 | Pinocilindrico 1
27 | Anilha 9x14x0.8 1 52 | Moladogatilhodo 1
28 | Parafuso Méx12 2 interruptor
29 | Rotor 1 53 | Gatilhodo interruptor |1
30 | Anelde retenciode 1 54 | Punho principal 1

fugas 55 | Parafuso ST4x14F 5
31 | Anilha 7x15%0,3 i 56 | Parafuso ST4x14 2
32 | Rolamento 607 1 57 | Placa defixacéo de 1
33 | Tampa do rolamento 1 cabos
34 | Tampa do ventilador 1 58 | Bainha do cabo 1
35 Parafuso ST4x70 2 59 Cabo de alimenta (;éO 1
36 | Estator 1 60 | Punhoauxiliar 1
37 | Caixa 1 61 Chave inglesa 1




Leggere attentamente e istruzioni di funzionamento e rispettare le indicazioni fornite. Utiizzare le presenti
istruzioni di funzionamento per familiarizzare con il prodotto, il suo correttoutilizzo e le istruzioni di sicurezza.
(onservare e presenti istruzioni di funzionamento in un luogo sicura per future consultazioni.
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1.USO PREVISTO DELLA SMERIGLIATRICE ANGOLARE DEXTER

(Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente le presenti istruzioni difunzionamento
e conservarle per eventuali riferimenti futuri.

La smerigliatrice angolare & destinata alle operazioni ditaglio e smerigliatura di metallo o piastrelle senza
['uso di acqua.

Dopo aver aperto imballaggio, accertarsi che il prodotto sia completo dei suoi accessori (se previsti).
Qualora il prodetto fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizzarlo e restituirlo al rivenditore.

Se lapparecchioviene ceduto a terzi, fornire anche il presente manuale diistruzioni.

Questo apparecchio non é adatto all'uso in ambienti commerdali o industriali, L'uso
dell'apparecchio in ambienti commerdali o industriali, o per scopi equivalenti, fara decadere
la garanzia.

Per motivi di sicurezza, il prodotto non puo essere utilizato da bambini o ragazzi di eta inferiore a 16
anni, nonché da persone che non conoscono le presenti istruzioni di funzionamento. Le persone con
ridotte capacita fisiche o mentali possono utilizzare il prodotte solo sotto la supervisione di una persona
responsabile o dopo aver ricevuto da questa le debite istruzioni.

2, ISTRUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL'ELETTROUTENSILE

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le spedfiche fomite con ['elettroutensile. Il mancatorispettodelle
avvertenze e delle istruzioni riportate di sequito comporta il rischio di scosse elettriche,
incendio e/ gravilesioni personali.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER ULTERIORI
CONSULTAZIONI.

Il termine “elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).



SICUREZZA NELLAREA DILAVORO

A. Mantenere F'area di lavore pulita e hen illuminata. || disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

B. Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che possono innescare un incendio
in presenza di polveri o fumi.

C Durante Futilizzo dell'elettroutensile, tenere a debita distanza i bambini e gli astanti. Le
distrazioni possonofar perdere il controllo dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A. Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla presa. Non modificare la spina In
alcun modo. Non utilizzare adattatori per spine con elettroutensili dotati di messaa terra
(collegati a terra). L'uso di spine non modificate e adatte alle prese ridurra il rischio di folgorazione.

B. Evitare di toccare con il corpo superfid dotate di messa a terra (collegate a terra), come
tubi, termosifoni, fornelli e frigoriferi. |l rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo & a
contatto con superfici collegate a terra.

C Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua all'interno di un
elettroutensile aumenta il rischio difolgorazione.

D. Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare Felettroutensile, Tenere il cave lontane da fonti di calore, olio, spigoli affilati
o partiin movimento. L'uso dicavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di folgorazione.

E. Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, servirsi di una prolunga adatta all'uso
all'aperte. Lusodiun cavo adatto all'uso all'aperto riduce il rischio di folgorazione.

F. Sel'use di un elettroutensile in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione
protetta tramite un interruttore differenziale (dispositivo salvavita). L'uso di un dispositivo
salvavita riduce il rischio difolgorazione.

SICUREZZA PERSONALE

A. Durante Fuso di un elettroutensile, prestare sempre la massima attenzione e affidarsi al
buon senso, Non usare un elettroutenslle se si & stanchi o sotto Ieffetto di droghe, alcol 0
farmad. Anche un solo momento di disattenzione durante l'uso dellelettroutensile pud causare gravi
lesioni personali.

B. Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli
occhi. | dispositivi di protezione individuale, quali mascherine antipolvere, scarpe antinfortunistiche
antiscivolo, caschi e dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di lesioni personalise utilizzati
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in modo appropriato.

Prevenire lavvio acddentale. Prima di collegare 'utensile alla presa di corrente, prima di
sollevarlo o trasportarlo, assicurarsi che linterruttore sia in posizione "OFF". Per ridurre il
rischio di incidenti, non trasportare gli elettioutensili tenendo il dito sullinterruttore e non collegarli
alla presa di corrente se lnterruttore & in posizione "ON".

. Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di regolazione prima di accendere

I'elettroutensile. Una chiave diserraggio rimasta inserita in un elemento mobile dellelettroutensile
pud causare lesioni personali.

Non shilandarsi. Tenere i piedi ben piantati a terra, mantenendosi sempre in equilibrio.
(i6 assicurera un miglior controllo dell®elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. ndumenti ampi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle partiin movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad impianti per l'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurame il collegamento e I'use corretto. Luso di attrezzatura per la raccolta
delle polveri pud ridurre i rischi legati alla polvere.

. La familiarita acquisita con 'uso frequente degli elettroutensili non deve indurre ad

abbassare la guardia e a ignorare i principi di sicurezza degli stessi. Un‘azione imprudente
pud causare gravi lesioni inuna frazione di secondo.

USOE MANUTENZIONE DELL'ELETTROUTENSILE

A

Non forzare l'elettroutensile. Utilizzare Felettroutensile pii adatto al lavoro da svolgere,
Lelettroutensile & efficace e sicuro se utilizzato alla velocita perla quale & stato progettato.

Non utilizzare l'elettroutensile se, premendo linterruttore, non si accende o non si
spegne. Un elettroutensile che non possa essere controllato tramite linteruttore & pericoloso e deve
essere riparato.

Prima di regolare l'elettroutensile, sostituime gli accessori e riporle, scollegare la spina
dalla presa di corrente. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avvio accidentale
dellelettroutensile.

. Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei bambini e non permetterne Fuso a

persone che non hanno familiarita con l'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

Mantenere elettroutensili e relativi accessori in buone stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e



che non sussistano altri problemi in grado di pregiudicare il corretto funzionamento
dell'elettroutensile. Se I'elettroutensile & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono causati da elettroutensili in cattive condizioni.

F. Mantenere gli accessori da taglio affilati e ben puliti, Se correttamente sottoposti a
manutenzione per manteneme i bordi affilati, gli accessori da taglio hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono piu facili da controllare.

G. Utilizzare lelettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. Luso
dellelettroutensile per operazioni diverse da quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.

H. Tenere le impugnature e le superfid di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso, Lo
impugnature e le superfici di presa scivolose non consenteno una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile nelle situazioni impreviste.

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell’utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche, (io garantira la sicurezza dellelettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE OPERAZIONI

A} QUESTO ELETTROUTENSILE E PROGETTATO PER FUNZIONARE COME SMERIGLIATRICE,
UTENSILE DA TAGLIO, LEVIGATRICE O SPAZZOLA METALLICA, LEGGERE TUTTE LE AVVERTENZE
DI SICUREZZA, LE ISTRUZIONI, LE ILLUSTRAZIONI E LE SPECIFICHE FORNITE CON
LELETTROUTENSILE. Il MANCATO RISPETTO DELLE AVVERTENZE E DELLE ISTRUZIONI RIPORTATE DI
SEGUITO COMPORTA IL RISCHIO DI SCOSSE ELETTRICHE, INCENDIO E/O GRAVI LESIONI PERSONALI.

B) NON UTILIZZARE QUESTO ELETTROUTENSILE PER EFFETTUARE OPERAZIONI QUALI
LUCIDATURA O FORATURA. L'USO DELLELETTROUTENSILE PER OPERAZIONI NON ADATTE PUO
CREARE SITUAZIONI DI PERICOLO E CAUSARE LESIONI PERSONALI.

() NON CONVERTIRE QUESTO ELETTROUTENSILE PER FARLO FUNZIONARE IN MODI NON
ESPRESSAMENTE PREVISTI E SPECIFICATI DAL PRODUTTORE. SIMILI TRASFORMAZIONI POSSONO
COMPORTARE LA PERDITA DI CONTROLLO DELL'UTENSILE E CAUSARE GRAVI LESION| PERSONAL.

D) NON UTILIZZARE ACCESSORI NON ESPRESSAMENTE PROGETTATI E SPECIFICATI
DAL PRODUTTORE DELLUTENSILE. IL FATTO CHE UN ACCESSORIO SIA INNESTABILE
SULL'ELETTROUTENSILE NON E GARANZIA DI UN CORRETTO FUNZIONAMENTO.
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E) LA VELOCITA NOMINALE DELLACCESSORIO DEVE ESSERE ALMENO EQUIVALENTE ALLA
VELOCITA MASSIMA RIPORTATA SULLELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI CON UNA VELOCITA DI
ROTAZIONE SUPERIORE A QUELLA NOMINALE POSSONO ROMPERSI ED ESSERE ESPULSI A GRANDE
VELOCITA.

F) IL DIAMETRO ESTERNO E LO SPESSORE DELLACCESSORIO DEVONO RIENTRARE
NELL'INTERVALLO DEI DATI DIMENSIONALI NOMINALI DELL'ELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI
DIDIMENSIONI NON ADATTENON POSSONO ESSERE ADEGUATAMENTE PROTETTIO CONTROLLATI.

G) LE DIMENSIONI DELLATTACCO DELLACCESSORIO DEVONO CORRISPONDERE A QUELLE
DELLA FILETTATURA DELLALBERINO DELLELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI DI DIMENSIONI
NON ADATTE AL MONTAGGIO SULLELETTROUTENSILE RUOTERANNO SBILANCIATI, YIBRERANNO
ECCESSIVAMENTE E POTRANNO CAUSARE PERDITA DI CONTROLLO.

H) NON UTILIZZARE ACCESSORI DANNEGGIATI. PRIMA DI OGNI UTILIZZO, ISPEZIONARE
L'ACCESSORIO PER ESCLUDERE LA PRESENZA DI DIFETTI; VERIFICARE CHE LE MOLE ABRASIVE
E IL PLATORELLO NON PRESENTINO SCHEGGIATURE, CREPE O SEGNI DI USURA ECCESSIVA E
CHE LE SETOLE METALLICHE DELLE SPAZZOLE NON SIANO ALLENTATE O ROTTE. IN CASO DI
CADUTA DELL'ELETTROUTENSILE 0 DELUACCESSORIO, VERIFICARE LEVENTUALE PRESENZA DI
DANNI 0 MONTARE UNACCESSORIO NON DANNEGGIATO. DOPO AVER ISPEZIONATO E MONTATO
UN ACCESSORIO, ALLONTANARSI INSIEME AGLI EVENTUALI ASTANTI DALLA TRAIETTORIA
DELL'ACCESSORIO ROTANTE E AZIONARE LELETTROUTENSILE FACENDOLO GIRARE A VUOTO
ALLA MASSIMA VELOCITA PER UN MINUTO. NORMALMENTE, IN QUESTO ARCO DITEMPO DI PROVA,
GLI ACCESSORI DANNEGGIATI SI ROMPONO.

1) INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. A SECONDA DELUAPPLICAZIONE,
UTILIZZARE VISIERA, OCCHIALI PROTETTIVI STANDARD O A MASCHERA. SE NECESSARIO,
INDOSSARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE, DISPOSITIVI DI PROTEZIONE ACUSTICA,
GUANTI E GREMBIULI DA OFFICINA IN GRADO DI BLOCCARE PICCOLI FRAMMENTI DI
MATERIALE ABRASIVO 0 DEL PEZZO LAVORATO. LE PROTEZIONI DEGLI OCCHI DEVONO ESSERE
IN GRADO DI BLOCCARE SCHEGGE E FRAMMENTIVOLANTI GENERAT| DALLE VARIE APPLICAZIONI. LA
MASCHERINA ANTIPOLVERE O IL RESPIRATORE DEVE ESSERE IN GRADO DI FILTRARE LE PARTICELLE
GENERATE DALLA SPECIFICA APPLICAZIONE. LESPOSIZIONE PROLUNGATA A RUMORE DI INTENSITA
ELEVATA PUO CAUSARE PERDITA DELLUDITO.



J) TENERE GLI ASTANTI A DISTANZA DI SICUREZZA DALLAREA DI LAVORO. CHIUNQUE ACCEDA
ALLAREA DI LAVORO DEVE INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. ESISTE
INFATTI IL RISCHIO CHE FRAMMENTI DEI PEZZI LAVORATI O DI UN ACCESSORIO ROTTO VENGANO
PROIETTATI OLTRE UAREA IMMEDIATAMENTE CIRCOSTANTE LO SPAZIO DI LAVORO, CAUSANDO LESIONI
PERSONALI.

K} IMPUGNARE LELETTROUTENSILE ESCLUSIVAMENTE DALLE APPOSITE SUPERFICI DI
PRESA ISOLANTI QUANDO SI EFFETTUANO OPERAZIONI IN CUI L'ACCESSORIO DI TAGLIO
POTREBBE ENTRARE A CONTATTO CON CABLAGGI NASCOSTI O CON IL CAVO ELETTRICO
DELLELETTROUTENSILE. CACCESSORIO DI TAGLIO CHE DOVESSE ENTRARE A CONTATTO CON UN
FILO "SOTTO TENSIONE" POTREBBE TRASMETTERE LA CORRENTE ALLE PARTI METALLICHE ESPOSTE
DELL'ELETTROUTENSILE, CAUSANDO UNA SCOSSA ELETTRICA ALLOPERATORE.

L) POSIZIONARE IL CAVO ELETTRICO LONTANO DALLACCESSORIO IN ROTAZIONE. QUALORA
S| PERDESSE IL CONTROLLO DELL'UTENSILE, IL CAVO POTREBBE TAGLIARSI O RIMANERE IMPIGLIATO,
TIRANDO LA MANO 0 IL BRACCIO DELL'OPERATOREVERSO LACCESSORIO IN ROTAZIONE.

M) NON POSARE MAI L'ELETTROUTENSILE SE LACCESSORIO NON E COMPLETAMENTE FERMO.
L'ACCESSORIO ROTANTE POTREBBE TOCCARE LA SUPERFICIE DI APPOGGIO, CAUSANDO LA PERDITA DI
CONTROLLO DELL'ELETTROUTENSILE.

N) NON AZIONARE MAI 'ELETTROUTENSILE MENTRE LO SI TIENE IN MANO LUNGO IL FIANCO.
IN CASO DI CONTATTO ACCIDENTALE CON GLI INDUMENTI, QUESTI ULTIMI POTREBBERO RIMANERE
[MPIGLIATI NELLACCESSORIO ROTANTE, ATTIRANDOLO CONTRO IL CORPO.

0) PULIRE REGOLARMENTE LE APERTURE DI AERAZIONE DELLELETTROUTENSILE, LA VENTOLA
DEL MOTORE, INFATTI, TENDE AD ASPIRARE LA POLVERE ALL'INTERNO DELLALLOGGIAMENTO, E
L'ECCESSIVO ACCUMULO DI POLVERE METALLICA POTREBBE CAUSARE PERICOLIDI NATURA ELETTRICA.

P) NON AZIONARE L'ELETTROUTENSILE IN PROSSIMITA DI MATERIALI INFIAMMABILI, POICHE
LESCINTILLE POTREBBERO INNESCARE UN INCENDIO.

Q) NON UTILIZZARE ACCESSORI CHE RICHIEDONO LIQUIDI REFRIGERANTI, 'USO DIACQUA O DI
ALTRI LIQUIDI REFRIGERANTI PUO CAUSARE ELETTROCUZIONE O SCOSSE ELETTRICHE.
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2.ISTRUZIONI DI SICUREZZA

ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE OPERAZIONI

Contraccolpo e avvertenze correlate

Il contraccolpo & una reazione improvvisa dell'utensile che si ha quando una mola, un platorello, una
spazzola o qualsiasi altro accessorio in rotazione siinceppa o si blocca. Linceppamento o il blocco provoca
un brusco arresto della rotazione dell'accessorio, spingendo I'elettroutensile incontrollato nella direzione
opposta rispetto.al senso i rotazione nel punto di inceppamento.

Ad esempio, se una mola abrasiva rimane inceppata o bloccata nel pezzo in lavorazione, il bordo della
mola che entra nel punto di inceppamento pud conficcarsi nella superficie del materiale, spingendo fa
mola verso I'alto o causandone |'espulsione.

La mola puo rinculare ed essere proiettata verso ['operatore o in direzione opposta, a seconda della
direzione di rotazione della stessa nel punto di inceppamento. In queste circostanze le mole abrasive
possono anche rompersi. Il contraccolpo e il risultato di un utilizzo improprio dell'elettroutensile e/o
di procedure operative errate o condizioni d'uso non adatte, e puo essere evitato adottando le giuste
precauzioni, come riportato di sequito.

A. Afferrare saldamente ['elettroutensile e posizionarsi con il corpo e il braccio in modo da
poter contrastare le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre l'impugnatura ausiliaria,
ove presente, per avere massime controllo in caso di contraccolpo o di coppia di reazione
nella fase di avvio dell'elettroutensile, Adottando le giuste precauzioni, l'operatore & in grado di
controllare le forze dovute al contraccolpo o alla reazione al momento meccanico nella fase di avvio.

B. Non posizionare mai lamano vicino all'accessorio inrotazione. L'accessorio potrebbe rinculare
sulla mano.

C. Non posizionarsi con il corpo nell'area in cui l'elettroutensile si spostera in caso di
contraccolpo. Il contraccolpo spingera ['utensile nella direzione opposta al senso di rotazione
della mola nel punto di inceppamento.

D. Quando si laverano angoli, spigoli vivi, ecc., fare molta attenzione a evitare che I'accessorio
rimbalzi o si inceppi nel pezzo. Angoli, spigoli vivi o shalzi tendono a fare inceppare I'accessorio in
fotazione, causando perdita di contiollo o contraccolpo.

E. Non collegare lame per seghe a catena per la lavorazione del legno o lame drcolari
dentate. Questo tipodi lame genera spesso contraccolpoe perdita di controllo dell'utensile.



Avvertenze di sicurezza spedfiche per le operazioni di smerigliatura e taglio:

A. Utilizzare esdusivamente mole del tipo indicato per l'elettroutensile in questione e
l'apposito carter di protezione destinato alla mola scelta. Limpiego di mole non adatte
all'elettroutensile non consente all'operatore di proteggerle adeguatamente e, quindi, di usarle in
sicurezza,

B. Lasuperfice abrasiva delle mole con centro depresso deve essere montata sotto il livello
del bordo del carter di protezione. Una mola montata in modo errato, che dovesse sporgere
rispetto al bordo del carter di protezione, non potra essere adeguatamente protetta.

C i carter di protezione deve essere saldamente fissato all'elettroutensile e posizionato in
modo da garantire la massima sicurezza, riducendo al minimo la porzione di mola esposta
dal lato operatore. |l carter di protezione aiuta a proteggere |'operatore da frammenti causati
dall'eventuale rottura della molla, dal contatto accidentale con la mola e dalle scintille che potrebbero
far prendere fuocoagliindumenti.

D. Le mole devono essere utilizzate esclusivamente per le applicazioni raccomandate. Ad
esempio, non smerigliare con il lato di una mola da taglio. Le mole abrasive da taglio servono
per le operazioni di rettifica tangenziale, e va considerato che le forze trasversali applicate a tali mole
potrebbero causame la rottura.

E. Utilizzare sempre flange non danneggiate, di dimensioni e forma adatte alla mola
selezionata. L'uso di flange adeguate garantisce il corretto supporto della mola, riducendo le
probabilita che guest'ultima si rompa. Le flange per mole da taglio possono essere diverse da quelle
per mole abrasive.

F. Nonutilizzare mole consumate di elettroutensili piit grandi. Le mole destinate a elettroutensili
pill grandi non sono adatte alla maggiore velocita di rotazione deqli elettroutensili pill piccoli e
potrebbero rompersi.

G. Se si utilizzano mole doppie uso, montare sempre il carter di protezione indicato per
I'applicazione in questione. Il mancato utilizzo del carter di protezione adatto potrebbe non
garantire il livello di sicurezza desiderato, con conseguente rischio di gravi lesioni personali.

Ulteriori avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di taglio:

A. Nonfare "inceppare” lamola dataglio né applicare una pressione eccessiva. Non tentare di
ottenere una profondita di taglio eccessiva. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare
il carico su diessa e la possibilita che la stessa si torca o siinceppi nel taglio, con consequente rischio di
contraccolpo orottura della mola.

B. Non posizionarsi con il corpe in linea con la mola in rotazione o dietro di essa. Quando fa
mola, nel punto di lavoro, si allontana dal corpo dell'operatore, il possibile contraccolpo potrebbe
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proiettare la mola stessa e ['elettroutensile direttamente nella sua direzione.

C. Qualora la mola si inceppasse o fosse necessario interrompere I'operazione di taglio per
un qualsiasi motive, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando la mola non
sara completamente ferma. Non tentare mai di rimuovere la mola da taglio dal taglio
mentre quest'ultima & in movimento, altrimenti potrebbe verificarsi un contraccolpo.
Cercare di capire la causa dellinceppamento della mola e adottare le azioni corettive per eliminarla.

D. Non riprendere 'operazione di taglio con la mola inserita nel pezzo da lavorare. Lasciare
che la mola raggiunga la piena velodta di rotazione e reinserirla con cura nel taglio,
Riavviando I'elettroutensile con la mola inserita nel pezzo si cotre il rischio che quest'ultima rimanga
inceppata, salti fuori o rinculi.

E. Utilizzare supporti sotto i pannelli o altri pezzi da lavorare di grandi dimensioni per ridurre
al minimo il rischio di inceppamento della mola e di contraccolpo. | pezzida lavorare di grandi
dimensioni tendono a incurvarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere sistemati sotto il
pezzo, vicinoalla linea ditaglioe vicino al bordo del pezzo da lavorare, da entrambii lati della mola.

F. Prestare la massima attenzione quando si deve ricavare un'apertura "a tasca” all'interno
di pareti esistenti o di altre aree dieche. La parte sporgente della mola potrebbe tagliare tubi del
gas o dell'acqua, avi elettrici od oggettivari che, a loro volta, potrebbero causare un contraccolpo.

G. Non tentare di esequire tagli curvi. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare il carico
su di essa e la possibilita che la stessa si torca o si inceppi nel taglio, con consequente rischio di
contraccolpo o rottura della mola, che potrebbe causare gravilesioni personali.

Ulteriori istvuzioni di sicurezza per le operazioni di levigatura:

a) Utilizzare carta abrasiva di dimensioni adeguate al disco. Scegliere la carta abrasiva
attenendosi alle raccomandazioni dei produttori. L'uso di carta abrasiva pill grande che fuoriesca
dal platorello comporta un rischio di lacerazione e pud causare inceppamento, strappo del disco o
contraccolpo.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per le operazioni di spazzolatura metallica:

a) Tenere presente che le setole metalliche vengono proiettate dalla spazzola anche durante
il normale funzionamento. Non sollecitare eccessivamente le setole applicando un carico
eccessivo alla spazzola. Le setole metalliche possono penetrare facilmente negli indumenti leggeri e/o
nella pelle.

b) Se per la spazzolatura metallica & previsto l'uso di un carter di protezione delle setole,
assicurarsi che la spazzola metallica circolare o a tazza non interferisca con il carter di
protezione. Tenere presente che il diametro della spazzola metallica circolare 0 a tazza pud espandersia
causa del carico dilavoro e delle forze centrifughe.



3. DESCRIZIONE

A Impugnatura ausiliaria 6 Interruttore On/0ff di blocco
@ (hiave @ Tastoa grilletto di attivazione
3 Regolatore di velodta 8 Flangia esterna

@ Carter di protezione 2 in 1 per smerigliatwa ® Flangiainterna

e taglio

5 pulsante di blocco dell'alberino
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4, SPECIFICHE TECNICHE
Modello 1200DAG2-125.5
Tensione nominale: 2H0-M0¥ ~
Frequénaa nominat: S0Hz
Poténda nominal deentrada 1200
Velocita nominale a vuoto 3000-12000/min
Diametro disco: B125mm
Diametro foro; 2,13mm
Flettatura dell albering; M
Livello di pressione sonora: Ly, 96 dB{A}
Incertezza K, : 34B(A)
Liveflo di pressione sonora L, 104 4B(A)
Incerterza K, 30B(A)
Livello di vibrazioni a4, 35!
Incertezza K:1.5mést
Peso delleletiroutensiie 2,1 kg {solo utersile)
Diametro delle mole abrasive B125mm
Spessore ammesso delle mole abrasive 6,0mm
Diametro massime delle spazzake metalliche arcolari (80 mme G100 mm
Spessiore massimo delle spazzole metaliche ol 13mm
(ostruzione comsentia diructe tglapiatelle ﬂﬁgﬁ:ﬁ:gmmgm: 2
(ostruzione consentita di moke da faglio per metalli: thola abrasiva rinforzata incollata
Construgdo permitida de discos de corte de metal: Disco abrasiva eforcado com ligante
Diametro ammesso della mola 125 mm
Diametro ammesso della mola Mar. 2.0mm




NOTA: il/i valore/i totale/i delle vibrazioni dichiaiato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i
sono stati misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare
['elettroutensile con altri apparecchianaloghi.

[I/1 valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i possono
essere utilizzati anche inuna valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA! Le vibrazioni e le emissioni sonore durante ['uso effettivo dell®elettroutensile possono
differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare, del
tipo di pezzo da lavorare,

Adottare adequate misure di sicurezza per proteggere foperatore in base alla stima dell'esposizione nelle
condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempo di
armesto, di funzionamento a vuoto e diattivazione).

AVVERTENZA! La rettifica di lastre di metallo sottili o di altre strutture che vibrano facilmente aventi
un'ampia superficie pud determinare un'emissione sonora totale nettamente superiore (fino a 15 dB)
ai valori di emissione sonora dichiarati. Per evitare il pii possibile che tali pezzi producane emissioni
sonore, occorre adottare misure adeguate, quali 'applicazione di tappetiniinsonorizzantiflessibili pesanti.
['aumento delle emissioni sonore deve essere considerato sia per la valutazione dei rischi di esposizione ai
rumori, sia per la scelta di dispositivi di protezione acustica adequati.

5.FUNZIONAMENTO
PULSANTE DI SBLOCCO

I pulsante di sbloceo si trova sullimpugnatura, sopra il tasto a grilletto di attivazione. Per premere il
tasto a grilletto di attivazione occotre portare in avanti il pulsante di sblocco. Questo pulsante torna alla
posizione di partenza ogni volta che 'operatore rilascia la leva grilletto dell'interiuttore.

TASTO AGRILLETTO DI ATTIVAZIONE

Peraccendere la smerigliatrice, spingere in avantiil pulsante dishlocco e tenerlo premuto, quindi premere
il tasto a grilletto di attivazione. Per spegnerla, basta rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.

PULSANTE DI BLOCCO

Una volta acceso ['elettroutensile spingendo in avanti l'interruttore on/off di blocco, l'elettroutensile
rimarra in modalita ON anche senza tenete premuta il tasto a grillato di attivazione.

Per shloccare la modalita ON e spegnere ['elettroutensile, basta premere e rilasciare l'interruttore on/off
di blocco.
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FUNZIONAMENTO GENERALE

1. Sesie appena installato un accessorio o sista per iniziare un lavoro diuna certa durata, testare il disco
facendolo ruotare a vuoto per un minuto prima di utilizzare lelettroutensile sul pezzo da lavorare.
AVVERTENZA! Non utilizzare maiun accessorio che sia caduto. Gli accessori danneggiatio che otano
shilanciati possono danneggiare il pezzo da lavorare, I'elettroutensile e sottoporie ['accessorio stesso a
sollecitazioni che possono causame un malfunzionamento.

2. Utilizzare un morsetto, una morsa o qualsiasi strumento pratico per tenere fermo il pezzo da lavorare,
lasciando libere le mani per poter controllare I'elettroutensile.

3. AVVERTENZA! Afferrare saldamente I'elettroutensile con entrambe le mani.

4. Prima diiniziare a lavorare, attendere che l'accessorio ruoti a piena velocita.

S. Controllare la pressione e la superficie di contattotra accessorio e pezzo da lavorare, AWWERTENZA! Non
shattere mai laccessorio sul pezzo da lavorare. Una pressione eccessiva provoca il matfunzionamento
dell'accessorio o ne rallenta la velocita.

6. Unavolta terminato, spegnere I'elettroutensile e, prima di appoggiarlo, assicurarsi che [accessoriosia
completamente fermo.

UTILIZZO DEL CARTER DI PROTEZIONE A REGOLAZIONE RAPIDA PER LA
SMERIGLIATURA

Per le operazioni di smerigliatura, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per smerigliatura.

[ tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione delloperatore in
caso di rottura del disco.

Nelle applicazioni di smerigliatura laterale e rettifica tangenziale, tenere ['utensile con un‘angolazione
compresa tra 15” e 20°, applicando una pressione costante per ottenere una finitura uniforme.
Un'eccessiva angolazione concentra la pressione su piccole aree, dando luogo a probabili scanalature o
bruciature sulla superficie dilavorazione.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio) nella
rettifica frontale, il carter di protezione pud interferire con il pezzo e provocare uno sarso
controllo

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovute al contraccolpo.



UTILIZZO DEL CARTER DI PROTE{ZJgnE A REGOLAZIONE RAPIDA PER IL
0

Per le operazioni di taglio, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per il taglio.

Il carter di protezione a regolazione rapida per il taglio & adatto solo a piccole operazioni di taglio e di
intaglio superficiale.

AVVERTENZA: il tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione
dell'operatore in caso di rottura della mola. Quando si utilizza un carter di protezione a regolazione rapida
peril taglio, tenere 'utensile come mostrato in figura, utilizzando soltanto il bordo del disco.
AVVERTENZA! Se si utilizza la faccia del disco per tagliare, il disco si crepera e si rompera, causando gravi
lesioni personal.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo B (per smerigliatura)
nelle operazioni di taglio con mole abrasive con legante, si ha un rischio maggiore di
esposizione a scintille e particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti di mola in caso
di rottura di quest'ultima,

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovuto al contraccolpo.

POSIZIONAMENTO DEL CARTER DI PROTEZIONE

Posizionare correttamente |l carter di protezione a seconda del lato su cui @ stata montata |'impugnatura.
Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione correttamente posizionato.
AVVERTENZA: non posizionare mai il carter di protezione sul davanti della smerigliatrice.

Cid potrebbe causare gravi lesioni personali perché le scintille e le particelle emesse dal disco verrebbero
proiettate in dirazione dell'operatore, Posizionare semipre il carter di protezione nella posizione corretta,

Per riposizionare il carter di protezione:

shloccare la leva del carter tirandola verso l'estemno, ruotare il carter portandolo nella posizione corretta,
con il lato chiuso rivolto verso l'operatore.
Bloccare laleva del carter di protezione spingendola nella posizione di chiusura.
NOTA: assicurarsi che il bordo in rilievo del carter di protezione sia inserito nell'intaglio presente sul
copricuscinetto. Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione inserito e correttamente
regolato.

@ Prima di riposizionare il carter di protezione assicurarsi che I'elettroutensile

siastaccato dalla presa di corrente,
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Installazione o rimozione del carter di protezione

AVVERTENZA: assicurarsi che la smerigliatrice angolare sia spenta e disconnessa dall'alimentazione
elettrica.

Selezionare il carter di protezione adatto a seconda che si debba esequire un'operazione di smerigliatura
o di taglio. Luso del carter shagliato pud causare lesioni personali. Quando siutilizza una moda abrasiva
o da taglio, il carter di protezione deve essere montato sull'utensile in modo che il lato chiuso sia sempre
rivolto verso 'operatore.

Montare il carter di protezione nel sequente modo: sganciare la leva di blocco del carter di protezione
e inserire quest'uftimo sull'alberino, ruotandolo/regolandolo nella posizione desiderata per garantire
massime prestazioni, quindi chiudere la leva di blocco. Assicurarsi che la leva di serraggio sia ben chiusa
dopo aver montato il carter di protezione.

Per rimuovere il carter di protezione, sequire la procedura di montaggio in senso inverso. Il carter di
protezione puo essere ruotato con |'angolazione desiderata, ma non pill di45° a sinistra 0 a destra.

Per le operazioni di smerigliatura utilizzare I'apposito carter di protezione.

Smerigliatura e trattamento della superfide
Per rettificare la superficie, si consiglia di utilizzare un disco abrasivo a grana grossa con centro depresso.
E possibile utilizzare dischi abrasivi con diametro di 125 mm. Lo spessore massimo dei dischi & di 6 mm.

Montaggio delle mole/dei dischi
Posizionare la flangia posteriore A sull'alberino assicurandosi che si inserisca perfettamente.
Posizionare il disco B per smerigliatura o taglio sopra la flangia posteriore, assicurandosi che il foro del



discosiinserisca nel gradino della flangia.

iontare la flangia esterna Csull'alberino.

Premere il pulsante di blocco dell'alberino per bloccarlo bene, quindiserare la flangia esterna con
I'apposita chiave in senso orario.

Accendere la smerigliatrice angolare facendola girare a yuoto per 1 minuto con il disco per smerigliatura o
taglio correttamente assemblato; in caso divibrazioni, sostituire immediatamente il disco.

Per la disposizione delle flange quando si utilizano mole abrasive e mole da taglio,
consultare le pagine 13 e 21 del manuale di istruzioni di montaggio.

Bipess) C iBtSumiei ““:-C

ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO / DISEGNI

Avvio / Arresto

Awvio: per accendere I'elettroutensile, spingere in avanti il pulsante di sblocco €, contemporaneamente,
premere ['interuttore a leva (interruttore a paletta).

Arresto: per spegnere I'elettroutensile, rilasciare il tastoa gilletto di attivazione.

AVVERTENZA: non coprire le aperture di ventilazione quando l'elettroutensile & in uso. (io pud causare
dannial motore ¢ ridurre l'efficacia dell'utensile.

Operazione di abrasione
Una volta montati la mola abrasiva e il carter di protezione, tenere la smerigliatrice con un'inclinazione di
15-20° rispettoal pezzo da lavorare per ottenere risultati migliori.
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UTILIZZO CON SPAZZOLA METALLICA ATAZZA
Accessorio opzionale

ATTENZIONE: controllare il funzionamento della spazzola mettendo in
funzione l'elettroutensile senza carico, assicurandosi che non siano presenti
persone davanti alla spazzola o in linea conla stessa.

ATTENZIONE: non utilizzare spazzole danneggiate oshilanciate. Luso dispazzole
danneggiate puo aumentate il rischio di lesioni personali dovute al contatto con setole
della spazzola metallica rotte.

Scollegare ['elettroutensile e appoggiarlo capovolto per semplificare 'accesso all'alberino. Rimuovere

eventuali accessori dall'alberino. Applicare la spazzola metallica a tazza sullalberino.

NOTA: evitare di eserctare troppa pressione in quanto potrebbe causare una
piegatura eccessiva delle setole durante |'uso della spazzola. (i pud portare a una
fottura prematura.

UTILIZZO CON SPAZZOLA METALLICA CIRCOLARE
Accessorio opzionale

ATTENZIONE: controllare il funzionamento della spazzola metallica circolare
mettendo in funzione I'elettroutensile senza carico, assicurandosi che non
siano presenti persone davanti alla spazzola o inlinea con la stessa,

A ATTENZIONE: non utilizzare spazzole metalliche circolari danneggiate o
shilandate. Luso di spazzole metalliche circolari danneggiate pud aumentare il rischio
di lesioni personali dovute al contatto con setole rotte.

A ATTENZIONE: utilizzare SEMPRE il carter di protezione con le spazzole
metalliche circolari, assicurandosi che il diametre della spazzola rimanga
all'interno della protezione. La spazzola circolare potiebbe rompersi durante fuso e
il carter di protezione aiuta a ridurre i rischi di lesioni personali.

Scollegare I'elettroutensile e appoggiarlo capovolto per semplificare l'accesso all'alberino. Rimuovere

eventuali accessori dall'alberino. Applicare [a spazzola metallica circolare sull'alberino.

NOTA: evitare di eserctare troppa pressione in quanto potrebbe causare una
piegatura eccessiva delle setole durante 'uso della spazzola metallica circolare, Cid
pud portare auna rottura prematura.




SOVRACCARICO

[ motore della smerigliatrice angolare pud subire danni in caso disovraccarico. Il soviaccarico siverifica in
caso di pressione di esercizio eccessiva per un periododitempo prolungato. Pertanto non si deve tentare
di accelerare la velocita di lavorazione aumentando la pressione sull'elettroutensile. | dischi abrasivi
funzionano in modo pill efficace se si esercita solouna lieve pressione sulla smerigliatrice, evitando un
calo della velocita di rotazione.

AVVERTENZA! RISCHIO DI LESIONI PERSONALI! Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull'elettroutensile, spegnerlo sempre e staccare la spina.

Non utilizzare oggetti appuntiti per pulire 'elettroutensile. Prestare attenzione a non fare mai penetrare
liquidi all'interno dell'elettroutensile. In caso contrario, I'elettroutensile potrebbe danneggiarsi.

Pulire regolarmente ['elettroutensile, preferibilmente subito dopo aver terminato il lavoro.

Pulireil corpoesternocon un panno asciutto — NON utilizzare benzina, solventio detergenti che potrebbero
intaccare la plastica.

Peruna pulizia completa dell'elettroutensile & necessario un aspirapolvere.

Assicurarsi sempre che le aperture di aerazione non siano ostiuite.

Rimuovere I'eventuale polvere di rettifica attaccata all'slettroutensile utilizzando una spazzola.

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'intervento dovra essere eseguito
dal produttore o da un suo rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza,

PULIZIA

Rimuovere polvere e detriti dalle aperture di aerazione. Tenere le impugnature pulite, asciutte e prive di
olio 0 grasso. Utilizzare solo sapone neutroe un panno umido per pulire, poiché alcuni prodotti detergenti
e solventisonodannosi per la plastica e altre partiisolate. Alcuni di questi includono benzina, trementina,
diluente per smalto, diluente per vernici, solventi clorurati per la pulizia, ammoniaca e detergenti
domestici contenenti ammoniaca. Non utilizzare mai solventi infiammabili o combustibili attomo agli
elettroutensili.

RIPARAZIONI
Perle riparazion, rivolgersi al centro di assistenza pill vicino.

CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO

Spegnere la smerigliatrice angolare e staccare la spina.

Riporre la smerigliatrice angolare e i relativi accessori in un luogo asciutto, al riparo dalla luce, dal gelo e
ben ventilato.
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6. MANUTENZIONE

(onservare sempre la smerigliatrice angolare fuori dalla portata dei bambini. La temperatura di stoccaggio
ideale & compresatra 10 “Ce 30 °C.

Si raccomanda di riporre la smerigliatrice angolare nella confezione originale o di coprirla conun panno o
uninvolucro adatti a proteggerla dalla polvere.

TRASPORTO

Spegnere la smerigliatrice angolare.

Proteggere la smerigliatrice angolare da impatti violenti o forti vibrazioni che possone verfficarsi durante
il trasporto con veicoli.

Fissare la smerigliatrice angolare per evitare che scivoli o cada.



7.RISOLUZIONEDEI PROBLEMI

Problemi

Probabili cause

Misura correttiva

Il dispasitivo nn si avvia

Linterruttore On/Off potrebbe essere
difettoso.

Motore difettoso

Rivolgersi al servizio assistenza
per lariparazione

|l dado del disco abrasivo e allentato

Serrare il dado del disco

Il disco abrasive non si abrasivo
muove nonostante i Il pezzo da lavorare, | pezzi rimanenti o Himuovere dil dlementidi
motore funzioni gli accessori di smerigliatura rimanenti bisces g
bloccana |'azionamento
i - Serrare il dado del disco
|| disco abrasiva nonruota | !l dade del disco abrasivo € allentato stisstio

in modo fluido, si sentona
rumori anomali

|l disco abrasivo & difettoso

Sostituire il disco abrasive

8. RICICLAGGIO

@ L'imballaggio realizzato in materiali rispettosi dell'ambiente e pud essere smaltito negliappositi

contenitori per la raccolta differenziata.

E ATTENZIONE! Questo prodotto ¢ stato etichettato con simbologia relativa allo smaltimento dei
wum  (ifiuti elettrici ed elettronici. Cia significa che lelettroutensile non deve essere smaltito insieme
ai rifiuti domestici, ma deve essere conferito presso un centro di raccolta conforme alla direttiva
europea sui RAEE. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
I prodotto sara poi riciclato o smontato per ridurre I'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per I'ambiente e per la salute umana, poiché

contengono sostanze nocive.

PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare laddove
esistono strutture per il riciclo. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al

rivenditore. Il prodotto sara poi riciclato o smontato per ridurre I'impatto sull ambiente.
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9. GARANZIA

INTRODUZIONE
Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti i
impegniamo al massimo per garantire un'eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE! PRIMA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO, LEGGERE IL PRESENTE MANUALE, ATTENERSI
ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA DI BASE IN ESSO RIPORTATE E CONSERVARLO CON CURA.
All'apertura della confezione, si raccomanda di verificare che contenga tutti gli elementi necessari peril
montaggio del prodotto.

Qualora il prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, si prega di non utilizzarlo e di restituirlo al
rivenditore.

Il prodotto & destinato al solo uso in ambienti esterni e non deve essere utilizzato in alcun caso allintemno
di un edificio.

Il prodotto pud essere riposto all'interno di un edfficio solo dopo essere rimasto spento due ore dopo
[ultimo utilizzo.

Viringraziamo per la fiducia accordataci e ¢i auguriamo che il nostro prodotto vi soddisfi pienamente.
Saremmo lieti di ricevere i vostri commenti sul sito internet del nostro store online.

Garanzia

| prodotti DEXTER sono progettati secondo i pil rigorosi standard di qualita applicati ai prodotti destinarti
alla vendita al pubblico.

La smerigliatrice angolare & coperta dauna garanzia diS annia partire dalla data di acquisto. Tale garanzia
copre tuttii difetti di fabbricazione o dei materiali.

In caso di quasto, consultare innanzitutto la pagina dedicata alla risoluzione dei problemi (problemi e
soluzioni) inclusa nella brochure; se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore pill vicino,

che fara il possibile per risolverlo.

Le riparazioni e la sostituzione di pezzi non prolungane la durata della garanzia iniziale.

I quasti derivanti dalla normale usura o da un uso improprio del prodotto non sono copertidalla garanzia.
La presente clausola si riferisce anche agli interruttori, all'interruttore di sicurezza e ai motori, in caso di
usura.

Sitenga presente che per alcuni paesi esistono termini di garanzia specifici.

In caso di dubbi, verificare pressoil rivenditore.

Le richieste digaranzia verranno prese in considerazione sofo se:

« Yerra fornita la prova di acquisto

+ Non sono state effettuate riparazioni e/o sostituzioni di partida terz.

- Nonsitratta di un problema di normale usura.

+ Gliinterventi di manutenzione e riparazione necessari sono stati realizzati correttamente.



+ Non si sono verificati deterioramenti dovuti a un'impostazione non corretta del carburatore.

- Non si sono verificati casi di utilizzo non autorizzato, incidenti, forzature o movimentazione impropria.

* Non sono presenti deterioramenti dowuti a surriscaldamento derivante dall'ostruzione del blocco
ventola.

- Non sono stati effettuati interventi sul prodotto da una persona non competente e non si e tentato di
realizzare riparazioni non corrette.

» Lutensile non & statosmontato o aperto.

» Lutensile non & statoutilizzato in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua, ecc).

» Nonsonostate utilizate parti non corrette o partinonfabbricate da DEXTER laddove tali parti dimostrino
di essere a causa del deterioramento.

» L'utensile non @ stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico dell'utensile o uso di accessori non
approvati).

+ | danni non derivano da cause esteme o corpi estranei come sabbia o sassi.

+ Non risultano danni derivanti dall'inosservanza delle raccomandazioni di sicurezza e delle istruzioni per
'uso.

II prodotto deve essere utilizzato in condizioni normali e per scopi non professionali. Di conseguenza, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorité locali o societa che offrono |l
noleggio a pagamento o gratuito dell'utensile.
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10. VISTA ESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

N. | DESCRIZIONE QTA N. | DESCRIZIONE QTA
1 | Flangiaestema 1 7 | vite Max14+2 rondelle | &
2 | Flangiainterna 1
Carterdi protezione 1 8 | Copertura frontale 1
doppio uso 9 | O-ring 44x1 1
& | Carterdiprotezioneper |1 10 | Cuscinetto 6201 ]
ciliah il 1| Anello di ritegno 32 i
nello di ritegno
Albero motore 1 g

Parapolvere




10.VISTAESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

N. | DESCRIZIONE QTA | |N. | DESCRIZIONE QTA
12 | Ruota dentata grande 1 38 | Etichetta 1
13 | Cuscinetto a rullini 1 39 | Spazzolaincarbone 2
HKO810 40 | Vite ST4x12F 2
14 | Scatola ingranaggi 1 41 | Coprispazzola 2
15 | Vite ST4x20 b 42 | Vite ST3x10 4
16 | Pernoautobloccante 1 43 | Supporto spazzola 2
17 | O-ring 4x1 1 44 | Molla elicoidale 2
18 | Molla autobloccante 1 45 | Regolatoredi velocitd 1
19 | Pulsante diblocco 1 46 | Interruttore 1
dell’alberino 47 | Cappuccio terminale 2
20 | Spinotto 1 48 | Condensatore 1
21 | DadoM6 1 49 | Molla autobloccante 1
22 | Ruota dentata piccola 1 interruttore
23 | Rondella19,5x6,5%05 |1 50 | Tastodiblocco/sblocco |1
24 | 0-ring 25.8x1.8 1 dell'interruttore
25 | Cuscinetto 629 1 51 | Pernocilindrico 1
26 | Copricuscinetto 1 52 | Molla tastoagrillettodi |1
27 | Rondella 9x14x0,8 1 attivazione
28 | Vite Mé&x12 2 53 | Tastoagrillettodiatti- |1
29 | Rotore 1 vazione
30 | Anellodi ritenuta 1 54 | Impugnatura principale |1
31 | Rondella 7x15x0.3 1 55 | Vite ST4x14F 5
32 | Cuscinetto 607 1 56 | Vite STax14 Z
33 | Copricuscinetto 1 57 | Piastrina fermacavo 1
34 | Copriventola 1 58 | Manicotto protezione 1
35 | Vite ST&x70 2 = = =
59 | Cavodialimentazione 1
36 | Statore 1 —
37 | Corpo 1 60 | Impugnatura ausiliaria |1

61

Chiave
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MEPIEXOMENA

Mpoopildpevn yprion Tou ywviakoO TpiBelou Dexter
0dnylec aopareiag

Mepiypag

Tegvikd dedopiéva

hetroupyla

Luvipron

Rvtiperwmion mpofAnpdriov
Avakikhwon

Eyyinon

Avamuypia kai karéhoyog aviaMaKTIKY
Afhwaen oppépgwong EC



1. MPOOPIZOMENH XPHZH TOY IONIAKOY TPIBEIOY DEXTER

Yac evyapioTolys mou ayopdoate autd To mpoidv, ABdate autéc Tic odnyiec hemoupyiag kai puAGETE TIC yia
pekhovrik avagopa.

Toywwaxo tpieio npoopilera yia kom kot odpTotapa perdhhon 1y mhakidiwy ywpicTn yprion vepol,

Apad Eetudi€ete T ovokevaaia, Pefaiwfelts om To mpoidv elval mhipec pe Gha Ta adeaoudp Tou (av undpyouy).
Av 10 mpoidv eival KaTeaTpOP|IEO 1) €€l Kanolo EAdTTwLa, Gev TipEnel va To ¥pnaiyonotiaere. Emotpeyte To
OTOV AVTIPOOWNO 0ag,

Av eyaere autd To epyakelo o ahha dropa, daaTe Toug emong auTd To syyapidio odnyiav.

Adere umoyn ot o eSomhiopog pag Sev £xel oyedlaotei yla yprion o€ epmopikéc i Plopnyavikeg

epappoyec. Heyyonon pac Ba akvpwBei avn pnyavi Yproionoleital o€ EHTOPIKEC ) Popnyavikég
EMYEIPTIGEL I Yia 16080 vajLoug GkoTOUG.

[lakoyoucaopakeiog, Tomondic kol ot veor nAKic kane Twv 16 €Ty, kabwckat dTopamov fev eiva efolkelapéva
HE QUTEC T 0dnylec kettaupylag Gev emTpeEneTal va xpnotHomoiolv Ta POidy. ATop e PEWHEVES TOATIKEST)
VONTIKEG IKQVOTTEG MMopody va ypnaiponololy 1o mpoiov pavo und Ty enifhedn 1 pe nic obnyies umedfuvou
argyiou,

2, OBHIEZ AZQAAEIAZ

[ENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ [1A TO HAEKTPIKO EPTAAEIO

A MPOEIAONOIHEH: MaBdote ohes mig mpogtdomouoers yia v aogpdheta, Tig obnyie,
TG £1KOVEQ Kat Ti¢ mpodlaypagé mou mapeyovTal jie auTo Yo nAEKTpLKG epyakeio. AN
BEN AKOAOYBHZETE OAEL TIZ OBHTIEZ N10Y ANAOEPONTAI MIAPAKATO, MTIOPEI NA MPOKAHOEI
HAEKTPOAH=IA, ITYPKATTA H/KAI ZOBAPOL TPAYMATIZMOL.

OYAZTEOAEL TIZ NPOEIAONOIHZEIL KAITIZ OAHTIEL A MEAAONTIKH ANAOOPA.

0 Gpo¢ «nexTpik epyakelon mou ypnowloncielTal oTiC TPogIBomoIngElC AVRPEPETAL 68 NREKTPIKG
epyakeio nov gite cuvbéeral oy kevipikn napoy {jie kakio fio) e ypnavponotel umatapia {ywpic
kakidio).
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ALOAAEIA NEPIOXHE EPTALIAZ

A.

Gramnpeite v neproyr epyaciag Kabap Kat kakd guuopévn. O oKATATTATES KAl OKOTEWVEC
mepLoyEG auéavouy Tov kivauvo MpakAnang aTuUATAV.

Mnv xewpileote nhexTpikd epyadeia o€ EXPRKTIKEC aTROOPAIPE, dMIE MapoUsia EDQREKTWV
UYpLV, aepiwv Kkal okovng. Ta niektpika epyarela dnpioupyaly omibeq mou pmopobv va mpokahégouy
avaphetn akavng ) avafupuagewy,

. Kparijote Ta madid kat Youg MapeupLoKOPEVOUS OE AMOGTAOT) KaTd T AEiToUpyia nAEKTpIKOD

£pyaheiov. 01 neptomaayiol Pmopei va npokakeoouy anehela Tow ehéyyou.

HAEKTPIKH ALGAAEIA

A.

T pig Tou nhektpixol epyadeiov mpénet va taptalouv pe v mpia, Mnv tpomonoleire moté
T0 QIC Pe omotovdiimote Tpono. Mnv xproijlomoLeiTe (I MPosapOYEiC PE YELWpEVA NAEKTPIKA
epyakeia. Ta i TpomOMOINEVA (IC KAl O GWOTEC QVTITOIEC TPITEC HEvOLY Tov KivBUvo mpoKAnang
nhekTpomindiec.

. AmopUYETE TN GWHATIKY EMAQT HE YEIWEVES EMPAVELES, OMIC aywyol, BeppavTIkd cwpara,

OELpEC Kat Puyeia. Yrdpye auénpevos kivbuvog mpokknon nAextpomAn iag avyelwdei To odyia oag,

. Mnv exBetete a nhektpikd epyakeia ot Bpoxn 1 o€ ouvBrike vypasiag. To vepd mou eloepyETal

0T NAEKTPIKG epyaheio auavel Tov kivdwvo mpdkknang nhektpominéia,

. Mnv ypnotpomoteire eopakjiéva o Kakadto. Mnv ypnotponoteite moté to kehwdio yia va

peta@épere, va Tpapigere i va amoouviioeTe To nAektpikd epyaheio. Aiarnpriote To kahwdio
Jakpid and mnyéc Beppotnrac, Addia, angunpés akpég f Kivobpeva pepn. Ta KateaTpapiéva
pmepdepeva kahwa avfavow Tov kivduve mpdkknancniextpominiac,

. Katd tov yeiplopd nhextpikol epyakeiov oc eSwrepikd Ywpo, Xpriowonoicite pmakavreda

kardAnAn yta yprion o¢ e€wtepiro apo. H yprion kahwdiov kardhnhou yia efurepikoil ywpoug
petwver Tov kiviuve npdkhnancnhekporhngia,
Av n lewoupyia tou nhektpikod epyadeiov o€ vypr] TomoBesia Eival avamOMEUKTY),
Xprotponoteite mapoyr] pe mpoatacia Sidragng and vmohemopevo pevpa (RCD). H ypion RCD
petaver Tov Kivbuvo mpokknan¢ nhekTpomingiag,

MPOLAMNIKH ALOAAEIA

A,

Napapeivete o€ eypriyopon, MPOOEXETE O,TL KAVETE Kal Yprjotpomolite Kotvr) Aoyiki) otav
xpnotponotsite nhektpika epyaheia. Mnv ypnowonoiite nAsktpikd epyakeia orav eiote
KOUPAGHEVOL ] UG TNV EMAPELN VAPKWTIKGY ouo1cdy, aAkooh i pappdkwv. Av amogmadrsi n
MPOGoYT) 0aC OKOHA KAl Y1a Jia OTIYWI €V YPNaHONOIETe NAEKTPIKG epyahela, PMapel v TPAVIATIOTETE
gopapd.



. Xpnoponoteite aropuké efomhiopd mpootasiac. Qopdte mdvra mpostacia yia Ta pdna. 0

mpogTareuTkdce Eomhiapde, Gmwen paaka yia akawy, Ta aviioNaBikd nanodTola acpaleiac n npogtacia
TAE GKONG o ¥pnatpiomolovTal avakayig Twy auvBnKwY HEVOUY Tov Kivauva poKkAnang mpocwmIKeY
Tpavpanapod,

. Amogelyete mv axoioia tvapén. Bepawbeite dn o Sraxdmmg fpiowerar oy Béon off npw

OUVBECETE To MPoidv 6TV napoyr) pevjIaTos, GTKWOETE To epyalsio Iy To pevagepete. H petapopd
NAEKTPIKWY epyakeiev e To SdyTuko aTov BLakamm f nAekTpIKoY epyakeiow mov elval ouvbedepéva om
niapoyr pedpatoc eva o dlaxdmng elvar atn Bean on evEyow kivduvo fp dkAnang aTuynuaTwY.

. Apaipéote Tuyov Khetdid pUBpiong 1| obo@iéng mpwv evepyomoIfveTe To NAEKTPIKG Epyaeio.

Kbl mov napapével npooapTnyéve o MEPLTTPEQOpEVD £CapTrHa Tou nAexTpKOD epyakeiov pmopel va
NpOKAAEEL NPOCWIKG TpAVATIGNG.

. Mnv tevraveote umepPolikd. Kpardre otabepd narnpa kat 1eopponia kdde otypr. Autd cag

Entpenel va Eyere kahitepa eheyyo Tou nhexplkod epyaleiov ot anpdoyieves KaTaaTAgEL,

NruBeire kataAnha. Mnv popdre gpapdid povya i koopripara. Kpatiore ta pakhid, Ta podya
Kat Ta ydvria pakpid and va kivoopeva pépn. Ta papbid podya, Ta Koopnpara 1y Ta pakpld Hakhid
mopel va magTolv aTa Kvooyeva Hépn Tou epyakeiou,

. Av ol ouokeuéq mapéyovral yia T oUvieon ouoTnpdTwv eSaywyns Kat cukhoync oKovng,

GIYOUPEUTEITE 0TI TIC EETE OUVOEDEI Kal TIC Ypotpomoteite kavdAknAa. H yprion oukkoyiic akavng
Ariop i va e ol TOUG KIvBvoUg Tiow ayeTilovTal je Tr aKow.

. H e§oikeiwon pe Ta epyaheia amo ) cuyvr) yprion Toug dev Ba mpémet va oag enavanaloel Kal

va 0aC KAVEL Va ayVoroETe Ti¢ apyés aopdheiac yia ta epyakeia. H anpdoexm ypron pnopel va
nipoKahecet GoPapd TpauMaTod [Ega o khAopaTa Tou SEuTEpORENTOL,

XPHIH KAl OPONTIBA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A

Mnv aokeite micon oto epyakeio. Xpnowonoijote To kardinho nAextpikd epyakeio yia TV
KatdAAnhn epyagia. To cword nhextpikd epyahelo Ba kavel Ty epyacia kahiTepa Kal e peyakiTepn
aogdheia evTOC TWV TIHEV ¥pranG yia g omoleg ayedtaTnKe.

. My pnotponoieite o nhextpixd epyaleio av o Suaxdmm Sev Aerroupyei (ot Béom on kan off).

Onotodimote nhektpikd epyoheio dev pnopei va sheyyBei e Tov dwakdmm slvar emkivéuvo kai mpenel va
EMOKEVAOTEL,

. AmocuvbéoTe To qigTou nhekTpiKol epyaleiov and T mapoyn pebjiatog mplv KAVETE puBpiceC,

akhdgere aéeooudp rj amodneloeTe Ta nhekTpikd epyakeia. Auta ta mpohnmmikd [ETpa agpaAEta
HeL@vouy Tov KivBuvo aobalag exkivang Tou nAEKTIKOD epyahelov.

. AmoSnkelete Ta nAekTpikd epyakeia 6Tav Sev xproytomoloivTal o€ onjieio mov SV Ta PTAvOUY
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nadid Kal pnv EMTPENETE 0€ dTojia mou dev eival eokelmpéva e To NhexTpixd epyakeio fj
avteg Ti¢ o8nyieg va o Aerroupyrjoouv. Ta nhektpikd epyaheia eivar emkiveva ata xépia ypnatav nov
dev Eyouv eknardentel Karahnha.

E. Iuvmpriote ta nAektpikd epyakeia kat Ta agegovdp. EAEyETe yia mpofAnpara svBuypdppeng
i} GUvieonC TwY KIvoDPevwy Pepmy, omaopéva pépn Kal dnota dAAn katdotaon pmopei va
ENnpedoel T Aettoupyia Tou nAeKTpIKoD £pyaleiov. Av To nAeKTpIKO Epyadeio sival yakaapévo,
SWOTE TO Yo EMOKELR TPV and tn xprion. Nokhd aryfpata propel va npokOPOUY And KaKuC
UV PNHEva NAEKTRIKG epyahela.

F. Kparrjore va epyakeia konric atypnpd kat kabapd. Ta owatd ouvmpnyéva epyoheia kommg nov égow
atyunpeg akpEckomri fvol Ayotepo mbavd va okah@aouv kal ehéyyoveal mo ebkoha.

G. Xpnowponoteite To nhektpikd epyadeio, Ta adecovdp, Ta aviahhakTikd dkpa KA. slpgpwva
e autég Tig odnyieq, AapPavovrag umopn Tig cuVBRKES epyasiag Kai T guon TG Epyadiag
nou mpénel va yivet. H ypran Tou nhektpiked epyakeiov yia epyadies GRAEC and eKeive yla TI onoieg
ayediaTne unopel va mpoxohEnel EMKVGUVEC KaTaoTAGEL,

H. hampsite Tig AaPéc Kat Tig emqaveles kpatiparog oTeyvéq, kaBapég, xwpic Addia kat
Mnavrikd. O ohaBpec haféc kal emapaveles kparmjarog Sev kafatodv agpadi Tov ¥eipiopd Kai Tov
EAEyY0 TOU Epyaleiou oE ampOOHEVES KATATTAGEIS,

LEPBIL

A. Bwote 1o nhektpiko epyaheio yla oéppPig oe efovorobomnpévo TENWIKG Yia oéppig
Xpnotgomotwvrac povo auBeviikd avralhakTikd. Auto Ba daopakioe oTi Tpemal n acpdheln Tov
NAEKTPIKOD EpyoREiny.

OAHIIEL ALOAAEIAL A OAEL TIL EPTALIEX

A) AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO POOPIZETAI NA AEITGYPIEI Q. TPOXOZ, EPTAAEIQ ATIOKONHE,
TPIBEIO H IYPMATOBOYPTLA. AIABALTE OAEZ TIZ MPOEIAONOIHZEIL TIA THN AZOAAEIA,
TIE OBHIIEL, TIZ EIKONEE KAI TIE MPOAIATPAGEL NOY MAPEXONTAI ME AYTO TO HAEKTPIKO
EPTAAEIO. AN AEN AKOAQYGHIETE OAEL TIE OAHTIEZ NOY ANAOEPONTAI MAPAKATQ, MMOPEI NA
NIPOKAHGEI HAEKTPOMARZIA, MYPKATIA H/KAI EOBAPOE TPAYMATIZMOL.

B) ME AYTO TO HAEKTPIKO EPAAEIO AEN NPENEI NA EKTEAOYNTAI EPTAXIEE ONOX ITIABOEH H
KOMH OMON. EPTALIEE [1A TIZ ONOIEL AEN EXEI EXEAIAXTEI TO HAEKTPIKO EPTAAEIQ MNOPE! NA EINAI
EMIKINAYNE KAINA NPOKAAEZOYN TPAYMATIZMO.



) MHN METATPENETE AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO IA NA AEITOYPTEI ME TPONO FIA TON
OMoIO AEN EXEI IXEAIAXTEI IYTKEKPIMENA KAl O OMOIOL AEN MPOAIATPAGETAI ANO TON
KATALKEVALTH TOY. MIA TETOIA METATPONH MMOPEI NA OAHTHEZEI ZE ANOAEIA EAETXOY KAI NA
[IPOKAAEZEI ZOBAPO NMPOLOMIKO TPAYMATIZMO.

D) MHN XPHEIMOMOIEITE EZAPTHMATA NOY AEN EXOYN EXEAIAZTE] KAI KAGOPIETEI EIAIKA ANO
TON KATAZKEYALTH TOY EPTAAEIOY. ENEIAH TO EZAPTHMA MIOPEINA LYNAEGEI ZTO HAEKTPIKO LAX
EPTAAEID, AYTO AEN ETYATAI THN ALOAAH AEITOYPTIA.

E) H ONOMALTIKH TAXYTHTA TOY ESAPTHMATOE NPEMEI NA EINAI TOYAAXIETON [EH ME TH
METIETH TAXYTHTA MOY ANATPAGETAI LTO HAEKTPIKO EPTAAEIQ. TA EZAPTHMATA METAAYTEPHE
TAXYTHTAL AEITOYPIIAZ ANO THN ONOMALTIKH TOYZ MNOPEINA ZNAZOYN KAINA AIAYBOYN.

F) H EZQTEPIKH AIAMETPOX KAl TO MAXOL TOY EZAPTHMATOL MPEMEI NA EINAI ENTOL THE
ONOMAZTIKHE IKANOTHTAL TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. TA EAPTHMATA AAGOL METEQOYE AEN
MNOPOYNNA NPOLTATEYQOYN HNATEBOYN YO EAETXO ENAPKQRE.

@) OI AIAXTAZEIE THE BAZHE ESAPTHMATON MPEMEI NA TAIPIAZOYN ME TIE AIAETAZEIE TOY
HAEKTPIKOY EPTARAEIOY. TA EZAPTHMATA NOY AEN TAIPIAZOYN ME TO HAEKTPIKO EPTAAEID AEN ©A
EINAI [ZOPPOTHMENA, ©A EXOYN YEPBOAIKOYE KPAAAZMOYY KAI MNOPEI NA TPOKAAEZOYN ANQAEIA
EAETXOY.

H) MHN XPHEIMOMOIEITE ESAPTHMA MOY EXEI YNOETEI ZHMIA. MPIN ANO KAGE XPHIH
EMIGEQPEITE TO EZAPTHMA, N.X. TOYZ AEIANTIKOYZ TPOXOYL [IA @PAYIMATA KAl PQIMEL,
TO TAKAKI TONOGETHIHE 1A PQTMEZ, EXIZIMO H YNEPBOAIKH ©OOPA, TH EYPMATOBOYPTIA
[IA XARAPA H PATIEMENA IYPMATA. EAN TO HAEKTPIKO EPFAAEIO H TO EZAPTHMA NELEI,
EMIGEQPHETE TO TIA ZHMIA H ANTIKATAITHLTE ME AKEPAIO EZAPTHMA. META THN
EMOENPHEH KAI THN ETKATAZTAZH ENOL E=APTHMATOL, ANOMAKPYNOEITE, TOZO EZEIL 0Z0
KAI TYXON MAPEYPIZLKOMENOI, ANO TO EMINEAO TOY NEPIZTPEOOMENOY E=APTHMATOL KAI
AEITOYPTHETE TO HAEKTPIKO EPTAREIO ETH METIZTH TAXY THTA XQPIZ OOPTIO [1A ENAAENTO. TA
KATELTPAMMENA EZAPTHMATA KANONIKA BA ZNAZOYN KATATH AIAPKEIA AYTOY TOY XPONOY AOKIMHE.

[) XPHIIMOMOIEITE ATOMIKO EZOMAIZIMO NPOITAIIAL. ANAAOTA ME THN EOAPMOTH,
KPHZIMONOIHETE NPOLQMIAA, MPOLTATEYTIKA TYAAIA H TYARIA ALOAAEIAL. EQOLON
KPEIAZETAI, ©OPATE MAZKA MPOETAZIAL ANO TH ZKONH, MPOLTATEYTIKA AKOHL, TANTIA KAl
MOAIALYNEPTEIOY MOY MMOPEI NA ANAZXETIZEI MIKPA AEIANTIKA TEMAKIA H OPAYIMATA ANO
T0 TEMAXIO EPTAZIAL. O E=ONAIZMOL NPOLTAZIAE TON MATIQN NPEMEI NA MIOPEI NA ANAZXETIZEI
TA OPAYZMATA NOY EKTINAZZONTAI ENQ EKTEAQYNTAI AIAQOPEL EPTAZIEE. H MAZKA NPOLTALIAL ANO
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TH ZKONH H O ANANNEYZTHPAL NPENEI NA MNOPEINA GIATPAPEI TA LOMATIAIA TIOY AHMIOY PTOYNTAI
ANO TH LYTKEKPIMENH EPTAZIA. H NAPATETAMENH EKQEZH ZE BOPYBO YWHAHX ENTATHL MNOPEI NA
POKAAEZEI ANDAEIA AKOHL.

J) AIATHPEITE MIA ANOETAZH AZOAAEIAZ METAZY THE MEPIOXHE EPAEIAE KAI TON OMOION
MAPEYPILKOMENQN. OMOIOL EIEEPXETAI LTON XQPO EPTAZIAL MPEMEI NA ®OPAEI ATOMIKO
MPOLTATEYTIKO EONAIEMO, OPAYZMATATOY TEMAXIOY EPTAZIAZ H ENOE ZMAZMENQY EZAPTHMATOZ
MOPEINA EKTINAXOOYN MAKPIA KAINA POKAAEZOYN TPAYMATIEMO NEPA ANO THN AMEXH NEPIOXH
AEITOYPIIAL.

K) KPATATE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO MONO ANO TIE MONQMENEL ENIQANEIEE KPATHMATOE
OTAN EKTEREITE EPTAZIA ONOY TO EZAPTHMA KOMHE MNOPEI NA EPOEI ZE ENAOH ME KPYOH
KARQAIOZH H ME TO &1KO TOY KAAQAIO. H ENAGH TOY EZAPTHIATOL KOMHE ME KAAQAIO NOY
AIAPPEETAI ANO PEYMA MNOPEI NA KATALTHIEITA EKTEQEIMENA METAAAMKA MEPH TOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIQY HAEKTPO®OPA KAINA TTPOKAAELEI HAEKTPONAHZIA TON XEIPIETH.

L) TONOGETHETE TO KAAGAID MAKPIA ATIO TO NEPIZTPEGOMENO EZAPTHMA, EAN XAZETE TON
EAETXO, TO KAAQAIO MNOPEI NA KOMEI H NA EMNTAAKEI KAITO XEPI H O BPAXIONAE ZAL MNOPEI NA
TPABHXTEILTO NEPIZTPEGOMEND EZAPTHMA.

M) MHN AQHNETE MOTE T0 HAEKTPIKO EPTAAEIQ XTO AANEAQ MEXPI NA ITAMATHEEI TEAEINE
TOEZAPTHMA. TO NEPIETPEQOMENO EZAPTHRMA MNOPEINA NAZEITHN EMOANEIA KAINA OEZEI EKTOX
EAETXOY TO HAEKTPIKO EPTAAEID.

N) MHN EXETE XE AEITOYPTIA TO HAEKTPIKO EPFAAEIO ENQ TO METAEPETE IT0 NAAI ZAL. H
AKOYZIA EMA®H ME TO NEPIZTPEGOMENO EZAPTHMA MIOPEI NA NIAZEI TA POYXA ZAL, TPABONTAL TO
E=APTHMA NPOL TO X0MA JAL,

0) KAGAPIZETE TAKTIKA TOYE AEPATQTOYE TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY. O ANEMIITHPAZ
TOY KINHTHPA ©A TPABHZEI TH IKONH MELA ZTO NMEPIBAHMA KAl H YNEPBOAIKH IYIIQPEYIH
KONIONOIHMENOY METAAAQY MMOPEI NA NPOKAAELE! HAEKTPIKOYE KINAYNOYL.

P) MHN XPHEIMOMOIENTE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO KONTA LE EYOAEKTA YAIKA. OIZNINGHPEL 9A
MNOPOYEAN NA POKAAEZOYN THN ANAQAE=H AYTON TON YAIKON.

Q) MHN XPHEIMOMOIEITE EZAPTHMATA NOY AMAITOYN YTPA WYKTIKA. H XPHIH NEPOY H AAAON
YTPON YYKTIKON MIOPEINA MPOKAAEZEL HAEKTPOMAHZIA,



2, OAHTIEZ AZOAAEIAL

NEPAITEPQ OAHTIEE ALOAAEIAL 1A OAEL TIZAEITOYPTIEL

Avikpouan Kat GYETIKEC TPOELS oMOIEIG

H avakpovan eival pua aupvidia avripacn dTav o meplaTpepaEva¢ TPOKAC, 10 TakaK! TamoBémang, n fobptoa
r} omotodrinote ko e6apmpa €xel macteln €l eymhakel. To maoyio i n epmhokr npokakel ypryopo oo
TOU TIEPLETPE POpEVOU EE0pTILLATOC MOV e T Gelpd TOU MECEL TO EKTOC EREyKOU heKTpIKG £pyakeio mpog T
avrifiem karedOuvan amé v neplatpogr] Tou eéapTi patog ato anpeio TS alvbeang.

[l nopaderypa, £dv evac hewvmkac Tpoyoc maoTel 1 epmakel oo TeWdylo epyagiac, n dxkpr Tou TpoyoD mou
gloEpyeTal oto onpito advBANG pnopel va okapel oty emavela Tou UkikoD He amoTeheapia o Tpoxac va Byel
andtopa ) va KAwTangel.

O poyac pmopel siteva avamn dfoeL npog My KateDBuvan Tou kelpLoTn A npog TV aviifem katedBuvan, avdhoya
HE TN @opa kivnang Tou Tpoyol oTo anpeio maoiuaro, O Aeavmikol Tpayol pnopel eniang va anaoouy KaTw and
auTeg T ouvBrkes. H avakpouan eivel amotereopia Kk priong Tov nhektpikol epyahelou f/kat AavBagyévay
Biadikaman i quvBnkav ermoupylag kai pmopel va anotpanei AopBavovrag ¢ katakhnhec mpoguhageic onag
Sivoviarmapakare,

A. Miotnpriote otafepd kparnpa oTo NAEKTPIKG Epyakeio Kai TOMOBETAOTE To GWUA Kal TOV
Bpayiova e tévolo Tpomo wae va avtiotadsite oTig duvdyels me avdakpouong. Xpnopomoteire
navra T BonBnukr Aapn, epocov mapéxetal, yia péyioto €Aeyyo TG avdkpouons i TG
avtidpaong ponri¢ katd Tnv kkivon. O yeplotic pnopsi va ehéyéel Tic avndpaoeic pormig i Tig
Govayel avaxpovang, pooov ingBodv ot kardtknhec npopUAGLEL,

B. Mnv romoBereite moTé To YEpt oo KovTd oo MEPIOTPEQOpEVO ESapTNpia. To eédpmpa pmapei va
khuwtar o8l névi ond To yEpL oag

C. MnvronoBeteite To owpa oag oty meptoyry omov Ba kivnBei To NAEKTPIKO epyalio o
nepimrwon avakpovong. H avakpouan Ba wlioel To epyakeio npog Ty avtiBern karedBuvon
amd TV Kivnan Tou Tpoyod oto anpelo epmiokic,

D. Mpooédre 16iaitepa oTav SoukedeTe ot yuvieg, aypnpes akpes k.Am. Anopoyete Trv avanfidnon
ka1 mv epmhokn) Tou e¢aprriparog. O ywviee, ol aigpnpeq akpleC fj o1 avanndr oelC oy TV Taon va
EUMAEKOUY TO MEPLOTREQAEVO ECAPTNIG Kal Vo Tpokahalv anaeta héyyou 1) avakpouan.

E. MnvtomoBeveire Adya Sukoyhummikig yia akugompiovo rj odovrwtr Adpa nproviod. Tetotec hapiec
mpoKkakolv auyva avakpouan kal anahet ehéyyou.
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Npoeidomotrioeig aopadeiag s1dikeC yra epyadicg Tpoyioparog kat komrg e Aciavon:

A.

Xpnowponoigite povo TUmOUC TPOXWY IOV GUVITVTAL yla To NAEKTIKO epyaleio Kal To €181KO
TIPOTATEVTIKG ToU €Xel oediaoTei ya Tov emtheypévo Tpoyo. Tpoyol mov Sev Eyet ayedlaatel yia To
nkeKTpiko epyahelo bev yunopoiv va npogtateuBolv emapking kat Oy eival aopalel,

. H emedvera Tpoyioparog Tpoy@v e KotAGTNTA 0TO KEVIPO MPENEL VL Eival kdTe amo To eninedo

Tou Yeikoug Tou mpogTateu Tikol. Evac axatatinha TonoBernyévoc Tpoydmou mpoe€eyeL and To ennedo
Tou yeiroug Tou npooTareuTKod dev ymopel va npooTareuBel emapk .

. To mpootatevTike mpénel va otepewBei Kahd oo nAekTpIKO Epyakeio Kat va TomoBeTnPsi yia

péyiotn aopdlea, MoTe povo Eva JUKPO Pépog Tou TpoxoU va ekTiBeral mpog Ty karedBuvon
ToU yelplatr. To npoatareunikd npogtarelel Tov yeiplomr and Bpadaata Tou Tpoyol, akolata enagr pe
Tov Tpayd kat amverpec mou Ba pmopodaay va avaphecavy Ta padya.

. Ot poyoi mpemel va yprotpomotodvral Hovo yia Tig suvIeT@peves epyasieg. Na mapddetypa:

jnv TpiPete pe mv mAeupd Tou TpoxoU amokomic. Ot Aewwvmikol Tpoyol kemig ypnolonololvTal
ylo NEPIPEPELAKD TPpOYIopa, of MheupIkeg duvapieic mou aokolvral o8 auTolc ToUG TpooUg pmopel va
npokakégowy Bpadan Toug,

. Xpnowpomoreire mdvra aképateg QAAvI{eq Tpoxwv owoeTol peyEBoug Kal oyrjarog yia Tov

emheypévo tpoxo. O1 kardkhnhec phaviles poyod ampilouy Tov Tpoxs pelavovTag £ral my mbavimTa
Bpavan g Tou, O phavrlec yia Tpoyolc kamc pmopei va dlapepow and g phavrleqyla Tpoxobe Tpoyiopatoc.
Mnv xpnotponoteite (pBappévoug Tpoxoic and peyahiTepa nhextpikd epyakeia. O Tpoydc nov
npoopileTal yla peyakiepo nAekTpIKA pyakelo Gev eivar katdhnkoc yia Ty ugnkoTepn Tayima gvag
HIKpaTEPOD Epyakeiov kal mapet va SlappnyBel,

. Orav ypnoitomoteite Tpoxolc SimAiic Xpriong, XPOILOMOLEITE MAVTA T0 GWOTO TIPOCTATEUTIKG

yla TV spyacia mov ektekeitat, Eav Sev ypnaponoinBel To 0wITO NPOOTATEVTIKG, 1) MApE(OpEVY
npoaTaoia Pnopel va eival avemapknc, B anatéheapa my mpokinan opapodTpaupanayiol,

NpéoBereg mpoetdomorocic aopaleiag e161KEC yia epyacicc amoKomig:

A.

Mnv «ppakdpetes Tov TPOYG amokomiG Kat pnv aokeite umepBolikr) mieon. Mnv emyeiprioete
va Kavete umepPodikd Babid komn. Av aokeitat umepPohikn nigan otov Toye auédveral To poprio Kain
gunabela oTic SUVAELS OTPEYNG KAl OYKWHATOC TOU Tpoy aTo anjelo Komr, Vo) auéavetarn mbovoma
avakpouanc 1 Bpadang Tou Tpayd,

. Mnv tonoBeteite o opa cag oy eubsia Kat niow amo Tov mepLoTpegoevo Tpoxo. Orav o

Tpoyoc, a1 anpielo T epyaciag, anopakpiverar and To adpa gag, n mBav) ovakpouan propel va whnoel
TOV MIEPLOTPEROIEVD TPOY Kai To NAEKTPIKS Epyaheio mpog Ta Eadg,.

. Edv o Tpoyd¢ paykewost 1j edv n komn dtakonsi yia omolovdimote Adyo, amevEpYONOIOTE TO

NAEKTPIKG epyakeio kal KpatioTe To akivnTo HEXPL 0 TPOXOS va oTaparioel eviehws. Mnv



EMMYEIPAOETE OE KApia MEPIMTLON va APAPEGETE TV TPOYO AOKOTHC amd To onjieio Komijg Eviy
0 Tpoyo¢ Kiveital, kaBix pnopei va npokAnBei avakpovor). Atepeuvriore kai Adpete dlopBumka perpa
yiava efoeiiere TV amtla payKOpaTo Tov Tpayo0.

D. Mnvekvioere §avd Tnv epyacia komng oTo Tepdylo epyaciag. AprioTe Tov Tpox6 va amoKTrgEl
NV AP TAyUTTA Tou KAl El0AyETE Tov Savi oTnv Komn mposeyTiKd. Edv B¢aeTe To nhekTpIKG
epyakeio {ava o¢ Aemoupyia yéoa aTo Tepaxo epyaaiac, pmopelva epmodiaTel n Kivnan Tou TOKD f pmopel
0 Tpogdcva avamndioel f va khutonoeL.

E. Mpéner va ornpilere nig nhdxeg f Ta uneppeyéln tepdyia epyaoiag yia va ehayiotomoteive
Tov Kivbuvo paykiparog kat avdkpouong tou Tpeyou. Ta peydla Teudya epyasiag Teivow va
[aBoukdvouy amd To (bt Toug To Pdpoc. Mpemet va TonoBereiTe amplypata kaTw and To Teldy(0 epyagiag,
KOVTEL TR YOy KOTrc Ka KOvTa otV GKpn Tou Tepiayiou epyaciad, kat ang 80 keupes Tou Tpoyed,

F. Na ciore idiaitepa mpooeynikoi otav exteheite «konég Bikakan o€ Toiyoug 1} dhheq Tughéc
neployéc. Av o Tpoyoc mpoeléyel, wnopel va kdpel cwhiveg uypagpiou i vepol, nhektpika kakwdia 1
avTIkE{yeva mou Ba mpokahécouy TV avakp ouar Tou.

G. Mnv emyeiprioete va kdvere kupti komn. Av ackeital umepBokik nieon atov Tpoyd avfaveral To
(popTio Kal n undBela aTic Suvdpieic TPEYNS Kl HayKw{aTag Tov Tpoyol ato anjielo Ko, ev auavetaln
mAaviTTa avakpouan¢ rj Bpadang Tou Tpoyad, e anoTékeapia T mpdkknon goBapol TpaupaTopoo.

MpooBeTe odnyieq asgaeiagyia epyacie Tpipiparog pe yuakdyapro:

a) Xpnowonoigite Sioko yvakoyaprov katdMArjou peyéBouc. AxohouBeite TIC oUOTATEIS ToU
katackevaoTr, 6tav emAéyere yoahoyapro. Edv 1o yuakdyapto eival peyahiTepou peyEBouc kat exteiveral
MoAD TEp @ and To TaKAK! TomaBEm ang Tou yuahGyapTou, unapyel kivouvo Tpavyiatiapod, kaBu enmiongo diakog
Hnopel va payK@oeL f va okioTel i axdpta vampokhn Bel avakpouan.

MpooBetes 0dnyiec aopakeiag yia epyasics pe oupparoPouproa:

a) Nayvwpilere mt o1 ouppdmiveg Tpiyec extoSebovral amd T Bolproa akopn Kai kard t auvrjon
Aerrovpyia. Mnv mé{ere vmepBodikd Ta olppara ackwvrag unepBohiko goprio ot Povpraa. O
auppLamveC Tpixec pmapoly edkoka vt Slanepdoauy Ta ehagpid polan/katTo GEpya.

b) Edv mpoSiaypdperal n xprion mpooTateutikol yia Tr Xpiion cupparéBouproac, Sev mpénel va
umdpyel kapia napepPon Tov cuppdTivov Tpoyod fi g Podproag e To mpoatareuTikd. O quppdmvac
Tpoyoc 1| n Podptoa evbeyeral va Slagtaholy oe diapeTpo Ayw Tou POPTIOV EPYATIag Kal TV QUYOKEVTRWY
Svapewy,
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3.MEPITPAQH

) Bonnrike Aapi

@ Kadi

3 EXeykig Taydmras

@ TwvsvaoTikd TIPOOTATEUTIKG yia TpoKIop Kat Kom
5 Koupni aopdhiang déova

(8 Koupni aopihany

anaogpidong
@ Ikavodhn duakomm

® Borspu phavila
9 Eourepik ghivila



4, TEXNIKA AEAOMENA
Hovtého 120004621 5.5
OvoyionTua) worg 220- M0V~
(o jiooTi) OugTi: S0Hz
Ovoyoti] iojlc Edson: 1200
Ovopann i gk gopric 30001 2000 i
kool diawon: @12 mm
Apérpnpadiro: 223mm
neipupadéona M4
sty L, J6db)
Afepadma K,: 3BA)
Hiyun i L 104 dBiA)
Hpspaimn Ky 3 dB(A)
rnedo Kpadonyion a5t
Afe o K1, 5m/s
Pipos piovijparog 2, 1kg (Wvo o polo)
ETpOC oy TpoyDpaTC 0125 mm
Enmpenopevo o Tow Tpogen Tpofijimag 6,0mm
My udppeTpog ouppatd foupTony TROFIC 080 mm ki @100 mm
Méyato oG km Sidpetpos ouppatofoupoan Tpojic 13mm
e e e
Enep6juev KraaKsuf) peTalkincin TPOYGIN KOG SO ket KOG TPojC
Epandpen duapetpe Tpoon #1125 mm
Ennpandpevo iy Tpojol P 3.0mm
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IHMEIQIH: O Gnhwpéve ouvohiké TIpEC kpadaoudv kal ol Gnhwpévec Tpéc exmapmic Bopofov éxou
petpnBel alppuwva pe pa Tumkn peBodo okipnc Kat pmapaly va ypnatpomomBaly yia m alykplon epyoheluw,
O Sndwpevec awvohike TipEG kpadaopwy kat o1 Snhwpeves TipeC ekmapmic Bopdfou pmopoly eniang va
ypnayononBody ot pa mpokaapkTki aflohdynan T éeang.

MPOEIAONOIHEH! O kpadaguol kou or ekmopnec BopOfov katd T 6idpkela MpaypaTIKG Ypnang Tou
NAEKTPIKOU Epyaheion pmopei va Srapepouy amd Tig SnAwpEvES TIEC avdRoya jie TV TpaMO e Tov omoio Yprone
10U epyakeion, Kat 16taiTepa avahoya e Tov TG Tou TELayiou epyadiac,

Ou eknopmec ypeidleral yia va PpeBolv pérpa aopaketag yia my mpoaTacia Tou yeiploT nou Paoilovral ot
&KTipinan g éxeong katd m¢ MpaypaTkes ouvBrikes yprong (hapPavovTac vmogn oha Ta pepn T KUkkay
AEITOUPYIaq, Mg TIC WPEC MOV To Epyareln lvar anevepyoralnpiéva Kal oTav elval oe adpavela, emmkéov Tou
ypovau evepyomainang).

MPOEIAONOIHEH! To wpdyiopa Aemmiov ehaopdruy peTaAbou 1) akhww e0koha GOVOUPEVINV KATAOKEVWV PE
Heydhn empdveta pmopel va odnyiael & ouvokik eknopnr BapdBau noko vgnidrepn (éw¢ kat 15 dB) and Tig
dhopevec g eknopmic Bopupou. Ba mpénet va amotpéneral Gao To Suvardv neploodTEpa TETOIA Tepdyla
epyagiag va ekmepmouy N0 He T AP kaTaMnhwy pETpuy, nu eival n epapuoyn Popley edkapmTwy
emBepdray andoPeang Twy kpadaouav, H auénuéan exmopnn Bopiov mpénal emiong va hapBavetar undyn
1000 yia Y agloAdynan Tov kwwéivou ek Beang otov Bopupo dao kat yia Ty enthoyn kardkiniou mpooTaTeuTIKD
e€omhigylol TG akonc.

5. AEITOYPTIA

KOYMITI ANAZQAAIZHX

To koupni anagipdhang Bpiokerar atn Ao, ndve and T akavddhn dlakdmmn, Npenel va namoete To Koupni
anagpakiang yia va poPndere m okavdakn Tou diakdmm. AUTd To KoUpNI KAvel emavapopa kabe popd otav
aprivetatn okavbdn Tov iakomm.

IKANAAAH AIAKONTH

[a va evepyomolaeTe To Tp(elo, MATAOTE Kl KPOTIOTE NATN|LEVO TO KOUWML anao@aMang, {ETd NaTote T
awavaahn Tou dlakamrn, lavaTo amevepyonolqoeTe, apRate T akavddkn Tou dakomm.

KOYMII AZQAAIZHZ

ok 1o epyaieio evepyonoinBel, me(ovrag npog Ta eumpdc Tov Slakomn aopdhonc/alaspakiang, To epyakelo
Ba khetbmaer ot Aerroupyla svepyomoinong, akopa kiav apraete T oxavbakn Tov dlakomm.

o va Eexhebwoete ™ hemoupyia evepyomainang ket va amevepyomoifoete 1o epyakeio, amhd matrioTe Kat
aiprjote Tov Slakormn acpdhiong/ anaspdhiong.



[ENIKH AEITOYPTIA

1. Edv péhic eykaraorgare éva edpnyar Eekivare ja nepiodo epyaciag dokiaaTe Tov bioko agivovdg
TOV va MIEPIOTRAQE Yia Eva REMTo Mpw Tov £pappooETe oo Tepayo epyaciac, NPOEIAONOIHIH! Mnv
Y protyomoteite noTé e6apTrata £dv xouy néoet. Tn eTdC Loopponiac i KaTeoTpopHéva eGapTrjara Pnopel
vanpokakéaouy {njd aTo Tepiay1o epyaciac, va KaTaaTpEPoUY TO £pyahelo Kal va MpOKaAEOLY KaTamovnan
1oL pmopei va adnyrioe| o aotoyia Tav eEapTnpdTaN,

2. ¥pnowonouete opykpo, Peyyevn 1 ahho MPaKTIKG |00 yia akwvnTonoinon Tou Tepayio epyaciac,
eheBepuvovTac kal Ta 00 YEpIa V1o va EXEYYETE TO Epyakefo,

3. MPOEIBOMOIHEH! Kpardre kahdto epyahelo ka peTa 00 gpia.

4, Apnors To ebdpmmpa va pTagE! o8 TAPN TayUTTA ANV EEKIVOETE TV Epyaaia,

5. Ekéyre my nicon ket v empavelakry enagn perach Tou ebapmipatoc Kai ToU Tepayiou epyaciac,
MPOEIAOMOIHIH! Mnv yrundre rote 1o eéapTnyia navw oto Tepdyto epyaciac. H unepPohir micon
nipoKakei agTayia Tou eéapmpatog i emBpadivel Ty TayimTa.

6, Orov teheicioere, amevepyonoijate o epyckelo Kot Pefaiwbeite o g orapamiosr Tekeing mpw To
evamoBéoeTs,

XPHEH TOY [PHTOPQY NPOZTATEYTIKOY [1A TPOXIZMA

Mo epyacia Tpayiopatog, Ypnaponoleite ndvia To &dIkG MpodTaTEUTIKG MoU MpoopileTal yia TIC epyagic
TpoyiopaTos,

0 Timog Tou mpooTaTeTIKOD MpEe! va Talpialer e Tov TOMo Tou iakou ia va mapéyet PEyioTn npogTasia ooy
YEplaTT) 0¢ MepimTwon Mow andget o Siokoc.

Kard Ti¢ epyaotec mheupikal kal nepipepeakol Tpoyiouatog Kpatdte Ta epyoheln ot yavia 157 éwg 20°,
¥pnowomolavTag oTabept Mieon Yo opolojop po TEAE W A,

H oA peydhn yovia npokahel auykevipwan e mieans e Jukpé neplayée, ot onoie propel va okdaowy f va
Kalouy TV empdvela epyaatac,

MPOEIAONOIHEH! "Orav xpriowpomoteive mpooTATEUTIKG Tpoyou Tumou A (komrig) yia Tpoyiaja
TIPOTWNOU, TO MPOGTATEUTIKO Tpoyol pmopel va mapépPet oTo Tepdyl0 Epyasiac mpoKaAwvTag
anwhela Tov eEyyou.

NPOEIAONOIHEH! Otav ypnoonoteite mpootareuTike Tpoyol Tumou A (komr), Timou B (tpoyiopa)
i wmov € (ouvbvaopdc) yia £pyacies Komig Kat MpogwNoU Ot OKUPOSEA N ToIyomolia, UMdp)El
avénpévog Kivbuvog éxBeong ot okdvn kar anwhelag eAéyyov efaitiag Tou evdexopevoy
avdkpouang.
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XPHZHTOY FPHIOPOY MPOLTATEYTIKOY 1A KOMH

[l epyacia komc, yprolpomoLE(Te TIAVTA 10 £161K0 TPOTATELTIKG TIoU TIPooPICETal Y10 TIG Epyaaieg Ko

To ypriyopo mpooTateuTIK Komrc eivat katahhnho Povo Y1 HKPES EpYGIEC KOG KL PIYEC EYKOMTEC,
NPOEIAOMOIHEN: O timoc Tou mpootateyTikod mpéme I va TaipIddet pe Tov Timo Tou Slokou yia vamapéye péyioTn
TIPOOTAI0 TTOV YEIPIOTH 0€ epimTwon mou omdae o Tpoyac. Otay ypnoiponoieite Ypriyopo MPOUTATEVTIKG Yia
KO}, KpaT/joTe 1o epyakeio dmuwg s1kovieTal, Ypnotpiomolwvac pévo TV dkpn Tou diokou.

MPOEIAOMOIHEH! H ¥prjan ¢ mpdaoing evoc ypriyopou mpogtateutiol yia kom Ba payioet kat Ba ondoel
Tov loko, jie anotéheapia TV mpoxAnar cofapol mposwmkol Tpavjatiapiod.

MPOEIAOMOIHEH! ‘Otav ypnotLonolgite mpooTateuTikG Tpoxod Tomou B (Tpdyiopa) yia epyasieg
KOMI¢ jte ouyKoAARévoug AgtavTiKol Tpoyolc, umdpyel au§npévog kivouvag exBeon¢ oe omveipec
Kat owpatidia, kaBag kat éxBeon o Bpadopata Tpoyol oE MEpimTwON Bpadang Tov,
MPOEIAOMOIHEH! Otav ypnatiomoicite mpooTateutiké Tpoyol Tomou A (komij), Timou B (tpoyiopa)
1} T0mov C (ouvduacpds) yia epyacieq KoM kal POGWITOU OF OKUPOBEA 1) Totkomolia, umdpyel
avénpévog Kivdwog ékBeang otn okdvn Kal anwhelag héyyov efartiag Tou evdeyopevou
avaxpouarg.

TOMOOETHIH TOY NPOLTATEYTIKOY

To mpooTateuTIkG oto Tpieio Ba mpémel va elvar owotd TomoBeTnpévo avdhoya [e TV mAeupd mov Elval
TonoBetnyievn n AaBr. My xpronponoteite moté 1o Tpipelo ywpic va £ye TomobetnBel owotd To mpogTaTeuTIKO.
NPOEIAOMOIHEH: Mnv tomoBereite moté To mpooTaTeUTIKG Katd Tpomo Tov va Ppioketal pmpootd and To
Tpieio.

Autd Ba pmopolae va odnyroel oe coPapo Tpavuaniopd, enebdi o omvBiipes kai Ta xakapd owparidia mov
ektoelovral and Tov ioko kateuBivovtal pog Tov yeipuotr. ToroBetit mavta 1o MPOOTATEVTIKG 0T CWOTH
feon.

Tava a\haéere T BEom Tou mpooTateuTiKoy:

ekhedwote 10 KoUMMWUG TOU HpOGTATEUTIKOD Tpafvag To koljmupia Mpog Ta &€, mepIoTpepTE 10
TIPOCTATEUTIKG 0T1) 0waTr| Tou Béon, o€ avtiBetn kateoBuvon ané to Tpifeio.
Kherdwote 10 Kolynwjia ToU TIPOOTATEVTIKOU OMPUYVOVTAC TO KoUpmOpa Tpog Ta péo,
EHMEINEH: Befawbeite ori 10 yeihoc Tou mpootatevtikol edpalel oty eykom mavw oty kahumpa Tou
poukepdy. Mnv ypnoiponioteite moté To Tpifeio yuwpic va £yl TomoBetnBei kai va £yel mpoaapyioatel cwotd To
TIPOOTATEVTIKD.

@ Mpwv ahkd&eve ) Béon Tou mpoatatevTikoy, PepaiwBeite otiTo nhekTpikd epyadeio

givar amoouvdede IEvo and Ty Tmyn pevplatog.



TomoBéon r agpaipeon Tou mposTaTeuTIKOY KAADpjaTOC

MPOEIAQMOIHE H: Beaiwbeite om To ywviakd TpiBeio eval anevepyomainpéve Kai To pic Tov anoawdedepevo
and T KEVTpIKA napoys.

Avdhoya e To £0v | epyacia oag eivat komn 1) poylopa, emAEETE To 0woTO MpoaTaTEUTIKG KaAuppa, Edv dev
ypnoiyonotnBel To owatd kA yia ™y epyacia, pmopel va npokknBel Tpaupaniapde, Otav yproylonogite
Tpoya Tpoyioparac fj Konrc, T NpoaTATELTIKG KAAUa MpEnet va TonoBeTeiTar aTo epyakeio £101 waTe 1 KAEloTH)
Mh&UPA TOU KahUaTOG va Geiyvel MavTanpog Tov yelploTr.

ToroBeTrioTe To NPOCTATEUTIKO: AQROTE TOV HoYAO QO(ANANS TOU MIPOSTATELTIKGD Kol TomaBemoTe 10 ot
ypavalwT Kepodq, meploTpéyTe/mpocappoate ot omotadrnare emBujym) Ban yia peyomn amodoon Kat, om
aweyeld, khelare Tov poyhd acpahiong. BefawBeire ari o poghoc orepgwang eival cwotd aopakiopévoc apov
TonoBET|OETE TO MPOATATELTIKD.

lia va apaipeoete To mpooTatsuTkd KA, akohouBiots T Sladikasia eykardaTomc avriopoga. To
MpooTaTETIKG Kakujupa pmopei va mepiotpagei oty emBupnT ywvio, akhd oyt ndve and 45° oty aplotepr}
f omn de1d mevpd.

Xpnatponolrate To MpoaTaTeuTIKG KAAUa TPoyioaTaq Yia epyadieq TpoyiojlaTac,

Tpoxiopa ket enedepyacia emepdvelag

lavatpipete my empdveta, Bampenetvaypnotponoln oete va yovlp dkkokoetaviika dioko e Bublapevo kevrpo.
Mnapeire va ypnayonotete Toug hetavtikadc Siakoug Staperpov 125 mm. To péyiato nagog Taw diokeww elval
6 mm,

TomoBénon Twv Tpoywv/diokwy
TonoBemiore mv micw @hdvifa A nave amo Tov aova mpocéyoviac va epappole opyTa,
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TonoBemrote Tov dloxo Tpoyiouarac f komc B oto endvw pépoc mg miow phavilag, dlacpakifoviag on To
Sloperpnpa pmaivel oo Bripa g phavidac,

Tonoferrore v e€wrepik phavida Cndva ond Tov dgova,

Narrjare To koupmi acpdhiong Tou dEova yia va adparioe| aabepd Tov dCova kal, o duvéyela, apléte
dedioaTpoa Ty efurepik pAdvrCa pe To ke,

AprioTe To yuviakd TpIPeio oTo pekavTi yia ToukayaTov 1 A jie Tov Sloko TpoyiopaToc i komig owotd
awapyohoynuéve, Edv o Siakocnpokakel kpabaapolc, npénet va avikataataBel opawc,

la daragel; phdvr{ac drav ypropomotoivTal Tpoyoi TPOXIGRATOS KAl TPOY0i KOTIIG, avarpesTe
omcoehidec 13 kat 21 rou eyyeipidiov odnyiov cuvapjioddyneng.

Bimatna ' C i Bisemmig : :h:at

OAHTIEX AEITOYPTIE / EXEAIATPAMMATA

Evepyomoinon/ancvepyomoinon

Evepyonainan;: Miéate To kouyni amaopdliong mpoc Ta EUMpdc, Evi TauToypova OpiyyETe T MTERDYI0 Yl va
VEQYOMOINOETE TO Ny avnpo. I auvEyela, KpomaTe To amn BEan Tov ylo awveyn Aemoupylo.

Ameve pyaroinon: ApriaTe Tr) axav8aAn Tou S1akGmT yia va anevepyomoloETe T0 pnyaviya.
MPOEIAONOIHEH: Mnv kahimmere Ta avoiypata eagpiojiod orav To epyaheio ypnattomoteiral, ATd pmopei va
Tipokakéae! Bhapn arov kv pa Kawva peldioe mv anddoon Tou epyaheiov,

Aeravrikr) Aettoupyia
Ovav diaBeret hetavTik Tpoya Kol poaTaTeuTik, o kakUtepa anotehéayata pyadiag KpaTate To Tpifeio
amig 15~20° w¢ mpog To Tepdylo epyadiag,




AEITOYPTIA MELYPMATOBOYPTIA KAMNANA
Mpoaiperikd e§dptnpa

NPOEOXH: Exéyre ) Aeoupyia e Podpraag e o epyakeio ot Aetroupyia ywpic
qoprio, Sraopakilovrag on Sev PpiokeTal Kaveis unpooTd i) ot evBeia pe T fodpoa.

MPOZOXH: Mnv xpnawtonoteite Bolpron mou eival KATETTPARKEVT 1 TIOU €ival EKTOC
tooppomiag. H yprion kareatpaypévnc povproac Ba pmopaioe va auroel Ty mBavomTa
TPAATIHO aNG T £ e anacyiéva Gippata T fodproa,

Anoguvdeate To epyakeio and Ty mpila kar TonofeTaTe To avanoda emTpEmavTac EikoAn mpdofaan oTov
afova. Apaipare Tugdv eCapipata otov aSova. Bidwote m cuppardBouptoa kapndva otov déova.

IHMEIQEH: Mnv aokeite umepBokiki) migon mou mpokakei unmepPolki) KAy TV ouppaTaV
orav ypriowponoteite m Polproa. Mnopei va odnyrog o€ npdwpo anacijo.

AEITOYPTIA THE LYPMATOBOYPTIAL TPOXOX
Mpoaipenko e§dptnpa

NPOLOXH: EAéyére m Aewroupyic ™¢ oupparéPouptoas Tpoyds pe To epyadeio o€
Metroupyia ywpic poptio, Stacpailovrac om Sev Ppioketal Kaveis pmpootdn oe subsia
e ) oupHardBoupToa Tpoyos.

NPOLOXH: Mnv ypnotomoicite auppatdpoupraa Tpoxds mou sival KATETTPAyUEVH Iy ov
eivau extdq Looppomiag. H ypron kateatpaypevng cuppatdpouptoag Tpoyds Ba umopouge va
auénoet Ty mBavamTa TPAVHATIOO0 ANG MY ENAEN | oTAC)EVa ClpjLaTa,

MPOZOXH: Xpnowponoicite MANTA mpootareutiko pe i ouppatofouptoes Tpoxdc,
BeBarawvovag 6Tt SidpeTpog Tou TpOYOU IMaivEl 0TO EGWTEPIKG TOU MPOGTATEUTIKOD. {
Tpayo¢ ymopet v aaoeL kata m ypron,. TompogTateunkd perplala ng mBavatnreg Tpaupamojol.

Anoouvbeate To epyakeio and v nipila kar TonoBemaTe To avamoda emTpENoVTac elKoAn mpoafaan oTov
acovo. Apaipgare Tugdv eaptijpara otov afova. Nepdare T ouppavdBoupraa Tpoydc oTov Géova,

EHMEINZH: Mnv aoksite unepBohikr nieon mov mpokakei umepPolikr Kapn Twv cuppdTow
étav ypnoromoleite T ouppardovptoa Tpoydc. Mnopei va obnyioa ot mpdwpo andayLo,
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YNEPOOPTOIH

0 kivnmpag e Seddc yuviag Tou pnyawnpato Tpoyioparag evieyetal va unoatel fhafn, otav
UneppopTaveTal. Aut npokaketral amd Ty unepokik niean Kata TV Epyagia yia MApATETAMEVN ¥POVIKT
neplodo. Luvenae, Ba npénetva npoonaBefre va jnv entayvere Ty TayOmTa gpyasiag dag, auédvoviag my
ilean ato pnydvnya oac, O diokot kefavan amodidouy anoTeheajiomkaTepa povo GTav aokeital ehappici miean
OT0 |y dvna TROYITILOTOC, OTIOPEDYONTOG ETO1 T PEl)OR TNE TaYITIITAC TOYIGHATAS,

MPOEIZONOIHEH! KINAYNOZ TPAYMATIEMOY! Anevepyonoteire ndvra T ouaKeur kat
anoguvbéete Ty mpia npw kavete onoladiote Epyacia oTr) GUTKEUN.

Mnv ypnowonoteite atypnpd aviikeipeva Yl Tov KaBaplopd ™G quokennc, My apivere TIoTE bypd va
€10} WPTI00VY OTO EWTEPIKG TC UGKELNC. AapOPETIKA, 1) GUGKEU PNopel va KaTaaTpagpei,

KaBapilere m ouokeun Takmké, katd mpoijinan o€ perd Ty ohakhipwan me epyaoiag.

KoBapiZere To mepiPhnpa pe ateyvo navi. MHN yprowonoteite Peviv, dakitec i kabapiomkd nou pmopody va
akhole)oouy To MhagTKo,

Xpnaytomoin are nAEKTPIKI GKOGTA i ToV oY oXaoTIKO KaBapIopa TG GUTKEVAG,

Ta avoiyyara e€aeptaytod dev mpémet moté va napepmodilovral,

Apatpéate Ty okvn and To TRIYIHO pe YuokdyapTo MOV Exel KohAY 0L 0T JUGKELT ¥pnotponalavTacia fodptaa

Av mpénet va avikataotadei To kaA@dio pedjatoq, MpEMEL va YivEL amd Tov KATAGKEVAGTH 1) TOV
aVTIIPOGWING Tob YL TV anoguyn Kivdivou yia Ty acpdleia.

KAGAPIZMOE

KaBapilere T okdvn Kai Ta unokeijyiara amd Toug aspaywyols. Matnpeite Tic haPég kabapéc, areyvéq yupi
Mmavnko 1 ypdoo, Xpnaylonoteite ovo fmo camodv Ka vaTiopevo favi yia Tov kaapiopd, kafu oplojieva
KoBopiotika kar takOteg eivar emBhaBn yia Ta mhacmkd Kat ahha povwpeva Pepn. Mepikd and ouTd eival
 Bevw, Ta vépry, To apaiwmikd Pepvikiod, To Grahutikd ypwpdray, ol Yuptapeval dlakites kaBapiapod, 1
QUGYIa KaL TA aNoppUTTAVTIKG OIKIAKTIC PR NG oL MEPLEXOUY alwvic., MV YproliomolETe ToTé elphekToug )
ebiphexroug Suahdtec kovd aTa epyakela.

EMIZKEYEL
fia entokeveg, emaTpeyTe To epyakelo aTo MANGIETEPO KEVTRO TEPPIC.

ANOGHKEYZH KAI ANOPPIYH

Areve pyarolr oTe To ywviaxd TiPeio kar anoouvdéate To and v npida.

AnoBnkebate To yuviokd TpiBelo Kol Ta efapTipaTd ToU 0 OKOTEWVO, OTEYVG, KoAd 0epI{OEVD EPOC YapC
TIaYETD,



6.ZYNTHPHZH

finoBnedere mavra o yuwviakd TpiPeio ot pEpag nou Sev elvar npoafdaio ota nawbid. H ibavik Beppokpacia
anobikevang eivar peragh 10°Crar 30°C

EuvigTaral va ypnoytonoloeTe T agyiki cuokevaaia yio anobrkevan ) va KEADYETE To yuviakd Tpibeio pe
kardAknho movi A mepifAnpa, @aTe va o npooTaTEOGETE and Tr) oK.

METAQOPA

Anevepyonotrote To yuvako TpiBio,

poaTaréyme To yuviakd Tpifeio amd Tugdv LoyupEC KpodoeL i \oyup ol Kpadaapols mou ymopei va mpokDyouv
Katd T HETapopa gt oy para.

Aapahiore To yeviako TpIfelo yia va v ylaTpRel f négeL,
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7. ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATON

Npohijpara MBavé arieg Avperonion
0 Braxommg evepyonoinane/
angvepyonalnane pmopel va vl S
Hovokeur Sev exkvelan | ERaTTmpiankog. MOKEUA and TV EomnpEman
nehamay
EAamiapamkd¢ kiviympag
Toma€tpadi Tou Siakou Tpoyiapamoc &val , , ;
, Tipire 1o na€ipad ovo piPelo
Taepyahelatpogioarog | Jehapo PR
Sevkwvodviarnapdho nouo | To tepdyio epyaciag, Taundhoma
Kvmpag Rerroupyel Tepdyia epyoaios fTaundhomacpyakela | Anopoxpivere TagmoSia
Tpoxlaparas jmhokdpouy i Kivian
0 Sioxa Tpoyiapemo Toma€ipcdi Tov diokov Tpoyiopcmog eivar | Zpi€re 1o naéyddi ou Siokou
TEPITTREQETaL oftahd, Yohapd TROY ooy
axobyovTa ) puatohoyikol
Bc'rpuET My 0 Siwcog pogioparog eivan harrapankds | Abcr Tov Biake Tpoyioyarog
8. ANAKYKAQZH

H ouokevacia anotekeital and vhiko giika mpo¢ To mepifaihov. Mnopei va anopplpBel ota Tomkad
doyela avaxDKAWaTC,

NPOZOXH! Autd o npoidv exet emanpav el e éva adpPoko mov apopd TV anopdkpuvan NAEKTpLKEN
w0 AEKTPOVIKGV GMOppIpETEv. AUTH onplaivel T To mpoidy dev mpénet va anoppiretal podi e Ta
oIKklakd anoppijpata, oXha mpénel va ematpagel o¢ odaTnia GURAGYRC MOV GUHKOPQEVETAL e Try
eupunaikn odnyia AHHE. Emkoivivote i Ti TomKEg apyec 1) Tov avTinpoownd gag yia gupfoukéc
ayETiKd e TV avakOkhwan. Im cuveyeto, Ba avakukhwBel f 6a anosuvap pohoyndei, mpokelpévou
va petwBolv ol emmTaoel oTo nepiPakhov. O nkexTpikas Kot NheKTpOVIKGS £€OMAIGC Hnopel va eival

emkivduvoc yia To neptBakAov kal Ty avBpemyn uyeia, kaBuagmepiéyel emkivauveC oualC,

NEPIBAAAONTIKH NPOLTAZIA

Ta anéfAna nhextpikdv mpaidvry Gev mpenet va amoppinmovrat podl pe Ta olkiokG amoppiperTa,
Mapakahooje avakukhuote dmou UNApYow KaTaAANAES EYKATOOTAGELS. EMKOIVWWOTE |IE T TOMIKES
apyECT Tov avanuhnT) oac yla cupBoukéq ayeTind pe T avakUkAwan. Ln ouveysia, a avakukhwel

) Oa amouvappahoynBel, mpokerévon va peiwBolv ot emimwosc ato AEpBakhov,




9.EMTYHZH

EIEATOH

Yag euyapiotoiype nov entké€ate autd To Mpaidv. Kard Tov oyeblagyo kal TV KaTagkewr Twv mpoidvTay pag,
kataBarkove kade npormadela npoketevou va Saopakicoupe my efap eniki Toug moLmTamov fa kavenotel
TIC QVAYKEC TWV Y P OTLN.

EHMANTIKO! AIABALTE AYTO TON EFKEIPIAIO MPIN XPHEIMOMOIHEETE TO NPOION, AKOAOYGEITE TIZ
BAZIKEE NPOEIZOMOIHLEIL 1A THNAZOAAEIA MOY NEPIEXEI KAl OYAAZTE TO NPOZEKTIKA.

Moic avaiere ™ ouokevacia, guvioTaral va ehéyCeTe on mepIéyEl oha Ta oToNEla MoV amattodvTal yia T
auvappLohoynon Tov mipdidvtoc.

Av 1o npaidv elval kaTeaTpayyévo 1) Exel ehaTTaytata, Sv pénel va To yproyronatfaete. Ematpéye To ato mio
KOVTIVO Gag KaTaamnia,

Autd 1o npoidv mpoopileTat j16vo yia yprion og EEWTEPIKG Yapo Kal Bev M EMEL va YprotHonoteiTal eVioc KTipiaw
ge Kapia nepirwan.

Aurd o mpoiov pnopel va TomoBemn Bei eviag kmipiow povo apod apedel va «EekovpaoTels yia bbo wpeg petd Ty
TeAeuTaia gprian.

Yac euyapioToUpE yla TV EYNATOO0VY Gag Kat EE{OUpE va peivere MAAPWC IKQVOMOINWEVS! and T Xpron Tou
npoidvioc,

Oa yapobpe va hdBoupte Ta ay oM Gog oty (oTooeAida ToU KaTaomaTeS,

Eyyonon

Tanpoiovra DEXTER €gouv oyebiacrel i Bdan Ta ugnhorepa npotuna notdTnTag yia npoidvra mou npoepiCoveal
Y10.TO YEVIKD KO,

To ywwiakd Tpipeio KahUmTETal e eyyonan S erav mov agyilel va waydel and T nuepopnvia ayopdc. AUT n
€yyUnon kakomTe! Gha T KATAoKEVOOTIKG EAaTTayaTa f Ta haTTapara uhKkoD.

Y& nepimwan Phapng ovetpé€Te mpuita ot oehida avripeTwmang npoPhnpatay (mpofhpata ket Aioel) ota
(puidBio. Av To mpafShnpa mapayévey, EMKoWOTE JE TO MANTLEGTERD KaTAoTa,

Tokoraomya oac Ba karafdke kabe npoomdbela yio v enfluan Tou pofAduaro,

Oremakengq katn avmkardoaan T efapTpdTv dev napateivouy T apyiki nepiodo e eyyinang.

Ot BhaPe mou npokdnrou and quatohoyikr pBopd | and akardkhnhn xprian Tou npaidvrac Sev kahimrovtal
and v eyyonan. Autd nephapfavel, peta akhaw, Toug akomee, Tov aopaheoiakom kukhGpaToC Kal
TOUC KIVNTNPEG, Gt Mepimwon plopdc,

AdPere umdyn 6T UNApYoUY duyKEKpIEVOL dpot eyyDnanC yia OpIOpEVES YupEC.

Xe nepimrwon apprPohiog, emkowwvroTe e To anpelo NEAnaRC aac,

i vakngBobv undym anatmeeic oo maioo T eyyonone, anaroovrai Ta akohouda;

+ [poakayan T amodeigng ayopdc
+ O ev exouvyive emoxevés i/kar okhayn e€opmpdray and Tpito pepos,
+ OntompoPhnya dev eival Bépa puachoyikrc plopag,
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FR

ES » 0mi o1 anatTobpEveC £pyacieg GUVTIPNANCKaL EMAKEVIC EXOUV EKTEAEOTEL GLIOTA.
« Om dev £ge1 onpewwbi unopadyuon we anoTéheapa Aavagpevng poBjLONG ToU Kappnupatép.
PT + 'O dev aokn Bnke ovapn kat dev umpée akandknhos yeipiopa, ) sSovoodompéw ypron i aTugpata
+ O dev &g anpeteafet umopadyon hdyw umepBéppavoncmov apethetal ato uppaén Tou ok £6agpiapad,
IT « ‘0m dev et yivel kapia epyaoia ato npotdv and aveldikeuto dropo Kt dev exouv entyeipnBel akatdhinheg
EMOKEVEC,
EL + Ono epyaheio Sev éyer amocuvappohoyn el 1 avoryTel,
-+ ‘Om o epyakelo bev éyelumdptel og uypd mepiBakhov (Spoaid, ooy, fublopévo aTovepd...)
PL « Om fev gyow ypnawomoinBel AavBaouéva efapmjlaty, e€apTripota mov Sev KaTaoKeudaoTRKAY and Ty
DEXTER, eve) amodetkvieral 6n lvat i attia Tou npofhipato.
UA + Ouio epyahelo dev £yel ypnayomain B axardhknha (umeppopTeon Tou epyakeion A yprian pn eyKEkpIEVEN
£EapmpaTY).
RO « 0m dev €xe mpokhnBet Cnpua and eéwrepikec armiec i EEva GopOTA OMWC APMOCT METPEC,
+ O dev el mpokhnBel (i and un ouppGpguan e T auaTacelc aopoelag kal Tig odnyiec ypriang.
EN To mipaidv mpenel va xproIpomalETal uno KavovikeS owvBKes Xprone Kal yia jn enayyehpatixolg akomolg, ¢

€ TolTov, saipolvral amd autiv TV eyydnan Ta Moo mou ¥prioiHonoIotVTal Ao ETAIPEIES APyITEKTOVIKIG
Km0V, TOMKEC apyEq, KaBaigKal eraipeieg nov mpoagEpouy evoikia ent minpwjin f dwpedv daveropd e€omhiapiad,
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10, ANANTYTMA KAI KATAAOTOZ ANTAAAAKTIKQN

Ap. | MEPIFPA®H Mooduta | | Ap. | NEPIFPAOH Mocouta
1 | Ewrepua) phavida 1 7 | BisaMax14+2poséhec | 4
2 | Eowiepu pravila 1
3 | Zuvbvaouko 1 Mnpogtivo kahuppa 1
TPOCTATEVTLKO Aaktiog 0 44X1 1
4 ?pﬁéﬁ;ﬂm 1 10 | E6pavo 6201 1
T | AakrOhog clip 32 1
Afovac efobov 1 il
KaAuppa npootagiagand | 1
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10.ANANTYTMAKAI KATAAOTOL ANTAAAAKTIKON

Ap. | NEPIFPAGH Moodtnta | | Ap. | MEPIMPAGH Mooooa
12| Meyaho ypavaly 1 38 | Eukéra 1
13 | Behovosibéc poukspicy 1 39 | Wnkrpa aupaxa 2
HK0810 40 | Biba ST4x12F 2
16 | Kéhoppa ypavaliod 1 4| Kddopagrapac 2
15 | BiaSTkx20 (A 42 | Bi6a ST3x10 4
16 AuFouo¢aA|(611woc 1 43 | Onkn wnKpog 2
TIEPOG 4h | Imepotibéc sAathplo 2
17 | Aaktohiog O 4x1 1 45 | EAeyKuiC Tayomes 1
18 | Autoaopahdyevo 1 4 | Makdmne 1
ghamplo . :
&7 | Kawpa akpobe 2
19 | Koupmi agdahione dova | 1 s "1'(9 il
: ‘ 48 | Xwpnukémua 1
20 | Kohwpog orirpuorng 1 49 | Autoaopailopevo 1
21 | Nugds M6 1 eAarriplo Siakor
QM "(?0 i ] 50 | Koupri amaogpahiong 1
23 | PoBeha19.5%6,5%0,5 1 Biakdnm
2 |fokiohog025.8x18 |1 5T | Konveoudc e 1
2 | Edpavo62d 1 52 | EAauipio okavsahng 1
26 | Kdhoppa povkepciv 1 Biakomm
27 | Pobeha 9x14x0,8 1 53 | Ikav§hn Siakdmm 1
28 | BibaMéx12 2 54 | Kipohapn 1
29 | Péropag 1 55 | Bifia STAXT4F 5
30 | Aakbhiog oupkpétnong 1 56 | Biba STax1h 2
spm'muov 57 | MAdka atepéwonc 1
31 | Pobeha Tx15x0,3 1 kethwsiou
32 | Ebpavo607 1 58 | Xdvio kahwsio 1
33 | Kéhupyia poukepdy 1 59 | Kakd6io pedpiatog 1
34 | Kihuppa aveponipa 1 60 | Bondnuikr Aapr) 1
35 | Bi6a STax70 2 61 | Khetdi 1
36 | Jdropac 1
37 | Mepiphnua 1




Nalmuwampmaytarlmtmkqg obshugi i praestrzegad podanych wniej wskazowek. Niniejszainstrukeja obstugi
stuty do zapoznania si¢  produktem, jego poprawnym uiytkowaniem i zaleceniami bezpieczeristwa. Niniejszg
instrukdje obstugi nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu w celu wykorzystania jej w przysatosd.
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1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI KATOWE) DEXTER

Dzigkujemy za zakup tego produktu. Nalezy zapomac sie z niniejszq instiukqa obstugi | zachowac ja na
praysziose,

Salifierka katowa jest przeznaczona do digcia i szczotkowania metalu lub phytek bez uzydia wody.

Po wypakewaniu zawartosd opakowania nalezy sig upewnic, czy produkt jest kompletnyi dostepne s3 akcesoria
(jestiwystepuja). Jesti produkt jest uszkodzonylub ma wady, nie nalezy go uzywac, lecz wrddc¢ do najblizszego
sprzedawcy,

W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie nalezy przekazac jej rowniez niniejsza instrukcje
obshugi.

Nalezy pamieta¢, ze nasz sprzet nie zostal zaprojektowany do uzytku w zastosowaniach
komercyjnych, handlowych lub przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewainiona, jesli
urzadzenie bedzie uiywane w dziatalnosci komercyjnej, handlowej lub przemystowej albo do
rownowainych celow.

Ze wigledow berpieczenstwa dziedi i miodziez w wieku ponizej 16 lat, a takie osoby, ktdre nie zapozmaty
sie 2 niniejsza Instrukcja obstugi, nie moga korzystac z tego produktu. Osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizyanych lub umystowych mogg korzystad z produktu wylacanie pod nadzorem lub po poinstruowaniu przez
adpowiedzialng osobe,

2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNE) OBStUGI ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE: Nalezy przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa,
instrukgje, ilustrage i specyfikace dofaczone do tego elekironarzedza.
Niezastosowanie sie do wszystkich instrukcii moze doprowadzic do porazenia pradem
elektrycznym, pozaru iflub powaznych obrazen diata,

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO WYKORZYSTANIA
W PRZYSZEOSCI.

Okreslenie elektronarzedzie” w  ostrzeZeniach odnosi sie do  elektronarzedzia
zasilanego sieciowo (przewodowego) lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem
{bezprzewodowego).



BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A

Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. W nieuporzadkowanych lub ciemnych
miejscach moze dochodzi¢ dow ypadkw.

. Nie uzywac elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosd fatwopalnych deay,

gazow lub pylow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore moga spowodowac zapton pyhu lub opardw.
Dziedii osoby postronne nie powinny byc dopuszczane do obstugi elektronarzedzia, Rozproszenie
uwagi moze spowodowac utrate kantroli,

BEZPIECZENSTW O ELEKTRYCZNE

A

Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do gniazdka. Nigdy nie wprowadzac zadnych
mmian we wtyczce. Nie uiywac przejsciowek z elektronarzedziami z uziemieniem. Brak
modyfikacj wtyczek i odpowiednie giazdka zmniejszajq ryzyko porazenia pradem elektrycnym.

. Unikac dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Kontakt

ciata zuziemionym urzadzeniem zwiekszaryzyko porazenia pradem elektrycznym,

. Nie dopuszcza¢ do kontaktu elektronarzedzi z deszczem lub wilgocia. Przedostanie sie wody do

elektionarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

. Nie obdazad przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywad przewodu do przenoszenia, dagniecia

lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zrodel depla, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkadzony lub splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym,

. Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz uzywac przediuzacza przystosowanego do

uzytku nazewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do uzytkuna zewnatiz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym,
Jesli nie mona uniknac pracy z elektronarzedziem w wilgotnym miejscu, uzy¢ wytacznika
roznicowopradowego (RCD). Uzycde wylycanika réznicowopradoweqo zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym,

BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

A.

Podczas pracy z elektronarzedziem zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sie robi, i kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku zmeczenia lub pod wptywem
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obshugi elektronarzedzia moze spowodowac
powazne obrazenia data,

. Naley stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze nosic okulary ochronne. Sprzet achronny,
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taki jak maska przedwpylowa, antypodlizgowe obuwie odhronne, kask achranny lub ochronniki stuchu,
uzywany w odpowiednich warunkach, ograniczy obrazenia ciata,

. Nie dopusdc¢ do przypadkowego uruchomienia. Przed podiaczeniem do Zrédia zasilania,

podniesieniem [ub przeniesieniem narzedzia upewnic sie, ze wylacznik znajduje sie w pozydi
wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi 7 palcem na whycniku lub wiaczanie elektronarzedz 2
whcnikiem pod napieciem moze prowadzic do wypadkéw.

. Przed wiaczeniem elektronarzedzia wyjacklucz nastawezy lub klucz ptaski. Klua pozostawiony na

obracajacej sie czesd elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia diata,

. Nie wyciagac nadmiernie rak. Przez caly czas utrzymywac wlascdwa postawe i rownowage.

Umozliwia to lepszg kontrole nad elektronarzedziem w nieaczekiwanych sytuacjach,

Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Trzymac wlosy, odziezi
rekawice z dala od ruchomych czesd. Luzne ubwania, bizuteria lub dhugie wosy moga zostacwciagniete
przez ruchome agsd,

. Jedli dostepne s3 urzadzenia do oddagania i zbierania pylu, naleiy sie upewni¢, ze sa one

podlaczone i uzywane wlasciwie. Korzystanie z systemu oddagowego moZe ograniczyé zagrozenia
wiazane 7 pylem,

. Nie dopusdc do sytuacji, wktorej doswiadczenie nabyte podczas czestego korzystaniaz narzedzi

doprowadzitoby do popadnigcia w rutyne i zignorowania zasad bezpieczeristwa. Nieostrozna
abstuga moze spowodowac powazne obrazenia w ciagu utamka sekundy.

UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI | ICH KONSERWACJA

A.

Nie uzywac elektronarzedzia z duia sita. Uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego
zastosowania. Uzywajac odpowiedniego elektronarzedzia, moina lepie i bezpieczniej wykanac prace, do
ktare] zostato ono zaprojektowane.

. Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie moina go wlaczy¢lub wytaczyc za pomoca przetacnika.

Kazde elektronarzedzie, ktdreqo nie mazna obstugiwac za pomoca przefacanika, jest niebezpieczne i musi
zostac naprawione.

. Przed przystapieniem do regulagi, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia

odlaazyc wtyake od Zrodla zasilania. Prewencyjne Stodki bezpieczedstwa amniejszajy ryzyko
przypadkowego uruchomienia elekironarzedzia.

. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzied i

nie zezwalac na korzystanie z nich osobom, ktdre nie zapoznaly sie z elektronarzedziem lub



niniejszymi instrukcjami. Bektronarzedzia s3 niebezpieczne w rekach nieprzeszkalonych uzytkownikdw.

E. Nalezy konserwowac elektronarzedzia i akcesoria. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie sa ile
ustawione lub zakleszczone, czy nie sa pekniete i czy nie wystepuja inne usterki, ktére moga
mie¢ wplyw na dzialanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy
oddac je do naprawy przed uzycem. Wiele wypadkdw jest spowodowanych niewfasdwg kanserwacja
elektronarzedzi.

F. Narzedzia tnace powinny by ostre i czyste. Odpowiednio konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi samniej podatne na zakleszazenie| fatwiejsze do kontrolowania,

6. Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, koricowek itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki pracy i rodzaj wykenywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposéb
niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacj,

H. Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny byc suche, czyste i wolne od oleju i smaru.
Sliskie uchwyty i powlerzhnie chwytne uniemozliwiajy bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach,

SERWISOWANIE

A. Eektronarzedzie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowanego serwisanta przy uiydu
wylacznie identycznych czesd zamiennych. Zapewni to bezpieczne uzytkowanie elektronarzedzia,

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH CZYNNOSCI

A) T0 ELEKTRONARZEDZIE ZASTEPUIE DZIALA TAK JAK SZLIFIERKA, NARZEDZIE DO CIECIA
LUB SZCZOTKA DRUCIANA. NALEZY PRZECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA, INSTRUKCJE, ILUSTRACJE | SPECYFIKACJE DOLACZONE DO TEGO
ELEKTRONARZEDZIA. NIEZASTOSOWANIE SIE DO WSZYSTKICH INSTRUKCI MOZE DOPROWADZIC DO
PORAZENIA PRADEM ELEKTRYCZNYM, POZARU I/LUB POWAZNYCH OBRAZEN CIALA.

B) ZA POMOCA TEGO ELEKTRONARZEDZIA NIE WOLNO WYKONYWAC TAKICH CZYNNOSCI JAK
POLEROWANIE LUB WYCINANIE OTWOROW. PRACE, DO KTORYCH ELEKTRONARZEDZIE NIE JEST
PRZEZNACZONE, MOGA SPOWODOWAC ZAGROZENIE | OBRAZENIA CIALA.

C) NIEWOLNO PRZERABIAC ELEKTRONARZEDZIA W SPOSOB, KTORY NIE ZOSTAL ZAPROJEKTOWANY
| OKRESLONY PRZEZ PRODUCENTA. TAKA MODYFIKACIA MOZE SPOWODOWAC UTRATE KONTROLI |
POWAZNE OBRAZENIA CIALA,
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D) NIE UZYWAC AKCESORIOW, KTORE NIE 20STALY SPECJALNIE ZAPROJEKTOWANE | ZALECANE
PRZEZ PRODUCENTA NARZEDZIA. SAM FAKT, ZE AKCESORIUM MOINA PRIYMOCOWAC DO
ELEKTRONARZEDZIA, NIE GWARANTUJE BEZPIECZNE) PRACY.

E) PREDKOSC ZNAMIONOWA AKCESORIOW SZLIFIERSKICH MUSI BYC CO NAJMNIE) ROWNA
MAKSYMALNE! PREDKOSCI PODANE! NA ELEKTRONARZEDZIU. AKCESORIA DO SZLIFOWANIA
PRACUJACE SZYBCIE) NIZ ICH PREDKOSC ZNAMIONOWA MOGA PEKNAC | ODLECIEC.

F) SREDNICA ZEWNETRZNA | GRUBOSC AKCESORIUM MUSZA MIESCIC SIE W ZAKRESIE WYDAJNOSCI
ELEKTRONARZEDZIA. NIEWEASCIWIE ZWYMIAROWANE AKCESORIA NIE MOGA BYC ODPOWIEDNIO
ZABEZPIECZONE ANI KONTROLOWANE,

G) WYMIARY MOCOWANIA AKCESORIOW MUSZA PASOWAC DO WYMIAROW ELEMENTOW
MOCOWANIA ELEKTRONARZEDZIA. AKCESORIA, KTORE NIE PASUJA DO ELEMENTOW MONTAZOWYCH
ELEKTRONARZEDZIA, STRACA ROWNOWAGE, BEDA NADMIERNIE WIBROWAC | MOGA SPOWODOWAC UTRATE
KONTROLI.

H) NIE UZYWAC USZKODZONEGO AKCESORIUM. PRZED KAZDYM UZYCIEM SPRAWDZIC AKCESORIA,
TAKIE JAK TARCZE SCIERNE POD KATEM ODPRYSKOW | PEKNIEC, BEBEN SZLIFIERSKI POD KATEM
PEKNIEC, ROZDARC LUB NADMIERNEGO ZUZYCIA, SZCZOTKE DRUCIANA POD KATEM LUZNYCH LUB
PEKNIETYCH DRUTOW. JEZELI ELEKTRONARZEDZIE LUB AKCESORIUM UPADNIE, SPRAWDZIC JE
POD KATEM USZKODZEN LUB ZAINSTALOWAC NIEUSZKODZONE AKCESORIUM. PO SPRAWDZENIU
| ZAMONTOWANIU ELEMENTU OSPRZETU NALEZY USTAWIC SIEBIE | 0SOBY POSTRONNE Z DALA
0D PEASZCZYZNY OBRACAJACEGO SIE OSPRZETU | URUCHOMIC ELEKTRONARZEDZIE NA JEDNA
MINUTE PRZY MAKSYMALNE) PREDKOSCI OBROTOWE) BEZ OBCIAZENIA. USZKODZONE AKCESORIA
IWYKLE ROZPADAJA SIEW CZASIETESTU.

1) STOSOWAC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ. W ZALEZNOSCI OD ZASTOSOWANIA NALEZY
UZYWAC OSEONY TWARZY, GOGLI OCHRONNYCH LUB OKULAROW OCHRONNYCH. W RAZIE
POTRZEBY NALEZY NOSIC MASKE PRZECIWPYEOWA, OCHRONNIKI SLUCHU, REKAWICE | FARTUCH
WARSZTATOWY ZDOLNE ZATRZYMAC MALE FRAGMENTY MATERIALU SCIERNEGO LUB PRZEDMIOTU
OBRABIANEGO. OCHRONA OCZU MUSI BYC W STANIE ZATRZYMAC LATAJACE ODEAMKI POWSTALE W
WYNIKU ROZNYCH ZASTOSOWAN. MASKA PRZECIWPYLOWA LUB APARAT ODDECHOMWY MUSZA BYC W
STANIE FILTROWAC CZASTECZKI POWSTAJACE W OKRESLONYM ZASTOSOWANIU. DEUGIE NARAZENIE NA
HALAS O DUZYM NATEZENIU MOZE SPOW ODOWAC UTRATE SEUCHU.



J) 0SOBY POSTRONNE MUSZA PRZEBYWAC W BEZPIECZNE) ODLEGEOSCI OD MIEISCA PRACY.
KAZDA 0SOBA WCHODZACA NA OBSZAR PRACY MUSI NOSIC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNE).
FRAGMENTY PRZEDMIOTU OBRABIANEGO LUB USZKODZONEGO AKCESORIUM MOGA WYLECIEC |
SPOWODOWAC OBRAZENIA POZA BEZPOSREDNIM OBSZAREM DZIALANIA.

K) TRZYMAC ELEKTRONARZEDZIE ZA IZOLOWANE POWIERZCHNIE CHWYTNE TYLKO PODCZAS
WYKONYWANIA CZYNNOSCI, W KTORYCH AKCESORIA MOGA STYKAC SIE Z UKRYTYM
OKABLOWANIEM LUB WEASNYM PRZEWODEM. AKCESORIA TNACE STYKAJACE SIE Z PRZEWODEM POD
NAPIECIEM MOGA SPRAWIC, ZE ODSKONIETE METALOWE (ZESCI ELEKTRONARZEDZIA ZNAJDA SIE POD
NAPIECIEM, (O MOZE SPOVYODOWAC PORAZENIE PRADEM ELEKTRYCZNYM,

L) UMIESCIC PRZEWOD 2 DALA OD WIRUJACEGO AKCESORIUM. ¥ PRZYPADKU UTRATY KONTROLI
MOZE DOJSC DO PRZECIECIA LUB ZACZEPIENIA PRZEWODU, A DEOK LUB RAMIE MOGA ZOSTACWCIAGNIETE
PRZEZ OBRACAJACE SIE AKCESORIUM.

M) NIGDY NIE ODKEADAC ELEKTRONARZEDZIA, DOPGKI OSPRZET NIE ZATRZYMA SIE CALKOWICIE,
OBRACAJACE SIE AKCESORIUM MOZE CHWYCIC POWIERZCHNIE | WYRWAC ELEKTRONARZEDZIE SPOD
KONTROL.

N) NIE URUCHAMIAC ELEKTRONARZEDZIA, NOSZAC JE PRZY SOBIE. PRZYPADKOWY KONTAKT Z
OBRACAJACYM SIE AKCESORIUM MOZEZACZEPIC O UBRANIE I WCIAGNAC AKCESORIUM DO CIALA.

0) REGULARNIE CZYSCIC OTWORY WENTYLACYINE ELEKTRONARZEDZIA. WENTYLATOR SILNIKA
WCIAGA PYE DO OBUDOWY | NADMIERNE NAGROMADZENIE METALU W PROSZKU MOZE POWODOWAC
ZAGROZENIA ELEKTRYCZNE.

P) NIE UZYWAC ELEKTRONARZEDZIA W POBLIZU MATERIALOW LATWOPALNYCH. ISKRY MOGA
SPOWODOW AC ZAPALENIE TYCH MATERIALOW.

Q) NIE UZYWAC AKCESORIOW WYMAGAJACYCH PEYNNEGO CHEODZENIA. UZYWANIE WODY LUB
INNYCH PEYNNYCH SRODKOW CHEODZACYCH MOZE SPOWODOWAC PORAZENIE PRADEM.
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2.INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH CZVNNOSCI

Odrzut i powiazane ostrzezenia

Odrzut to nagta reakcja na Sciéniste lub zaczepione obracajjce sie tarcze, podkdadke, szczotke lub inne akcesoria,
Zaciéniedie lub zaczepienie powoduje szybkie zatrzymanie obracajaceqo sie osprzetu, co z kolel powoduje
niekontrolowane wypychanie elektronarzedzia w kierunku przedwnym do obrotu osprzetu w punkdie wiazania.

Na przykad, jedli tarcza Sciena zaczepi sie lub zostanie Scisnieta przez obrabiany przedmiot, to krawedz tarczy
wichodzaca w punkt zakleszczenia moze whic sie w powierzchnie materiafu, powedujac wysuniecie sie lub
Wyrzucenie tarczy.

Tarcza moie odskoayC w kierunku operatora lub od niego, w zaleznosd od kierunku ruchu tarczy w miejsau
uszczypniedia. W takich warunkach tarcze Scierne mogg rdwnieZ peknac, Odrzut jest wynikiem niewlasciwego
uzycia elektronarzedzia iflub nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy | mozna go uniknac, podejmujac
odpowiednie Srodki ostroznosd podane ponize].

A,

Trzymac elektronarzedzie mocno i ustawic cialo oraz ramie tak, aby przeciwstawic sie sitom
odrzutu. W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub reakqga momentu
obrotowego podaas rozruchu nalezy zawsze uzywac dodatkowego uchwytu, jesli jest
dostepny. Operator moze kontrolowac reakcje momentu obrotowego, jesli zostang podjete odpowiednie
srodki ostroinodd.

. Nigdynie umieszczac dtoni w poblizu obracajacego sie osprzetu. ¥oze dojs do odrzutu wkierunku

dtoni,

. Nie nalezy ustawiac data w obszarze, w ktorym elektronarzedzie bedzie sie poruszac

w przypadku wystapienia odrzutu. Odrzut bedzie napedzal narzedzie w kierunku
przeciwnym do ruchu tarczy w punkcie zaczepienia.

. Zachowac szczegdlng ostroino$¢ podczas pracy z naroinikami, ostrymi krawedziami itp. Unikac

odbijania si¢ i zaczepiania osprzetu. Naroiniki, ostre krawedzie lub podskakiwanie maja tendencje do
Zaczepiania obracajacego sie osprzetu i powodowania utraty kentroli lub edrzutu,

. Nie mocowac pily faricuchowej, brzeszczotu do rzezhienia w drewnie ani brzeszczotu z¢batego.

Takie ostrza powoduja ceste odrzutyi utrate kontroli.



Ostrzezenia dotyczace bezpieceristwa specyfiame dia szlifowania i deda Sdemnego:

A

Uzywac wylacnie typow tarcz zalecanych do danego elektronarzedzia i oslon stworzonych dla
danej tarczy. Tarcze, dla ktorych elektronarzedzie nie zostalo zaprojektowane, nie moga by¢ odpowiednio
ostaniete i s niebezpieczne.

. Powierzchnia szlifowania sciernic z wgtebieniem srodkowym musi by¢ zamontowana ponizej

plaszczyny krawedzi ostony. Niepoprawnie zamontowana tarcza, ktdra wystaje poza plaszczyme
krawedzi astony, nie moZe by¢ odpawiednio chroniona.

. Ostona musi by¢ solidnie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposoh

zapewniajacy maksymalne bezpieczeristwo, tak aby tarcza byta jak najmniej naraiona na
kontakt z operatorem. Ostona pomaga chronic operatora przed odfamkami tarczy, przypadkowym
kontaktem z tarcza i iskrami, ktére moga zapalic odziez.

. Taraz nalezy uiywac wylacznie w zalecanych zastosowaniach. Przykladowo: nie szlifowaé

bokiem tarczy do dedia. Tarcze Scierne do dedia przeznaczone s do szlifowania obwaodowego, sity boczne
dzialajace na te $demice mogg spowodowaich pekniedie,

. Lawsze uzywac nieuszkodzonych kolnierzy tarcz, ktore maja wlasciwy rozmiar i ksztalt dla

wybranej tarczy. Wiasciwe kolnierze tarc wspieraja tarcze, zmniejszajac w ten sposab mozliwosc
pekniecia, Kofnierze do tarcz Sciernydh moga rdnic sie od kelnierzy Scemic.

Nie uzywac wiytych tarz z wigkszych elektronarzedzi. Tarcza przeznaczona do wigkszych
elektronarzedzi nie jest przystosowana do wyzszych predkosd obrotowych mniejszych narzedzi i moze
peknac.

. W przypadku korzystania z tarcz dwufunkeyjnych nalezy zawsze uzywac ostony odpowiedniej

do danego zastosowania. Niezastosowanie odpowiedniej ostony moze nie zapewni whasdwego
poziomu ochrony, co moze prowadzi¢ do powainych obrazen.

Dodatkowe ostrzezenia dotyaace bezpiecetistwa specyfiane dla operad dcia:

A

Nie nalezy blokowac tarczy do cieda i wywierac nadmiernego nacisku. Nie nalezy probowac
wykonywac cieda na zbyt duzej glebokosd. Przeciafanie tarczy zwigksza obciazenie i podatnosé na
skrecenie [ub zaczepienie tarczy w nadigciu oraz mozlivios¢ odrzutu lub peknigcia tarczy,

. Nie umieszczac ciata w jednej linii z obracajaca sie tarcz i 2a nia. Kiedy tarcza w momendie pracy

oddala sie od Twojego ciafa, moliwe odrzuty moga skierowad obracajaca sie tarcze i elektronarzedzie
bezposrednio w Twoja strang.,
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(. Jezeli tarcza zostanie przydsnieta, zaczepiona lub z jakiegokolwiek powodu przerywa cigcie,
wytaazyc elektronarzedzie i trzymacje w bezruchu, ai tarcza catkowicie sie zatrzyma. Nigdy nie
prébowac wyjmowac tarczy tnacej z miejsca ciedia, gdy tarcza jest w ruchu, poniewat grozi to
odrzutem. Nalezy skontrolowac stan i padjac dziatania naprawcze, aby wyeliminowac przyczyne Sdskania
lub zaczepiania tarczy.

D. Nie rozpoczynac ponownie ciecia przedmiotu obrabianego. Pozwolic tarczy osiagnac peina
predkosc i ostroznie ponowic ciedie. W przypadku ponowneqgo uruchomienia elektronarzedzia w
obrabianym przedmiocie tarcza moze sie zakleszazy, podskoczy¢ lub odbic.

E. Pamigtac o podparciu paneli lub dowolnego ponadgabarytowego elementu obrabianego, aby
zminimalizowac ryzyko zakleszczenia tarczy i odrzutu. Duze elementy maja tendencje do uginania
sie pod whasnym ciezarem. Podpory nalezy umiesdc pad obrabianym przedmiotemw poblizu linii ciecia i w
poblizu krawedzi abrabianego przedmiotu po abu stronach kota.

F. Zachowac szczegding ostroznosé podczas wykonywania ,podciec” w istniejacych scianach lub
innych niewidocznych obszarach. Wystajaca taraa moze przediac rury gazowe lub wadne, przewody
elektryczne lub przedmiaty, ktdre magq spowadowad odrzut.

G. Nie probowac wykonywac zakrzywionego cigdia. Przeciazanie tarzy zwigksza obdazenie| podatnosc
na skrecenie lub zaczepienie tarczy w nadedu oraz mozliwos¢ odrzutu lub peknigda tarczy, co moze
prowadzic do powaznych abrazen,

Dodatkowe instrukcje bezpieczeristwa dotyczace polerowania:

a) Uzywad papieru sciernego o odpowiednim rozmiarze. Przy wyborze papieru $ciernego nalezy
kierowac sie zaleceniami producenta. Wiekszy papier Sciemy wystajacy zbyt daleko poza tarcze szlifierska
stwarzaryzyko skaleczenia i moze spowodowac zahaczenie, rozerwanie tarczy lub odrzut,

Dodatkowe instrukcje bezpieczeristwa dotyczace szczotkowania drutem:

a) Nalezy pamietac, ze szczecina druciana jest wyrzucana przez szczotke nawet podczas normalnej
pracy. Nie nalezy przecigzac drutow poprzez nadmierne obcigzanie szczotki. Wiosie druciane moze z
fatwosda przeniknac przez lekka odzie? iflub skére.

b} Jesli do szczotkowania drudanego zalecane jest stosowanie ostony, nie wolno dopusdc do kolizji
szczotki drucianej zostong. Tarcza diudiana lub szczotka moga zwiekszac swoja stednice z powodu obdiazenia
robaczeqo i sit odSrodkowych,



3.0PIS

A Dodatkowy uchwyt

2 Kua

3 Kontroler predkosd

@ Oslona Combo doszlifowania  deda
5" Praydisk blokady wrzedona

® Przydisk wiaania/wylazania
blokady przelaanika

@ Spust przefacajacy

@ Kolnierz zewnetizny

@ Kotnierz wewnetrzny
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4, DANE TECHNICZNE
Mhadel 1200DAG2-1255
Napliecke znamionowe: 20-2400~
CanstotliworC mamionoia: S He
Znamionowa moc wejiciowa: 12000
PriC znamboniona bez obciaienia 3H0-1000 obe i
Saprokosi tancry: M25mm
Swednka faKzy: 2.5mm
Gwint wirzeciona: Wi
Poziom ciinienia akustyemeg: L,, %6 4B}
Niepesay K,,: 3dBiA)
Poziom mocy akustyczne| L, : 104 dBiA)
Hiepewny K, 3B
foziomdrgan 4, 35mis!
Hiepewny k1,5 mis?
Hhisa maszymy 21 kg {samo narzgedzie)
Smdnicatarczsciemych f25mm
Dopuszezalna qrubose tanz Sciemych fmm
Haksymalna srednica s zotek drucknych typutacowego .80 mm 9 100 mm
Maksymalna grubosé szcmtek drucianych typu tarcasego 13 mm
Dozwolora konstruk axz docicia phtek ;::: g::m::‘e?mﬁﬁ:%m
Doviokona konstrukc tarcz dociecia metaly: Wamoniona spoféem tancza fciema
Dopusaczalna s ednica tany 25 mm
Dopuszzalna qrubose tazy Maks. 3.0 mm




UWAGA: Deklarawana faczna wartos¢ wibracji oraz deklarowana emisja hatasu zostaly zmierzone zgodnie ze
standard owa metodg testow i mogq bycuzywane do porGwnywania jednego narzedzia zinnym;

Deklarowana faczna wartosc wibracji oraz deklarowana wartos¢ emisji hatasu moga byC rowniez uzywane we
wstepnej ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE! Emisje drgar i hatasu w rakeie biezacego uzytkowanianarzedzia elektrycznego moga sie réimic
od zadeklarowanych wartosd w zaleznosd od sposabdw, w jakie narzedzie jest uzywane, a zwlaszcza jaki rodza
elementu jest brabiany.

Emisje powinny okreslac Srodki bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, ktdre opierajq sie na oszacowaniu
ekspozydi w biezacych warunkach zastosowania (uwzgledniajac wszystkie czesd cyklu roboczego, takie jak czas,
kiedy narzedzie jestwylaczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym dodatkowo do czasu zakyczenia).
OSTRZEZENIE! Szlifowanie cenkich metalowych blach lub innych fatwo digajacych konstrukeji o duzej
powierzchni moze skutkowac calkowita emisja hatasu znacznie wyzsza (do 15 dB) niz deklarowane wartosd
emisji hatasu. Takie elementy obrabiane powinny by¢ w miarg mozliwosd zabezpieczone przed emitowaniem
dwieku za pomacg odpowiednich Srodkéw, takich jak zastosowanie dezkich, elastycznych mat tumigcych.
Zwiekszong emisje hatasu nalezy réwniez wziac pod uwage zarowno przy ocenieryzyka narazenia na hatas, jaki
przy wyborze adpowiedniej achrony stuchu,

5.UZYTKOWANIE

PRZYCISKWYACZANIA BLOKADY

Praycisk wylaczania blokady znajduje sie na uchwycie nad spustem przefaczajacym. Aby pociagnac za spust
przetaczajacy, nalezy nadsnac przycisk wylaczania blokady. Praycisk ten resetuje sie za kazdym razem po
zwalnieniu spustu przelyzajacego.

SPUST PRZELACZAJACY

Aby wiaczyc szlifierke, nalezy nacisnac i przytizymac przycisk wytaczania blokady, a nastepnie nacisnac spust
przetaczajacy. Aby wylaczy¢, zwolnic spust przetazajacy.

PRZYCISK WEACZANIA BLOKADY

Po wiaczeniu narzedzia, poprzez nadisniede przefacznika wh/wyt, blokady, narzedzie zostanie zablokowane w
trybiewt, nawet po zwolnieniu spustu przefaczajacego.

Aby odblokowad trybwh, i wytaayC narzedzie, wystarczy nadsnaci zwolnic przefacnik wi/wyt. blokady.
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DZIALANIE OGOLNE

1. Jesli wiasnie zainstalowano osprzet lub rozpoczeto prace, przetestowac tarcze, pozwalajac jej obracac
sie przez minute przed zastosowaniem jej na obrabiany przedmiot, OSTRZEZENIE! Nigdy nie uzywac
akcesoridw, ktdre zostaty upuszczone, Niewywazone lub uszkodzone akcesoria moga uszkodzi¢ obrabiany
przedmiot, narzedzie i spowodowac naprezenia, ktdre mogq deprowadzic do uszkodzenia osprzetu.

2, Uiyc zacisku, imadta lub innych praktycanych srodkéw do przytrzymania obrabianego elementu, aby
obiema rekami sterowac narzedziem,

3. OSTRZEZENIE!Trzyma narzedzie pewnie obiema rekami.

4, Przed rozpoczeciem pracy odczekac, az osprzet osiagnie peina predkosc.

5. Kontrolowac nacisk i kentakt powierzchniowy miedzy osprzetem a obrabianym elementem, OSTRZEZENIE!
Nigdy nie uderzac osprzetem w obrabiany element. Za duzy nacisk powoduje uszkodzenie osprzetu lub
wolnienie predkosd.

6. Pozakoriczeniu wylaayC narzedziei upewni sie, ze zatrzymato sie catkowide przed odfozeniem.

UZYWANIE SZYBKIE) OSEONY DO SZLIFOWANIA

Podezas szlifowania nalezy zawsze uzywac specjalnej ostony przeznaczonej do salifowania.

Typ ostony musi odpowiada typowi tarczy, aby zapewnic maksymalng ochron operatora w przypadku
peknieda tarczy.

Podczas szlifowania boczneqo | obwodowege nalezy trzymac narzedzia pod katem od 157 do 20°, stosujac staty
nadisk w celu uzyskania jednolitego wykonenia.

Zhyt duzy kat powoduje skoncentrowany nacisk na matych obszarach, co moze spowodowac wyztobienie lub
przypalenie powierzchni roboczej,

OSTRZEZENIE! W przypadku uzywania ostony tarczy typu A (do dedia) do szlifowania colowego
ostona tarczy motze kolidowac z obrabianym przedmiotem, powodujac staba kontrole.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony tarczy typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania)
lub typu C{kombinowanej) do przecinania i obrobki czotowej betonu lub muru istnieje zwiekszone
ryzyko narazenia na pyt i utraty kontroli skutkujacej odrzutem.



UZYWANIE SZYBKIEJ OSEONY DO CIECIA

Do ciecia nalezy zawsze uzywac specjalne] ostony do tego przeznaczonej.

Szybka ostona do ciecia nadaje sie tylko do drobnych operadji ciecia i plytkiego nacinania.

OSTRZEZENIE: Typ ostony musi odpowiadac typowi tarczy, aby zapewni¢ maksymalng ochrone operatora
w przypadku pekniecia tarczy. Uzywajac szybkiej ostony do diecia, trzymac narzedzie w sposob pokazany na
ilustracji, uzywajac tylko krawedzi tarczy.

OSTRZEZENIE! Uzywanie cota szybkiej ostony do ciecia spowoduje pekniecie | ztamanie taray, co moze
prowadzic do powaznych obrazen ciata.

OSTRZEZENIE! W przypadku stosowania ostony tarczy typu B (do szlifowania) do przecinania za
pomoca spojonych tarcz sciernych, istnieje zwiekszone ryzyko narazenia na iskry i castki stale, a
takie narazenia na odfamki tarczy w przypadku jej peknieda.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony taray typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania)
lub typu C (kombinowanej) do przecinania i obrabki czofowej betonu lub muru istnieje zwiekszone
ryzyko naraienia na pyl i utraty kontroli skutkujacej odrzutem.

POZYCJONOWANIE OS£ONY

Ostona szlifierki powinna by poprawnie ustawiona w zaleznoéci od tego, po ktdrej stronie zamontowany jest
uchwyt. Nigdy nie uzywac szlifierki bez poprawnie zatozonej ostony.

OSTRZEZENIE: Nigdy nie ustawiac osony w taki spos6b, aby znajdowata sie z przodu szlifierki.

Moze tospowodowac powazne obrazenia, poniewaz iskry i luZne czastki wyrzucane z tarczy beda skierowane w
strone operatora. Zawsze umieszczac ostong we wiasciwym miejscu.

Aby zmienic potozenie ostony:

Odblokowat zapiecie ostony, wyciagajac je, obrocic ostone do wiasciwe] pozycji, kierujacja od sziifierki.
Lablokowac zapiecie ostony, weiskajac je dosrodka.

UWAGA: Upewnic sie, Ze uniesiony grzbiet na ostonie jest osadzony w rowku na pokrywie tozyska. Nigdy nie
uiywac szlifierki bez zatozonej i poprawnie wyrequlowanej ostony.

@ Przed zmiana potoienia ostony nalezy sie upewnic, e narzedzie jest odiaczone od
irddta zasilania.
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Instalowanie lub przenoszenie ostony ochronnej
OSTRZEZENIE: Upewnic sig, 7e selifierka katowa jest wytaczonai odfaczona od rddta zasilania,

W zaleznosci od tego, zy praca polega na cieciu, @y szlifowaniu, nalezy wybrac odpowiednia osfone ochronna,
Uzycie niewdasciwe] ostony mofe spowodowad obrazenia ciata. Podczas korzystania z tarczy do szlifowania lub
przecinania ostona ochranna musi by¢ zamantowana na narzedziu w taki sposb, aby zamknieta strona ostony
byta zawsze skierowana w strone operatora.

Zamontowac ostong: zwolnic dzwignie blokady ostany i zatozyC ja na glowice przekfadni, a nastepnie obrddd/
wyregulowac w dowolnej pozyci w celu uzyskania maksymalnej wydajnosd, po czym zamkna¢ diwignie
blokady. Po ustawieniu ostony nalezy sie upewnic, ze dzwignia mocujaa jest poprawnie zablokowana,

Aby zdjac pokrywe ochronng, nalezy wykenac procedure instalacji w odwrotne] kolejnosd. Ostane ochronng
mozna obrodc¢ pad zadanym katem, ale nie wiekszym niz 45° po lewej lub prawej stronie,

Pod czas szlifowania nalezy uzywac ostony ochronnej.

Szlifowanie i obrobka powierzchni
Do szlifowania powierzchni nalefy uiyc giuboziamistej tarczy $clernej z zaglebionym  Srodkiem.
Moma uzywad tarcz Sciemych o Srednicy 125 mm, Maksymalna grubos¢ tarcz wynosi 6 mm,

Montai tarc

Umiesi¢ tylny kolnierz A na wrzecionie, upewniajac Sig, Ze jest dobize dopasowany,
Umniescic tarcze salifierska lub tnaca B na gomej czesd tylnego kotnierza, upewniajac sie, ze srednica pasuje do
stopnia kolnierza,



Zamontawad zewnetrzny koinierz Cnad wizecionem.

Nacisnac przydsk blokady wrzeciona, aby dobrze zablokowad wizeciono, a nastepnie dokrecic zewngtrzny
kotnierz kluczem w kierunku zgodnym z ruchem wskazdwek zegara.

Pozostawic slifierke katowq na biegu jatowym przez conajmniej 1 minute z poprawnie zamontowang tarcza
szlifierska lub tnaca.

Informacje na temat rozmieszczenia kolnierzy podczas korzystania ze scernic i tarcz tnacych
najduja sie na stronach 1321 instrukgi obstugi.

:: B (Gienk) EC

INSTRUKCJE OBSEUGI / RYSUNKI

Wiaczanie/wylaczanie

Wiaczanie: Nacisnac przydsk blokady do przodu, jednoczesnie zadskajac fopatke, aby wiaayd maszyne, a
nastepnie prytrzymac ja w pozycji do daglej pracy.

Wykyaanie: Puscic spust przefyzajacy, aby wiykaczy¢ urzadzenie.

OSTRZEZENIE: Nie zakrywac otworow wylotowych, gdy narzedzie jest uzywane, Moze to spowodowac
uszkodzenie silnika i zmniejszy¢ wydajnosc narzedzia,

Pracaztarczg Scema
W przypadku wyposazenia w tarcze Scierng i ostong, aby uzyskacnajlepsze wyniki pracy, nalezy trzymac
stlifierke pod katem 15~ 20°w stosunku do obrabianego przedmiotu,
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PRACA Z UZYCIEM SZCZOTKI DRUCIANE)
Osprzet opcjonalny

A PRZESTROGA: Sprawdzic dziatanie szczotki, uruchamiajacnarzedzie bez obciazenia
i upewniajac sie, ze nikt nie znajduje sie przed szczotka ani w jej linii.

A PRZESTROGA: Nie uzywac szczotki, ktorajest uszkodzona lub niewywazona. Uiycie
uszkodzonej szczotki mode zwiekszyC ryzyko abrazer w wyniku kontaktu z uszkodzonymi
drutami szczotki,

Odfaczyc narzgdzie | umiescic je do gory nogami, umozliwiajac fatwy dostep do wizedona. Zdjac osprzet z

wrzediona. Zatozyc szazotke druciang na wrzediono.

UWAGA: Unikac stosowania zbyt duzego nacisku, ktory powoduje nadmierne zginanie
drutéw podczas uzywania szczotki. Moze to prowadzic do przedwczesnego pekniedia.

PRACA Z UZYCIEM SZCZOTKI DRUCIANE) TARCZOWE)
Osprzet op¢jonalny

PRZESTROGA: Sprawdzi¢ dziatanie szczotki druciangj, uruchamiajac narzedzie bez
obcazenia i upewniajac sie, ze nikt nie znajduje sie przed szczotkg drudang ani
w jej linii.

PRZESTROGA: Nie uzywad uszkodzonej lub niewywazonej szczotki drucianej.

Uzyde uszkodzonej szazotki drucianej moze zwiekszyC ryzyko obraZen w wyniku kontaktu z
uszkodzanymi drutami,

PRZESTROGA: ZAWSZE nalezy uzywac ostony z drudianymi szczotkami tarczowymi,
upewniajac sie, 2e Srednica tarczy miesci sie wewnatrz ostony. Tarcza moZe peknac
podczas uzytkowania, a ostona pomaga zmniejszyC ryzyko obrazen diafa.

Odtaczyc narzedzie | umiesdic je do gory nogami, umodliwiajac fatwy dostep do wrzedona. Zdjac osprzet z

wizeciona. Zatozyc szzotke druciang nawrzedono.

UWAGA: Nalezy unikac stosowania zbyt duzego nacisku, ktory powoduje nadmierne
zginanie drutow podczas uzywania szczotki drucianej. Moze to prowadzic do przedwiezesnego

peknieda.




PRIECIAZENIE

Przecizenie silnika szlifierki katowej moze spowodowac jego uszkodzenie. Wynika to znadmiernega cisnienia
roboczeqo wystepujacego przez dhuzszy zas. Dlatego nie nalezy probowac przyspieszac predkosd pracy
poprzez awiekszanie nacisku na uizadzenie, Tarcze Scierne pracujg wydajnie], jesli na szlifierke wywierany jest
niewielki nadisk, co pozwala uniknad spadku predkosd szlifowania.

OSTRZEZENIE! RYZYKO OBRAZEN! Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy
urzadzeniu nalezy je zawsze wylaczy¢i odfaczyC od zasilania.

Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac ostrych przedmiotow. Nie wolno dopuscic do przedostania sie
phynde do wnetrza urzadzenia. W przedwnym razie urzadzenie moze ulec uszkodzeniu,

Urzadzenie nalezy czysdc reqularnie, najlepiej bezpostednio po zakonczeniu pracy,

Wyczyscic obudowe suchg szmatka — NIE uzywad benzyny, rozpuszczalnikaw ani Srodkow czyszczacych, ktdre
maga uszkodzi¢ plastik,

Do dokfadnego @yszczenia urzadzenia wymagany jest adkurzacz,

Otwory wentylacyjne nie moga by nigdy zastonigte.

Za pomocq szazotki usunad pyt szifierski przylegajacy do urzadzenia.

Jesli przewod musi zosta¢ wymieniony, musi to zrohic producent lub jego agent, aby uniknac
zagrozenia dla bezpieczeristwa.

(ZYSZCZENIE

Usuna¢ kurz i zanieyszczenia z otwardw wentylacyjnych, Uchwyty powinny byé ayste, suche | wolne od
oleju lub smaru. Do ayszczenia nalezy uzywad wytaanie tagodnego mydfa i wilgotnej szmatki, poniewaz
niektdre Srodki czyszazace | razpuszczalniki sa szkodliwe dia twarzyw sztucnych i innych izolowanydh czedd.
Niektdre z nich obejmujq benzyne, terpentyne, rozdenczalnik do lakieru, rozciericzalnik do farb, chlorowane
rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i domowe detergenty zawderajace amoniak. Nigdy nieuzywac fatwopalnych
rozpuszczalnikéw w poblizu narzedz.

NAPRAWY
W celu napraw y nalezy zwracic narzedzie do najblizszego centrum serwisowego.

PRZECHOWYWANIE | UTYLIZACIA

Wytaay¢ szlifierke katowa i odfaczycjq od zasilania,

Salffierke katowa i jej akeesoria nalezy przechowywac w demnym, suchym, zabezpieczonym przed mrozem i
dobrze wentylowanym migjscu.
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6. KONSERWACJA

Stlifierke katowa nalezy zawsze przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzied. Idealna temperatura
przechowywania wynosi od 10°Cdo 30°C,

Zalecamyuzywanie oryginalnego opakowania do przechowywania lub przykrycie szlifierki katowej odpowiednia
plandeka lub obudowa w celu ochrony przed kurzem.

TRANSPORT

Wrtaczy salifierke katowa,

Stlifierke katowa nalezy chronic przed silnymi uderzeniami lub drganiami, ktdre mogq wystapi¢ podezas
ransportuw pojazdach.

Taberpieczy€ szlifierke katowa przed zeslizgniedem sielub przewrdeeniem,



7.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problemy Prawdopodobne przyczyny Dziatania naprawaze
Przefacanik v, fwyl. mode byc uszkodzony. ’ ]
: . Naprawa przez dzidt obstugi
Urzqdzenie nie uruchamia sig ki
"~ ienta
Uszkodzany silnik
Nakretia tarczy salifierskiej jest Dokredic nakretke tarczy
Narzedzia szlifierskie nie poluzowana stlifierskiej
poruszaja sie, mimo ze silnik | 7ablokowany naped przez przedmiot
pracuje obrabiany, pozastate przedmiaty obrabiane | Usuna¢ blokady
lub pozostate narzedzia szlifierskie
| Nakretka tarczy salifierskie jest Dokrecicnakrethe tarczy
Talaq szlfﬁusk? ‘?b‘“" o poluzowana stlifierskiej
phynnie, stychac nietypowe
diwigki Tarczastlifierska jest uszkodzona Wymienic tarcze stlifierska
8. RECYKLING

Opakowanie skfada sie z materiatow przyjaznych dia srodowiska, Mozna je wyrzudic do lokalnych

pojemnikédw na surowce wtdine,

PRZESTROGA! Ten produkt jest oznaczony symbolem odnoszacym sie do usuwania odpaddw
mum  elektrycznychi elektronicanych, Oznacza to, Ze tego produktu nie nalezy wyrzucac razem z odpadami
domowymi, lec nalezy go zwrbd¢ do systemu zbidrki zgodneqo z eurapejska dyrektywa WEEE.
Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub dystrybutorem w sprawie porad dotyczacych recyklingu,
Nastepnie zostanie paddany recyklingowi lub zdemontowany, aby zmniejszy¢ wptyw na Srodowisko.
Spraet elektryczny i elektroniczny moze byC niebezpiecny dla Sodowiska i zdrowia ludzkiego,

poniewaz zawiera niebezpieczne substance.

OCHRONA SRODOWISKA

Zuzytych produktw elektrycanych nie wolno wyrzuca z odpadami domavwymi, Nalezy je poddac
recyklingowi tam, gdzie jest taka moliwas<. Informacje na temat recyklingu moina uzyskac od
lokalnych wiadz lub sprzedawcy. Nastepnie zostanie poddany recyklingowi lub zdemontowany, aby

mniejszyc wphw na Sodowisko,
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9. GWARANCJA

WSTEP
Dzigkujemy za wybranie tego produktu, Projektujaci wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staran,
aby zagwarantowa najwyisza jakes¢ spelniajac potizeby uzytkownikéw,

WAZNE! PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU NALEZY ZAPOZNAC SIE Z NINIEJSZA
INSTRUKCJA, PRZESTRZEGAC ZAWARTYCH W NIE) PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH
BEZPIECZENSTWA | STARANNIE JA PRZECHOWYWAC.

Natychmiast po otwarciu opakowania zalecamy sprawdzenie, czy wszystkie elementy wymagane do ztozenia
produktu zostaty dofaczone,

Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, prosimy nie uzywac go i dostarczy¢ donajblizszego sklepu.

Ten produkt jest przemaczony wyfacznie do uzytku na zewnatrz i w Zadnym wypadku nie maze by¢ uzywany
wewnatrz budynkow.

Ten produkt moze by umieszczony wewngtrz budynku dopiero po dwdch godzinach od ostatnieqo uzydia,
Dzigkujemy za zaufanie i mamy nadziejg, ze produkt ten przyniesie pelng satysfakcje w uzytkowaniu,

I przyjemnoscia zapoznamy sie Zuwagami na temat naszego sklepu internetowego.

Gwaranqa

Produkty DEXTER sa projektowane zgodnie z najbardziej rygorystycznymi standardami jakosci dla produktow
przeznaczonych dla ogéhu.

Stlifierka katowa jest objeta 5-letnia gwarancj3, pocawszy od dnia zakupu. Ta gwarancja obejmuje wszystkie
wady produkeyjnelub materiatowe.

W razie awarii nalezy najpierw zapoznad sig ze strong rozwiazywania problemdw (problemy i rozwiazania) w
broszurze, a jeli problem nadal wystepuje, nalezy skonsultowa sie znajblizszym sklepem.

Sklep powinien daZy¢ do rozwiazania problemu,

Naprawyi wymiany czesd nie przekraczajg czasu trwania poczatkowe] gwarancji.

Awarle wynikajace z normalnege zuzyda lub niewfascdwego uzytkowania produktu nie sg objete gwarandja.
Dotyczy to miedzy innymi przetycznikaw, roztacznika cbwodu bezpieczenstwa oraz silnikw w razie zuzyda.
Nalezy pamietac, Ze w niektdrych krajach obowiazujq specjalne warunki gwarandj.

W razie watpliwosci nalezy najpierw sprawdzicw punkcie sprzedazy.

Aby skargi dotyczace gwarancji zostaty uwzglednione, wymagania sa nastepujace;

+ Przedstawienie dokumentu zakupu

» Naprawy /lubwymiany cesd nie byty wykonywane przez podmiot tized,

* Problem nie wynika znarmalnego zuzyda.

« Wymagane prace kanserwacyjne i naprawcze nie zostaly wykonane poprawnie,

- Nie doszo do uszkodzen z powodu niewlasdwego ustawienia gaznika,

+ Nie bylo dziatar wymuszonych, niewlaSciwego uZytkowania, nieuprawnionego stosowania ani wypadkow



» Niedoszo do uszkodzen zpowodu przegrzania, w wyniku zatkania bloku wentylatora.

- Zadne prace przy produkce nie byly wykonywane przez nieuprawniona osobe i nie podejmowano Zadnych
préb niewdascwych napraw.,

» Narzedzie nie byfo uzywane zdemantowane lub otwarte,

» Narzedzie nigdy nie najdowato sie w mokrym Srodowisku {rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie. . .)

* Nie uzywano nieodpowiednich cesd, czesd niewyprodukowanych przez DEXTER, gdzie okazato sig, 7e
powoduja one uszkodzenia

- Narzedzie nie byl uzywane niewlasawie (przedazanie narzedza lub stosowanie niezatwierdzonych
akeesoriow),

+ Nie doszto douszkadzen zpowodu zewnetrznych przyczyn badZ diat abcych, takich jak piasek lub kamienie,

* Nie doszto douszkadzer zpowodu nieprzestrzegania zalecer bezpieczenstwa i instrukeji abshugi.

Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celdw nieprofesjonalnych. Diatego z
gwarancj wykluzone sa produkty stosowane przez firmy z branzy architektury krajobrazu, lokalne whadze oraz
firmy oferujace platny najem badz bezptatne wypozyczenie sprzetu.
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10.WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Lp. | OPIS IloS€ | | Lp. | OPIS Ilosé
1 | Kotnierz zewnetrzny 1 7 | Sruba Méx14 + 2 4

2 | Kotnierz wewnetrzny 1 podktadki

3 | Ostona Combo 1 8 | Przedniaostona 1

4 | Ostona szlifierska 1 9 | O-ring 44X1 1

5 | Watwyjsciowy 1 10 |tozysko 6201 1

6 | Ostonaprzeciwpytowa |1 1 | PierScief zaciskowy 32 |1




10. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Lp. | OPIS [los¢ | | Lp. | OPIS |losé
12 | Duza przektadnia 1 38 | Etykieta 1
13 | kozysko igietkowe 1 39 | Szczotka weglowa 2
HK0810 40 | Sruba ST4xX12F 2
14 | Pokrywa przektadni 1 41 | Ostona szczotki 2
15 | Sruba ST4x20 4 42 | Sruba ST3x10 4
16 | Sworzeh samoblokujacy |1 43 | Uchwyt szczotki 2
17 | O-ring &x 1 44 | Sprezyna Srubowa 2
18 | Sprezynasamoblokujaca |1 45 | Kontroler predkosci 1
19 | Przycisk blokady 1 46 | Przetacznik 1
wrzeciona 47 | Zaslepka zacisku 2
20 | Kolumna L 48 | Pojemnosé 1
21 | Nakretka M6 ! 49 | Sprezynasamoblokujaca |1
22 | Mata przektadnia 1 przetacznika
23 | Podktadka19,5% 6,5 % 1 50 | Przycisk wytaczania 1
0,5 blokady przetacznika
24 | O-ring258x1.8 ! 51 | Sworzefcylindryczny 1
25 | tozysko629 1 52 | Sprezynaspustu 1
26 | Ostona tozyska 1 przetaczajacego
27| Podkladka9x14x08 |1 53 |Soustorestasmiaey 1
28 | Sruba Méx12 2 54 | Gtowny uchwyt 1
29 | Wirnik 1 55 | Sruba ST4XI4F 5
30 | Pierscien 1 56 | Sruba ST4x14 2
;?gg:ﬁ;%fg;?x;z e 57 | Pyta mocowania kabla |1
31 |Podktadka7x15x03 |1 | |98 |Ostonakabla 1
32 | tozysko607 1 59 | Przewdd zasilajacy 1
33 | Ostona tozyska 1 60 | Dodatkowy uchwyt 1
34 | Pokrywa wentylatora |1 61 | Klucz !
35 | Sruba ST4x70 2
36 | Stojan 1
37 | Obudowa 1
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Bygb nacka, yBaKHo NPONMTaIITE HCTPYKLIO 3 excnyarayil 1a AoTpHMyiTech Haseqennk Bkasisox. Bukopucrosyite
W0 IHCTpYKUiI0 3 eKCAYaTaLfi ANA 03HaHOMNEHHA 3 NPHCTPOEH, NPABHTBHNM BIKOPHCTAHHAM Ta NPGBANaMI TECHIKN

Besnexw, 3bepiraitTe Lo HCTPYKL}I03 excAYaTaL B GesneuoMy Miclj AR NORARBLION BHKODHCTAHHA,




PL
" UA
RO

EN

166



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

167

— —
—_—

(TpH3HaYeHHA Ky TOBOT U iQyBanbHOT MaLHi Dexter

IHCTPYKL 3 TexHiky De3nekw

Onuc

TexHiuHi AaHi

Ekanyarauia

TexiuHe obcnyroRyBaHKA

YayHenna HecnpaeHocTel

Yrunisatia

[apanri

Po3ropHyTe 300pameHHa 3 nepenikom Jeraneit
[leknapatia ECnpo signoBighict



1. TIPU3HAYEHHA KYTOBOI LUNIOYBANbHOI MALIMHY DEXTER

[laxyero 3a Te, wo npunbanu Leit npuctpiit, MpoyuTaiire U HCTPYKUIK 3 ekcnyatauil Ta 26epexits i oo
MOAANBLLI OO BUKOPHCTAHHS,

KyToga WwhiysanbHa MallMHa MPW3HAueHa A Pi3aHHA Ta 3aulledHa Bupodie 3 metany abo nmumkm Ges
BUKOPUCTRHHA BOJH,

[Micns POSKPITTA YIaKYBaHHA NepeKoHaiTecs, WO NPHCIDIA YKOMNNEKTOBAHO B HealXigHMM npunangam (Akiwo
Take nepenfayena). Akuo NpUCTpit nolkoxkeHo ab0 Bi Mae Oyab-aKi nedeKTY, NOBEPHITH IOr0 MOCTUANbHIKY,
He BIIKOPHCTORYHYM,

flko BH MepenaeTe U THCTDYMEHT AA BUKOPUCTAHHA THWMM ocobaw, Takow nepegaiie T ueit nocibrk 3
exernyaralfi.

3gepHiTh yBary, Wo Wawe ofNapHaHHA He npuHayeHe AnA KomepuiliHoro, npodediiiHoro Ta
NPOMHCAOBOro BUKOPHCTaHKA. AKkujo ioro Bype BHKOPHCTAHO ANA BUPILIEHHS 3aBAAHD KOMEDLiHMX,
npodeciitHiux Ta NPoMUCAOBIX NIANPUENCTE abo 3 iwwolo nogibHolo MeTolo, FapanTilo Ha obRaaHaHHA
Byne cracoBaHo.

3 wipryBaHb Be3nexu AiTAM Ta nigATKar 10 16 pokie, a Takow ocobam, AKS He o3HaloMNRHI 3 Lia IHCTRYKUEH 3
eKernyaTaui, 3abopoHaeTben BUKapcTORYBaTH Liel npucTpii. Ocobi 3 obieneHwi disnaHmian aBo pozymoBmm
3IBHOCTANM MOAKYTb BUKOPUCTORYBATH MpUCTRIM TIAbKM NI HarnAZoM a0 3 iHCTpYKTaMeM BiN0BiganbHoi ocofi,

2. IHCTPYKLI i 3 TEXHIKH BE3MEKH

3ATANbHI 3ACTEPEKEHHA 3 TEXHIKM BEMEKW NI 4YAC POBOTH 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

A OBEPEXHO! O3naitomrecn 3 ycima acTepeieHHsmH 3 TeXHiKY besnexy, iHCTpyKyinmy,
inocrpauifAmi it TEXHIYHMMK JAHUMK, L0 HAJAKTBCA 3 LIMM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.
HegoTpiinanHa BCiX 333Ha4eHIX HItkHe IHCTPYRLIR 1O NPHBECTH [0 YDAKEHHA eNeKTDHYHIM
CTpyMOM, Nowexkd Ta (a6o) copitosHim Tpasi,

YCI 3ACTEPEXEHHA TA IHCTPYKLIT HEOBXIAHO 3BEPITATH ANA MOZANBLLOIO
BUKOPHCTARHA.

TepiH «eNeKTPOIHCTPY MeHT» ¥ NoNeperKeHHAY 03HaUaE IHCTRYMEHT i3 KUBNEHHAN Bif) Mepei
(npaToswit) abo eig akyiynaTopa (Ge3npoTosmil).
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TEXHIKA BE3MEKH B 30HI BHKOHAHHA POBIT

k.

PoBoya 30Ha mae ByTi yucroio Ta gobpe aceitneHoto. besnag abio norane oceimnerHa & poBouiii 3oHi vacto
CTaKTh NPHYUHOK HELLACHHX BHNALLKIE,

3abopoHAETLCA  KOPACTYBATHCA enexTpoincTpymenToM y BuGyxonebesneunii amocdepi -
HanpWkAap, TaKiil, HKa mictimb merkosaimmcti pigmHu, rasu abo man. [lig vac pobom
eNeKTROIHCTPY MeHTa YTBOPIKTLCA ICKPM, Yepes AKi MONYTb ianaxHyTH mun a6o Bunapi.

Mpautoloun 3 enekTpoiHCTpyMmenToM, cripkyire, uod y po6ouiii 30Ki He Gyno piTeit i cropoHHix
aocTepirauis. Bigeonikaiounch, MOXHa BTPATHTH KOHTPOMb Hap CiTyaLien.

ENEKTPUYHA BE3MERA

A,

BunkM enekTpoiHCTpyMeHTa NOBMHHI Bignoginath posetyi. 3aboponseTbca GYAb-AKHM YHHOM
Mo bikyBaTH BUAKY. He BUKOPHCTOBYiHTe NEPEXiLHIKM LNA eREKTPOIHCTPYMEHTa i3 3a3eMNeHHAM.
BukopucTanHa sunok Ge3 wmonudikaLii Ta BIgNOBIRHAK PO3LTOK 3MEHLIMTL PU3UK YPAKEHHA ENCKTPUYHIM
CTpy MM,

. YHMKaliTe KOHTAKTY Ya CTvH TiRa i3 3a3eMneHMMN NOBEPXHANMN, HANPUKNAL TRyBamK, papiaTopans,

BaPUALHUMM NAHEAANM Ta XonofunbHUKaMM. AKILO TiNo onepaTopa BIABIAETBCA 3a3eMMEHMN, iHye
PH3MK YPAKEHHA eNeKTDUYHMM CTPYMON,

EnekTpoiHCTpyMeHT HeobXifHO 3aXMIATH Bif, NOTPANAHHHA Kpaneab mowiy Ta Bomor. ¥ pasi
MOTPANAAHHA BOZY BEEPRAMHY ENeKTPOIHCTRYMEHTA 30BILYETLCA PH3HK YPaxEHHA eNeKTOMYHHM CTRYMOM,

. He ponycxaiire BUKOPUCTAHHA LWIHYPA HE 32 Npi3HAYeHHAM. 3a60DOHAETLCA HeCTH, TATHYTH abo

BHMUKATH eNeKTPOIHCTPYMEHT i3 po3eTkM 3a WwHyp. TpumaiiTe WHYp fani Bip, AMepen Tenna, a
TAKOX Bifl MacTHAG, FOCTPHX KpaiB Ta pyXommx YacTHH. Mowkomxeni a6o sanmyTar wHypn 36inblyrTh
PH3MK YPEHEHHA ENEKTDHYHUM CTPYMOM,

Mpauoloyn 3 eneKTPOIHCTRYMEHTOM HAABOPI, BUKOPHCTOBYITE NMXORAWME MOAOBNYBAY.
BiKOpHCTaHHA WHYPa, O MAXCAWTS A 30BHILLAIX POGIT, 3MEHLLYE PUSHK YPakeHHA eNeKTRIMHIA CTRY#OM,
flkwo BKpai HeolXipHo npayioBath 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y BOAOTOMY CepefoBuLli,
BMKOPHCTOBYiTE PO3eTKY, OGHaleHy MPUCTPOEM AndepeHLiiliHoro 3axucTy. BUKopICTaHHA TaKoro
NPHCTPOIO 3MEHILYE PU3UK YPaeEHHA eNeKTRUYHMM CTRYMOM,

IHAWBIZYANDHATEXHIKA BE3NEKH

A

Mg, yac poboTh 3 enekTpoiHCTRyMeHTOM GybTe YBAXKHI, AMBITHCH, Lo BU pobuTe, i Kepyiieca
3,0pOBUMIAy3H0M. He BUKOPHCTOBYIHTE eneKTPOIHCTPY MEHT, kL0 BH BToMMAHCAAG0 nepefyBacTe
i, BNAMBOM MeMYHIX 260 HapKoTHYHMX NpenapaTie wi ankoronto. OHa MUTL HeYBAXHOCTE nig vac
POBOTI 3 NBKTPOIHCTPYMEHTOM MOMKE CIPUYUHITI CEpi03HI TRaBMM.

. BukopucroByiie 3acobu iHMBIAYanbHOro 3aXHCTY. 3ABX/M BUKOPHCTOBYiTE 3acobi AnA 3axucry



OpraHiB 20py. Bukopncranna y BignogigHix BxNagKax 3acofie Ana 3axucry — peanipatopie, NPOTUKOB3HOND
3AXUCHOTD B3YTTA, KaOK | 33COIB 19 38XV CTY OpraHie CTyxy — 3MEHLLIYE PH3MK TPABMYBAHHA,

(. 3anobiraifte BnagkoBomy 3anycky obnapHanHs. (lepL HiX nigKAIOYaTH IHCTPYMENT o Amepena
MBACHHH, NigHiMaTH 260 NepeHOCHTH ioro, NepexoHaiiTecs, Lo BUMMKaY nepefyBae B noNoXKeHHi
«BHMKHeHOn. KO Bt MepeHoaITe eNeKTROIHCTDYMEHT, TPUIAAIYM NaneUb Ha BiAKavi, abio nopaete
AVBACHHA Ha IHCTPYMEHT I3 BMHKAYSM Y NONOKEHH <BBIMKHEHO, Lie 30InbIUE PH3MK HELWACHMX BITIATKIB,

D. Mepw HiX YBIMKHYTH JKMBREHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa, npubepiTh perynioBanbHUi Knun abo
raifkoBHil KAiou, AKLLO B HOro BHKOPHCTOBYBANH. 3anHLL a0y KAuH a0 raifkoBuil Koy, NpHERHaHKil go
PYXOMVX YACTHH eNeKTROIHCTDYIMEHTa, BIA PH3HKYETE OTOMMATH TDaBMY.

E. He wamaraifreca gotarkyTHCA Ao Lini. 3aBwau 36epiraitte npaennbKy onopy Ta pisHosary. Lle nae
3040(Y Kpallle KOHTP ORKOBATH eNEKTPOIHCTPYHMEHT Y HEOUIKYBAHHX CHTYaLAY,

F. Opsraitreca HanexHum uuHom. He Hapgraiire npocropuit ofAr i npukpack. Bavue Bonocen, opgr i
PYKaBHLi He NOBHHHI NoTpaNKTH B pyXomi YacTuHu. [lpocTophii onar, NPUKPAC Ta J0BIE BONGCCA MOKYTH
334RNITACA 33 Py XOMT YaCTUHM,

0. AKwo HAZAKTLCA NPUCTPOI AN NWIOBNOBAGHHA Ta BUBANEHHA nuay, X noTpibHo nigepHary
Ta BUKOPHCTOBYBATH HANEKHHM YHHOM. BUKODHCTAHHA 3ac06iB INA NMAGRNGBNEHHA MOKE 3MeHLIMTY
Hefe3neky, noe'azaky 3i Wkignveow giao many.

H. AKkwio B1 YacTo KopUCTYETeCH IHCTPYMEHTON | BBaMAETe, Lo fofpe 3Haliomi 3 YciMa HIoaHcaMH, e
He €niJicTaBoto A Toro, Lo irnopyBaTH npaBuna TexHikM Gesnexu. Hendani fii mowyTh 32 AKyCh T
CNPHYMHITY TAAK TPaBAMA,

BAKOPHCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPEXHI 3AX0H

A, He poxnapaiire cuny fo enexTpoiHcTpymenTa. (KopHCTaiiTecn Takum enexTPOIHCTPYMEHTOM, Wo
MipXouTb ANA NOCTABAEHOTO 3aBAAHHA. [TpasinbHo nigiGpaHiit enexTROIHCTDYMEHT YNOpaETbaa i3
33B/1aHHAN Kpalle Ta Gesneyrile, 3 TiEK WBITKICTH, HA AKY Oro Byno paspayasaHo.

B. He KopucTyliTech enekTpoiHCTPyMeHTOM, AKWO HOro HEMOXAHBO BRIMKHYTH 60 BUMKHYTH 3a
Honomorolo BUMHKaua. byib-Akwi eneKTROIHCTDYMENT, O HAM HEMOKIMBO KEPYBATH 33 ONOMOIOI0
BMNKa43, € HeleanedHitM | Nignarae peroHTy.

(. Mepw Hik 3pificaiosaT Gypob-Aki perynioBanHs, 3amiHioat npunapns aGo nepepasatn
ENeKTPOIHCTPYMEHT Ha 36epiranns, Bif epnalite BUAKY Bip paKepena wuBneHHs. Taki npodinaktuumi
3aCTepeRHi 340N FONOMAr aHTh 3MeHWNTH PH3K BUMIKOBOTD 33Ny ey eneKTPOIHCTpYMEHTa,

D. Komu eneKTpOiHCTPYMEHT He BUKOPHCTOBYETbCA, TpUMmaifTe ioro pani Bip piteit. He possonsifre
npauloBaTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM AlOJAMN, AIKI He 3Hailomi 3 ocobnuBocTAMM ioro pobotk abo He
MPOYKTANM Ui IHCTPYKUIT. Y pykax HeMigroToBNeHIK KOPUCTYBYIB eNEKTPOIHCTRYMEHT € HefeaneyHi,
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E. 3piiickioiiTe nnaHoBe TexHiyne oGCyroByBaHHA enexTpoiCTpyMeHTa Ta npunapas. lepesipsitre
PYXOMi YaCTHHW Ha NPeAMET BifXMNeHHs Bif, oG abo 3aKNMHIOBAHHA, Po3AAMYBaHHA feTanei i
Bynb-AKHX THLIMX CTAHIB, WO MOXYTb BNAMHYTH HA poboTy enekTpoiHcTpyMenTa. 3a HanBHOCTI
NOLUKOFLKEHb IHCTRYMEHT CifL BIAPEMOKTYBaTH Neper BUKOPUCTRHHAM, barato Hellacix BnanKi €
HACAIIKOM HEAKICHON TeXHIYHOr0 00CNYTOBYBAHHA ENEKTPOIHCTRYMeHTa,

F. Pianbhe npunapnA HeofXigHo 3arocTpioBaTH Ta TPMMATH B YMCTOTi. Pianbe npunagps, ake
HaNeKHM YHHOM 0BCTYTOBYETHCA Ta 3ar0CTPHIETLCA, PiLIE AUHAETLCA; HOTO NErLUE KOHTRONOBATH,

G. EnexTpoiHCTpyment, Npuiapan, HaafkM TOWo <A BHKOPMCTOBYBaTH BIANOBIRHO A0 LMX
iHCTpyK i, Gepyyn po yBariymoey poboritTa nocragnen eaaaHHA. Ekanyatalia enekTpoiHCTpyMenTa
[N IHLMX ONepaLliit, Lo He BiAnoBigaloTh HOM0 NPUZHAYEHHI, MOXe TPHYMHITI Hebesneyri armyaui,

H. PyxoaTku 1a nosepxHi AAA TRHMAHHA MaloTh BYTH cyxunti i uncTumy, Ges cripis wupy Ta macruna,
AIKIL{O PYKORTKY Ta NOBEHHI ANA TRIMAHHA € CIUbKIAMM, Lie 3aBaKaE 6R3NRYHO NPALIBATH 3 IHCTDYMEHTOM |
KEpyBaTH Hitk ¥ HeOWiKYBaHUK CuTyaufiax.

CEPBICHEOBCNYTOBYBAHHA

A. Cepsicie ofcnyroByBaHHA eneKTPOIHCTPYMERTa Mae 3ATHCHIOBATI KBanidiKoBaHwil cneyianic 3
PEMOHTY, AKMI BUKOPUCTORYE BUKMIOYHO inieHTinyHi 3miHi nevani. Lie raparTyariwe Besnexy nig yac
00CTYTOBYBaHHA IHCTPY MeHTa.

[HCTPYKLLIT 3 TEXHIKW BE3MEKHM A4 BCIX ONEPAL|IH

A) LEA ENEKTPOIHCTPYMEHT NPHU3HAYEHHA ANA POBOTH AIK WNIGYBANbHMA ABO BILPI3HMH
(HCTPYMEHT, LUMIOYBANDHA MALIMHA ABO JPOTAHA WUTKA. O3HAHOMTECA 3 YCIMA
SACTEPEMEHHAMM 3 TEXHIKM BE3MEKM, IHCTPYKLLIAMM, INKOCTPALLISMA A TEXHIYHUMA LAHUMY,
110 HAZAKOTHCA 3 LWAM ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. HEAOTPHMAHHABCX 3A3HAYEHUX HIMUE IHCTPYKLIW
MOKE MPM3BECTH 0 YPAKEHHA ENEKTPYHMM CTPYMOM, NOXEX] TA (ABO) CEPHOSHMX TPABM,

B) TAKI OMEPALIT, 1K NOMIPYBAKHS ABO BMPI3AHHA OTBOPIB HE MOXHA BUKOHYBATH 3A
JI0NOMOT0K0 ibOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTY. ONEPALIT, 1A AKMX ENEKTPOIHCTPYMEHT HE MPU3HAYEHMM,
WOKYTb CTBOPUTH HEBE3MERY TA TIPU3BECTH 0 TPABHYBAHHA.

() HE MEPEPOBMAKTE LEA ENEKTPOIHCTPYMENT 1A POBOTH Y CNOCIE, AKMI HE BYB CNELIANBHO
PO3POBMEHHA TA BU3HAYEHWA BUPOGHMKOM IHCTPYMEHTY. TAKE NEPEOBMAOHAHHA MOXE
PU3BECTH 0 BTPATH KEPYBAHHA I CIPUYMHITM CEPAO3HI TPABHIM.

D) HE BHKOPHCTOBYHTE NPUNALAS, AKE CNEWIANBHO HE PO3POBNEHE | HE BKA3AHE BUPOBHHKOM
(HCTPYMERTY. AKUO MPUNALAA MOKHA NPUKPITTI A0 ENEKTPOIHCTPYMENTY, LE LIE HE TAPAHTYE



BE3MEYHOI POBOTH.

E) HOMIHANBHA WBHAKICT> OBEPTAHHA NMPUNAOAA MA€ LLOHAHMEHLIE [OPIBHIOBATH
MAK CUMATTbHIR LUBMAKOCTI, 3A3HAYEHIA HA ENEKTPOIHCTPYMEHTI. NPUNAMLLA, LU0 MPALJOE 3I
LUBMAKICTHO, BULLIOIO 34 HOMIHANBHY, MOKE 3NAMATUCA | POBNETITUCA HA YACTHHM,

F) 30BHILLIHIN SIAMETP | TOBLUMHA NPUAARLA MAKTD BIANOBILATH HOMIHANbHIA NOTYKHOCTI
ENEKTPOIHCTPYMENTY. HENPABUNBHO MIAIGPAHKM MPUNALLAM HEMOKIMBO KEPYBATM HANEXHUM
YUHOM ABO SAXMCTHTICA B HbOTO,

G) POSMIPH KPINIEHHA MPHAAZLBA MAIOTH BIANOBIZATH PO3MIPAM KPINMIbHMX ENEMEHTIB
ENEKTPOIHCTPYMENTY. MPUNALLA, AKE HE BIANOBIJAE KPIMMMbHUM ENEMEHTAM ENEKTPOIHCTPYIEHTY,
BY/IE PO3BANTAHCOBAHE, HAMIPHO BIBPYBATM | MOME NPU3BECTH 10 BTPATW KEPYBAHHA.

H) HE BHKOPHCTOBYWTE NOWKOMKEHE MPUAALAA. NEPER KOMHAM BMKOPHCTAHHAM
MEPEBIPAWTE NPUNALAA TAKE, AK WAIGYBANLHI KPYTH HA BIACYTHICTb CKOMIB TA TPILMHK,
AMCK-NIAOWBY HA BICYTHICTb TPILMH, NOWKOMKEHD ABO HAAMIPHOTO 3HOCY, LPOTAHY
WITKY HA BIACYTHICTD OCNABNEHMX AGO 3NAMAHHX JPOTIB. AKILO ENEKTPOIHCTPYMEHT ABO
NPUNARLAA BNANO, NEPEKOHARTECA, LLLO BOHO HENOLIKOZXKEHE, ABO BCTAHOBITb HEYLUKOLKEHE
MPUAALAA. NICNA NEPEBIPKA TA BCTAHOBAEHHA NPUNALAA BIAIHAITL CAMI TA BIZBELITD
CTOPOHHIX OCI BIfL MNOWWHK NPUNADAS, LLO OBEPTAETBCA, | 3AMYCTITH ENEKTPOIHCTPYMEHT
HA MAKCUMATbHIW WBMZKOCTI XONOCTOrO XORY HA OAHY XBHSTUHY. NOWKOMKEHE NPUNALIA
3A3BMY AN PO3NABAETBCA HA YACTHHM NPOTATOM LIBOTD YACY TECTYBAHHS.

1) BUKOPHCTOBYWTE 3ACOBH IHAMBILYANIbHOTO 3AXMCTY. 3ANEXCHO BIZ COEPH ACTOCYBAHHS,
BUKOPHCTOBYHTE 3AXHCHY NPO30PY MACKY, BIAKPHTI A6O 3AKPHTI 3AXACHI OKYAAPH. ¥ PA3I
HEOBXIAHOCTI HALATAUTE MANO3AXHCHY MACKY, 3ACOBM 3AXMCTY OPTAHIB CNVXY, 3AXMCHI
PYKABMYKM TA POBOYMI OAPTYX, LLI0 30ATHI 3YNMHMTH API5H 1 AGPAHBHI HACTKM ABO OCKOMKH
POBOYOT ETANL. 3ACOBM 3AXMCTY OYER MAKTb 3YTHHATH YIAMKM, WO POSMTAKOTBCA 117 YAC POBOTH
3 PI3HIMM TPUCTPOAMM. MMNOSAXMCHA MACKA ABO PECTIPATOP MAKITb BIJOIBTPOBYBATI YACTHHKM,
LLiO ¥TBOPIOKTBCA 1111 YAC KOHKPETHOT POBOTH. TPUBANMA BILNMB CUNIbHOTO LUYMY MOXE MIPH3BECTH 0
BTPATH CIIYXY,

J) CTOPOHHI OCOBH NOBHHHI MEPEGYBATH HA BESNEYHIN BIACTAHI BI, POB0YOT 30HM. BCI OCOBH,
K1 BXOAATb J10 POBOUOT30HM, MOBUHHI BUKOPHCTOBYBATH 3ACOBM IHAMBIAYANBHOTO SAXHCTY.
YNAMKH POBOYOI JETAN ABO 3NAMAHOTO NPHIAZLA MOKYTH PO3NITATHCA| 3AB AT TPABMM 34 MEXAMM
BE3TOCEPE AHbOI 30U POBOTH.

K) TPUMAHTE ENEKTPOIHCTPYMEHT TI/IbKM 3A 130/1bOBAHI MOBEPXHI, BUKOHYIOUM ONEPALLI,
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MU, YAC SKUX PIBANBHE NPUAALLS MOE TOPKATUCA NPUXOBAHOT NPOBOLKM ABO BACHOTO
LLIHYPA. KONW PI3ATIGHE MIPUMAZLAA TOPKAETBCA MPOBOAY M1 CTPYMOM, HESAXULLEHI METATERI YACTHHM
ENEKTPOIHCTPYMEHTA TEX MOKYTb CTATW HEBEBMEYHWMM TA BPA3MTH OMEPATOPA EMEKTPUYHMM
(TPYMOR.

L) POTALUOBYWTE LLIHYP HA BE3MEYHIA BILCTARI BIA NPUALAA, LU0 OBEPTAETHCA. Y PA3I BTPATH
KEPYBAHHE WHYP MOKE IEPEPIZATUCA ABO SAYEMUTHCA, A PYRY ABO KCTb OIEPATOPA MOKE SATATH)TH
B MPUNAZLA, LU0 OBEPTAETBCA,

M) 3ABOPOHAETbCA KNACTH ENEKTPOIHCTPYMEHT J10 IOBHOT 3YTMHKM PYXOMOTO NPUMALAA.
MPUAALAA, WO OBEPTAETBCA, MOKE SAYEMMTUCA 3A NOBEPKHID | NOTATHYTH ENEKTPOIHCTPYMERT, B
PESYNBTATI YOO IHCTPYMEHT BUMAE 3-M1111 KOHTPO/IK) OMEPATOPA,

N) HE 3ATTYCKAHTE ENEKTPOIHCTPYMERT, KOZIM HECETE HOTO NOPAZ 3 COBOK). B PA3| BHMABKOBOTO
KOHTAKTY 3 NPUNAJLIAM, LUIO OBEPTAETBCA, MOXE NOPBATCA BALU OJAT, A MPUNALAA MOXE YBINTH B
Tino.

0) PEFYRAPHO OMMWAWTE BEHTHNALIMHI OTBOPH ENEKTPOIHCTPYMEHTY. BEHTUAATOP [BUIYHA
BTAYE NN BCEPEQUHY KOPMYCY, | YEPE3 HAAMIPHE HAROMAYEHHA METANEBOTO MHNY MOKE BUHUKHYTH
HEBE3(EKA YPAXEHHA ENEKTPUYHIAM CTPYMOM,

P} HE BHKOPHCTOBYWTE ENEKTPOIHCTPYMEHT NOBAW3Y NETKO3AWMMCTHX MATEPIANIB. TAKI
MATEPIATIV M OXYTh SAUMATHCA BIT ICKOP

Q) HE BHKOPHCTOBYWTE NPUNAJLLS, AKE NOTPEBYE PILKMX OXONOZXYBAYIB. BUKOPHCTAHHSA BOJH
ABOHLWHX PLKYX OXONOJKYBAYIB MOKE NIPU3BECTI 10 YPAKEHHAENEKTPUYHIM CTPYMOM ABO HABITH
JONETANBHOTO HACTIAKY.

MOZLANbLLII IHCTPYKLLT 3 TEXHIKM BESNEKW ANA BCIX OMEPALLIIA



2. IHCTPYKLII 3 TEXHIKM BESNEKY

Bimnaya Ta nog’A3aki 3 Helo 3acTepeeHHs

Binnaya — Lie panToBa peakLyia Ha 3aTHCKaHHA 400 3ayerneHHA Kpyra, Wo 0BepTAETbCA, AUCKa-NIGOLIBH, LTk abo
HILOMD MPUAaRaA, 3amckankA a00 3aYenneHHa NPU3BOTMTD 0 WRHAKOH 3yTHHKM NPMAAAS, Ake obepTaeTbas,
LU0, B CBOHO YEPTY, BUKNUKAE HEKOHTPONbOBAHE NepemillieHHA eneKTPOIHCTPYMEHTA B HAMPARIKY, NPOTUAEKHOMY
Hanpatiky 00epTaHHA NDUNAZAA B TOYL 3aKAMHIOBaHHS,

Hanpuknag, Aiuo wnidyBansHi Kpyr 3auenver aGo OyB 3aicHyTwil podovco [ETaniio, To Kpail Kpyra, Ak
BYOMNTD B MICLE 3aLUEMMEHHA, MOKe BPI3aTUCA B NOBRDXHIG MaTepiany, L0 NPU3BeRe [0 BUCKaKYBaHHA abo
BILUTOBYBaHHA KPYTa.

Kpyr mowe BINCKOUHTE HaNPAMRY onepatapa 200 IR HbOro, SaNekHOBIR HANPAMKY Py KpYras Mic 3aliemneHHs.,
Kpin Toro, y Takix ywosax waidysanbHyil Kpyr mowe ponamamica. Bignava e pesynbratom HenpasinbHoro
BUKOPVICTaHHS ENeKTROIHCTDYMEHTY Ta/a00 HenpaBinbHOl NOCNILOBHOCT BMKCHAHHA il Ta HEMPaBIbHIX Yvie
poBoTH, i 1 MOMHA YHIKHY T, OTPIMYIOUCS HaNRKHINC 32X00iB G8aneKn, AK 33HaYZHO HIKYe,

A. HeofixipHo milHo TpUMATH eneKTPOIHCTPYMEHT | 3aiHATH TaKe MONOMEHHA Tina Ta pyK, wob
MPOTUCTOATM CHNAM Biffayi. 3aBMAM BWKOPMCTOBYITE MOMOMIKHY DYKOATKY, AKWO BOHA
nepepayea, A MAKCHMANLHOTO KOHTPOMIO HAf Bifauew afo peaKuien KPYTHOrO MOMEHTY
i yac nycky. Orieparop soke KOHTPORIOBATH KPYTHII MOMEHT Ta CHITY BIFAAYI, AKLLLO BYNO BXHTO HaneRHIY
3axonie Heanekm,

B. Hikonu He Tpumaitre pyky 6ins npunagyas, wo obepraerbca. Mpunanna moe BICKOYMTH Ha pyKy.

(. HeposrawoByiite Tino B 30Hi pyXy eNeKTpoOiHCTPYMeHTa B pa3i BAHUKHEHHA BiaAaui.
Binaaya pyxatumie IHCTRYMERT Y HANPAMKY, NPOTUAGKHOMY PYXY KPyTa B MicLli 3ayenneHHs.

D. Nig uac pofotn 3 KyTami, rocrpus Kpasmn Towyo HeobxigHo 3bepiratu ocobamBy NUABHICTD.
Yukaitre nigcrpnbyBanta Ta 3a4ennenna npunagan. Kym, rocpi kpai a nincrpubysanHa npu3ecpam
10 334enAeHHA NUNAALA, W0 00epTAETbCA, | BTpaTH KepyBaHHa abo sifayl

E. 3aboponsierbes npukpinaloBaTy 0 iHCTPYMEHTA HiXK RAHLIOr 0BT NUAKH ANs flepea abo 3y Guacruii
pi3anbHui AucK. Take pisanbHe NpMABLAR YacTo (PMUVHAE BIRA3YY | NPH3BORUTL A0 BTDATH KEpyBaHHA
IHCTPYMeHTOM,

OcoBnmei 3acTepeneHHs 3 TexHikw Ge3nexn nig yac WnipyBaHHs Ta abpasHBHoro BigpiaHHA:

A. BukopucrosyiTe Tinbku Ti THNH Kpyrie, AKi pexomenpoBaHi ANA BALIOro eneKTPOIHCTYMeEHTY, |
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(meyianbHuii 3aXHCHM KOXYX, NpU3Hauenuit Ans o6panoro Kpyra. Mo BUKapUCTaHHI KpyTiB, AN AKuX
ENeKTPOIHCTPYMEHT He ByB NpM3HAUCHII, HRMOMKAMBO 3a083NeYMTI HANEKHAI 33MMCT | Lip HefeaneyHo,

. Wnidysanbha noBepxHs KpyriB 3 LEHTPanbHUM 3arAMGNeHHAM Mae OyTH BCTaHOBREHA HItKYe

NAOLYMHM 3aXucHOT KpOMKH. HenpasunbHO BCTAHOBAEHMI! KpyT, AKVIM BUCTYNE 32 WNOUIMHY 3aXMCHOT KPORKH,
He i0mKe 0TI HaneHAM YHHOM 3aXULLIEHHIA.

axucHuii Koxyx mae byTu HajiiiHo 3aKpiNAeHHii Ha enexTPOIHCTPYMEHTI Ta PO3TALIOBAHMH Y TaKHiA
cnoci6, 1406 rapanTysaTh makcumansHy Gesmexy. BigkpuTolo 4o onepatopa Mae 3aNHLLATHCA NHLLE
AKOMOra MeHLUIA YacTHHA KPYTa. aXuCHI KOAYX MPU3HAYeHMIl ANA 33XACTY onepaTopa BIR QparmenTis
3NAMAHOTD KDYTa, BUNIKOBO KOHTAKTY 3 KOYTOM Ta I Ckop, B AKIX MO 3ar0piTHEA OZAT.

. Kpyr# MaioTb BUKOPHCTOBYBATHCA L€ 33 NPU3HAYEHHAM, HanpHKnaj: He BUKOHYITe LunidyBaHHA

Biynolo moeepxHelo BippiHoro Kpyra. AGpasueHi Bifpidi Kpyrw rpuzHavesi ana nepudepiiHoro
WAipyBaHHA, TOMy G4k 3ycunng, NPHKNZEH] 70 HIK, MOXKY T MPH3BECTH 0 TXHBOMD PyFiHYBaHHA,

JaBugn BUKOPHCTOBYitTe Henowlkopweni Komichi nanui HeoBxinworo posmipy i Gopmm gna
gubpanoro kpyra. BignoeinHi komicHi gnanuy QIKCYRTD KPYT, TAM CAMUM SHAMYIOWM WMOBIPHICTL Fior
nonakiky. QnaHui 4nd BiOPIsHILK KPyTiE MOMYT BIAPIZHATICA BIF NaHLE AN WA QyBANLHIK KPYTIB,

He BHKopHCTOBYi{Te 3HOLLEHi KpYri Bifl enekTpoiHCTpyMmenTiB GinbLuoro posmipy. Kpyr, npusHayeHwi
A enekTpOIHCTweHTa Binbloro po3mipy, He po3PaxoBaHMIl Ha BUCOKY WBMAKICTL eneKTPOIHCTPYMeHTa
MEHLLIOrO POMIPY | TOMY MOKe 2NaMaTHER,

. ¥ pasi BMKOPUCTAHHA KpyriB MOABIHHOTO NPU3HAYEHHA 3ABXAM BUKOPUCTOBYWTE 3aXMCHMi

KOMYX, BIANOBIAHMI 0 BUKOHYBaHOT pofoTh. HenpasinbHe BUKOPHCTAHHA 33XHCHOMD KOAYXa MOiKe He
3a0e3neynmt GawaHoro PIBHA 3axHCTY, W0 MO PU3BECTU 10 CRPI03HUX TPaBM,

JlopaTkoBi 3acrepexenHs 3 TexHiku Gesnekw, Wo cTocyloThes onepauiii BigpisaHHs:

A

He ponyckaitTe 3aKNMHIOBAHHA BifPiHOT0 KpYra Ta He NPUKAAAANHTE [0 HbOTO HAAMIPHIX 3yCHnb.
He Hamaralitecs 3po6uTi npopi3 HapAMLIKOBOI TAMGHHN. HawipHe HaBaHTakeHHA Ha kpyT 30inbluye
iiMOBIPHICTb CKDYUYBaHHA 300 33KMMHIOBAHHA KPYIa MR Yac Pi3aHHA, i AK HacnigoK, 0iMbLYETbCA UK
Bifi/Jaui Ta pyiiHyBaHHs Kpyra,

. He posTawoyiite Tino Ha ofHii Miii 3 kpyrom, wWo obepraeTben, i 33 Hum. Komn Kpyr 8 MomeHT

pobomt pyxaeTbed Big Tina WhidyBanbHKa, iMOBIPHA BINKY MOKe TPAMYBATH KRYT, WO ofiepracTbed, Ta
ENEKTPOIHCTRYMEHT MPAMO Ha LI GYBANbHIKE

flkwo Kpyr 3aKnuHMn0 a6o BiH NPUNMHMB pi3aHHA 3 OYAb-AKOI NPHYMHM, BHMKHITD
eNeKTPOIHCTPYMEHT i TpUMAIlTe ioro HepyXomo A0 MoBHoi 3ynitHKw Kpyra. Hikonn ve Hamaraifreca
BHIHATH BIFAPIHMI KPYT 3 PO3PI3Y, KONH KPYT PYXAETbCH, iHAKLLE MOXeE CTaTHCh Bifjiava. 3Acyife
MPHYIHY T3 30ICHUTE KOPUIYBanbHi 3aX0MM LOA0 YCYHEHHA 33K MHIOBaHHA KpyTa.

. JabopoHAeTbA NOBTOPHO MoUMHATH onepallito pisaHHA pobouoi perani. [lozgonbTe Kpyroi



HabpaTi noBHY WBIHAKICTS, | NoTim 06epeHo 3HOBY BEEAiTh HOr0 ¥ po3pi3. AKLLD NOBTOPHO Y BikikHyTH
ENEKTPOIHCTPYMEHT, KON KPYT 3HAXOAMTHCA B PoBouiil BeTani, KpyT MOe 3aKnuHITY, NgHATHC 300 CTaneTben
BifJaya.

E. Ycranogitb naneni Ta Benukorabaputhi poboui fetani Ha onopy, o6 38ecT Ao MiHIMYMy pHIHK
3aTHCKaHKA KpyTa i sigpavi. Benuki pofoyi fetani maierb BRACTUBICT NPOTMHATUCA rif] fieto Bnackol Bam.
MMigg pafiouy AeTanb HeobxinHo ninknactv onopk GinA NiKil pizy Ta bind kpato poGoyol aeTani 3 ofox Bokie kpyra,

k. Bypbre ocobameo ofiepanHi NpH BUKOHAHHI «KMLIEHBKOBIK NPOPI3iB B icHyouMx CTiHaX 6o iHwwX
BinsAHKax, AKi HegocHi aaA ornsny. Bucrynaruid Kpyr mowe nepepisamd ToyBu rasonposogy | BoZoraHy,
EAEKTPIYHY NIPOBOTKY 200 MOME HAWTOBYHYTHCH Ha 06 'exT, Akt BignoBiCTS Binayek.

G. Henamaraiirecn pobuTi KpuBoniHiiHe pizaHiA. HarmipHe HaBHTREHHA Ha KpyT 3Ginbluye AMOBIpHICT
CKpyuyBaHHA 300 33KMMHKBAHHA KpyTa Mig uac pi3aHHa, i, Ak Hacnigok, sOinbluyerbca puams eignayi Ta
PYVAHYB 2HHS KPYTa, O MOJKE NPU3BECTH 0 CEDIO3HIX TPaBi,

Moparkogi iHCTRYKLi 3 TeXxHiKi Gesnexw mif, Yac 06po By WwidysaabHuM nanepom:

a) BuxopucrogyitTe whigyeansHuit nanip gignoeigxoro pozmipy. lpu suGopi waiysanskoro nanepy
AoTpUmMyHTECH pexomenpalii BupobHika. Unidysanchiii nanip Ginbloro poswipy, Wo BACTYNAE 33 MeXi
TapinYacTore WhidyBanbHoro KPYTa, CTEOPIOE HeGR3neKy Nopi3is i Moe CTaTM MPUYHHOI 3aCTPATAHHA, Po3pHBY
pyra abo sinpai.

JBoparkosi iHcrpyKuil 3 Texwikin Gesnexy nig yac 06poGku APOTAHMMM LUiTKAMM:

a) Mlam'simaifTe, Wo APOTAHI LIETHHKH BIAKMOAIOTHCA WITKOW HABITH NI YaC BUKOHAHHA 3BHYAIHOT
pobory. He nepesarTamyiite ApoTH, 3aCTOCOBYIOYM HApMiPHE HABAHTAMeHHH RO LWiTKW. [potai
LUETMHKM MOMYTh NEKO MPOXOITH KPidb TOHKMI AT Ta/alo WKipy,

b) fikwo pns oBpobku ppoTAHOl WiTKOW nepenfadeHo BMKOPMCTAHHA 3aXMCHOTO KOMYXa, He
fonycKkaiTe KONTAKTy APOTAHOrO Kpyra abo witku 3 Koxyxom. [[poranuii Kpyr abo wika MoKy
36inbluysatica & fiameTpi nig Aieo pofiouaro HBaHTEKEHHA | BILEHTPOBHX aAD.
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3.0MUC

2" Nonomixna pyKosTKa

2 raiikosmit Knioy

3 PerynaTop wenakocri

) KomGiHoBaHMit 3aKncHui KOXYX inA WidyBaHHA
Ta pi3aHhs

5 Knonka ONOKyBaHHS LMWK eNs

(6 Knona saimeHa/BHNKHEHHS
BnoKyBaHHs BUMHKaya

@ (nyckoBuif rayoK nepemukaya
@8 3omHiuwnii pnanes

9 Buypiumiii dnaelp



4, TEXHIYHI JAHI
Magen 100611255
Hinianesasanpyras 1101408~
HondHanedauacrorz W
Howsiancsa Bxiaa noTyRHicTe: 11008
HodHaneHaiuewkiors Ges Haparmamenna: 000-11000fxe
U paa kpprz 215 mm
OTeipgpyTa: 1113mm
Fiskda umszens: M4
Pie b 2y 0o THERY: L, 6 dBIK)
HemizhaienicTe K, 1 326(A)
Fieedb 2eykoedi novysnodi Ly 104B(A)
Hesman e K 386N
Fie b eibraui a0 35mps
HEBHSHAEHICTE K15 mfs!
Bira MatluHm LVKr{Tinsem iHpyMeHT)
Janerp uisigyeancikkpyrie @125 mm
JlonyCTan 10603 WAIYR AN Hik KEKTIR b0mm
MKCHMAEHIR ARMETR RTINS ADOTARNX UTER {100 M1 100
MREHM R TORLIAR KA AOTSHIN LLTOK T3mm

J103BOnENAKOHCTpYKLA BIIPIHICCKDYITE [0 TN TR

AnwasHi fCK 3 CyLITGH Do ARDasHERDH KpomkDl
RAnawasstinit JncK 2 o MeHTORH0}0 A6 MEHOK PONK 0

Jlo3oneia orCTykLU A BIADHKE KITTR N0 MeTany; SEA3 M ApMoRAHNI WAl pyeans ki kpyT
Honyctewi i giameTp kpyra 2125 mm
HoryeTma ToBwUHE KpyTa Mc. 30mm
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MPUMITKA: 3aneneni 3aranbhi HaueHa gibpauii Ta 3asenerl sHaueHHA Wysy Gynu enwipanl BignosigHo Ko
(TaH[I3PTHOTD METORY TECTYBAHHA | HOKYTH OYTH BUKOPUCTaHI 514 NOPIBHAHHA Pi3HIX iHCTPYMEHTIB;

3anneHi 3ar anbHi 3Ha1eHHA BipaLi Ta 3aABNRHI 3HAUEHHA LUYMy TAKOK MOy To OyTI BUKOPHCTaHI ANA NonepenHbol
OLHKM BITHBY,

OBEPEMHO! PigeHo gi6paui Ta wymy nig Yac §akTMYHOTD BUKOPUCTaHHSA eNeKTROIHCTRYMEHTY MOXe BiapisHATHC
BI1 3AABNEHHX 3Ha4EHb 32N €KHO BIf) CNOCOGY BUKAPUCTIHHA IHCTpYMeHTY, ocofaeo i Ty ofpobateatia poboua
feTani;

[InA pigHiB NOTRIOHO BU3HAYNTI 3aCTEPRHKHI 3aX0M ANA 33XMCTY KOPUCTYBaYa 32 ey NbTatam OLiHIOBAHHA BNAMBY
B PeanbHiX yMoBax pofom (Gepyym A0 yBary B eTam podouoro LKA, HaMpYKNAD, Yac BIRAMKaHHA iHCTpyMeHTa i
43C 0T poBoT B XONOCTOMY PeXMa Ha ODATOK A0 Yacy 3aryCky).

OBEPEXCHO! LUnigysansa TaHkinx nuctis wetany aGo iHiwwx feTaneif 3 BenukoK NoBepsHer, 0 RerKo BilpylTb,
MOMe NPH3BECTH 10 TOTO, {0 3aranbhuil piseHb Lywy Gype Habararo suwe (no 15 0b), Hix 3aABNeHI 3Ha4eHHA
wyiy, Taki 3aroToBKky MaiTh GyTH MaKGIMaNbHO 3atALieH! BiT BANDOMIHIOBAHHA 3BYKY BIANOBIZHMMM 3aX0RaMM,
HaNpUKNag, 33CTOCYBaHHAM BIMKWX THyUKMX JemndepHix marie. [igsuweni piserb wywy Takow cig
BaX0BYBATH AK [NA OLHKN PH3WKY BIMBY LWyMY, TaK i AnA BUOOpY BignosinHn: 3acofis 3axiCTy OpraHis Cmyxy,

5. ERCIUTYATALIIA
KHOMKA PO3B/10KYBAHHSA

KHonka po3okyBakHA Po3TaWOBaHa Ha PYKOATUI WAl CMYCKOBUM Faukom nepemikaya, LWod HamucHymn Ha
CTYCKOBMI 340K NEPeMMKaYa, HeoGKIHO HATUCHYTH Ha KHOMKY po30nokyBaHA. LA kHOMKA CKBaeTbCA Liopasy,
KOAM CTIYCKOBMIA T3HOK Nepemifkaya BiAMYCRaeTheA,

(MYCKOBMH TRYOK MEPEMIKAYA

LL[o yBiakHyTH WAIGYBANBHY MaLIMHY, HATMCHIT | YTPMMYITE KHOMKY PO30NORYBAHHA, NOTIM HATMCHITH CTYCKOBM
340K neperikaya, 1|06 BUMKHYTHIT, BianyCTiTh CTyCKOBII raYoK NEpemiKaya.

KHOMKA BNIOKYBAHHA

Micn YBIMKHEHHA IHCTDYMEHTY, AKILO HATMCHYT™A Bieper] nepewikad GoKyBaHHA YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA,
iHCTpyMeHT Bye 336M0K0BAHO B PEXVMI YBIMKHEHHA, HABITH AKLLI0 B BIANYCTHTR CNYCKOBIAI raY0K nepemikasa,

o6 posOnokysati pexu YBIMKHEHHA Ta BUMKHYTH [HCTDYWIEHT, TDOCTO HATHCHITL | BIAMYCTITb Meperukay
GNOKYBAHHS YBiKHEHHA/BAMKHEHHS,



3ATAJIbHI BKA3IBKY LLIOM0 EKCTUTYATALIT

1. Akwo Bi WoiiHo BCTaHOBMAM NpNaRAA abo TiNbKN NOYWHAETe MPaLlloBATH, NPOTCTYIMTe Kpyr, DaBWIN Moty
NOKPYTHTUCA NPOTATOM ODHIET XBUNMHN, NEpL HiX 3acTocoByBamt Woro Jo 3arotosku. OBEPEMHO! Hikomu
He BHKOpMCTOBYITe MpMNanas, Ake nagano. PosdanaHcosare abo NoWKOMweHe NPUAAZLA MOXe 3incyBam
337 OTOBKY, NOWKOAHTH IHCTYMEHT Ta BUKAMKATH HABZHTAKEHHS, LU0 MOMe CIPHIMHIT BIIZ NPUAALTA 3 Ragy.

2. Buropucrosyitre crpy6umky, newata abo inwi npakmyni 3acof, o6 yTpumyBati poboyy feTanb, 3BiNbHKBLIN
0OMAEI pyKM ARA KepyBaHHA IHCTRYMEHTOM,

3. OBEPEMHO! Miuno Tpumaitre iHCTRymeHT ooma pykan,

4. [lepep novarkom podom sa4exaiite, NoKM NN aYA HaGepe NoBHY WBIAKICTD,

5. KoHTpORHITE THCK | MOBEPXHEBMIA KOHTAKT Mizk npunangam i 2aroroskar. OBEPEKHO! Hikonw He Boapaifre
MPMASAAM NO 3ar0TaBLY, 3aHAATO CGANBHUA TUCK NPU3BODNTL [0 BIXOAY 3 Ny NpunagaA abo mosinbHioe
WBMAKICTE,

6. 3aKiHuMBLUM PODOTY, BIMKHITD IHCTDYMEHT | NEPEKOHAITECA, WO BiH NOBHICTIO 3yMUHUBCA, NEPLU Hi NOKAACTH
00 Ha micLe,

BUKOPUCTAHHA LB AKO3HIMHOIO 3AXHCHOIO KOMYXA ZNA WA IOYBAHHA

JInA wnidyBaHHA 32BN BUKODHCTOBYITTE CeLiianbHyi 3aXHCHHI KOXYX, NPM3HAYEHIIA INA WNigyBaHHS,

THN 38XUCHOrO KOMYX Ma€ BiANOBINATH THNY KpyTa, W00 3a0e3neyimt MakaIManbHuil 3axUCT onepaTopa & pasl
MOROMKH KpyTa,

MMin yac Giunoro Ta nepudepiittoro whidysanKa TpaMaiiTe iHCTpyMeHT nig Kyrom eig 15° go 20°, 3acrocosyioym
NOCTIAHIA THCK 404 pisHoMipHar ofpoGku,

33Hagro BenvikMiA KyT NPU3BOGMTL 10 KOHLEHTPAUTi TVCKY Ha HeBeNMKMX IRAHK X, O HOe NPU3BECTH 0 NOABY
Buitok 360 onikie Ha poGouii nogepiwi

OBEPEXHO! Mpu BukopHcTaHHi 3axucoro Kowyxa kpyra Tuny A (BimpisHoro) mns Topuesoro
WAifyBaHHA 3aXHCHHI KOXYX Kpyra moxe 3aBaary obpobnioakiil fetani, ulo NpU3BORWTL A0
NOFIpLUEHHS KOHTPORIO

OBEPEXCHO! Mpw BitkopHCTaHHi 3aXHCHOTO KoXyXa Kpyra Tuny A (BippisHoro), Tny B (wnidysanbHoro)
abo tuny C (kom6iHoBaHoro) ANA BInPi3HUX i TopueBux pobiT y GetoHi abo yernsHiit knapui icHye
NifBHLIEHMH PUSHK NOTPANANHHA NINY Ta BTPATH KOKTPONIO, LU0 NPH3BOAKTH A0 BipAaYi
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BUKOPUCTAHHA LLIBU/KO3HIMHOIO 3AXHCHOIO KOMYXA AN1A PI3AHHSA

Jna onepauiit BiAPIaHHA 3ABMKAN BUKOPHCTOBYITE CIELIANbHNT 3aXHCHIA KOMYX, NPH3HavYeHWil AnA onepaulii
BIApi3aHHA

WeuaKoaHiMHIAA 33XHCHAI KOKYX ANA Biapi3aHHA NIZOAWTL NHWE ANA HesemMkWY onepauiit BigpisaHHa Ta
HernHGOKOr0 HaapisaHHA.

OBEPEMHO! Tun 3axicHoro Koxyxa Mae BignoBigaTi Tuny kpyra, Wob 3alesneuuTi MakcUManbHii 3axucr
0Neparopa B pasi nonomkm kpyra. Mpi BUKOPHCTAHAI LUBHAKOZHIMHOTO 38XHCHOTO KOXYXa ANA Pi3aHHA TPUMAITTE
IHCTPYMEHT, Ak NIOKa3aHO Ha MaAOHKy, BUKOPUCTORYIYM TIAbKK Kpail kpyra,

OBEPENCHO! BukopucTanHA TOpLEBOI YaCTHHI Kpyra ANA Pi3aHHA NpH3Beie 40 POITPICKYBAHHA Ta NONOMKN Kpyra,
10 MOAe CIPHYHHHTI Cepiio3Hi TpaBMM

OBEPEXCHO! Mpu BUKopUCTHR] 3aXHCHOTO KOXYXA Kpyra THNY B (umidysanbhoro) ana gigpizHux pobit
30 WTiGYBANBHUMM Kpyramu Ha 3B'A3L iCHy€ NiABMIWEHUA PU3UK YPAKEHHA ICKpaMit Ta YaCTHHKAMM,
L0 BWITAI0Th, @ TAKON 0CKONKAMM KpYra B pa3i Horo pyilHyBaHHA,

OBEPEXHO! MNpu BuKopHCTAHHi 3aXHCHOr0 KOYXa Kpyra Tiny A (Binpisworo), Tny B (wnigysanbhoro)
a6o Tuny C (komo6inosaHoro) Ana sigpisHux i Topuesux polit y Geroni abo uernanii knajui icnye
NiBALLEHHi PU3MK NOTPAMAAKHA MANY Ta BTPATH KOHTPONIO, 40 NPH3BOANTD 10 Bifdaui

BCTAHOB/EHHA 3AXUCHOTO KOXYXA

JaXUCHWiE KOXYX K WNIGYBANbHIK MALLMHI Mae GyTH TpaBAIbHO BCTAHOBNEHUH 3aMIeXHO BIA TOrO, 3 AKoro Goky
BCTaHOBNEHa PyKOATKa, Hikonw He BHKOPHCTOBYIITE WNiGyBanbHY MalHy Ge3 NaBUAbHO BCTaHOBNEHOTO 3aKHCHOTO
KOKya.

OBEPEMCHO! Hikonu He BCTaHOBMHOITe 33XMCHIIT KOXYX Tak, 0B BiH 3HAXOZMBCA Nepe] LnigyBanbHOK MaLIHHOK.
Lie moxe npu3BecTH A0 epio3HiX TPABM, OCKINbKH ICKPH T OKPEMT YaCTHHKH, LU0 BUKWAAIOTHEA 3 Kpyra, ByayTh
cnpanosaH! & Gik onepatopa. 3aBM AN BCTAHOBAKHTE 3aXMCHIIA KOXYX B NPaBMALHOMY MicLl.

Lll06 nepectaBHTH 3aXMCHMI KOMYX:

Po30AoKyifTe 3aTHCKaY 3aXHCHOTO KOXYXa, NIOTATHYBLLN i0ro Ha ceGe, MOBEpHITb KOXYX Y NpasiAbHe NONoKeNH, ¥
Bk B LnigyBaNbHOT MaLLINHI,

Jadikcyiire 3aTHCKaY 32XHCHOTO KOXYXa, HATHCHYBLLHN HA HbOTO.

TPUMITHA: Nepekoraiimeca, Lo NiTHATIA BICTYN 33XHCHOT KOXYXA YBIFILLOB Y Na3 Ha KpUILIL NiAWMNHAKA. Hikonn
He BHKOPHCTOBYiITe WnidlyBanbHy MalLIHKY Ge3 BCTaHOBARHOTO Ta NPABIAbHO BIAPEryNbOBAHOTO 3aXICHORD KOXYXA.

@ llepeTHM, AKNEPECTABAATH 3AXUCHHI KOXYX, NePEKOHANTECA, o eNeKTPOIHCTPYMeHT
BiZIKNI0YeHH BIf Jepena KUBNeHHA.



BcraHoBneHHA 260 3HATTH 32XMCHOT KPHLLKK
OBEPEXCHO! MMepexonaitrecs, Lo KyTosa WhiQyBanbia MalnHa BUMKHeHa  BigKnKYeHa BIA Mepexd.

3aneaHO Bif] TO0, UM BUKOHYETLCA Pi3aHHA 360 LWNiGyBaHHA, B1GRPITH BIINOBIAHY 3aXHcHY KpHWKY. HerpasynbHe
BUKOPHCTaHHS KPMLLKM MOXe NPU3BRCTH 10 TPaBMyBaHHA, [pH BUKOPUCTaHHI WAigyBanbHoro abo igpizHoro Kpyra
3AXHCHIIT KOWYX Ma€ ByTH BCTAHOBREHII Ha THCTPY MeHTI TaKii YWHOWM, WD 3aKpHTa CTOpOHa Koxyxa saea Gyna
(NPANOBaHA /10 ONEpaTopa,

BoraHoims 3auchil  Kowyx: 38inbHITh Bakine GnokyBaHHA KOMgXa | BCTaBTe WOro B rOMOBKY
pemykTopa,  nosepHiTb/eigperynioite & Gydb-Akowy nompibHoMy nonomeWH  ANA  OCATHeHHA
MaKCMManbHOl  NpOIYKTMBHOCT, @ notim  3akpuiTe  Bawdnb  GnokyamHa.  [lepeonaiecs, wWo
Bauinb  KPIMEHHA  HAMGWHMM  WMHOM  3aQiKCOBAHMA  MICAA  BCTAHOBMEHHA  3AWMCHOMD  KOMyXa.
{0 3HATY 3aXMCHY KPULLKY, BUKOHHTe NPOLIERYPY BCTaHOBNEHHA Y 3B0POTHOMY NOPATKY. 3aXMCHY KPILKY MOKHa
MOBEPTATH Ha NOTRIBHMI KT, ane He Binbiue Hix Ha 45°3 nisoro abo npasoro foky.

JIna wnidyBanHA BAKOPUCTOBYIITE 3aXMCHY KPULIKY ANA LWAiQYBAHHA.

WnidysannsTa 0bpobiKa noepxoHb
Ina wnigysakkA nosepxHi (AR BAKODMCTOBYBATH IpyOWA WRiQyBanbHMIn Kpyr i3 3armuGneHwa LieHTpOM.
M oKHa BUKOPUCTORYBATH WNidYBANGHI KpyTI RiameTpom 125 MM, i akCHianbHa TOBUIMHA IMCKIB — 6 M,

MonTax kpyrie/ pucie
Bovahosims 33l gnadeub A Ha  WOMHReRb, NePEKOHBWNCh, WO BiH  WINGHO  MpWAATaE,
MowicTitb Wwniysanshiil ado BipisHuil Kpyr B Ha BepXHID YaCTWHY 3alHbOre PAaHLA, NEPEKOHABILNIC, LY0 OTEIp
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3firaeTb 8 3 BUCTYNOM Ha GnanL.

[omicTiTh 308HilWHIA dnaneys CHA WIMHZERb,

HamcHiTh Ha KHONKY BnKyBaHHA WnkHAEna, L4od HagiiHo 3aQikCyBaTH LUNMHREND, 2 NOTIM 3aTATHITL 30BHILUIKI
(naHeLlb railKoBHMM KNHYEM 33 TOZMHHIKOBAID CTRIAKON,

TNaiime kyTosiit wnidyeanbHii #alMHi NONpPALKGBATH Ha XONOCTOMY X0y MPUHaliMH 1 XBIMHY 3NPaBINbHO
BCTAHOBAEHHA LWNidYBanbHItk 300 BipizH kpyrow, ¥ pasi siGpauyii kpyra HeraitHo 3amikito Horo.

PosTauyBanHs §naHifis NPy BUKOPMCTAHH WAidyBanbHX i BiApi3HUX KPYTiB HABEHO Ha CTOpiHKaK
131a 21 noci6Huka no 3Bipul.

B froacmi) ' C :: Bimm]. f[

IHCTPYKL|Ni 3 EKCTUTYATAL|IT/ KPECTIEHHS

YBimkHenHs Bumknenns

YaiutkHenHa: [1epemKHITh KHOMKY po30NOKYBaHHA Biepes, QHOYACHO CTHCKaKoy NomaTHIii Nepemutkay, LUab
YBIKHYTV MPMCTRIIA. YTpUMYiTE B b0ty nonceH gna Gesnepepetal pabom.

BuikHewHa: BigryCTiTh a1y ckoBuil ra4oK nepemiKaya, L0 BIMKHYTH MalLIHY,

OBEPEXXHO! He nepexpugaitte sy sermanaitni oreoph nig vac pobom ikcrpymenTy. Lle moe npussectn go
MOWKOTHEHHA ABHIYHA | 3HU3UTH eQeKTHBHICTD pofaTw iHCTpy MenTy.

lnigysansHa o6pobika
AKILO WAyBaNbHA MALIMHA OCHALLIEHA WAIQYBANbHIM KPYTOM | 3AXMCHIN KOXYXOM, ANA A0CATHEHHA HalikpaLLuX
pe3ynraris pobom Tpuaitre i i kyTow 15~20° no obpobnioeandi getan.
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POBOTA 3 JPOTAHOI0 HALIKOBOIO LW ITKOIO
Jlonatxoge npunagns

A YBATA! Mepegipre poGoTy LUiTKM, 3amycTHBUIM iHCTPYMeHT 6e3 HaBaHTaXeHHH,
NepexoHaBLIHCb, LU0 HIXTO He 3HAXOAUTBLCH Nepep, LiTKolo a6o Ha opHii NiKii 3 Helo.

YBATA! He BukopucToByitTe nowkopmeny abo poGanancosany wyiTky. BukopucraHks
MOWKOMHEHOT LUITKM MOE NIBMLITA HMORIPHICTE TPABMYBAHHA BIN KOHTAKTY 3 obipBaHmMu
APOTAMM LUITKH,

Biak koI Th iHCTRYMEHT BiF Mepeiki Ta NoKnaIiTh HOro A0TapH BHOM, o 3aBe3ney T nerkuit SOCTyn A0 WiHHgens,
3Hitims yce npunanaa 3i wnuHgena, HakpyTitb ApoTAHY YaLLIKOBY LITKY HA WIMMHZeNb,

NPUMITKA: Ynukaitre HapmipHOro THCKY, AKWil MOXKe NPU3BECTH A0 HAAMIPHOTO 3THHAHHA
APOTIB Nif, Yac BUKOPHCTAHHA LUITKM. Lie moke npH3secTi 0 nependacoi nonomky,

POBOTA 3 IPOTAHOK) KPYI/I0I0 LUITKOH
[Dlonarxose npunagns

YBATA! Mepesipre poboty MpOTAHOI LUTKM, 3ANYCTHBIUM iHCTRYMeHT Ge3
HaBaAHTaMeHHA, NEPEKORABLUMCE, O HIXTO HE 3HAXOTMTLCA Mepes APOTAHOI LUiTKOK
abo Ha opHilf nikii 3 weto.

YBAIA! He BukopucTOBylTe MowWKofKeHy abo pozbanaHcoBaHy ApOTAHY Kpyray
LYiTRY. BuKopHCTaHHA NoWKoMKeHol ApoTAHT Kpy(nal LWiTky MOXe NigBILITH MOBIpHICTD
TPaBAYBaHHA Bif KOHTaKTY 3 00ipBaHMMiA ApaTaMM.

YBATA! 3ABM /M BukopucToByIiTe 3aXMCHMM KOXYX 3 ADOTAHWNM KPYTAMMY LWUITKAMHK,

NepexoHaBLINC, WO AjameTp Kpyra BignoBigae pjametpy Kowyxa. Kpyr mowe
3PYVHYBATYCA Nif Y4C BUKOPUCTAHHS, @ 3aXMCHMIT KOXYX 3MEHILYE HIMOBIPHICTD TRABAMYBAHHSA,

BiknroYi T iHCTPYMEHT Bif Mepes Ta NoKNAIT Horo foropu AHowM, Wo6 3ade3neyumi nerkuit focTyn A0 WhkHAens,
3uitith yce npunanoA 3i wnuHpens, HakpyTit ADOTAHY Kpyrny WiTKy Ha WNuHIenb.

NPUMITKA: YHukaifre HapmipHOro THCKY, AKiil MoXe NPU3BECTH [0 HAAMIPHOTO 3THHAHHA
APOTIB Nif, YaC BUKOPUCTAHHA APOTAHOI KPYrAGi LyiTkW, Lle Moxe mpuasecn fio nepenyacHal
NOADIKM.
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NEPEBAHTAXKEHHA

[TepesaHTameHHA MOAe NPH3BECTY A0 NOWKOMKEHHA ABUTYHa KyToBai WnidyBansHol mawmkm, Lle sigoysacmca
BHACNiOK HALMIPHOTO POBOMOrO THCKY NPOTAT M TRVBNOT0 Nepiofly. Tomy He BApTO HaMAr aTHea NPHCKOPKTH
poody wenkicty, 6inburyroun ek Ha mawwnry, LnidyBansHi Kpyru cipaLionTs edekTueHiLLe, AKLLO Ha
LNIGYBANBHY MALIMHY YMHUTBCA NHLLIE HE3HAUHMI TUCK, L0 A03BOTAE YHIKHYTU NAAIHHA WBHAKOCT LNidyBaHHA,

OBEPEACHO! HEBESMEKA TPABMYBAHHA! 3aewau eumukaiire npunag | BMitmaie BHAKY 3
PO3ETKM NEpef BHKOHaHHAW pobiT Hanpunagi

He ukapncrosyifre rocTpi npenseT! AnA nwwersa npunagy. Hikonu e gonyckaitTe nOTRanAAKHA piuHA BCepemiHy
MpAA3Y. [HaKILe PNaZ MO NOLIKORHTHCA,

PerynapHo 0YuLLYiTe PN, Hailkpaule 0Apasy micna 3agepLueHra pofom,

Qunwaire Kopnyc cyxoio raHuipkoto — HE BiKopucTOByiTe GeH31H, PO3UMHHIKN 60 Mittoui 3acobi, Aki MOy
NOWKOANTH NAACTHE,

Jlna peTentHoro o4MLIHHS MPAaRY NoTiGex nunocac,

BeHmnALiiHi oTBopM HikanH He Matotb By 3a6nokoBai,

3a [JONOMOTCH LLITK BUTanITb WAIQYBANGHAT MU, LUO NPUANI 0 MpURagy.

flkiwo HeoBXiHO 3aMiHUTH LUHYP KMBAEHHS, 3a/NH YHUKHEHHA Hebesneky Le MoBuHeH 3po6uTy
BUpoBHIK abo iforo NpejCTaBHMK.

O4MLLIEHHA

(4T BEHTHRALIARI OTBORH BI NNy Ta Gpyy. TpHAITE PYKOATRI YCTURY, PN Ta UULLEHMMM BI MacTHna
alo Anpy. A cUILieHHA BUKOPUCTOBYITE TINbKI M 'AKE MUAO | BONOTY FaHYIKy, OCKIABKM NesHi Muioui 3acoln
Ta POMUHHIKY WKIQAUBT SNA MNACTUKY Ta iHWIK B30Nb0BaHMX YacTH. [lo Hiex BIRHOCATHCA BeHauH, ckunmgap,
POSYMHHUK FLNA NAKY, POYMHHMK A0S Gapiu, XNOPOBaHI POMMHHUKM JNA YMLLEHHS, amiak Ta nofyTos] 3acobu, Wo
MICTATD aniak. Hikonu He BUKopUCTORYIATe Merkaaiimucti a60 rapioyi POSNMHHIKI MOPAT 3 IHCTDYMeHTaMM,

PEMOHT
115 PERAOHTY BiTHEGTb IHCTPYMEHT A0 HATONINKYIOND CCPBICHOTD LIEHTY.

3BEPITAHHA TAYTURIBALIA

BUMKHITL KyTOBY NI GYBaNbHY M AWK Ta BIRKNIOYITH ii Big Mepex

36epiraiite kyToBy WAiGyBanbHY MalMHY Ta NPUNAALIA A0 Hel B TemHOMY, CYXOMY, 2aXMLLEHOMY Bif) MOpO3y, Jobpe
NPOBITPIOBHOMY MiCL.



6. TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHA

3axu 30epiraifre kyToRy WNIGYBANbHY MALMHY B Mmicl, HemoCTYTHOMY Ana Aiteil. DmmmanbHa Temneparypa
30epiratHa —Big 10°Cp030°C

M1 PEKOMEHTYEMO BUKOPHCTOBYBATH OpHIHaNGHY YNaKosky Ana 30epiraHka abo HakpusaT kyToBy WidyBanshy
MallIMHY CeLianbHOK TKAHNHOI ab0 YOXNOM [ANA 3aXMCTY Bif kY,

TPRHCNOPTYBAHHS

BitwikHIT KyToBY WRIGYBANLHY MaLMHY.

JaxnuaifTe KyToBY WAIYBANGHY MaLMHY BIf MOKMMBIX CUABHIX Yaapie a00 BiBpaLl nig Yac TPAHIMOPTYBaHHA B
aeTomatingy,

Hagiio 3adikcyiime KkyTogy WAiQyBankHy MaLmMHY, U0l BoHa HE NepekUTANaca il He KoB3ana,
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7.YCYHEHHA HECTIPABHOCTEH

MpoBnesmu Mownusi npuyuti KopurysanbHi pii
MMepexiiay YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA MOMe
M HecnpaBHIM. i
owcrpl e SanyosaEne y pa PeioHT 32 paKyHok cepeicHore
y oG CyT oBYBAHHA
JleuryH Heapaenmi

W midyyBansHi incTpymenT Ocnatinena raitka LUnigyRaNGHOTO Kpyra

SaTATHiTL [alKy Wi dyBansHorg

KpyTa

HE PYXaIaTbCR, X 0Ua JBHTYH - ik

3araToBKa, i 3AMALLKH a0 3amHLLK S

LunidhyBaALHDIG NPHAALAR GROKYIOTL NPHBIA L e
Wnidryeanshuit kpyr Ocrabnena raitka WnidysanbHor kpyra ‘:'ap;:;""bm"“y nidgeanchoro
00EPTAETBCA NABHO, ANE Yy T
HEXAPAKTERH] Wit UnidhymaneHmit KpyT noLK g eHo SaniniTs winidysanskii kpyT

8. YTHMIZALIA

¥naKkoBKa CKNARETHCA 3 BKONONYHO YACTOrD Matepiany. Hora MOXHa yTVNIZyBaTH B HiCLIEBIHX KOHTelHepaX
1114 BTOPMHHOI nepepotiu.

YBATA! L{eii Bupi6 nozHaueHo Cuieonom yTnizalil enekTpUdHIK Ta eneKTPOHHIX Bifxonis. Lle 03Havae,

mumn (10 L2 BHPIG He MOXHA BUKMAATY PA30M 3 NODYTORMMM BITXODAMM, 3 NOTRIGHO NOBEPHYTH Q0 CHCTEMM

36apy, AKa eianosinae €8 poneiicoKiil AUpeKTHBI NPO BIXOMM eNEKTRIMHOMO T2 NEKTROHHOI0 ABNATHAHHS
(WEEE), Indoptsauito womo ymni3auil #oxHa OTPHMATY B MICUEBIX OpraHaX BA3IH ab0 ¥ MocTalanbHuKa,
L|eit Bupi6 matoms nepepoduTy Ha BTOPMHHY CpOBMHY aBo pa3iBpaT! Ha YacTuHK, WOG 3MEHLIUTI BB
Ha HaBKOMMILIHE ceperoBmiLe. ENeKTpIYHE Ta enekTpoHHe o6nanHanHA woke GyTn HebeaneyHuw Ang
HABKOMMLIHBOrD CePe/IOBMLLa Ta 3TOPOR' NHGUHM, OCKINGKM MICTUTL HeBe3reuHi peuoBHHI,

3AXMCT HABKOMWLLKbOT0 CEPEROBMLLA

BinpaliboBaki enekTpoTexHivHi BUPOGH 3a60POHAETBCA BUKWIATH pasom 3 nobiyTosisn simxomam. Ix
CNig 3aBatt QO BigNOBIQHIB MyHKTIS plsiony 4nA nogansluoi nepepodiki. Binomocr Wyono Takux nyHKkTis
NP0y MOMHA OTPMMATI B MICUeBHX YPATIOBHX YCTaHOBaY 360 B MarasHax pa3apionai Toprieni. Llei
BUpIO MaK Ty NepepobuTM Ha BTOPHHHY CAPOBIHY ab0 PO3I0DATH HA YaCTHHM, WOG 3MEHLLINTH BMME Ha
HABKOMHLLHE (2Pe/joBHLLE.



9. TAPAHTIA

BCTYN
[lakyeno 3a Te, wo o6pann Leit npucTpiid, Hawa kownakia po3poinae Ta BUTOTOBNAE NPOTYKLiH Ta JOKN3AE BCiX
3aunb A Toro, Lod 3abeameqim i sigminHy AKicTb BiANOBIDHO A0 BIMOF KOPHCTYBAUIB,

BAK/IMBO! BYAb NACKA, NPOYMTAMTE LWEA NOCIGHUK NEPEQ BUKOPMCTAHHAM LIbOTO NPUCTPON),
JLOTPHMYMTECH OCHOBHMX 3ACTEPEXEHD 3 TEXHIKM BE3NMEKM, LLUO MICTATLCA B HHOMY, | IBAHNHBO
3BEPITAHTE MO0,

Onpasy nicna BIGKUTTA YNAKOBKM PeKOMEHIYEMO NepeBipimi HasHiCT YCIX KOMNOHeHTIB, HeobXigHuy ana
(KN3TaHHA NPHCTPOR.

AKLL0 NPMCTPIN NOWKOAKEHMI 60 M€ edeKTH, He BUKOPUCTOBYITE If010 TA NOBEPHITH 10 HAHOAMAYOr0 Mara3iHy.
Lleit npucTpiit Mpu3HaveHuis ANA BUKODHCTAHHA BUKAKYHO Hapeopi; 3a Gymb-Akix obcraei 3aboponeno
BUKODUCTOBYBATH 100 B MPUMILLEHHAX.

Lleit npucTpilt MoHA NOKNACTH B NpMMILLeHKI TinbkW NicnA TOro, AK uHe fBI FORMHA NICIA OCTaHHBOMO
BUKOPHCTaHHA.

il AAKy€MO Bak 33 BaLLy foeipy | CNORIBAEMOCA, WO Ll NPHCTPIM 331080MbHITL Y(i Balli OYiKYBaHHA.

Bynenio BAAYHI 32 Bawi BIAryKM Ha Beb-CaifTi marasumy.

[apantia

Mpoxykuito DEXTER pospofinexo gignogigHo B0 HailBuILw cTaHaapTie AkOCT! TOBAPIB, NPH3HAYEHMX A LIMPOKATD
CNOWMBAHHA,

Ha kyroBy WwnidyBanbHy malliHy HAAETHCA TAPHTIA 5 POKiB Bif AT npuaanKa, LiA rapanTia nowwprensca Ha sd
BipodHyl fedekTi abo JedekT maTepianis.

¥ pasi nonowKM oYaTky Chif 3BERHYTMCA A0 CTOPIHKM YCYHEHHA HeCnpaBHOCTEH (NpoGinerh Ta pilieHHa) & Gpowypi;
AKLIO NPO6RRHa HE HIKAE, 38ePHITHE L0 HATIONMANOND Mara3nHy,

TpaLiiBHIKM darasuHy AOKRaYTh BCX 304Nk, LU0 BUpiLUITY npofineny.

PesoHT | 3amiHa deTaneit He NOJOBAKYIOTL N0YaTKOBNI rapaHTIifkii TepmiH.

[apaHTia He NOWMPHOETBCA Ha MOMOMKM, WO BUHUKAM BHACKZOK HOPMAnbHOTD 3HOGY 300 HenpaemAbHOM
BAKOPIHCTaHHA NPHCTPOID, Lle CTOCYETBCS, 30KPeMa, NePeMUKaYIB, BUMIKAUIB 3aXMCHIX CXeM Ta JBWTYHiB ¥ pasi iX
3Hocy.

3BepHITH yBary, L0 AnA NeBHIK KpaiH icHyIoTo 0CoBMMBI Y081 rapaHT,

¥ pasi cywnisis, Gy1b nacka, 36epHITbCA 40 NYHKTY Npogasy.

JAnz po3eaafly npeTeH3ii, NOB'A3aHHK I3 [apaHTI €0, HeoGXiJHe AOTPIUMAHHA HACTYMHI ¥ M0B:

* M Gy HaaHO IOKYMEHT, LU0 NTBEPIKYE NOKYTIKY

+ PemotT Talabo 3amina netaneii He Bym BHKOHaH CTOpOHHBOID 0cobaio,

= [poBneia He € HaCnigKOM HOPMAMBHOTO 3HOGY.

* Heafixigni poBoT 3 TextiyHOro 0BCNYTOBYBAHHA T2 PEMOHTY Dy BUKOHAHE HANEXKHIM YHHOM,
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FR

ES + [loripweHHa He BinGynoc BHACAINOK HeNPaBUALHOID HANAWLTYBaHHA KapGiopatapa.
« [lpucTpiil He MifdaBaBCA HAmMipHOMY BAMBY; He OYN0 HEHANeAHOTO NOBOTKEHHA, HECAHKLiOHOBaHOI
PT BAKOPUCTaHHA 200 Hewacux Bunagkie
» MMoripluetHa He Biadynoca BHACAIROK NeperpiBaHHA, CIPUYMHEHOND 330N eHHAM BEHTUARLITHOND Gnoky.
IT + Hexganidikosani npauisHIKkK He BUKOHYBaNH Hiskyx pobiT 3 npucTpoem i He 6y Cpod BUKOHATH HeAKicHUi
PRMOHT.
EL + [HCTpyMEHT HiKOnH He BITKpUBABCA | He po3Bipasas.
* [HCTpyMeHT HiKORH He NifAaBaB BANBY BONOIOro (epefoBMILa (poca, AOLL 33HYPEHHA Y BoTy Tolo)
PL * He BukopucToByBanuca Hesignogigni getani, Tobro ferani, eurotoenen He komnaniew DEXTER, axwo BoHu
BHABMANCA NIPHYUHOI NOFIPLUBHHA POBOTI MPUCTP oI
UA * [HCTPyMENT He BUKODUCTOBYBABCA HEHANeMHMM YMHOM (NEpeBaHTAXeHHA IHCTDyMeHTY alo BHKOpMCTaHHA
HecxBaneHoro npunagas).
RO . Hau.xa,qm&mﬂ He GYN10 BUKAMKaHO 30BHILURINIA MpMyMHakM 360 CTODOHHIMA NPEaMeTaNH, TakUMM AK RICOK Yi
KaiiHHA,
« Mowkogxens He Gyn0 BUKNMKIHO HENOTPHMAHHAW peKomMeHpauiil 3 TexHiki Oe3nekn Ta IHCTRYKUIN 3
EN BHKOPHCTAHHA,

Lleil IHCTRY#EHT MOMHA eKCTNYaTYBATH BUKAIOYHO B HOPMANBHIK YMOBaY; 3a00POHAETHCA BIKOPHCTOBYBATH HOrO
Ak NpodeciiiHmit, Takus YuHOM, A TaDAHTIA He PO3NOBAOY ETHCA HAIHCTRYMEHT, AKIN BKOPHCTOBYIOTH CRiBHMI
NIANPHEMCTBA, MICLURT OPraHy BATH, 2 TAKOH KOMNaHIT, L0 HAMAIOTL AOr0 B OPEHAY NAATHO Yk Ge3KOWTOBHD,

189



10. PO3TOPHYTE 306 PAXKEHHA 3 NEPENIKOM JETANEN

0onuc

30BHILLHIN dnaHeub

onuc

KINBKICTD

BHyTpiLUHIN naHelb

TBMHT Mbx14 + 2 Luantu

KoméiHoBaHWA
3AXMCHUA KOMYX

[lepegHs kpuLIKa

3aXMUCHUM KOXYX Ang
WwnidyBaHHA

YLinbHIoBanbHe KinbLie
44X1

MigLmnavk 6201

BuBigHWii Ban

CronopHe KinbLie 32

M1no3axucHUK Yoxon

FR

ES

PT

EL

PL

UA

190



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

191

10.PO3TOPHYTE 306PAMKEHHA 3 NEPENIKOM JIETANEN

N* | OnUC KINbKICTb | | N | OMUC KITBKICTE
12 | Benuka WwecTepHa 1 38 | ETuKeTKa 1
13 | FonuacTvi nigwantmg | 1 39 | ByrinbHaw|iTka 2
HK0810 40 | TBuHT STHX12F 2
14 | Kpuwwka WwecTepHi 1 41 | KpWka LTk 2
15 | TeuHT ST4x20 b4 42 | TeuHT ST3x10 4
16 | CamoGnokyBanbHWA 1 43 | TpuMay LLyiTkw 2
wdr 46 | CnipanbHa npyxuHa 2
17 zﬁmmmsanhnexmhue 1 45 | PerynaTop wemagocTi 1
; 46 | MepeMukay 1
18 | CaMobnokyBanbHa 1 7
npyKUHa 47 | KneMHa kpWLLKa 2
19 | KHonka 6nokyBaHHs 1 48 | EmHicTs 1
LnUHaens 49 | CamobnokysanbHa 1
20 | BOBHSIHWI LuNiHAp 1 ARyHasa BUMIMlaYa
21 | Tanka M6 1 50 | KHonKa 6niokyBaHHs 1
22 | Mana wecTepHa 1 el S
23 | Wai6a195x65x05 |1 S e L L
24 | YwinsHiosansHe Kinbue |1 L ?;ﬁj’;:f‘:g::mm 1
25.8x¢18
25 | Nigwmnhuk 629 1 53 | CnycKoBui radox 1
26 | Kpuwka niglwwnimka |1 IIBpMKEa
o Uﬂ'ﬁ . "E:f; 08 ] 54 | OcHoBHa pykoaTKa 1
anba 9 x ]
S 12“ ) 55 | auT STUXTGF 5
2 pBMHT - ] 56 | I'BuHT ST4x14 2
20 - 57 | MnactuHa gns 1
30 CTonopHe'mnhue,qnﬁ 1 KpinneHHa Kabenio
3aXWCTY Bif CNOB3aHHA
-Gf‘! g 58 | OBonoHKa kabenio 1
31 | Wanba7x15x0,3 1
: 59 | LLIHYp #ueneHHs 1
32 | NMigwunHvk 607 1 :
- 60 | [onoMixHa pyKosTKa 1
33 | KpuiiKa niglumnHuka 1 - -
61 | TalKoBUM Knioy 1
34 | Kpuilka BeHTUNSTOPA 1
35 | FBuHT ST4X70 2
36 | Cratop 1
37 | Kopnyc 1




(itif instructiunile de functionare cu atenie i respectati indicafiile fumizate. Utiizali instructiunile de
funcfionare pentru a vé familiariza cu produsul, utilizarea corect siinstructiunile de siguranta. Pastrai aceste
instructiuni de siguranta intr-un loc sigur pentru utilizéri ulterioare.
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CUPRINS

O Do 1 Ch L B e b —

S il
—

Utilizare preconizatd a polizorului unghiular Dexter
Instructiuni de siguranta

Descriere

Date tehnice

Mod de operare

Intretinere

Depanare

Reciclare

Garantie

. Vedere extinsa cu lista pieselor

Declaratie de conformitate CE
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1. UTILIZARE PRECONIZATA A POLIZORULUI UNGHIULAR DEXTER

Va multumim ¢a ati achizitionat acest produs. Va rugam sa cititi integral aceste instructiuni de functionare
sisd le pastrati pentru consultare ulterioara.

Polizorul unghiular este destinat taierii si perierii metalului sau placilor fard utilizarea apei.

Dupi scoaterea din ambalaj, asiqurati-vd ci echipamentul este complet, cu toate accesoriile {dupé caz).
Daca echipamentul este deteriorat sau prezintd orice defectiune, va rugam sa nu fl folositi si s il returnati
la furnizor

Daca dati altor persoane aceasta unealtd, va ugam sa ii dati si prezentele instuctiuni de utilizare.

Va rugam sa retineti ¢a echipamentul produs de noi nu a fost proiectat pentru utilizarea
in cadrul uner instalatii comerciale, economice sau industriale. Garantia noastra nu se
aplica daca echipamentul este utilizat in cadrul unor activitati comerdiale, economice sau
industriale sau in scopuri similare,

Din motive de siqurantd, copii si persoanele cu vérsta sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate
cu aceste instructiuni de functionare nu pot utiliza acest produs. Persoanele avand capacitati fizice
sau mentale reduse pot utiliza produsul numai daca sunt supravegheati sau instruiti de o persoand
fesponsabild,

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

hVERTISMENTWH{E&EL%?E?PANTﬂ PENTRU

A AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile privind siguranta, instructiunile,
ilustratiile si spedficatiile furnizate impreuna cu aceasta unealta electrica,
Nerespectarea integrald a instructiunilor de mai jos poate avea ca urmare electrocutarea,
incendiul sifsau vatdmari corporale grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE S INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termenul,unealta electrica"folosit in cuprinsul avertizarilor se refera la unealta electrica
alimentatd de la retea {cu fir) sau unealta electricd cu acumulator (fara fir).



SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A. Asigurati-va c zona de lucru este curata si iluminata corespunzator. Zonele aglomerate sau
intunecate favorizeazd producerea accidentelor.

B. Nu utilizati unefte electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide
inflamabile, gaze sau pulberi. Uneltele electrice produc scintei care pot provoca aprinderea
pulberilor sau vaporilor.

C Nulasati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand utilizati o unealta electrica. Daca
va este distrasa atentia, puteti pierde controlul asupra echipamentului.

SIGURANTA ELECTRICA

A. Prizele pentru uneltele electrice trebuie sa corespunda fisei electrice. Nu modificati
in niciun mod prizele electrice. Nu utilizati nidun tip de adaptatoare de priza cu unelte
electrice cu impamantare. Folosirea prizelor nemodficate i a fiselor electrice corespunzitoare
reduc riscul de electrocutare.

B. Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de impamantare sau izolare, cum ar fi
tevi, radiatoare, aparate de gatit electrice sau frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
daca corpul dumneavoastra face legatura deimpamantare sau izolare.

C Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau umezeala, Patrunderea apei intr-o
unealtd electrica va mari riscul de electrocutare.

D. Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati nidodata cordonul electric pentru a
deplasa, atrage sauascoate din priza unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului
electric cu surse de caldura, ulei, colturi ascutite sau parti in miscare. Un cordon electric
deteriorat sau cu noduri prezinta un risc crescut de electrocutare.

E. Dac utilizati unealta electricd la exterior, utilizati un prelungitor adaptat pentru
folosire la exterior. Utilizarea unui prelungitor adaptat pentiu conditii la exterior reduce riscul de
electiocutare.

F. Daca nu se poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un mediu umed, utilizati o sursa de
alimentare protejata cu dispozitiv de curenti diferentiali reziduali (RM). Utilizarea unui RCD
reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

A. Fiti vigilent, actionati cu prudentasi aplicati regulile de bun simt cand utilizati o unealta
electrica. Nu utilizati o unealta electrica daca sunteti obosit sau suntetl sub Influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un simplu moment de neatentie in timpul
utilizrii uneltelor electrice poate duce la vatdmarea corporald grava.
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B. Utilizati echipament de protectie individuala. Purtati intotdeauna dispozitive de
protectie oculara. Echipamentele de protedtie individuala, cum ar fi masca anti-praf, pantof de
proteciie impotriva alunecarii, casca rigida sau dispozitive de protectie auditiva, folosite pentru
situatiile corespunzatoare, vor reduce riscul de vatamare corporala.

C. Luati masuri pentru aimpiedica pomirea necontrolata a echipamentului. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de conectarea lasursa de alimentare electrica,
ridicarea sau transportarea uneltei. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu intrerupatorul pornit poate duce la accidente.

D. Scoateti orice cheie de reglaj inainte de a pune in functiune unealta electrica. 0 cheie de
reqlaj rimasa atasata la o parte rotativd aunelteielectrice poate provoca o vatimare corporala.

E. Nu intindeti bratul prea tare. Pastrati in permanenta o pozitie corecta a pidoarelor si
un echilibru adecvat. Astfel veti putea controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatii
neprevazute.

F. Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Evitati contactul dintre
partile in migcare si par, haine si manusi. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot agata in
partile in miscare.

G. Daca sunt fumnizate dispozitive de bransare la o instalatie de aspirare si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt bransate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea
unuisistem de colectare a prafului poate reduce riscurile asociate unui mediu cu praf.

H. Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizarii frecvente a uneltelor de luau
in general, nu va bazati pe acestea, d fiti intotdeauna vigilent i aplicati principiile privind
siguranta uneltei. Orice actiune neglijenta poate provoca raniri grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA SITNTRETINEREA UNELTELOR ELECTRICE

A. Nu fortali unealta electrica. Utilizati unealta el ectrica potrivita pentru activitatea dorita.
Utilizarea uneltei electrice potrivite va garanteaza realizarea operatiei dorite mai bine si mai sigur, la
parametrii pentru care a fost conceputa.

B. Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul nu ii indeplineste functia de pornire-
oprire. Orice unealta electrica cu intrerupatorul pornit-oprit defect reprezinta un pericol si trebuie
feparata.

(. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare a uneltei electrice inainte de a face
reglaje, a schimba accesorii sau de a depozita uneltele electrice. Aceste masuri preventive
reduc riscul pornirii accidentale a uneltei electrice.

D. Pe timpul cat nu sunt utilizate activ, depozitati uneltele electrice in locurila care copiii nu



au acces si nu permiteti utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt familiarizate
cu uneltele electrice sau nu cunosc aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase daca
sunt manipulate de utilizatori fara instruirea necesara.

E. Asiguratiintretinerea uneltelor electrice si a accesoriilor. Verificati daca piesele in miscare
nu sunt gresit aliniate sau blocate, dac exista piese sparte si orice alt aspect care poate
afecta functionarea uneltelor electrice. Daca unealta electrica prezinta o defectiune,
efectuati reparatiile necesare inainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate de o
intretinere defectuoasa a uneltelor electrice,

F. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate, Uneltele intretinute corespunzator, cu
margini de taiere bine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt maiusor de controlat.

G. Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile, etc., conform acestor instructiuni, luand
in considerare conditiile de luau si operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice pentru
operatii diferite de cele pentru care este proiectatd poate provoca situatii periculoase.

H. Pastrati manerelesisuprafetele de prindere uscate, curate sifara urme de uleisi grasime.
Ianerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in deplina
sigurantd a uneltei in situatii neprevazute.

SERVICE TEHNIC

A Asigurati-va ca orice interventie de service asupra uneltei electrice este realizata de o
persoana calificata, utilizand exdusiv piese de schimb identice cu cele originale, Astfel va fi
garantatd mentinerea sigurantei oferite de unealta electrica.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE OPERATIUNILE

A) ACEASTA UNEALTA ELECTRICA ESTE DESTINATA SA FUNCTIONEZE CA POLIZOR, UNEALTA
DE TAIERE, SLEFUITOR SAU UNEALTA DE PERIERE CU PERIA DE SARMA. CITITI TOATE
AVERTIZARILE PRIVIND SIGURANTA, INSTRUCTIUNILE, ILUSTRATIILE $I SPECIFICATIILE
FURNIZATE TMPREUNA CU ACEASTA UNEALTA ELECTRICA. NERESPECTAREA INTEGRALA A
INSTRUCTIUNILOR DE MAI JOS POATE AVEA CA URMARE ELECTROCUTAREA, INCENDIUL SI/SAU
VATAMAR| CORPORALE GRAVE.

B) OPERATIILE PRECUM LUSTRUIREA SAU PERFORAREA NU SUNT EFECTUATE CU ACEASTA
UNEALTA ELECTRICA. OPERATIILE PENTRU CARE UNEALTA ELECTRICA NU A FOST CONCEPUTA POT
CREA UN PERICOL §1 CAUZA RANIREA PERSOANELOR.

C) NU ADAPTATI ACEASTA UNEALTA ELECTRICA PENTRU A FUNCTIONA INTR-UN MOD PENTRU
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CARE NU A FOST SPECIAL CONCEPUTA $I CARE NU ESTE SPECIFICAT DE PRODUCATORUL
UNELTEI. 0 ASTFEL DE CONVERSIE POATE DUCE LA PIERDEREA CONTROLULUI SI POATE CAUZA
RANIREA GRAVA A PERSOANELOR.

D) NU UTILIZAT! ACCESORII CARE NU SUNT SPECIAL CONCEPUTE $I SPECIFICATE DE
PRODUCATORUL UNELTEI. POSIBILITATEA CONCRETA DE A ATASA UN ACCESORIU LA UNEALTA
ELECTRICA UTILIZATA NU ASIGURA FUNCTIONAREA IN SIGURANTA A ACESTEIA.

E) VITEZA NOMINALA A ACCESORIULUI TREBUIE SA FIE CEL PUTIN EGALA CU VITEZA MAXIMA
MARCATA PE UNEALTA ELECTRICA. ACCESORIILE CARE FUNCTIONEAZA MAI RAPID DECAT VITEZA
LOR NOMINALA SE POT CRAPA SI SPARGE.

F) DIAMETRUL EXTERIOR $I GROSIMEA ACCESORIULUI TREBUIE SA SE INCADREZE IN
CAPACITATEA NOMINALA A UNELTEN ELECTRICE. ACCESORIILE DE DIMENSIUNI INCORECTE NU POT
FI PROTEJATE SAU CONTROLATE IN MOD ADECVAT.

G) DIMENSIUNILE ELEMENTELOR DE MONTAJ AFERENTE ACCESORIULUI TREBUIE SA
CORESPUNDA DIMENSIUNILOR ELEMENTELOR DE MONTA) ALE UNELTEI ELECTRICE.
ACCESORIILE CARE NU CORESPUND CU ELEMENTELE DE MONTAJ ALE UNELTE! ELECTRICE SE VOR
DEZECHILIBRA, VOR VIBRA EXCESIV SIPOT CAUZA PIERDEREA CONTROLULUL.

H) NU UTILIZATI UN ACCESORIU DETERIORAT. INAINTE DE FIECARE UTILIZARE, VERIFICATI
ACCESORIILE PRECUM DISCURILE ABRAZIVE PENTRU A IDENTIFICA EVENTUALE CIUPITURI
SAU FISURI, PLACA DE SPRIJIN PENTRU A IDENTIFICA FISURI SAU UZURATN EXCES, PERIA DE
SARMAPENTRU AVEDEA DACA PREZINTA FIRE SLABITE SAU RUPTE. DACA UNEALTA ELECTRICA
SAU ACCESORIUL CADE, VERIFICATI DACA PREZINTA DAUNE SAU INSTALATI UN ACCESORIU
NEDETERIORAT. DUPA INSPECTAREA SI INSTALAREA UNUI ACCESORIU, POZITIONATI-VA
DVS. $1 PRIVITORII LA DISTANTA DE PLANUL ACCESORIULUI ROTATIV $I RULATI UNEALTA
ELECTRICA LAVITEZA MAXIMA FARA SARCINA TIMP DE UN MINUT. ACCESORIILE DETERIORATE SE
VOR SPARGE IN MOD NORMAL IN TIMPUL ACESTUITEST.

1) PURTATI ECHIPAMENT DE PROTECTIE INDIVIDUALA. IN FUNCTIE DE APLICATIE, FOLOSITI
PROTECTIE PENTRU FATA, MASCA DE PROTECTIE SAU OCHELARI DE PROTECTIE. DUPA (AZ,
PURTATI O MASCA ANTI-PRAF, PROTECTII AUDITIVE, MANUSI S1 UN SORT DE ATELIER CARE SA
POATA OPRI MICILE FRAGMENTE ABRAZIVE SAU DIN PIESA DE PRELUCRAT. PROTECTIA OCHILOR
TREBUIE SA POATA OPRI PROIECTAREA REZIDUURILOR GENERATE DE DIFERITE APLICATII. MASCA ANTI-
PRAF SAU APARATUL DE RESPIRATIE TREBUIE SA POATA FILTRA PARTICULELE GENERATE DE APLICATIA
RESPECTIVA. EXPUNEREA PRELUNGITA LA ZGOMOT DE MARE INTENSITATE POATE CAUZA PIERDEREA



AUZULUL

J) ASIGURATHVA CA PERSOANELE DIN ZONA PASTREAZA 0 DISTANTA DE SIGURANTA FATA
DE ZONA DE LUCRU. ORICE PERSOANA CARE INTRA IN ZONA DE LUCRU TREBUIE SA POARTE
ECHIPAMENT INDIVIDUAL DE PROTECTIE. FRAGMENTELE DIN PIESA DE PRELUCRAT SAU DINTR-UN
ACCESORIU SPART POT FI PROIECTATE IN AER SI CAUZA RANIREA DINCOLO DE ZONA IMEDIATA DE
FUNCTIONARE.

K) TINETI IN MAINI UNEALTA ELECTRICA DOAR DE SUPRAFETELE DE PRINDERE CU STRAT
IZOLANT, ATUNCI CAND EFECTUATI O OPERATIE IN CARE ACCESORIUL DE TAIERE POATE
SA VINA TN CONTACT CU SARME CARE NU SE VAD SAU PROPRIUL CABLU. DACA ACCESORIUL
DE TAIERE VINE TN CONTACT CU UN CABLU PRIN CARE TRECE CURENT, EXISTA RISCUL CA PARTILE
METALICE ALE UNELTEI SA CONDUCA ELECTRICITATEA RESPECTIVA, DUCAND LA ELECTROCUTAREA
UTILIZATORULUY.

L) POZITIONATI CABLUL LA DISTANTA DE ACCESORIUL ROTATIV. DACA PIERDETI CONTROLUL,
CABLUL POATE FI TAIAT SAU AGATAT SI MANA SAU BRATUL DVS. POATE FI TRAS TN ACCESORIUL
ROTATIV.

M) NU LASATI NICIODATA UNEALTA ELECTRICA JOS PANA CAND ACCESORIUL NU S-A OPRIT
COMPLET. ACCESORIUL ROTATIV POATE APUCA SUPRAFATA SI TRAGE UNEALTA ELECTRICA ININ ALTA
DIRECTIE, FACANDU-VA SA PIERDETI CONTROLUL.

N) NU PUNETI TN FUNCTIUNE UNEALTA ELECTRICA IN TIMP CE O TRANSPORTATI PE LANGA
CORP. CONTACTUL ACCIDENTAL CU ACCESORIUL ROTATIV VA POATE AGATA HAINELE, TRAGAND
ACCESORIUL SPRE CORPUL DVS.

0) CURATATI IN MOD REGULAT ORIFICIILE DE AERISIRE ALE UNELTEI ELECTRICE.VENTILATORUL
MOTORULUI VA TRAGE PRAFUL IN INTERIORUL CARCASEI SI ACUMULAREA EXCESIVA A PILITURII DE
METAL POATE CAUZA PERICOLE ELECTRICE,

P) NU OPERATI UNEALTA ELECTRICA IN APROPIEREA MATERIALELOR INFLAMABILE. EXISTA
RISCUL CA SCANTEILE SA APRINDA ACESTE MATERIALE.

Q) NU UTILIZATI ACCESORII CARE NECESITA AGENTI DE RACIRE LICHIZI. UTILIZAREA APEI SAU A
ALTOR AGENTI DE RACIRE LICHIZI POATE DUCE LA ELECTROCUTARE SAU SOC ELECTRIC.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE OPERATIILE

Reculul si avertizarile asociate

Reculul este o reactie brusci a unui disc rotativ ciupit sau agatat, a unei plici de sprijin, perii sau a oricarui
alt accesoriu. Ciupirea sau agatarea cauzeaza blocarea rapida a accesoriului rotativ, care in schimb produce
fortarea necontrolatd a uneltei electrice in directie opusa rotatiei accesoriului, Ia punctul de prindere.

De exemplu, daca un disc abraziv este agatat sau ciupit de piesa de lucru, marginea discului care intrd
in punctul de atingere poate sapa in suprafata materialului, cauzand iesirea in exterior a discului sau
proiectarea acestuia,

Discul poate séri fie spre operator, fie in ditectie opusa fata de operator, infunctie de directia de miscare a
disculuila momentul ciupirii. De asemenea, discurile abrazive se pot sparge in aceste conditii. Reculul este
rezultatul utilizarii gresite a uneltei electrice si/sau al procedurilor sau conditiilor de functionare incorecte
si poate fi evitat prin aplicarea mésurilor de precautie adecvate, mentionate mai jos.

A. Mentineti o prindere ferma a uneltei electrice si pozitionati corpul si bratul pentru a va
permite sa rezistati la fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul auxilar, da@ este
prevazut, pentru control maxim asupra reculului sau reactiei de cuplu in timpul pornirii.
Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau fortele de recul, dacd se iau masurile de precautie
adecvate.

B. Nu puneti niciodata mana in apropierea accesoriului rotativ. Accesoriul poate recula peste
mana dvs.

C. Nu pozitionati corpul in zona in care se va deplasa unealta electrica daca se produce
reculul. Reculul va propulsa unealta in ditectie opusa miscarii discului la punctul de agatare.

D. Procedati cu o atentie deosebita cind luaati la colturi, margini ascutite etc. Evitati
balansarea si agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascutite sau balansarea au o tendintd de a
agata accesoriul rotativ si cauza pierderea controlului sau reculul.

E. Nuatasati o lamade decupare Tn lemn pentru fierastrau cu lant sau o lama de fierastrau cu



dinti. Astfel de lame creeaza recul frecvent si pierderea controlulul.

Avertizari de siguranta specifice pentru operatii de polizare si taiere abraziva:

A. Utilizati doar tipuri de discuri care sunt recomandate pentru unealta dvs. electrica si
protectia specifica prevazuta pentru discul selectat. Discurile pentru care nu a fost conceputa
unealta electrica nu pot fi protejate in mod adecvat i sunt nesigure.

B. Suprafatade polizata discurilor adancite in centru trebuie sa fie montata sub planul buzei
de protectie. Un disc montat incorect care este proiectat prin planul buzei de protectie nu poate fi
protejat corespunzator.

C Protectia trebuie s fie bine prinsa de unealta electrica si pozitionata pentru siguranta
maxima, astfel incat o parte cat mai mica a discului sa fie expusa spre utilizator. Protectia
ajutd la protejarea utilizatorului de fragmentele de disc upte, contactul accidental cu discul siscinteile
cafe ar putea aprinde imbracdmintea.

D. Discurile trebuie s fie utilizate numal pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu
polizati cu partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere abrazive sunt destinate
slefuirii periferice; fortele laterale aplicate la aceste discuri le pot face sa se sparga.

E. Utilizati intotdeauna flanse pentru discuri nedeteriorate, de dimensiunea si forma
corecta pentru discul selectat. Flansele potrivite pentru discurisustin discul astfel incat sa reduca
posibilitatea de rupere a acestula. Flangele pentru discuri de taiere pot fi diferite de flansele pentru
discuri de polizare.

F. Nu utilizati discuri uzate de la unelte electrice mai mari. Discul destinat pentru o unealta
electricd mai mare nu este potrivit pentru viteza mai mare a uneltei mai mici si se poate sparge.

[

Cand utilizati discuri cu destinatie dubla, folositi protectia corecta pentru aplicatia
executata. Dacd protectia utilizatd nu este corectd, este posibil 58 nu se asigure nivelul dorit de
protectie, ceea ce ar putea duce la ranirea grava.

Avertizari de siguranta suplimentare specifice pentru operatiile de taiere:

A. Nu ,blocati” un disc de taiere si nu aplicati presiune excesiva, Nu incercati sa realizati o
adancime de taiere excesiva. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de rasucire
sau prindere a disculuiintaieturd, precum i posibilitatea de recul sau spargere a discului.

B. Nu pozitionati corpul pe directia si in spatele discului rotativ. Cand discul, in locul de
functionare, se deplaseaza in directie opusa fata de corpul dvs., reculul posibil poate propulsa discul
rotativsi unealta electrica direct spre dvs.

C Gnd discul este prins sau cand se intrerupe o taiere din orice motiv, opriti unealta
electrica i tineti-o nemiscata pana cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata
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sa scoateti discul de taiere din taietura in timp ce discul este in miscare, in caz contrar se
poate produce reculul. Investigati si luati masura corectiva pentru a elimina cauza prinderii discului.

D. Nu repomiti operatia de taiere in piesa de prelucrat, Lasati discul sa ajunga la viteza
completasi reluati cu grija taierea. Discul se poate indoi, ridica sau recula daci unealta electrica
este repornita in piesa de prelucrat.

E. Sustineti panourile sau orice piesa de lucru supradimensionata, pentru a minimiza riscul
de ciupire sau recul al discului. Piesele de lucru mari au tendinta de a se indoi sub propria greutate.
Trebuie sd se plaseze suporturi sub piesa de prelucrat in apropiere de linia de taiere si in aproplere de
muchia piesei de prelucrat pe ambele parti ale discului.

k. Procedati cu mai mare atentie atunci cand facefi o, taietura buzunar” in perefii existenti
saut alte zone fara vizibilitate, Discul protuberant poate taia conducte de gaze sau de apa, cabluii
electrice sau obiecte care pot cauza recul.

G. Nuincercati sa faceti taieturi curhate. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de
rasucire sau prindere a disculuiin taieturd, precumsi posibilitatea de recul sau spargere a discului, ceea
(e poate provoca o ranire grava.

Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiile de slefuire:

a) Folositi discul de smirghel de slefuire de dimensiunea corecta Respectati recomandarile
producatorilor atund cand selectati smirghelul. Smirghelul de dimensiuni mai mari, care depaseste
prea mult placa de slefuire prezintd un pericol de laceratie §i poate cauza prindere, rupere a discului sau
recul.

Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiile de frecare cu peria de sarma:

a) Retineti ca firele de sarma sunt aruncate de perie chiar si in timpul unei functionari
normale. Nu suprasolicitati firele prin aplicarea unei sardni excesive asupra periei. Firele de
sarma pot patrunde usor imbracimintea subtire sifsau pielea.

b) Daca este specificata utilizarea unei protectii pentru peria de sarma, nu permiteti nicio
interferentd intre discul sau peria de sarma si protectie. Discul sau peria de sarma isi poate mari
diametrul din cauza sarcinii sau a fortelor centrifugale.



3. DESCRIERE

A Maner auiliar

@ Cheie

3 Controler de viteza

4 Protectie combinata pentru polizare si taiere
5 Buton de blocare a axului

(6 Buton deblocare de siguranta
@ Comutator de declansare

® Flanga exterioara

@ Flanga interioara
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4, DATE TEHNICE
Model 120004621255
Tensiune nominaki 200-240V
Frecventa nominald: 50Hz
Puterea nominaki de intram: 1200
Viteza nominala fard sardng: 3000- 12000/ min
Ltimea discutul: @125 mm
Gaura disclui: 22,23mm
Filetul axului: LS
Nivel de presiune acustica: L, 96.4B(A)
Incertituding K, : 3dB(4)
Pivel de puter a sunetului Ly 1044B{(RY
Incertitudine K JBEA)
Nl de vibrafil 3, 35ms
Incertitudine K:1.5mis*
Greutatea masinii 2,1 kg (doar instrumentul)
Diametrul discurilor de polizare {125 mm
Grosimea permisa a discurilor de polizare 6,0mm
Diametrul maximsi diametrul periilor de sarma de tip disc 080 mmi @100 mm
Grosimea mayimd a perilor de sarma de tip disc 13mm
oo | et e
Construdtia permisa a discurilor de debitare din metal: Reataabraziva armata si lipita
Diametrul permisal discului #125 mm
Grosimea permisd a discului Mhar. 3.0mm




NOTA: Valoatea {valorile) totali (e) declarati (e} a{le) vibratilor si valoarea (valorile) emisiilor de zgomot
dedlarata (g) au fost masurate in conformitate cu o metoda de test standard si pot fi utilizate pentru a
compara o unealta cu alta;

Valoarea (valorile) totala (e} declaratd {e) a{le) vibratiilor sivaloarea {valorile) declarata (e) a(le) emisiilor
de zgomot pot i utilizate si pentru evaluarea preliminara a expuneri.

AVERTISMENT! Vibratiile si emisiile de zgomot intimpul utilizarii efective a uneltei electrice pot fi diferite
de valorile declarate, in functie de modurile in care este utilizatd unealta, in special de tipul de piesd care
este prelucrata.

Emisiile sunt necesare pentru a identifica masurile de siguranta pentru protectia operatorului, care se
bazeazd pe o estimare a expunerii in conditii reale de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului
de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este opritd 5i cind functioneaz la ralanti, pe langa
momentul de declansare),

AVERTISMENT! Polizarea foilor subtiri de metal sau a altor stiucturi predispuse la vibratii cu o suprafatd
mare poate duce la emisii de zgomot mult mai mari (pana la 15 dB) dect valorile emisiilor de zgomot
declarate. Trebuie s fie prevenita pe cat posibil emiterea de sunete de catre aceste piese de prelucrat prin
masuri adecvate, cum ar fi aplicarea covoarelor flexibile de amortizare a sunetului. Emisia de zgomot
arescuti trebuie sa fie avutd in vedere 5i pentiu evaluarea riscului de expunere la zgomot §i selectarea
protectiei adecvate pentiu auz.

5. FUNCTIONAREA
BUTON DE BLOCARE

Butonul de blocare este situat pe manerul de deasupra comutatorului de declansare. Trebuie sa apasati
butonul de blocare pentru a trage comutatorul de declansare. Acest buton se reseteaza de fiecare dati
cand comutatorul de declansare este eliberat.

C(OMUTATOR DE DECLANSARE

Pentru a porni polizorul, apasati si mentineti apasat butonul de blocare, apoi apasati comutatorul de
declansare. Pentru a-l opri, eliberati comutatorul de declansare.

BUTON DE BLOCARE PORNIT

Dupa ce unealta este pornitd, impingénd inainte comutatorul pornit/oprit, aceasta va fi blocata in modul
porit chiar daca eliberati comutatorul de declansare.

Pentru a debloca modul PORNIT si a opriunealta, apsatisi eliberati comutatorul pornit/oprit.
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FUNCTIONARE GENERALA

1. Dacd tocmai ati instalat un accesoriu sau incepeti o perioadd de lucru, testati discul lisandu-| s se
invarteascd timp de un minut inainte de a-| aplica la piesa de prelucrat. AVERTISMENT! Nu utilizati
niciodatd un accesoriu care a cazut pe jos. Accesoriile descentrate sau deteriorate pot degrada piesa de
lucr, deteriora unealta si cauza o solicitare care poate duce la defectarea accesoriului.

2. Folositi o clema, o menghind sau alte mijloace practice pentru a fixa piesa de lucr, eliberdnd ambele
maini pentru a controla unealta.

3. AVERTISMENT! Tineti unealta bine cu ambele maini.

4. Lasati accesoriul sé ajunga la viteza maxima inainte de a incepe lucrul.

S. Controlati presiunea si contactul de suprafata dintre accesoriu si piesa de prelucrat, AVERTISMENT!
Nu loviti accesoriul de piesa. Prea multd presiune produce defectarea accesoriuluisau reduce viteza.

6. Cand atiterminat, opritiunealta i asigurati-va ca se opreste complet inainte de a o pune jos.

UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU POLIZARE

Pentru operatia de polizare, utilizati intotdeauna protectia specifici dedicatd operatiei de polizare.
Tipul de protectie trebuie sa corespunda tipului de disc, pentru a oferi protectie maxima penti utilizator
incazulin care discul se sparge.

In timpul aplicatiilor de polizare laterala i periferica, tineti uneltele intr-un unghide 15° 20°, aplicind
presiune constanta pentru un finisaj uniform.

Un unghi prea mare produce presiune concentratd asupra zonelor mici care pot gauri sau arde suprafata
de lucru.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere) pentru polizare de
fatuire, protectia discului poate interfera cu piesa de prelucrat, afectand controlul

AVERTISMENT! Gand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau
tip C (combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc
crescut de expunere la praf si pierderea controlului care poate duce larecul.



UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU TAIERE

Pentru operatia de tdiere, utilizati intotdeauna protectia specificd dedicatd pentru operatii de tdiere.
Protectia rapidd pentru tdiere este adecvata doar pentru operatii de tdiere mic sau crestare de mica
adancime.

AVERTISMENT: Tipul de protectie trebuie sa corespundd tipului de disc pentru a oferi protectie maxima
pentru ufilizator in cazul in care discul se sparge. Cand utilizati o protectie pentru tdiere rapidd, finefi
instrumentul asa cum se aratd in imagine, folosind doar marginea discului.

AVERTISMENT! Utilizarea fetei unui disc pentru téiere va determina fisurarea si spargerea discului,
ducand la rdniri grave ale persoanelor.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip B (polizare) pentru operatiile
de taiere cu discuri abrazive atasate, existd un risc crescut de expunere la scanteile si
particulele emise, darsi de expunere la fragmente de disc in cazul ruperii discului.
AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau
tip C (combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc
crescut de expunere la praf si pierderea controlului care poate duce la recul.

POZITIONAREA PROTECTIEI

Protectia de pe polizor trebuie sa fie pozitionata corect, in functie de partea pe care este montat manerul.
Nu utilizati niciodatd polizorul fard protectia montatd corect.

AVERTISMENT: Nu asezati niciodata protectia astfel incat sd fie in fata polizorulul.

Acest ucru ar putea duce |a ranirea gravd, din cauza scanteilor i a particulelor desprinse proiectate de la
disc spre operator. Asezati intotdeauna protectia in locul corect.

Pentru a repozitiona protectia:

Deblocati clemele protectiei tragand clema in afard, rotiti protectia in pozifia corects, in directie opusé
fatd de polizor.

Blocati clema protectiel impingand clema fn interior.

NOTA: Asiqurati-vé cdmarginea ridicatd de pe protectie este asezatdin canelura de pe capacul rulmentului.
Nu utilizati niciodata polizorul fara protectia montata si reglatd corespunzator.

@ Inainte de repozitionarea protectiei, va rugdm sa va asigurati ca unealta
electrica este deconectata de lasursa de alimentare electrica,
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Instalarea si inlocuirea capacului de protectie
AVERTISMENT: Asigurati-va cd polizorul unghiular este oprit si deconectat de la priza electrica.

Infunctie de tipul de operatie, taiere sau polizare, selectati capacul de protectie corect. Utilizarea capacului
gresit pentru operatie poate duce la ranire. Cand utilizati un disc de polizare sau de taiere, protectia
trebuie s fie montata pe unealtd astfelincat partea inchisa a capacului sa fie intotdeauna indreptatd spre
operator.

Instalarea protectiei: eliberati maneta de blocare a protectiei i introduceti-o pe capul mecanismului
de transmisie si rotiti/ajustati in orice pozitie doritd pentru performantd maximd, apoi inchidet]
maneta de blocare, Asigurati-va ce maneta de fixare este bine blocatd dupa fixarea protectiei.

Pentru a elimina capacul de protectie, urmati procedura de instalatie in sens invers. Capacul de protectie
poate fi rotit intr-un unghi dorit, dar nu mai mult de 45° pe partea stanga sau partea dreapta.

Utilizati capacul de protectie la polizare pentru operatia de polizate.

Polizarea i prelucrarea suprafetei
Pentru a poliza suprafata, trebuie si utilizati un disc abraziv aspru cu un centru adancit.
Puteti utiliza discurile abrazive cu diametrul de 125 mm. Grosimea maxima a discurilor este de 6 mm.

Montarea rotilor/discurilor

Asezati flansa din  spate A peste ax, asigurindu-vd i ste  bine strins.
Asezati discul de polizare sau taiere B deasupra flansei spate, asiqurdndu-va ¢ orificiul se potriveste cu
pasul flangei.



iontati flansa externd C pe ax.

Apasati butonul de blocare al axului pentru a bloca bine axul, apoi strangeti flansa externa cu cheia in
directia acelor de ceasornic.

Lasati polizorul unghiular sa functioneze la ralanticel putin 1 minut cu discul de polizare sau taiere
asamblat corect. Un disc cu vibratii trebuie sa fie inlocuit imediat.

Pentru dispunerea flanselor cand se utilizeaza discuri de polizare si discuri de taiere,
consultati paginile 13 si 21 ale manualului de instructiuni de asamblare.

i B {Subiive) i(

INSTRUCTIUNI DE FUNCTIONARE/SCHEME

Comutator PORNIT/OPRIT

Pornire: Impingeti butonul de blocare inainte apucind intre timp paleta pentru a porni masina. Apol
tineti-l apasat in pozitie pentru functionarea continua.

Oprire: Eliberati comutatorul de declansare pentru a opri masina.

AVERTISMENT: Nu acoperiti orificiile de aerisire cind unealta este inuz. Acest lucru poate cauza
deteriorarea motorului si poate reduce eficienta uneltei.

Functionarea cu abraziune

(dnd este echipat cu discabraziv si protectie, pentiu rezultate optime, tineti polizorulin unghide 15~20°

fatd de piesa de prelucrat.
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FUNCTIONAREA CU PERIA DE SARMATIP CUPA
Accesoriu optional

ATENTIE! Verificati functionarea periei prin actionarea uneltei fara
incarcaturd, asigurandu-va ca nu este nimeni in fata periei sau in linie cu
peria.

ATENTIE! Nu utilizati o perie care este deteriorata sau care este descentrata.

Folosirea unei perii deteriorate ar putea cieste potentialul de rnire ca urmare a
contactuluicu firele rupte ale periei.

Deconectati unealta de la priz si asezati-o rasturnatd, permitand accesul usor la ax. Indepantati orice

accesoriu de pe ax. Infiletati peria de sirmé tip cupd pe ax.

NOTA: Evitati aplicarea unei presiuni prea mari, care provoa indoirea excesiva a
firelor la utilizarea periei. Acest lucru poate duce |a uperea prematura.

FUNCTIONAREA CU PERIA DE SARMATIP DISC
Accesoriu optional

A ATENTIE! Verifiati functionarea periei de sarma de tip disc prin actionarea
uneltei fara incarcatura, asigurandu-va ca nu este nimeniin fata perieisau in
linie cu peria de sarma de tip disc.

A ATENTIE! Nu utilizati o perie de sarma de tip disc deteriorata sau descentrata.
Utilizarea unei perii de sarma de tip disc deteriorate ar putea creste potentialul de ranire
produsa de contactul cu firele rupte.

A ATENTIE! Utilizati INTOTDEAUNA protectie pentru periile de sarma
de tip disc asigurandu-va ca diametrul discului se potriveste in
interiorul protectiei.  Discul se poate sparge in timpul utilizarii, iar
protectia ajuta Ia reducerea sanselor de ranire a persoanelor.

Deconectati unealta de la prizé si asezati-o risturnata, permitind accesul usor la ax. Indepirtati orice

accesoriu de pe ax. Infiletati peria de sarm tip disc pe ax.

NOTA: Evitati s& aplicati o presiune prea mare care poate provoca indoirea excesiva a
firelor cand utilizati discul cu perie de sarma. Acest lucru poate duce |a ruperea prematura.




SUPRASOLICITARE

fotorul masinii de polizat inunghi drept poate fi deteriorat cand este suprasolicitat. Acest lucu duce la
opresiune de luciu excesiva pe o perioada prelungita. Prin urmare, nu trebuie sa incercatisa accelerati
viteza de lucru prin cresterea presiunii asupra masinii. Discurile abrazive functioneaza mai eficient dacd se
exercitd doar o presiune usoara asupra masinii de polizat, evitandu-se astfel sciderea vitezei de polizare.

A AVERTISMENT! RISC DE RANIRE! Opriti intotdeauna aparatul si deconectati-| de la
prizd inainte de a efectua orice lucrdri la aparat.

Nu utilizati obiecte ascutite pentru curdtarea aparatului. Nu permiteti in niciun caz patrunderea lichidelor
ininteriorul aparatului. In caz contrar, aparatul s-ar putea deteriora.

(uratati aparatul in mod regu at, de preferintd imediat dupa terminarea lucrului.

(uratati carcasa cu o lavetd uscatd — NU utilizati petrol, solventi sau agenti de curatare care pot ataca
materialul plastic.

Este necesar un aspirator pentru curdtarea temeinic a aparatului.

Orificiile de ventilatie nu trebuie sa fie obstructionate niciodata.

Indepartati praful de polizare blocat in apatat cu o perie.

in cazul in care este necesar inlocuirea cablului de alimentare, acesta trebuie inlocuit de
catre producator sau reprezentantul sau de service, pentru evitarea unui pericol de siguranta

CURATAREA

Curatati praful si reziduurile din orificiile de aerisire. Pastrati manerele curate, uscate si fara urme de ulei
sau vaselind. Folositidoar un detergent delicat i o lavetd umeda pentiu curatare, deoarece anumitj agenti
de curdtare si solventi sunt periculosi pentiu materialele plastice si alte componentel izolate. Printre
acestea se numard benzina, terebentina, dizolvantul pentru lacuri, dizolvantul pentiu vopsea, solventii de
curatare pe baza de clor, amoniacul si detergentii de uz casnic care contin amoniac. Nu utilizati niciodata
solventi inflamabili sau combustibiliin jurul uneltelor.

REPARATII
Pentru reparatii, returnati unealta la cel mai apropiat centru de service.

DEPOZITARE SI ELIMINARE

Opriti polizorul unghiular si deconectati-l de la priza.

Depozitati polizorul unghiular si accesoriile sale intr-un loc intunecat, uscat, protejat de inghet si bine
aerisit.

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

212



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

213

6. INTRETINERE

Depozitati intotdeauna polizorul unghiular intr-un loc inaccesibil pentru copii. Temperatura de depozitare
ideald este cuprinsa intre 10°Csi 30°C.

Va recomandam utilizarea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea polizoruluiunghiular cu
o prelatd sau o carcasd potrivitd, pentru a-| proteja de praf.

TRANSPORT

Opriti polizorul unghiular.

Protejati polizorul unghiular de orice impact puternic sau de vibratii puternice care ar putea interveni pe
durata transportarii in vehicule.

Fixati temeinic polizorul unghiular pertru a impiedica orice alunecare sau cadere.



7.DEPANARE

Probleme

(Cauze probabile

Masura de corectare

Dispozitivul nu porneste

Intrerupatorul pornit/oprit poate i
defect.

Motor defect

Duceti echipamentul la reparat
la un centru pentru dienti

Unealta de polizare nu se
misca chiar dacd motorul
este parnit

Piulita discului de polizare este slabita

Stréangeti piulita filierei
polizorului

Piesa de prelucrat, piesele de prelugat
ramase sau uneltele de polizat rimase
blocheazi antrenarea

Himinati blocajele

Discul de polizare se
roteste uniform, se pot auzi
zgomote anormale

Piulita discului de polizare este slabita

Strangeti piulita discului de
polizare

Discul de palizare este defect

Schimbati discul de polizare

8. RECICLAREA

Ambalajul este alcatuit din material ecologic. Acesta poate fi eliminat in containerele de reciclare

locale.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol referitor la eliminarea degeurilor electrice
w5 electionice. Aceasta inseamnd 3 acest produs nu trebuie eliminat u deseurile menajere,
d trebuie 53 fie returnat intr-un sistem de colectare conform cu Directiva europeana DEEE.
Contactati autoritatile locale sau distribuitorul pentru a obtine recomandari legate de reciclare.
Aparatul vafiapoi reciclat sau demontat pentru a reduce impactul asupra mediului. Echipamentul
electric i electronic poate fi periculos pentiu mediu Si pentru sandtatea umand, deoarece contine

substante periculoase.

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere. Vi rugam sé
reciclati produsele dacd existd structuri adaptate. Solicitati informatii privind reciclarea de la
administratia locala sau distribuitorul de unde ati cumpérat echipamentul. Aparatul va fi apoi

reciclat sau demontat pentru a reduce impactul asupra mediului.
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9. GARANTIE

PREFATA
Vi multumim ca ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelents, care sé rdspunda asteptrilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA! VA RUGAM SA QTITI ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA ACEST
PRODUS, SA RESPECTATI AVERTIZARILE DE SECURITATE DE BAZA CUPRINSE [N EL $I SA-L PASTRATI
(U GRUJA.

Imediat ce desfaceti ambalajul, v recomandam s verificati pentiu a va asigura ca toate elementele
necesare pentru asamblarea produsului au fost incluse.

Daca produsul este deteriorat sau prezintd unele defecte, va rugam sa nu-I folositi si si-l returnatila cel
mai apropiat magazin.

Acest echipament este proiectat pentru utilizarea exclusiva la exterior, si nu trebuie utilizat in interiorul
unei cladiri, in nicio circumstant.

Acest produs poate fi asezat in interionu| unei cladiri numai dupi ce a fost lasat in repaus timp de doud ore
dupd ultima utilizare.

Va multumim pentru increderea dumneavoastrd §i speram ca acest produs va va aduce o satisfactie
completd la utilizare.

Asteptam cu interes toate observatiile dvs. pe site-ul magazinului online.

Garantie

Produsele DEXTER sunt concepute pe baza celor mai riguroase standarde de calitate pentru produsele
destinate publicului larg.

Polizorul unghiular este acoperit de o garantie de 5 aniincepand de la data achizitiei. Aceasta garantie
acoperd toate defectele de fabricatie si de material.

I cazul unei defectiuni, va rugdm si consultati mai intai pagina de depanare (probleme si solutii) din
brosura. Dacé problema persistd, adresati-va celui maiapropiat magazin.

MMagazinulva depune toate eforturile pentru a va rezolva problema.

Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.

Defectiunile rezultate din uzura normala sau din utilizarea incorectd a produsului nu sunt acoperite de
garantie. Intrd in aceasta categorie, printre altele: comutatoarele, intrerupétorul de circuit de siguranta si
motoarele, in caz de uzura.

Retineti ca exista conditii de garantie specifice pentru anumite tari.

Daca aveti dubii, adresati-vd punctului de vanzare.

Pentru ca reclamatiile referitoare la garantie s fie luate in considerare, sunt necesare urmatoarele:

« Furnizarea dovezii achizitiei
+ Absenta reparatiilor si/sau schimbarilor de piese efectuate de citre o terfd parte.
« Problema nu trebuie sa fie legatd de uzura normala.



+ Luerdrile de intretinere si reparatii obligatorii trebuie s fi fost efectuate corespunzitor.

- Deteriordrile nu trebuie s se fi produs ca urmare a amplasérii incorecte a carburatorului.

+ Nu trebuie sa fi fost exercitatd forta, sa se fi aplicat o manevrare incorectd sau utilizare neautorizata sau
sa fi avut loc accidente

» Nu trebuie si se fi produs o deteriorare ca urmare a supraincalzirii din cauza infundarii unitatii de
ventilatie.

» Nu trebuie 53 se fi efectuat lucréri asupra produsului de catre o persoand necalificata si nu trebuie i fi
fost incercate reparatii incorecte.

+ Unealta nu trebuie sa fi fost demontata sau deschisa.

+ Unealta nu trebuie 53 fi fost folosita intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

« Nu trebuie s fi fost utilizate piese incorecte, piese care nu au fost produse de DEXTER, daca se dovedesc
a fi cauza deteriorarii

* Unealta nu trebuie s3 fi fost folosita incorect (suprasolicitarea uneltei sau utilizarea unor accesorli
neaprobate)

+ Deteriorarea nu trebuie s fi fost produsa din cauze externe sau de corpuri straine, cum ar fi nisip sau
pietre.

+ Deteriorarea nu trebuie sa fi rezultat din nerespectarea recomandarilor de siguranta si a instructiunilor
de utilizare.

Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si pentru scopurineprofesionale. Prin urmare,
sunt excluse de I3 aceasta garantie produsele utilizate de companiile de amenajari exterioare, autoritatile
locale, dar si companiile care ofera inchiriere cu plata sau imprumutul gratuit al echipamentului.
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10. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

DESCRIERE

CANT.

Flansd exterioar3

Flansa interioara

Protectie combinata

Protectie pentru polizare

Arboredeiesire

(o B L5 0 B B - L S T S I ey

Capac pentru praf

| et |t | | |

Nr. | DESCRIERE CANT.

7 Surub M4x14 + 2 saibe 4
Capacfata 1
Garniturdinelard 44X1 |1

10 | Rulment 6201 1

N | Inel deprindere 32 1




10, VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

Nr. | DESCRIERE CANT. | | Nr. | DESCRIERE CANT.
12 | Mecanism de transmisie | 1 38 | Etichetd 1
mare 39 | Periecarbune 2
13 | Rulmentcuace HKO810 |1 40 | Surub STAx12E 2
41 | Capacperie 2
14 Ena: Eiz;c mecanismtrans- |1 42 | SurubST3x10 4
15 | SurubST4x20 4 4 | SUportpep 2
o st |1 || (i
17 | Garniturd inelara 4x1 1
18 | Arcautoblocant 1 # | Sonutaloy . !
19 | Buton de blocare a axului | 1 4 = Rec bor-na ‘
20 | Cilindru de pasta 1 il bl 1
21 | PiLlita M6 ] 49 | Arcautoblocare 1
e — comutator
22 ﬂfccanlsm de transmisie |1 50 | Bittordeblocare 1
comutator
23 | Saiba 19,5%6,5x0,5 1 —
24 | Garniturd inelara 1 | Aeei: )
25.8x18 52 | Arccomutator de 1
25 | Rulment629 1 declansare
26 | Capacrulment 1 53 | Comutator de 1
s declansare
WS35 kA0 8 : 54 | Méner principal 1
& | inioMw2 2 55 | Surub STAxI4F 5
il R . 56 | SurubSTéxth 2
30 Ine.l ('je siguranta de fugd | 1 57 | Placi de fixare cablu 1
31 | Saiba 7x15x0,3 1 58, | Mansoneaplu 1
i ] 59 | Cabludealimentare 1
a5 Sepae ruim'ent 1 60 | Ménerauxiliar 1
34 | Capacventilator 1 61 | Cheie 1
35 | Surub ST4x70 2
36 | Stator 1
37 | Carcasa 1
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Please read the operating instruction carefully and abserve the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keepthese operating instructions in a safe place for future uses.
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1. INTENDED USE OF DEXTER ANGLE GRINDER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and
keep them for future reference.

The angle grinder is intended for cutting and brushing metal or tiles without the use of water.

After unwiapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer.

Ifyou give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commerdial, trade
or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in
commerdal, trade orindustrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, childrenand young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical of
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations and
spedifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVEALLWARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term "power tool" in the warnings refers to your main-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool..
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WORK AREA SAFETY

. Keep work area dean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

. Keep diildren and bystanders away while operating a power tool. Distractions can

cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.

Power tool plugs must matdh the outlet. Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,

ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the

power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for

outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

. Ifoperatinga powertoolina damp locationis unavoidable, use aresidual current

device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A

Stay alert, watch what you are doing and use commeon sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. Amoment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective



equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before

connecting to power source, picking up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turing the power tool on. A wrench

or a key left attached toa rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better

control of the power tool in unexpected situations.

. Dress properly. Do not wear loose dothing or jewellery. Keep your hair, dothing

and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection

fadlities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become

complacent and ignore tool safety prindples. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

POWER TOOL USEAND CARE

A

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not tum it on and off. Any power tool

that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source of the power tool before making any

adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

, Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
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Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

E. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

F. Keep cutting tools sharp and dean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

H. Keep handles and grasping surfaces dry, dean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces donot allow for safe handling and control of the tool
in unexpected situations.

SERVICE

A. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS

A) THIS POWER TOOL IS INTENDED TO FUNCTION AS AN ANGLE GRINDER, SANDER,
WIRE BRUSH, OR CUT-OFF. READ ALL SAFETY WARNINGS, INSTRUCTIONS,
ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS POWER TOOL. FAILURE
T0 FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED BELOW MAY RESULT IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/
OR SERIOUS INJURY.

B) OPERATIONS SUCH AS POLISHING OR HOLE CUTTING ARE NOTTO BE PERFORMED
WITH THIS POWER TOOL. OPERATIONS FORWHICH THE POWERTOOL WAS NOT DESIGNED
MAY CREATE AHAZARD AND CAUSE PERSONAL INJURY.

€) DO NOT CONVERT THIS POWER TOOL TO OPERATE IN A WAY WHICH IS NOT
SPECIFICALLY DESIGNED AND SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. SUCH A



CONVERSION MAY RESULT IN A LOSS OF CONTROL AND CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.

D) DO NOT USE ACCESSORIES WHICH ARE NOT SPECIFICALLY DESIGNED AND
SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. JUST BECAUSE THE ACCESSORY CAN BE
ATTACHEDTO YOUR POWER TOOL, IT DOES NOT ASSURE SAFE OPERATION.

E) THE RATED SPEED OF THE ACCESSORY MUST BE AT LEAST EQUAL TO THE MAXIMUM
SPEED MARKED ON THE POWER TOOL. ACCESSORIES RUNNING FASTER THAN THEIR
RATED SPEED CAN BREAK AND FLY APART.

F) THE OUTSIDE DIAMETER AND THE THICKNESS OF YOUR ACCESSORY MUST BE
WITHINTHE CAPACITY RATING OF YOUR POWERTOOL. INCORRECTLY SIZED ACCESSORIES
CANNOT BE ADEQUATELY GUARDED OR CONTROLLED.

G) THE DIMENSIONS OF THE ACCESSORY MOUNTING MUST FIT THE DIMENSIONS OF
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL. ACCESSORIES THAT DO NOT MATCH
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL WILL RUN OUT OF BALANCE, VIBRATE
EXCESSIVELY AND MAY CAUSE LOSS OF CONTROL.

H) DO NOT USE A DAMAGED ACCESSORY, BEFORE EACH USE INSPECT THE ACCESSORY
SUCH AS ABRASIVE WHEELS FOR CHIPS AND CRACKS, BACKING PAD FOR CRACKS,
TEAR OR EXCESS WEAR, WIRE BRUSH FOR LOOSE OR CRACKED WIRES. IF POWER
TOOL OR ACCESSORY IS DROPPED, INSPECT FOR DAMAGE OR INSTALL AN
UNDAMAGED ACCESSORY. AFTER INSPECTING AND INSTALLING AN ACCESSORY,
POSITION YOURSELF AND BYSTANDERS AWAY FROM THE PLANE OF THE ROTATING
ACCESSORY AND RUN THE POWER TOOL AT MAXIMUM NO-LOAD SPEED FOR ONE
MINUTE. DAMAGED ACCESSORIES WILL NORMALLY BREAK APART DURINGTHIS TEST TIME.

1) WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. DEPENDING ON APPLICATION, USE
FACE SHIELD, SAFETY GOGGLES OR SAFETY GLASSES. AS APPROPRIATE, WEAR
DUST MASK, HEARING PROTECTORS, GLOVES AND WORKSHOP APRON CAPABLE OF
STOPPING SMALL ABRASIVE OR WORKPIECE FRAGMENTS. THE EYE PROTECTION MUST
BE CAPABLE OF STOPPING FLYING DEBRIS GENERATED BY VARIOUS APPLICATIONS.THE DUST
MASK OR RESPIRATOR MUST BE CAPABLE OF FILTRATING PARTICLES GENERATED BY THE
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PARTICULAR APPLICATION. PROLONGED EXPOSURE TO HIGH INTENSITY NOISE MAY CAUSE
HEARING LOSS.

J) KEEP BYSTANDERS A SAFE DISTANCE AWAY FROM WORK AREA. ANYONE ENTERING
THE WORK AREA MUST WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. FRAGMENTS
OF WORKPIECE OR OF A BROKEN ACCESSORY MAY FLY AWAY AND CAUSE INJURY BEYOND
IMMEDIATE AREA OF OPERATION.

K) HOLD THE POWER TOOL BY INSULATED GRIPPING SURFACES ONLY, WHEN
PERFORMING AN OPERATION WHERE THE CUTTING ACCESSORY MAY CONTACT
HIDDEN WIRING OR ITS OWN CORD. CUTTING ACCESSORY CONTACTING A «LIVE» WIRE
MAY MAKE EXPOSED METAL PARTS OF THE POWER TOOL «LIVE» AND COULD GIVE THE
OPERATOR AN ELECTRIC SHOCK.

L) POSITION THE CORD CLEAR OF THE SPINNING ACCESSORY. IF YOU LOSE CONTROL,
THE CORD MAY BE CUT OR SNAGGED AND YOUR HAND OR ARM MAY BE PULLED INTO THE
SPINNING ACCESSORY.

M) NEVER LAY THE POWER TOOL DOWN UNTIL THE ACCESSORY HAS COME TO A
COMPLETE STOP. THE SPINNING ACCESSORY MAY GRAB THE SURFACE AND PULL THE
POWERTOOL OUT OF YOUR CONTROL.

N) DO NOT RUN THE POWER TOOL WHILE CARRYING IT AT YOUR SIDE. ACCIDENTAL
(ONTACT WITH THE SPINNING ACCESSORY COULD SNAG YOUR CLOTHING, PULLING THE
ACCESSORY INTOYOUR BODY.

0) REGULARLY CLEAN THE POWER TOOL'S AIR VENTS. THE MOTOR'S FAN WILL DRAW
THE DUST INSIDE THE HOUSING AND EXCESSIVE ACCUMULATION OF POWDERED METAL MAY
CAUSE ELECTRICAL HAZARDS.

P) DO NOT OPERATE THE POWER TOOL NEAR FLAMMABLE MATERIALS. SPARKS COULD
IGNITE THESE MATERIALS.

Q) DO NOT USE ACCESSORIES THAT REQUIRE LIQUID COOLANTS. USING WATER OR
OTHER LIQUID COOLANTS MAY RESULT IN ELECTROCUTION OR SHOCK.



2.SAFETY INSTRUCTIONS

FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FORALL OPERATIONS

Kickback and Related Warnings
Kickback is a sudden reactionto a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any
other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in
turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the
wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the
wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of
the wheel's movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these
conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or
conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

A. Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to
allow you to resist kidkback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator
can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

B. Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your
hand.

C. Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheels movement at the point of
snagging.

D. Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and
snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snaq the
rotating accessory and cause loss of control or kickback.

E. Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades
create frequent kickback and loss of contral.
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Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cutting Off Operations:

A.

Use only wheel types that are recommended for your power tool and the spedific
guard designed for the selected wheel. Wheels for which the power tool was not
designed cannot be adequately quarded and are unsafe.

. The grinding surface of centre depressed wheels must be mounted below the

plane of the guard lip. An improperly mounted wheel that projects through the plane of
the guard lip cannot be adequately protected.

. The guard must be securely attached to the power tool and positioned for

maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect the operator fiom broken wheel fragments, accidental contact
with wheel and sparks that could ignite clothing.

. Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not

grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral
grinding, side forces applied to these wheels may cause themto shatter.

. Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and shape for your

selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage. Flanges for cut-off wheels may be different from grinding wheel flanges.

. Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheel intended for larger

power tool is not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

. When using dual purpose wheels always use the correct guard for the application

being performed. Failure to use the correct quard may not provide the desired level of
guarding, which could lead to serious injury.

Additional Safety Warnings Specific for Cutting-0ff Operations:

A.

Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to
make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback
or wheel breakage.

. Do not position your body in line with and behind the rotating wheel. When the

wheel, at the point of operation, is moving away from your body, the possible kickback may
propel the spinning wheel and the power tool directly at you.



C. When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off
the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to a
complete stop. Never attempt to remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel binding.

D. Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full
speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

E. Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching
and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be
placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

F. Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other blind
areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that
can cause kickback.

G. Do not attempt to do curved cutting. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback or
wheel breakage, which can lead toseriousinjury.

Additional safety instructions for sanding operations:

a) Use proper sized sanding disc paper. Follow manufacturers recommendations,
when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending too far beyond the sanding
pad presentsa laceration hazard and may cause snagging, tearing of the disc or kickback.

Additional safety instructions for wire brushing operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during ordinary
operation. Do not overstress the wires by applying excessive load to the brush. The
wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is spedified for wire brushing, do not allow any interference
of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel or brush may expand in diameter
due to work load and centrifugal forces.
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3. DESCRIPTION

@ Auxiliary handle

2 Wrench

3 Speed controller

@ Combo guard for grinding & cutting
5 Spindle locking button

 Switch lock on/off button
@ Switdh trigger

® Quter flange

9 Innerflange



4, TECHNICAL DATA
Model 1200DAG2-125.5
Rated voltage: 220- 240V~
Rated frequency; 50H;z
Rated input power: 12000
Bated no load speed: 3000-12000/min
Disc width: 125 mm
Discbore: 22.23mm
Spindle thread: M14
Sound pressure level: L, 96 dB(A)
Uncertainty Ky, : 3 dB(A)
Sound power level Ly, 104 dB(A)
Uneertainty K0 3 dBGA)
Vibration level 3 35ms
Uncertainty K15 ms
Machine weight 2Tk (Only tool)
Diameter of grinding wheels @125 mm
Permitted thickness of grinding wheels 6.0 mm
iaximum diameter of whe el-type wire brushes @80 mm and @100 mm
Maximum thidmess of wheel-type wire brushes 13mm
Permitted construction of tiles cutting-off wheels x:g:gwwhh:: mm giﬁﬁiﬂiﬂ:ﬁ :rr:
Permitted construction of metal cutting-off wheels: Bonded reinforced abrasive wheel
Permitted wheel diameter @125 mm
Permitted wheel thickness Max. 3.0mm
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NOTE: The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been
measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool
with another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ
from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind
of workpiece is processed;

The emissions need to identify safety measures to protect the operator that are based on
an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in
addition to the trigger time).

WARNING! Giinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large
surface can result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared noise
emission values. Such workpieces should as far as possible be prevented from emit- ting sound
by suitable measures such as the application of heavy flexible damping mats. The increased
noise emission is also to be considered for both the risk assessment of noise exposure and
selecting adequate hearing protection.

5. OPERATION
LOCK-OFF BUTTON

The lock-off button is located on the handle above the switch trigger. You must depress the
lock-off button in order to pull the switch trigger. This button resets each time when the switch
trigger is released.

SWITCH TRIGGER

To turn the grinder ON, depress and hold lock-off button, then depress the switch trigger. To
turn it OFF, release the switch trigger.

LOCK-ON BUTTON

Once the tool is turned ON, by pushing forward the lock on/off switch, the tool will be locked on
ON mode even if you release the switch trigger.

To unlock ON mode and switch off the tool, just press and release the lock on/off switch.



GENERAL OPERATION

1. If you have just installed an accessory or are beginning a period of work, test the disc by
letting it spin for one minute before applying it to the workpiece. WARNING! Never use
an accessory that has been dropped. Out-of-balance or damaged accessories can dammage
workpiece, damage the tool, and cause stress that may cause accessory failure.

2. Use a clamp, vise or other practical means to hold your work, freeing both hands to control
the tool.

3. WARNING! Hold tool securely with both hands.

4. Allow accessory to come tofull speed before beginning work.

5. Control pressure and surface contact between accessory and workpiece. WARNING! Never
bang accessory onto work. Too much pressure causes accessory failure or slows speed.

6. When finished, turn off the tool and make sure it comes to a complete stop before laying it
down.

USING QUICK GUARD FOR GRINDING

For grinding operation, always use the specific guard dedicated to grinding operation.

The quard type must match the disc type to provide maximum protection for the operator ifthe
disc should break.

Whensside qrinding and peripheral grinding applications, hold tools at a 15"to 20° angle, using
constant pressure for a uniform finish.

Too great an angle causes concentrated pressure on small areas which may gouge or burn the
work surface.

WARNING! When using a Type A (cut-off) wheel guard for facial grinding, the wheel
guard may interfere with the workpiece causing poor control

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, thereisan
increased risk of exposure to dustand loss of control resulting in kickback
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USING QUICK GUARD FOR CUTTING

For cutting operation, always use the specific guard dedicated to cut off operations

Quick guard for cutting is suited for small cut-off and shallow notching operations only.
WARNING: The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the
operator if the wheel should break. When using a quick quard for cutting, hold the tool as
shown, using only the edge of the disc.

WARNING! Using the face of a quick guard for cutting will cause the disc to crack and break,
resulting in serious personal injury

WARNING! When using a Type B (grinding) wheel guard for cutting-off operations
with bonded abrasive wheels, there is an increased risk of exposure to emitted
sparks and particles, as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel
burst.

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, there isan
increased risk of exposure to dust and loss of control resulting in kickback

POSITIONING THE GUARD

The guard on the grinder should be correctly positioned depending on which side the handle is
mounted, Never use the grinder without the guard correctly in place.

WARNING: Never place the guard so that it is in front of the grinder.

This could result in serious injury because sparks and loose particles thrown from the disc would
be directed toward the operator. Always place the guard in the correct location.

To reposition the guard:

Unlock the guard dasp by pulling the dasp out, rotate the guard to its correct position, away
from the grinder.

Lock the guard clasp by pushing the claspin.

NOTE: Be sure the raised ridge on the guard is seated in the groove on the bearing cap. Never
use the grinder without the guard in place and properly adjusted.

@ Before repositionning the guard please make sure that the powertool
is unplugged from the power source.



Installing or moving protective cover
WARNING: Ensure the angle grinder is switch off and unplugged from the mains.

Depending on whether your operation is cutting or grinding, select the correct protective cover.
Failure to use the right cover for operation could result in injury. When using a grinding or
cutting-off wheel, the protective guard must be fitted on the tool so that the closed side of the
cover always points toward the operator.

Install the guard: release the lock lever of the quard and insert it on the gear head,
and turnfadjust in any desired position for maximum performance, then close the lock
lever. Make sure that the fastening lever is properly locked after setting the guard.

Toremove the protective cover, follow the installation procedure in reverse. The protective cover
can be turned toa desired angle, but not more than 45° on left side or right side.

Please use grinding protective cover for grinding operation.

Grinding and Surface Processing

In order to grind surface, you should use a coarse abrasive disk with a sunken centre.
You can use the abrasive disks with diameter of 125mm. The maximum thickness of disks is
6mm.

Mounting the Wheels /Disks
Place the back flange A over the spindle making sure that it fits tight.
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Place the grinding or cutting disc B on the top of the back flange, ensuring the bore fits info the
step of the flange.

Mount the external flange C over the spindle.

Press the spindle lock button to lock the spindle firmly, then tighten the external flange with
the spanner in clockwise direction.

Allow the angle grinder to runin idle at least 1 minute with the grinding or cutting disc
correctly assembled, a vibration disc should be immediately replaced.

For flange arrangements when using grinding wheels and cutting wheels, please
refer to pages 13 & 21 of the assembly instruction manual.

Bihicky ' C ::Btmm Ec

OPERATING INSTRUCTIONS / DRAWINGS

Switch ON/OFF

Switch on: Push the lock off button forwards meanwhile clenching the paddle toturn on the
machine.Then keep hold itin position for continuous operation.

Switch off: Loosen the switch trigger to turn off the machine.

WARNING: Do not cover exhaust vents when the tool is in use. This may cause damage to the
mator and reduce the efficiency of the tool.

Abrasive operation
When equipped with abrasive wheel and guard, for the best work results hold the grinder at
15~20"to the work piece.




OPERATION WITHWIRE CUP BRUSH
Optional accessory

A CAUTION: Check operation of brush by running tool with no load,
insuring that no one isin front of or in line with brush.

A CAUTION: Do not use brush that is damaged, or which is out of balance.
Use of damaged brush could increase potential for injury from contact with
broken brush wires.

Unplug tool and place it upside down allowing easy access to spindle. Remove any accessories

on spindle. Thread wire cup brush onto spindle.

NOTICE: Avoid applying too much pressure which causes over bending of
wires when using brush. It may lead to premature breakage.

OPERATION WITHWIRE WHEEL BRUSH
Optional accessory

CAUTION: Check operation of wire wheel brush by running tool with no
load, insuring that no one is in front of or in line with the wire wheel
brush.

CAUTION: Do not use wire wheel brush that is damaged, or which is
outofbalance. Use of damaged wire wheel brush could increase potential for
injury from contact with broken wires.

A CAUTION: ALWAYS use guard with wire wheel brushes, assuring
diameter of wheel fits inside guard. \Wheel can shatter during use and
guard helps to reduce chances of personal injury.

Unplug tool and place it upside down allowing easy access to spindle. Remove any accessories

on spindle, Thread wire wheel brush onto spindle.

NOTICE: Avoid applying too much pressure which causes over bending of
wires when using wire wheel brush. [t may lead to premature breakage.
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OVERLOAD

The motor of your right angle grinding machine may be damaged when overloaded. This
results from excessive working pressure over a prolonged period. Therefore you should not try
to accelerate your working speed by increasing pressure on your machine. The abrasive disks
work more efficiently if only slight pressure is exerted on the grinding machine, thus avoiding
a drop in the grinding speed.

A WARNING! RISK OF INJURY! Always switch the appliance off and unplug
before carrying out any work on the appliance.

Do not use any sharp objects for cleaning the appliance. Never allow any liquids to penetrate
inside the appliance. Otherwise the appliance could be damaged.

(lean the appliance regularly, preferably immediately after completion of the work.

(lean the housing with a dry cloth—do NOT use petrol, solvents or cleaners which can attack
the plastic.

Avacuum cleaner is required for thorough cleaning of the appliance.

Ventilation openings must never be obstructed.

Remove any sanding dust stuck to the appliance with a brush.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agentin order to avoid a safety hazard

CLEANING

(lean dust and debris from vents. Keep handles clean, dry and free of oil or grease. Use only
mild soap and a damp cloth to clean, since certain cleaning agents and solvents are harmful to
plastics and other insulated parts. Some of these include gasoline, turpentine, lacquer thinner,
paint thinner, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household deter-gents containing
ammonia. Never use flammable or combustible solvents around tools.

REPAIRS
For repairs, return the tool to the nearest service center.

STORAGE & DISPOSAL
Switch the angle grinder off and unplug it.
Store the angle grinder and its accessories in a dark, dry,frost-free, well-ventilated place.



6. MAINTENANCE

Always store the angle grinder in a place that is inaccessible to children. The ideal storage
temperature is between 10°Cand 30 °C.

We recommend using the original package for storage or covering the angle grinder with a
suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

TRANSPORTATION

Switch the angle grinder off.

Protect the angle grinder from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles.

Secure the angle grinder to prevent it from slipping or falling over.
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7.TROUBLE SHOOTING
Problems Probable auses Corrective action
On/off switch may be defective.
Device doesn't start Repair by customer care
Engine faulty
Grinding tools do not Grinding disc nut is loose Tighten grinder dies nut
move although the Worko = -
engine is running o _p'f“(e' lcfma;mlng pel pleces.ur Remove blockages
remaining grinding tools block drive
Grinding disc does rotate | Grinding disc nut is loose Tighten grinding disc nut
smoothly,abnarmal
noises can be heard Grinding disc is defective Change grinding disc
8. RECYCLING

The packaging consists of environmentally friendly material. It can be disposed of in the
local recycling containers.

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric

memm  and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with
household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms
to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on
recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the
environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment
and for human health since they contain hazardous substances.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It
will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.



9. WARRANTY

PREFACE
Thankyou for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT! PLEASE READ THIS MANUAL BEFORE USING THIS PRODUCT, FOLLOW THE
BASIC SAFETY WARNINGS WITHIN, AND KEEP IT CAREFULLY.

As soon as you open the packaging, we recommend that you check to ensure that all elements
required for assembly of the product have been included.

If the product is damaged or has some defects, please do not use it, and bring it back to the
nearest store.

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances.

This product can be placed inside a building only after having rested for two hours after the last
use.

We thank you for your business and hope that you will be totally satisfied upon using our
product.

We will be happy to receive all of your remarks on our online store web site.

Warranty

DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards for products
intended for the general public.

The angle grinder is covered with a warranty of 5 years starting from the date of purchase. This
warranty covers all manufacturing or material defects.

In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and
solutions) in the brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear of from improper use of the product are not
covered by the warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker
and the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

» Providing proof of purchase
- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
+ Thatthe issue is not a matter of normal wear and tear.
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» That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the carburetor.

« That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

~ That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the
ventilator block.

+ That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs
have been attempted.

- That the tool has never been disassembled or opened.

« That the tool has never beenin a wet environmentn (dew, rain, submerged in water...)

« That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas they prove to be
the cause of deterioration

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved
accessories).

« That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

« That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use
instructions.

The product must be used under noimal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.



10, EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N° | DESCRIPTION QTY | | N° | DESCRIPTION QTY
1 | Outerflange 1 7 | Screw Méx14 +2 4

2 Inner flange 1 washers

3 Combo guard 1 8 Front cover 1

4 Grinding guard 1 9 0 ring 44X1 1

5 Output shaft 1 10 | Bearing 6201 1

6 Dust cover 1 11 | Clipring 32 1
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10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N°® | DESCRIPTION QTY | [N®° | DESCRIPTION QTyY
12 | Biggear 1 38 | Label 1
13 | Needle bearing 1 39 | Carbonbrush 2
HKO810 40 | Screw ST4x12F 2
14 | Gear cover 1 41 Brush cover 2
15 | Screw ST4x20 4 42 | Screw ST3x10 4
16 | Self-locking pin 1 43 | Brush holder 2
17 | Oring 4x1 1 44 | Coil spring 2
18 | Self-locking spring |1 45 | Speed controller 1
19 | Spindle locking 1 46 | Switch 1
button 47 | Terminalcap 2
20 | Woolcylinder 1 48 | Capacitance 1
21 | NutMé L 49 | Switch self-locking |1
22 | Smallgear 1 spring
23 | Washer 1 50 | Switch lock off 1
19.5%6.5%0.5 button
2% _|OMing2SEx1B L 51 | Cylindrical pin 1
28 | Besring 629 . 52 | Switch trigger 1
26 | Bearing cover 1 spring
27 | Washer 9x14x0.8 1 53 | Switch trigger 1
28 | Screw Méx12 2 54 | Main handle 1
29 | Rotor 1 55 | Screw ST4x14F 5
30 |Creepageretaining |1 56 | Screw ST4x14 2
e 57 |Cablefixingplate |1
212 ;1??:; :;5"0'3 1 58 | Cable sheath 1
- 59 | Power cord 1
zi g;:zgﬁ::ver 1 60 | Auxiliary handle 1
61 | Wrench 1
35 | Screw ST4x70 2
36 | Stator 1
37 | Housing 1
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[Nl (e produit se recycle,

sl mest plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice & trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. ST ne peut plus étre utitisé; veulllez apparter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producta 25 reciclable, S ya no se puede usar, 1évelo a un centro de raciclaje de residuos.

@ Este produto & reciclivel. Se deivar de o utilizar, entregue-0 num centro de reciclagem de residuas:

o Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de redidaggio.

@ Autd 1o mpoidy £ivor avakuxhoype, Edv ev pnopel nhéov via ypraionoinfiel, Perapépere Ty o KANOID KEVIPO avaKixKAONG amoppl pdrcv,
@ Ten produkt poddawany jest recyklingaw, kisdy preestaje byc uzyteczny nalezy dostarczye go do punktu zbidrki odpadiw.

@ Uleil npogykr moxe nepepobnrTica, Ao BoHO BiNbLUe He ¢ NPUGATHE ANA BHKOPWCTYBAHHS, 303itTe HOI0 B Y TANIZAUiiiNi LERTD.

@ Aceast produseste reciclabil. Dacd nu mai poate tifolosit, va rugdm 53 Il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor,

0 @0

& &

PAP

S/N:00000000000000000000000000 c € — E

* Garantie 5 ans/ 5 afos de garantis / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 Anni /
Eyylman 5 evi / Gwarangja S-tetnia / FapanTia 5 roga / Keningik 5 e /
Fapawtin § poxie / Garantie 5 ani /Garantia de S anos / S-year guarantee Madein China 2024

@ This product is iecyclable. I it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre,
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